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المقدمة

ماذا كتبوا عن الجزائر

Historique de mon payéتاریح بلادي                                                                                           

الجزائري شعب حر، ومصمم على البقاء حرا فتاریخھ الطویل سلسلة متصلة الحلقات من الكفاح والجھاد، الشعب
.جعلت الجزائر دائما منبت الحریة، وأرض العزة والكرامة

ي، لقد عرفت الجزائر في أعز اللحظات الحاسمة التي عاشھا البحر الأبیض المتوسط، كیف تجد في أبنائھا، منذ العھد النومید
والفتح الإسلامي، حتى الحروب التحریریة من الاستعمار، روادا للحریة، والوحدة والرقي، وبنت دول دیمقراطیة مزدھرة، 

..طوال فترات المجد والسلام
نقطة تحول فاصلة في تقریر مصیرھا وتتویجا عظیما لمقاومة ضروس، واجھت بھا مختلف 1954وكان أول نوفمبر 

وتمتد جذور نضالھا الیوم . لى ثقافتھا، وقیمھا، والمكونات الأساسیة لھویتھا، وھي الإسلام والعروبة والأمازیغیةالاعتداءات ع
في شتى المیادین في ماضي أمتھا المجید

فبل المیلاد و شارك في الحروب البونیقیة 950سنشاقشعب الذي شاھد و شارك في عدة حروب و أبدع فیھا مثل حرب 
في القیروان  ضد شرسةبعد المیلاد وخاض معارك  40قبل المیلاد وقاوم الرومان حتى سنة .لمحتشداتقبل المیلا264بین

المساس بحرمة كرامة الشعب النومیدي      وقاد  الفتوحات  الإسلامیة في ارویا و شارك في  الحرب العالمیة الأولى و الثانیة  و 
ذاقوا من خلالھا ویلات الحرب صعقوا .بمثابة حرب عالمیة ثالثة قادھا محاربون عظماء وھي1954قاد  ثورة كبرى سنة 

....بالكھرباء و استنشقوا و أصیبوا بأشعة النوویة وحوصروا بالأسلاك الشائكة المكھربة وسكنوا المحتشدات 
, تاكفاریناس الشیخ بوعمامة ,  رطة مسینیسا كتب یوغو. إن ھذا شعب عظیم أنجب العدید من المبدعین كتبھم التاریخ بنفسھ

دیدوش مراد و ایت حمودة عمیروش و كریم , العربي بن مھیدي , مصطفى  بن بولعید , لالة فاطمة النسومر , الامیرعبد القادر 
بلقاسم 

جانفي 01ش  في مصطفى بن بولعید و ایت حمودة عمیرو, تاكفاریناس , في القرون الماضیة شاھدنا یوغورطة 
.ملیون بین یوغورطة ولآلة فاطمة نسومر 38وصل عدد سكان الجزائر إلى 2013

أي أم قادرة على إنجاب یوغورطة الثاني  و فاطمة نسو مار الثانیة  ابتداء من الیوم فلتتنافس السؤال المطروح
أو التلو في أي أطلسین و فاطمة نسومر الثانیة   و أي أم یاترىالأمھات للإنجاب القادة العظماء  الجدد یوغورطة الثاني  

.العمور أو الحضنة, الونشریس,  الطاسلي , جرجرة الأوراسالصحراوي من  جبل من الجبال الشامخة 
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تربع الملك الامازیغي شیشنق الاول على عرش مصر 
ویعتبر رأس السنة . الشمسيالقدیمة وھو مبني على النظام 

الفلاحیة ھو رأس السنة الأمازیغیة عند سكان المغرب الكبیر و 
ولایزال الأمازیغ . أول شھر في التقویم الأمازیغي" ینایر"یعتبر 

یحتفلون برأس السنة الأمازیغیة بطریقة جمیلة جدا في دول 
تمازغا العظمى كالجزائر و المغرب و جزر الكناري و تونس و 

.یالیب
من ھو الملك شیشنق الأول ؟

معروف بإسم شیشونك ) م.ق929ـ 950حكم(شیشنق الأول 
و ھو ملك امــازیغي من أصل لیبي حكم مصر و كان إبنا لزعیم 

شیشنق الأول كان إبن نملوت زعیم . مملكة المشواش اللیبیة
مملكة المشواش و زوجتھ ھي تینشیف وھي بنت أحد زعماء 

.رد إسمھ في الثوراة بإسم شیشاكو و. المشواش
إبتداءا من القرن الثاني عشر قبل المیلاد إندلعت حروب بین 

المصریین و امازیغ لیبیا القدیمة بسبب أطماع اللیبیین في دلتا 
قبل المیلاد و إعتلاء 992النیل إنتھت بإنتصار الامازیغ سنة 
ر عرش مص) أوسوشور(الملك الامازیغي أوسركون الاكبر 

والذي یعتبر أول فرعون من أصل لیبي حكم مصر و ھو عم 
شیشنق الأول ابن أخیھ نملوت أما شیشنق الأول فیعتبر ثالث 
فرعون امازیغي حكم مصر و رمزا لبدایة التقویم الامازیغي

قبل 986بعد وفاة الملك الامازیغي أوسوركون الاكبر سنة 
ل على تأمین حدود المیلاد جاء ابنھ سیأمون الى السلطة و عم

) علیھ السلام(مملكتھ و تزامن ذلك مع بدایة حكم النبي سلیمان 
في مملكة اسرائیل و اللذان معا أبرمى اتفاقیة تحالف دفعت الملك 

الامازیغي سیأمون الى تدمیر مدینة جیزار بھدف تأمین الحدود 
التجاریة مع الفینقیین و الانتقام من سكانھا الذین حاربوا سلیمان

استطاع كبیر كھنة أمون بعد وفاة سیأمونفي معارك عدة
انتزاع عرش مصر من قبضة اللیبیین بمكانتھ بسوسنس الثاني 

الدینیة من معبد أمون و خلال حكمھ الذي دام أربعة وعشرون 
عاما تقریبا عصفت خلالھا الأحداث بمصر من الداخل والخارج 

الشعب مما أدى إلى وعم الفساد بالدولة أنھكت الضرائب كاھل
تفكك البلاد ولم یجد الفرعون المصري بسوسنس الثاني بداً من 

محاولة حل المشاكل سلمیا وأطر من خلالھا إلى مھادنة مع 
إسرائیل أیضا التي كانت قوتھا تتعاظم في فلسطین تحت حكم 

، وعقد معھا صلحا مھینا تمت جمیع )علیھ السلام(النبي سلیمان 
وكان الجیش المصرى ابتداءً من . مصرشروطھ على حساب 

عھد أوسوركون الاكبر یتكون أغلبھ من اللیبیین وكان الملك 
المصري بسوسنس الثاني في ذلك الوقت یقدم للجنود من الأرض 

كأجور لھم و في ھذه الفترة كان الشاب شیشنق الأول ھو القائد 
العسكري لمصر القدیمة الذي بدأ یعد خطة صامتة لاسترجاع 

كم عمھ أوسركون الاكبر ولم یلجأ إلى خلع الفرعون المصري ح
ه الفترة قام ذثاني ولكنھ انتظر حتى یموت وفي ھبسوسنس ال

بتوطید مركزه الدیني في الدولة وأدرك شیشنق منذ البدایة أنھ 
لیحكم ھذه البلاد علیھ أن یحفاظ على المعتقدات الدینیة التي كانت 

تھ نفوذ عائلتھ الدیني في البلاد، تعتز بھا مصر وساعده في سیطر
حیت یتضح من النقوش المصریة أن والد شیشنق الأول ورث 

عن أجداده منذ ماواساتا رئاسة الكھنة في طیبة، وحمل لقب 
.الكاھن الأعظم

Sheshonq Ierشیشنق الاول 

Les origines de Sheshonq Ier, et donc de la dynastie, nous sont
connues grâce notamment à une stèle qu'un certain Pasenhor, prêtre et
lointain descendant de sa lignée, laissa au Sérapéum de Saqqarah sous
le règne de Sheshonq V. Connue sous le nom de stèle de Pasenhor ou
de généalogie de Pasenhor, ce document contient une énumération
des ancêtres de ce prêtre, selon un genre assez courant à l'époque
donnant les fonctions et le rang de chaque personnalité, et, élément
non négligeable pour établir la généalogie de la dynastie, donnant
également le nom et les qualités des épouses.

C'est ainsi que l'on connaît des ancêtres du fondateur de la
dynastie, confirmant que ces derniers gravitaient déjà à des postes à
responsabilités importantes dès la fin de la dynastie précédente. Ils
cumulaient des charges religieuses et militaires, héritant de père en fils
de titres prestigieux à la cour tels que père divin et spécifiques à leur
ethnie comme celui de grand chef des Mâ. Enfin cette généalogie relie
directement la lignée aux tribus libyennes, le premier ancêtre cité étant
simplement désigné comme le libyen Bouyouwawa.

Sheshonq Ier épouse Karoma Ire et Pentreshmès avec lesquelles il a
deux enfants, deux garçons : Osorkon Ier, avec la première, qui lui
succède et Nimlot Ier, avec la deuxième, qu'il nomme roi d'
Hérakléopolis afin que celui-ci contrôle pour lui la Moyenne-Égypte.

On a connaissance de deux autres enfants attestés à ce Pharaon,
mais on ne connait toujours pas à ce jour le nom de la (ou les) mères
(s) : Ioupout que son père nomme grand prêtre d’Amon à Thèbes,
général en chef des armées et gouverneur de la Haute-Égypte, et une
fille Tashepenbastet qui épousera Djedhotiouefânkh, troisième Sous la
XXIe dynastie, les Mechouech (ou Machaouach), des Imazighen qui
s'étaient installés dans le delta du Nil autour de Bubastis dès la XXe

dynastie, avaient vers l'an -1000 étendu progressivement leur territoire
jusqu’au Fayoum. Ils détenaient la force armée du royaume et leurs
chefs devenus très puissants, gravirent peu à peu les échelons de la
cour royale, portant le titre de Grands chefs des Mâ(chaouach). Le fils
d'un de ceux-ci, Sheshonq parvient même à s'allier à la famille royale
donnant comme épouse à son fils Osorkon la propre fille de
Psousennès II de Tanis. À la mort du roi, il s’impose comme pharaon
et fonde la XXIIe dynastie qui occupera le pouvoir jusque vers -715. Il
reprend la politique d'entente cordiale avec ses voisins que ses
prédécesseurs avaient initiés.

Au niveau de la situation intérieure, dès le début de son règne
Sheshonq Ier initie une politique de contrôle des principales clefs du
pouvoir de l'Égypte des pharaons tanites et des grands prêtres d'Amon
d En installant Nimlot Ier, un de ses fils, comme roi de Hérakléopolis
afin qu’il contrôle pour lui la Moyenne-Égypte, Ioupout et
Djedptahiefânkh deux autres de ses fils à la tête du clergé thébain, il
parvient à réunir sous la coupe de son clan l'unité des Deux Terrese
Thèbes prophète d'Amon à Thèbes.

Historique de mon payéتاریح بلادي                                                                                           
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عند وفاة الفرعون المصري بسوسنس الثاني تقدم 
الملك الامازیغي شیشنق الأول ابن النملوت و استولى على 

مقاومة تذكر و نجح بذلك في الحكم بھدوء ومن دون 
استرجاع حكم عمھ أوسركون الاكبر، وأعلن قیام الأسرة 

قبل المیلاد 950الثانیة والعشرین وكان ذلك حوالي عام 
وبدأ الامازیغ منذ ذلك الحین یحتفلون بھذا الانتصار كل سنة 

و فى عھده غیر الملك الامازیغي شیشنق . الى یومنا ھذا
ل الحیاة في مصر وكتب في إحدى الأول الكثیر من أشكا

الصخور في وادي الملوك بمصر أقوى المعارك التى قادھا 
.عام250منتصرا، وحكمت أسرتھ من بعده مصر لمدة 

أول عمل قام بھ ھو تعیین ابنھ أوبوت كاھنا أعظم في 
طیبة لیضمن السیطرة على ھذا المركز الھام، وبعد ذلك بدأ 

واسع ماتزال آثاره الخالدة حتى ھذا بتنفیذ برنامج عمراني 
الیوم، منھا بوابة ضخمة تعرف الآن بإسم بوابة شیشنق 

وكانت تدعى في عصره ببوابة النصر وھي جزء من امتداد 
الجدار الجنوبي لبھو الأعمدة الشھیر وقد سجل على ھذه 

البوابة أخبار انتصاراتھ في اسرائیل وتاریخ كھنة آمون من 
ى جدار معبد الكرنك سجل الملك وعل.أبناء أسرتھ

الامازیغي شیشنق الأول انتصاراتھ الساحقة على مملكة 
یھوذا و مملكة إسرائیل التي خاضھا بعد وفاة النبي سلیمان، 

. وقد حفرت ھذه الرسوم على الحائط الجنوبي من الخارج
وبھذه الفتوحات والغزوات یكون شیشنق قد وحد منطقة 

شام في مملكة واحدة لأول مرة، مصر والسودان ولیبیا وال
ونقوشھ تصور ماقدمتھ ھذه الممالك من جزیة بالتفصیل 

وبتحدید حسابي دقیق مما یؤكد أنھا لم تكن مجرد دعایات 
سیاسیة طارئة كما یتضح أن شیشنق الأول لم یضم الشام 

كلھا فحسب وضم السودان أیضا الذي كان مجرد حلم یراه 
جمیع الفراعنة

. Il s’entoure alors de gens lui étant complètement dévoués, qu’il place à
des postes stratégiques, renforçant ainsi la puissance royale et la
mainmise sur les terres du royaume. Cette réorganisation du territoire est
partagée entre les princes Libyens ; tous les membres de la famille sont
placés de ce fait à des postes importants et reçoivent ces terres en tant
que fiefs .Assuré d'une stabilité acquise de son royaume, Sheshonq Ier

reprend la politique d’expansion. À l'est, avec ses contingents composés
d’Égyptiens, de Libyens et de Nubiens il reconquiert la Palestine. Il
pourchasse les bédouins des lacs amers, s'empare de Gaza Sheshonq Ier a
fait graver sa campagne sur les murs du temple d'Amon à Thèbes.
Sheshonq ne se limite pas à cette conquête, il pousse son avantage
jusqu'au Liban et aux marches de la Syrie, laissant une stèle à Megiddo et
des statues à Byblos

Peu de temps après cette victoire sur les royaumes de syro-Palestine, il
se tourne vers l'ouest et fait main basse sur les grandes oasis du désert
Libyque, gagnant ainsi de nouvelles terres et une nouvelle source de
revenus non négligeable à la couronne, notamment grâce au blé et autres
denrées alimentaires que ces terres fertiles du désert produisaient en
grande quantité. Puis il mate une rébellion au sud, envoyant ses troupes
contre les Troglodytes, peuplade que l'on situe traditionnellement dans le
désert nubien entre le Nil et la Mer Rouge. Il reprend ainsi manifestement
le contrôle de la Basse-Nubie et des voies commerciales avec l'Afrique,
et consacre les tribus qu'il en retire aux dieux de Thèbes et de Memphis

Grâce à cette politique énergique, Sheshonq redonne à l'Égypte un
rôle incontournable dans la région, rétablissant les relations
commerciales avec Byblos et reprenant le contrôle du commerce par la
mer Rouge, notamment avec l'Arabie. Les richesses affluent de nouveau
vers le royaume de pharaon. La déesse Bastet, associée à la déesse
Sekhmet à laquelle le roi fait ériger de nombreuses statues dans le temple
de Mout à Thèbes, devient la grande déesse nationale. Le culte de ces
divinités autrefois mineures prendra le pas peu à peu sur celui d'Amon
dans les générations suivantes, cependant le programme monumental de
Sheshonq reste centré sur les grands dieux de l'empire des Ramsès.

En effet, le règne de Sheshonq apporte aussi un certain renouveau dans la construction de monuments à travers tout le
pays :À Éléphantine il restaure le grand temple de Khnoum.À Thèbes, outre son intervention dans le temple de Mout, en l'an
21 Sheshonq entreprend dans l'enceinte d'Amon-Rê l'édification d'un monument baptisé le Château des millions d'années
d'Hejkheperrê Setepenrê, constitué d'un grand pylône et d'une vaste cour bordée de portiques dont les murs seront décorés
de reliefs à la gloire de ses victorieuses conquêtes consacrées au dieu de Karnak. Il dépêche dans cette intention l'architecte
royal Horemsaf et fait rouvrir les carrières du Gebel Silsileh par son fils le grand prêtre d'Amon Ioupout .À Teudjoï il fait
édifier un temple complet consacré à l'Amon local, constitué d'un pylône, d'une cour à portique, d'une salle hypostyle, d'un
reposoir de barque et d'un sanctuaire.À Memphis, il commande la construction d'un autre monument baptisé le Château des
millions d'années du roi Hedjekheperrê Setepenrê, le fils de Rê Sheshonq Mériamon qui est dans l'Hout-ka-Ptah, consacré
au dieu Ptah qui serait à rechercher sous la ville moderne de Mit-Rahineh. Un taureau sacré est enterré sous son règne
comme l'atteste une stèle provenant du Sérapéum de Saqqarah qui est inscrite à son nom. C'est probablement à l'occasion ou
en prévision de cet événement national que le roi commande également au grand prêtre de Ptah, Chedsounéfertoum,
l'édification d'une salle d'embaumement, une ouâbet pour le dieu Apis, bâtie en calcaire, décorée de reliefs et pourvue du
mobilier nécessaire pour le service funéraire du dieu, et dont une des inscriptions signale :« Au soin du grand des chefs des
artisans, le prêtre sem, Chedsounéfertoum, juste de voix. C'est sa Majesté qui a fait construire en travail parfait un
laboratoire d'embaumement pour son père Osiris-Apis » Enfin à Tanis, qui reste la capitale du royaume sheshanqide, il orne
le grand temple d'Amon de grands sphinx réinscrits à son nom, sculptures de granit sans doute prélevées à Pi-Ramsès
l'ancienne capitale ramesside devenue une carrière pratique dès la XXIe dynastie. Le site de Tanis aujourd'hui très ruiné ne
permet pas de restituer l'œuvre du roi dont seuls quelques éléments subsistent comme une partie d'une corniche
monumentale inscrite à son nom qui laisse imaginer les dimensions avec lesquelles l'agrandissement du temple fut réalisé
.La fondation de la XXIIe dynastie est le point de départ du calendrier berbère, dont le premier jour Yennayer est célébré par
les berbérophones en Afrique du Nord.

Historique de mon payéدي                                                                                           تاریح بلا
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Les guerres puniquesالحروب البونیقیة

La Première Guerre punique : qui couvre les années
264 à 241 av. J.-C., est un conflit naval et terrestre prenant
place en Sicile et en Tunisie avec pour origine des luttes
d’influence en Sicile, terre située à mi-chemin entre Rome
et Carthage.

Les Carthaginois prennent d’abord la ville de Messine,
occupée par des mercenaires révoltés, ce qui provoque
l’inquiétude des Romains en raison de la position de la
ville à proximité des villes grecques d’Italie qui viennent
de tomber sous leur domination. Le Sénat romain ne
souhaite pas ouvrir les hostilités avec Carthage mais la
population demande d’intervenir, poussée par le « lobby »
des propriétaires terriens de Campanie qui veulent
contrôler le passage maritime entre la Sicile et l’Italie,
Messine étant l’une des villes qui contrôlent le passage de
ce détroit. Ainsi, Appius Claudius Caudex traverse et
prend par surprise la garnison punique de Messine,
déclenchant le début de la guerre. Suite à ce revers, le
gouvernement de Carthage commence à regrouper ses
troupes à Agrigente, mais les Romains menés par Appius
Claudius Caudex et Manius Valerius Maximus Corvinus
Messalla prennent les villes de Ségeste et d’Agrigente
après un siège de sept mois. Il s’ensuit vingt ans de
guerres avec des fortunes diverses : les premières victoires
sont remportées par l’armée romaine face à des troupes
puniques hétérogènes (mercenaires de toute la
Méditerranée y compris de Gaule, troupes africaines et
alliés siciliens). D’ailleurs, le roi de Syracuse change de
camp à la suite des premiers

La puissance punique avant la première guerre punique.)م.ق264(الحرب البونیة الأولىنفوذ قرطاج قبل مناطق 

ق م، فقد الأجراء الإیطالیون في جیشھ 288عام أغاثوقلیسلما مات الدكتاتور 
تابعي الھ "یعني " مامیرتین"وسموا أنفسھم میسیناعملھم، فغضبوا وحكموا مدینة 

ھییرون الثانيوبعدما أصبح . صقلیةوشرعوا یھاجمون كل مدن " الحرب
روماق م ھاجمھم، فأرسل المامیرتین سفیراً إلى 246في عامسیراقوسةدكتاتور 

فأجابت قرطاج وبعثت جیشاً إلى مدینة . لیطلب معونتھا، وسفیراً ثانیاً إلى قرطاج
لكن بعد فترة وجیزة اتفق . یناقش الموضوعرومابینما ظل مجلس أعیان میسینا

لیخرجوا جیش روماة ، فطلب المامیرتین معونسیراقوسةالقرطاجیون مع 
لأنھا قریبة جداً من جنوب میسیناأن تتكون دولة قویة في رومالم تقبل . قرطاج
.الأولى، فقررت أن تبعث جیشاً لمساندة المامیرتین، فبدأت الحرب البونیةإیطالیا

ق 263في عام رومالم یكن النصر حلیف الجیش الروماني الأول، فأرسلت 
ھییرون الثانيم جیشاً ثانیاً، وبعد استحواذه على بعض المدن الصقلیة، نقض 

رأت روما أن الحرب أصبحت فرصة لاحتلال . روماوحالف قرطاجاتفاقھ مع 
أي سفینة في رومالم یكن في . طولھا البحريكلھا، ولذلك بدأت ببناء أسصقلیة

البدایة، فصعب ذلك علیھا، لكن أضیف إلى السفن سلاح جدید یسُمى 
وھو خشبة طویلة تستعمل كجسر لدخول سفن ) یعني الغراب" (كورفوس"الـ

قرطاجھاجموا قرطاج نفسھا، وكادت 255وفي . الأعداء، وبھ ربحوا في البحر
تستسلم، لكن استمرت الحرب بعد سماعھم شروط روما فتمكنوا من طرد 

نومیدیاوبدؤوا الحرب الثانیة ضد صقلیة، ثم حاربوھم في أفریقیةمن الرومان
، قرروا أن یرسلوا معظم سفنھم صقلیة؛ ولما صار النصر وشیكاً في أفریقیةفي 
. وقتاً طویلاً صقلیةق م، فلم یكن النصر حلیف أحد في 247في عام نومیدیاإلى 

كل قرطاجاسطولاً جدیداً دمّر سفن قرطاج، فسلمت رومالكن في النھایة بنت 
ق م241وانتھت الحرب البونیة الأولى في عام روماإلى صقلیة

:راءجحرب الأ
قدّم القرطاجیون مالاً كثیراً للرومان كجزء من اتفاقھم، فلم یبق لدیھم مال 

في عام نومیدیالدفعھ لأجرائھم، ففضب ھؤلاء وبدؤوا حرباً ضد قرطاج بمعاونة 
وسبیندیوس العبد الروماني، ویقال اللوبيكان قائدا الأجراء ماثوس . ق م241

وبعد ". حرب اللا ھدنة"أنھما رجما كل من تحدث عن ھدنة، ولھذا أیضاً تسمى 
من مواطني 10000بتجنید حملقار برقةالقائد القرطاجي العظیم سنوات، انتصر 

یش القرطاجي قبل ذالك من الأجراء ولیس من وكان معظم الج(قرطاج 
رئیس الدولة وانطلق لیستعمر حملقار برقةوبعد نصره أصبح ). المواطنین

.اسبانیا

Première Guerre punique الحرب البونیة الأولى 

Historique de mon payéتاریح بلادي                                                                                           

4Page5
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en partie grâce à l’aide technique des Grecs de Sicile alliés à Rome et à une nouvelle arme appelée « corbeau ». Ce
dispositif, dont on attribue l’invention à l’amiral Caius Duellius, consiste en un pont mobile articulé à partir du mât d’un
navire romain, doté à l’autre extrémité de crocs métalliques qui viennent se ficher sur le pont adverse. Il présente un double
avantage : d’une part les navires puniques peuvent être immobilisés, les privant ainsi de leur supériorité de manœuvre
reconnue, ce qui entrave leur tactique usuelle d’éperonnage ; d’autre part, la passerelle permet de transpose.Les techniques
terrestres du combat d’infanterie, point fort des armées romaines, en faisant passer la légion embarquée du pont d’un navire à
l’autre. Il ne faut toutefois pas exagérer la portée de cette innovation qui tend à masquer lors d’affrontements maritimes le
rôle parfois décisif et inattendu des tempêtes soudaines en Méditerranée. Suite à cette défaite, le nouveau chef des armées en
Sicile redresse la situation en menant une stratégie de raids et de guérilla, sur terre comme sur mer, en Sicile comme en Italie,
tenant les positions siciliennes par des forteresses inexpugnables. L’armée punique à, en effet, une meilleure technique des
sièges et des fortifications que celle des Romains apprise auprès des Grecs. De ce fait, les troupes romaines n’arrivent plus à
avancer dans l’ouest sicilien. Dans le même temps, l’armée romaine débarquée au cap Bon est défaite aux abords de Tunis et
les débris de l’armée sont éprouvés par l’incompétence navale des Romains qui voient une grande partie de leur flotte
détruite au large de la Tunisie puis de la Sicile. De même, un autre désastre naval causé par une tempête détruit la deuxième
flotte romaine au large de la Sicile. Bref, la méconnaissance romaine de la mer pèse lourdement dans le budget romain de
cette guerre qui n’en finit pas. Et ce sera finalement le « lobby » des Campaniens, principaux intéressés par cette guerre, qui
paiera la troisième flotte romaine comptant chaque fois plusieurs centaines de vaisseaux pour faire face aux flottes
carthaginoises qui, elles aussi, se reconstituent. Ce lobby demande toutefois à être remboursé par l’État romain des sommes
avancées alors que les caisses de l’État romain sont incapables de reconstituer une flotte.

La bataille décisive est navale, prenant place au large de la principale citadelle carthaginoise en Sicile qu’est Lilybée. Les
Romains, toujours en privilégiant l’abordage, en sortent victorieux et deviennent maîtres de la Méditerranée occidentale. Le
chef des armées de Sicile, Hamilcar Barca qui est isolé et sans espoir de ravitaillement notable en hommes et en armes,
propose alors la paix à Rome avec l’accord du gouvernement carthaginois. Il reçoit même les honneurs de ses adversaires qui
reconnaissent en lui et en ses troupes de valeureux adversaires. La fin de cette première guerre marque donc le déclin naval
de Carthage qui n’est plus maîtresse des mers, au contraire de Rome.

:احتلال إسبانیا 
، وحارب ھناك حتى موتھ في اسبانیاحملقار برقةق م ھاجم 236في عام 

، وكان حملقار برقة قبل موتھ في عزربعلوبعده قاد جیشھ . 228القتال في سنة 
. ألا یعبر ذلك النھرروماواتفق مع الایبروحتى نھر إسبانیاق م قد فتح 228

یكره حنبعلكان . المشھورحملقار برقةولد حنبعلوبعده أصبح قائد الجیش 
وفي عام . وإلا فستفشل كلیاً روماالرومان وكان یظن أنھ على قرطاج أن تحتل 

، ونقض كذلك الایبرو، وھي مدینة مستقلة وراء نھر ساغونتومھاجم 219
.، فبدأ الحرب البونیة الثانیةعزربعلاتفاق 

Ce conflit a coûté très cher aux deux belligérants et les indemnités carthaginoises perçues par Rome ne suffisent pas à
couvrir les sommes englouties dans ce conflit. La Sicile devient romaine au prix de vingt ans de guerre, sans compter les
précédentes guerres contre les Grecs qui ont laissé des traces profondes. Quant aux atermoiements pour payer les 20 000
mercenaires rapatriés par Carthage de Sicile, ils aboutissent à leur révolte. Ceux-ci sont soutenus par une partie de la
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après la perte de la Sicile et de sa suprématie navale). Carthage, alors faible, ne réagit pas mais cette situation conforte la
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L'entre-deux-guerres ما بین الحرب البونیة الأولى و الثانیة 

revers puniques et contribue par sa flotte à ravitailler les
troupes romaines de Sicile. Par ailleurs, l’armée romaine
s’est déjà victorieusement battue dans le sud de l’Italie et a
intégré par la suite les techniques de guerres grecques
utilisées par les troupes puniques. Ainsi, les Carthaginois
perdent une grande partie des terres siciliennes reconquises
sur les Grecs De même , ces derniers subissent une défaite
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La Deuxième Guerre punique : s’étendant des années 218 à
201 av. J.-C., a pour point d’orgue la campagne d’Italie : le
général carthaginois Hannibal Barca traverse les Alpes avec
ses éléphants de guerre mais n'envisage pas d'assiéger Rome.
Le prétexte de la guerre avait été le siège de Sagonte par les
Carthaginois qui, selon le traité de 241 av. J.-C., devaient
occuper les territoires au sud de l’Èbre, fleuve délimitant les
zones d’influence respectives des deux puissances rivales.
Hannibal aurait délibérément attaqué cette ville alliée des
Romains qui étaient hostile à ses propres alliés ibères, car le
parti revanchard des Carthaginois avait pris de l’ascendance à
Carthage, dont le dynamisme économique avait rapidement
repris après la fin de la Première Guerre punique. On peut
penser que les intérêts économiques des grandes familles
carthaginoises au pouvoir n’avaient pas été vraiment touchés
par ce premier conflit. Sous la conduite d’Hannibal, les
troupes carthaginoises, formées de Numides, d’Ibères et de
Carthaginois, parties d’Hispanie traversent les Pyrénées et les
Alpes et envahissent l’Italie. Le général avait longtemps
préparé, par la diplomatie, son passage au nord de l’Italie et
réussit à s’y trouver des alliés. Ainsi, des troupes Gauloises
se joignent aux troupes carthaginoises.

Lieux des principales batailles de la Deuxième Guerre punique

جبال الالبواجتازوا وجیشھ بسرعة، حنبعلسار الایبروبعد عبور 
دخل في جیشھم كثیر من الأجراء إیطالیاولما وصلوا إلى . ق م218في 

فاستطاع ھزیمة الجیوش الرومانیة في المنطقة الگولوالحلفاء من قبیلة 
إیطالیاولما رأى الناس ھذا سارع إلى محالفتھ الكثیر من مدن . بسھولة
في نفس الوقت كان ثمة جیش روماني یحارب في . سیراقوسةومنھا 
ق م، لكن 211في كابواحتى وصل إلى میناء رومااقترب من ، فاسبانیا

في بروتیومرجع إلى مدینة 207في عام عزربعلبسبب موت أخیھ 
وأرسلوا ماسینیساالنومیديوأخیراً حالف الرومان الملك . إیطالیاجنوب 

اسبانیابعد مدة وجیزة ودخلت رومانفسھا، ونجت أفریقیاجیشاً لیھاجم 
حتى ولو كانت - كلھا في اتفاق السلام، ومُنعت قرطاج من أي حرب 

.روماإلا بإذن - دفاعاً عن نفسھا 
من حنبعلق م، وبعد أن طرد الرومان 195في عام :حرب ماسینیسا

رطاج جزءاً كبیراً مما كان تحت ملك قنومیدیاملك ماسینیساقرطاج، أخذ 
، وھو یعلم أنھم لیببافي لبدة الكبرىحتى الجزائرفي عنابة، من أفریقیافي 

وقد تعمد ; . رومالا یستطیعون الدفاع عن أنفسھم إلا بإذن حلیفتھ 
توسیع حدوده، إلى ان نفذ صبر لم على قرطاج من أجوماسینیسا الھج

قرطاجة فأعلنت الحرب على على ماسینیسا مما أدى بروما إلى اعلان 
یرید تدمیر قرطاج روماوكان فریق كبیر في . الحرب على قرطاجة

الذي زار قرطاج في عام مارقوس كاتونوأشھر ھؤلاء كان - ماً تدمیراً تا
یارتھ كان یختتم كل خطاب لھ في المجلس بصرخة ق م وبعد ز155

"Carthago delenda est" "وھجموا علیھا- " علینا أن ندمر قرطاج

Deuxième Guerre punique الحرب البونیة الثانیة 

Puis, ils descendent vers le sud de la péninsule et font des ravages, un certain nombre de villes grecques du sud quittant
l’alliance romaine, et battent plusieurs armées romaines. L’une de ses victoires est encore étudiée dans les écoles militaires :
la bataille de Cannes. Toutefois, n’ayant pas suffisamment de moyens militaires
La Deuxième Guerre punique : s’étendant des années 218 à 201 av. J.-C., a pour point d’orgue la campagne d’Italie : le
général carthaginois Hannibal Barca traverse les Alpes avec ses éléphants de guerre mais n'envisage pas d'assiéger Rome. Le
prétexte de la guerre avait été le siège de Sagonte par les Carthaginois qui, selon le traité de 241 av. J.-C., devaient occuper
les territoires au sud de l’Èbre, fleuve délimitant les zones d’influence respectives des deux puissances rivales. Hannibal
aurait délibérément attaqué cette ville alliée des Romains qui étaient hostile à ses propres alliés ibères, car le parti revanchard
des Carthaginois avait pris de l’ascendance à Carthage, dont le dynamisme économique avait rapidement repris après la fin
de la Première Guerre punique. On peut penser que les intérêts économiques des grandes familles carthaginoises au pouvoir
n’avaient pas été vraiment touchés par ce premier conflit. Sous la conduite d’Hannibal, les troupes carthaginoises, formées
de Numides, d’Ibères et de Carthaginois, parties d’Hispanie traversent les Pyrénées et les Alpes et envahissent l’Italie. Le
général avait longtemps préparé, par la diplomatie, son passage au nord de l’Italie et réussit à s’y trouver des alliés. Ainsi, des
troupes Gauloises se joignent aux troupes carthaginoises. Puis, ils descendent vers le sud de la péninsule et font des ravages,
un certain nombre de villes grecques du sud quittant l’alliance romaine, et battent plusieurs armées romaines. L’une de ses
victoires est encore étudiée dans les écoles militaires : la bataille de Cannes. Toutefois, n’ayant pas suffisamment de moyens
militaires, Hannibal renonce à marcher sur Rome. Malgré la défection de plusieurs cités au profit d’Hannibal et l’alliance
entre Hannibal et les Macédoniens, Rome réussit à aligner 200 000 hommes en armes, ce qui constitue un effort de guerre
énorme. Alors que Rome est au plus mal, Scipion, le futur "Africain" soutenu par le peuple, fait accepter au Sénat d’être
envoyé en Hispanie. Ce jeune officier formé par son père et son oncle, eux-mêmes généraux, connaît bien les modes de
combat carthaginois. Il faut dire qu’en réalité, malgré la trahison des Gaulois du nord de l’Italie et de plusieurs villes
grecques au sud, la grande majorité des cités d’Italie centrale.
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Puis, ils descendent vers le sud de la péninsule et font des ravages, un certain nombre de villes grecques du sud quittant
l’alliance romaine, et battent plusieurs armées romaines. L’une de ses victoires est encore étudiée dans les écoles militaires :
la bataille de Cannes. Toutefois, n’ayant pas suffisamment de moyens militaires
La Deuxième Guerre punique : s’étendant des années 218 à 201 av. J.-C., a pour point d’orgue la campagne d’Italie : le
général carthaginois Hannibal Barca traverse les Alpes avec ses éléphants de guerre mais n'envisage pas d'assiéger Rome. Le
prétexte de la guerre avait été le siège de Sagonte par les Carthaginois qui, selon le traité de 241 av. J.-C., devaient occuper
les territoires au sud de l’Èbre, fleuve délimitant les zones d’influence respectives des deux puissances rivales. Hannibal
aurait délibérément attaqué cette ville alliée des Romains qui étaient hostile à ses propres alliés ibères, car le parti revanchard
des Carthaginois avait pris de l’ascendance à Carthage, dont le dynamisme économique avait rapidement repris après la fin
de la Première Guerre punique. On peut penser que les intérêts économiques des grandes familles carthaginoises au pouvoir
n’avaient pas été vraiment touchés par ce premier conflit. Sous la conduite d’Hannibal, les troupes carthaginoises, formées
de Numides, d’Ibères et de Carthaginois, parties d’Hispanie traversent les Pyrénées et les Alpes et envahissent l’Italie. Le
général avait longtemps préparé, par la diplomatie, son passage au nord de l’Italie et réussit à s’y trouver des alliés. Ainsi, des
troupes Gauloises se joignent aux troupes carthaginoises. Puis, ils descendent vers le sud de la péninsule et font des ravages,
un certain nombre de villes grecques du sud quittant l’alliance romaine, et battent plusieurs armées romaines. L’une de ses
victoires est encore étudiée dans les écoles militaires : la bataille de Cannes. Toutefois, n’ayant pas suffisamment de moyens
militaires, Hannibal renonce à marcher sur Rome. Malgré la défection de plusieurs cités au profit d’Hannibal et l’alliance
entre Hannibal et les Macédoniens, Rome réussit à aligner 200 000 hommes en armes, ce qui constitue un effort de guerre
énorme. Alors que Rome est au plus mal, Scipion, le futur "Africain" soutenu par le peuple, fait accepter au Sénat d’être
envoyé en Hispanie. Ce jeune officier formé par son père et son oncle, eux-mêmes généraux, connaît bien les modes de
combat carthaginois. Il faut dire qu’en réalité, malgré la trahison des Gaulois du nord de l’Italie et de plusieurs villes
grecques au sud, la grande majorité des cités d’Italie centrale.
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énorme. Alors que Rome est au plus mal, Scipion, le futur "Africain" soutenu par le peuple, fait accepter au Sénat d’être
envoyé en Hispanie. Ce jeune officier formé par son père et son oncle, eux-mêmes généraux, connaît bien les modes de
combat carthaginois. Il faut dire qu’en réalité, malgré la trahison des Gaulois du nord de l’Italie et de plusieurs villes
grecques au sud, la grande majorité des cités d’Italie centrale.
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Troisième Guerre punique

La Troisième Guerre punique :
consiste en une courte campagne destinée à amener les

troupes romaines à pied d’œuvre pour le siège de Carthage,
qui dure trois ans (de 149 à 146 av. J-C.) Elle est conduite
d'abord par deux consuls, Manilius et Censorinus, puis
menée à bien par Scipion Émilien, qui en vient à bout et est
surnommé pour cela « le second Africain ». Le siège
s’achève en 146 avant. J.-C. par la destruction complète de la
ville après une guerre de rues particulièrement féroce et le
siège final de la citadelle située sur la colline de Byrsa. La
légende du sel semé sur les terres pour les rendre infertiles
par crainte de la résurrection de la puissance de Carthage a
été battue en brèche par de nombreux historiens, le sol étant
néanmoins déclaré sacer, c’est-à-dire maudit.

) سقوط قرطاج(الحرب البونیة الثالثة 

:البونیة الثالثةالحرب 
سنوات، ثم 3مدة قرطاجروماأولاً حاصر جنود . أسرع من الحروب قبلھا

ذبحوا معظم المدنیین وباعوا من . نجحوا في دخولھا ودمروھا تدمیراً شاملاً 
تبقى كعبید، وحرقوا المدینة ودمروا جدرانھا، ویقال أنھم حرثوا الأرض 

وانتھت شھرة . بالملح لكي لا ینمو فیھا أي نبات بعد ذلك ولا یسكنھا أحد
روماوثبتت أقدام إمبراطوریة قرطاج

لم یبق شيء من قرطاج، لكن موقعھا لم یزل من أفضل الأماكن حول 
أن یولیوس قیصروبعد قرون، قرر . لبناء مدینةالبحر الأبیض المتوسط

وأصبحت قرطاج الجدیدة . یبني ھناك قرطاج جدیدة لیسكنھا الرومان
ملك قبیلة غیسریكم، احتل 439ي عام وف. الرومانیةأفریقیةعاصمة 
الألمانیة قرطاج، وحكمھا الألمان حتى عودة الرومان البیزنطیین في الفاندال

لكن في أواخر سنین الإمبراطوریة . بیلیساریوسبقیادة 533أكتوبر15
م 698الشمالیة، وبعد فتح قرطاج في سنة أفریقیةالرومانیة قل عدد سكان 

أھم منھا، وأخیرا أصبحت قرطاج تونسأصبحت مدینة قریبة منھا تسمى 
.سكان تونس بیوتھمأثراً غیر مسكون، یبني بھا 

ماتوس

Le noyau dur de la République romaine, restèrent fidèles à la Ville. Rome rétablit alors petit à petit sa situation en Italie,
reprenant une à une les positions carthaginoises, détruisant les renforts venus de Carthage ou d’Hispanie avant qu’ils
n’arrivent à Hannibal. L’Hispanie punique s’effondre finalement face au talent de Scipion soutenu par des troupes
importantes. Hannibal invaincu militairement est alors progressivement asphyxié et cantonné dans une région du sud de
l’Italie. Le dénouement arrive lorsque des troupes romaines débarquent en Afrique du Nord. Hannibal est alors appelé au
secours mais les Romains vainquent les troupes cantonnées sur place et réussissent à retourner les alliés numides de
Carthage. Les Carthaginois perdent ainsi le soutien de la très bonne cavalerie numide. L’affrontement tourne à l’avantage de
Scipion qui prend alors le surnom d’Africain. Il est aidé en cela par des troupes plus fournies en cavalerie (Numides) et par
des troupes plus aguerries, bien que moins nombreuses. C’est la première défaite d’Hannibal et la fin de Carthage en tant que
grande puissance politique. Cette bataille a eu lieu près de Zama (probablement dans une vallée à l’ouest de l’actuelle
Siliana). La défaite entraîne la confirmation de la perte de l’Hispanie, la destruction de la flotte carthaginoise, l’interdiction
de toute action militaire sans l’accord romain et le paiement d’une indemnité de guerre. Rapidement après le retour de la
paix, Hannibal est rappelé par le peuple de Carthage pour pallier cette situation difficile. Il se retire dans les terres d’origine
de sa famille, près d’Hadrumète (actuelle Sousse) en Byzacène, même s’il est né à Carthage et qu’il a vécu une partie de sa
jeunesse en Espagne carthaginoise. Une fois au pouvoir en tant que suffète, il dénonce la corruption des élites au pouvoir,
ainsi que l’accaparement d’une partie de l’appareil d’État par celles-ci, ce qui lui attirera des haines mortelles. Selon lui, ces
maux étaient peut-être aussi, en partie, à l’origine de la défaite de la Première Guerre punique Malgré la victoire finale, cette
guerre marque profondément les Romains qui, poussés par la crainte d’avoir à affronter à nouveau les Carthaginois, décident,
selon le fameux mot de Caton l'Ancien (Delenda Carthago est), que la destruction totale de Carthage est le seul moyen
d’assurer la sécurité de Rome. En effet, malgré la rigueur du traité de paix, la cité punique retrouve sa puissance économique
et s’offre même le luxe d’offrir des tonnes de blé à Rome lors de la guerre qui oppose Rome aux Macédoniens. Saisissant le
prétexte de la violation du traité de paix de 202 — Carthage a levé une armée pour repousser les incursions numides —, le
Sénat romain décide de lancer une offensive en Afrique dans le but de détruire la ville rivale.

توجد بعض الأسس العمیقة وبعض الأجزاء من أعمدة ومن ) التي تسمّى أیضا الأكروبول(ففي قمّة ربوة بیرصا .العھد الرومانيّ بقي عدد أكبر من المعالمومن
مواجل المعلقّة، وھي -: ھيأمّا الآثار الأخرى المنتشرةكتلا كتلا على مسافة شاسعة شمال غربيّ الأكروبول ف. جدران، تعطینا فكرة عن روعة الفوروم وعظمتھ

المدرّج الذي - كلم، بواسطة قنوات الحنایا، 70أكبر المواجل في العصور الرومانیة القدیمة ، وكانت تزوّد قرطاج بالماء المجلوب من عیون زغوان، على بعد 
وفي شماليّ الأكروبول، غیر بعید عن جامع العابدین، الذي شیدّ مؤخّرا .الملعب الذي لا یبین إلاّ تخطیطھ- عذّبت فیھ القدّیستان بربتو وفیلستي في القرن الرابع، 

المسرح الذي أعید ترمیمھ وتأھیلھ لاستقبال مھرجان قرطاج - ، )القرن الرابع(بازیلیكا داموس كاریطا - : على موقع عمارات تعود إلى العھد الاستعماريّ، توجد
حمّامات - : وفي اتجاه الشرق على شاطىء البحر، توجد. یا منازل وإعادة تشكیل لمسكن یسمى منزل المطیرةحيّ الأودیون الذي یحتوي على بقا- الدوليّ، 

مساكن : كبیر من البنایاتأنطونینوس ومنتزه أثريّ یحتوي، بالإضافة إلى المنشآت الاستحمامیةّ التي تعدّ من أوسع ما بني منھا في القرن الثاني، على آثار لعدد 
بازیلیكا القدّیس قبریانوس، ومنھل الألف (وتنتشر في الموقع، ھنا وھناك، معالم منعزلة . تمي إلى عصور مختلفة وقبور یعود بعضھا إلى العھد البونيّ ومعابد تن

ن اللقّى التي عثر علیھا على عین وبدایة الحنایا والمواجل الضخمة، الخ المتحفان یحتضن متحفان جانبا كبیرا م) جرّة، ومعبد جونون، والمنازل المسیحیةّ القدیمة
المتحف الأوّل والأھمّ ھو متحف قرطاج الوطنيّ، والثاني ھو متحف : المكان، طیلة حملات الحفریاّت التي امتدّت أكثر من قرن وشملت جمیع عھود تاریخ قرطاج

.الآثار المسیحیةّ المبكّر

، وكان من قرطاجالكبرى بصفة خاصة، فقد كان قائدا عسكریا لیبیا محنكا في جیش لیبیافي بلاد تامازغا بصفة عامة و الامازیغیةأھم أبطال المقاومة ماتوسیعد 
بید أن ماتوس سیثور ضد الدولة القرطاجیة حینما عجزت الحكومة عن دفع . في خوض حروبھا البونیقیة ضد الرومانقرطاجالمأجورین لمساندة حكومة العملاء

بتونس ، اھتموا یارباسلأن الفینیقیین عندما نزلوا ضیوفا لدى الملك الأمازیغي . مستحقاتھ المالیة و أجور الجیش الامازیغي الذي كان یشكل نواة الجیش القرطاجي
ارطة سحقا والعلم فسحقتھا إسببالتجارة أولا والفلاحة ثانیا، ولم یھتموا بالجانب العسكري وتكوین جیش قوي كما ھو حال أثینا الیونانیة التي اھتمت بالفكر والثقافة

.شدیدا
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وھذا ما دفع القرطاجنیین لتشكیل جیش . وعلى عكس القرطاجنیین والأثینیین، فقد اھتم الرومان والوندال والبیزنطیون اھتماما كبیرا بالجانب الحربي قبل كل شيء
ھا قرطاجة ضد التوسع الیوناني في عسكري من المرتزقة اللیبیین یقودھم المحارب البطل ماتوس الذي أظھر شجاعة كبیرة في مجال المعارك والحروب التي خاضت

لكن ھذا . تونسغرب حوض البحر الأبیض المتوسط،وضد الھجمات التي شنھا الرومان لتطویق الوجود البونیقي في جنوب إیطالیا وخاصة في صقلیة فسردینیا ثم 
لصالح الحكومة القرطاجیة في تونس ، وسیصلب حملقار برقاا القائد القائد الذي تزعم ثورة امازیغیة طبقیة وعسكریة ضد القرطاجیین البونیقیین سرعان ما سیخمدھ

.قبل المیلاد237ماتوس سنة 
، أگمامنونبكنوزھا التي ورثتھا عن أبیھا الملك خوفا من بطش أخیھا صورأمیرة فینیقیا من مدینة علیسةخرجت عندما السیاق التاریخي لمقاومة ماتوس

، وأن تقنعھ بالاستقرار وسط یارباسى الملك الامازیغي واستطاعت أن تؤثر عاطفیا ووجدانیا عل. اختارت أن تتجھ بسفنھا المرافقة إلى قبرص أولا، فتونس ثانیا
اس اللذین كانا یتنافسان حول نیل الساكنة الأمازیغیة، فاقتطعت لھا بقعة أرضیة صغیرة مقابل مبلغ من المال ودفع ضریبة سنویة للحكام الامازبغ كیرباس ویوف

" ولما استقرت الجالیة الفینیقیة في تونس، بدأت في ممارسة أصول التجارة و الاھتمام بالزراعة كما یدل على ذلك كتاب ). علیسة(رضى الأمیرة الفینیقیة إلیسا 
د والعمران، فتم تأسیس الدولة القرطاجنیة على أسس إداریة حدیثة ومعطیات وبدأ الفینیقیون في التوسع والتمدین والإكثار من التشیی. لماغون" موسوعة الفلاحة

فبدأت قرطاجنة في التوسع على حساب جیرانھا من البرابرة، فتغیرت معاملتھا مع . اقتصادیة بناءة و قویة بسبب فائض الإنتاج الفلاحي وازدھار التجارة البحریة
ویقول الباحث اللیبي محمد . یة واحتقار، وتشغلھم في أراضیھا وسفنھا ، كما جندتھم في جیشھا البري وأسطولھا البحريالأھالي، فكانت تسيء إلیھم ، وتعاملھم بزرا

نھم وتركوا اللیبیین یدیرون شؤو. فلم یتعد نفوذھم داخل ھذه المدن. وكان الفینیقیون یعتبرون أنفسھم غرباء عن البلاد": " تاریخ لیبیا العام:" بن مسعود في كتابھ
فتغیرت حینئذ معاملتھم . م على المغرب كلھ من جبل طارق إلى سرت.ق400استولت حوالي سنة . ولما أصبحت قرطاجنة دولة عظیمة. حسب عاداتھم

یة في مجال الفلاحة والملاحة ویعني ھذا، أن القرطاجنیین استعانوا بالساكنة الامازیغ."وانقلبوا من جالیة غریبة إلى أمة متسیطرة بقوتي البر والبحر. للطرابلسیین
انخرط الامازیغ في جیوش قرطاجة، وأصبحوا یشكلون نواة میلشیاتھا العسكریة، ووقفوا إلى جانبھا في صراعھا مع دول المدن الیونانیة، " والتجارة والحروب، لذا،
ومع مرور الزمن توطدت . م.ق261لجزیرة صقلیة سنة ) أي روما(االتي تواجھت فیھا مع روما الصاعدة، منذ احتلالھ) م.ق146-264(وطیلة الحروب البونیقیة 

فقد انبھر الأمراء النومیدیون الذي أقام عدد كبیر منھم في قرطاج، بحضارتھا، وتزوجوا بنات طبقاتھا النبیلة، . العلاقات بین الأھالي البربر وسكان المدن البونیقیة
بید أن العلاقة الإیجابیة التي كانت بین ."لسامیة، وحرضوا رعایاھم على العمل بأسالیب ماغون الفلاحیةوسموا أبناءھم بأسماء قرطاجیة، وعبدوا آلھتھا ا

وسیسبب تغیر معاملة القرطاجنیین مع الأھالي في . القرطاجیین والامازیغ سرعان ماسیشوبھا نوع من الكدر والحذر مع تطاول البونیقیین على الساكنة الأمازیغیة 
والمتعجرفین من واقع التأثر والتأثیر إلى واقع المواجھة والصدمات المتكررة بین الأھالي والضیوف المتسلطین والمتباھین بقوتھم البریة والبحریة، انقلاب الوضع

وفي ھذا . ارك أخمدت بسرعةلذا، ثار الأمازیغیون على القرطاجنیین في انتفاضات شعبیة عدة، وواجھوھم في مواجھات كثیرة ومع. بسلطتھم الاقتصادیة والمالیة
لكن واقع الأمر ھو أن التعایش السلمي انقضى عھده بسبب رغبة قرطاجة في التوسع خارج مجالھا البحري الذي منحت :" السیاق التاریخي یقول الأستاذ محمد شفیق

واستغل الصقلیون كل . م.ق396فحاصروھا حصارا شدیدا سنة . دفنشبت بینھا وبین الأمازیغیین تحرشات ابتداء من مطلع القرن الرابع قبل المیلا. إیاه عن رضى
، بقیادة ماتوس سنة "الامازیغ"فثار على قرطاجة جیشھا، المؤلف في أغلبیتھ من . وتطورت التحرشات إلى عداء وتباغض . فرصة لإغراء أحد الطرفین بالآخر

أضف إلى ذلك أن قرطاجة بعد أن كانت خاضعة .".حر، سیطرت إثرھا قرطاجة على الموقفم، ولم تعد المیاه إلى مجاریھا إلا بعد ثلاث سنوات من التنا.ق241
د تغیرت الأمور مع للنفوذ الامازیغي تعمل وفق شروط ملوكھا وقوادھا وحكامھا، تدفع لھم سنویا الضرائب المتفق علیھا بین الطرفین القرطاجني والبربري، فق

للقوة الحربیة البریة والبحریة ، وتحكمھا في تجارة غرب حوض البحر الأبیض المتوسط، فتخلت قرطاجة عن التزاماتھا ازدھار قرطاجنة اقتصادیا ، وامتلاكھا 
فرضت قرطاجة على المراكز " وعلیھ، فقد.الضریبیة تجاه البرابرة، بل فرضت ھي ضرائبھا على سكان لیبیا ظلما وأجبرتھم على الجندیة وامتھان الأعمال الشاقة

فع لقرطاجة ضریبة كانت تد. التي كانت مركزا مالیا إداریا لمنطقة تشمل أویا وصبراتة) مدینة لیبیة(أن لبدة تیتوس لیفیوسفنحن نعلم من : یة ضرائب عالیةاللیب
وبالإضافة للضرائب النقدیة كانت . عامل في الیوم الواحد)2500(وھو مبلغ كان یعادل ما یكسبھ . جنیھا إسترلینیا) 224(واحد أي مایعادل" تالنت"یومیة مقدارھا 

ا كان علیھا أن تقدم المحاربین والإمدادات لقرطاجة وقت كم. المحطات الفینیقیة في لیبیا تدفع لقرطاجة ضرائب عینیة ورسوما جمركیة على صادراتھا ووارداتھا
ومن الناحیة الأخرى، تركت قرطاجة تلك . وزیادة على كل ما تقدم كان محظورا على تلك المستوطنات أن تحتفظ بأیة قوات عسكریة أو بحریة خاصة بھا. الحرب

ضاء الذي كان ینحصر في أیدي أقلیة من الأثریاء والأرستقراطیین على غرار النمط المتبع المستوطنات حرة في تصریف شؤونھا الداخلیة بما في ذلك التشریع والق
وبما أن القرطاجنیین شعب تجاري لایھتم سوى بالملاحة البحریة وتبادل السلع وممارسة الفلاحة، فإنھ لكي یحافظ على وجوده في غرب . ".في قرطاجة ذاتھا

ني، كان علیھ أن یعد جیشا جرارا ویدربھ على أحسن النظم العسكریة لحمایة مجالھ الحیوي ویقف في وجھ منافسیھ من المتوسط ویؤمن مصالحھ وبقاءه الكینو
تھم العسكریة الیونانیین والرومان، لذا، عمدت قرطاجنة إلى الاستعانة بالامازیغ وتجنیدھم في صفوف الجیش القرطاجي مقابل أجور تدفع لھم مقابل خدما

فحاربت بھم قرطاجنة الرومان برا وبحرا في ثلاث حروب بونیقیة عاتیة دامت مائة سنة ، وقطع بھم حنا بعل جبال أوروپا . المعارك الضاریةواستبسالھم في
ما أشدھا على ھذا النحو، فإن قرطاجة ظلت سیدة النصف الغربي من البحر الأبیض المتوسط حتى بلغت رو" و. ومرتفعات الألب لمحاصرة روما في عقر دارھا،

م بتدمیر قرطاجة وإزالتھا من عالم الوجود في أبشع عدوان شنتھ أروپا على .ق146وأدركت خطر قرطاجة علیھا فدخلت معھا في ثلاث حروب بونیقیة انتھت سنة 
ربیا على نحو ماكان علیھ الآشوریون وغیرھم وتجدر الإشارة ھنا إلى أن الفینیقیین عامة والقرطاجیین خاصة لم یكونوا شعبا ح. آسیا وإفریقیا ممثلتین في قرطاجة

وھذه الحقیقة توضح عدم إقامة قرطاجة لجیش وطني، إذ إن من المعروف أن محاربیھا . وإنما كانوا شعبا تجاریا بحریا في الدرجة الأولى. من شعوب العالم القدیم
ونخلص ." حنا بعل: تخضع أولئك المرتزقة تحت تصرف قادة بارزین من أبنائھا من مثلكانوا جلھم ، إن لم نقل كلھم، من المرتزقة اللیبیین وغیرھم، ولكنھا كانت

م؛ وھي السنة التي تم فیھا تأسیس مركز أوتیكة في خلیج .ق101بدأ في شكل محطات تجاریة شیدت على طول الساحل بدءا بسنة " من كل ھذا أن الوجود الفینیقي
مع العلم . انا قریبا من الدولة، ثم دولة لھا اعتبارھا، فإمبراطوریة عظمى؛ سیطرت على البحر الأبیض المتوسط بكاملھحتى أضحى كی- فیما بعد- ثم، تطور. تونس 

وعندما استفحل أمرھم، وجد الأمازیغ أنفسھم تحت سلطان من كانوا تحت . أنھم ظلوا یقدمون الضرائب السنویة للأمازیغ أو اللیبیین طیلة ثلاثة قرون ونصف
روھم ولما كان الفینیقیون في قرطاجة یعیشون في ظل مؤسسات الدولة المنظمة؛ فقد تفوقوا على الأعداد الھائلة من الأمازیغ، واستخدموھم، وسخ. حمایتھم

اللیبیین، فإنھم ظلوا وعلى الرغم من الفترة الزمنیة الطویلة التي استوطنوا خلالھا بلاد . لمصالحھم، مصالح دولتھم، كمقاتلین وكعمال وكمستھلكین لبضائعھم
وھكذا، فالقرطاجنیون بمنعھم لأجور الجنود ." متقوقعین على أنفسھم، وحریصین على ضمان عدم اختراق الأمازیغ لمجتمعھم المحصن بالنظم الأرستقراطیة المنیعة

ھلاك والفناء ، و ستضع حدا نھائیا لتواجدھم فوق تراب شمال الامازیغ وإساءتھم للأھالي سیسببون في إشعال ثورات اجتماعیة وعسكریة أمازیغیة ستودي بھم إلى ال
.أفریقیا 

:نشوب مقاومة ماتوس
لرومان الذین دخلوا خاضت قرطاجنة مع الرومان حروبا بونیقیة ثلاث، فكان الانتصار مرة للرومان ومرة للقرطاجنیین، وفي المرة الأخیرة كان الانتصار حلیف ا

ھذا، وقد كانت لھذه الحروب البونیقیة التي دامت سنوات عدة تربو على المائة . بمساعدة الامازیغ الأشاوس ولاسیما القائد المحنك ماسینیساقرطاجنة، فدكوھا دكا 
اد القرطاجني ومالیة فقد أثرت الحروب البونیقیة سلبا على الاقتص. روما وقرطاجة على جمیع النواحي والمجالات والأصعدة: سنة آثارا سیئة على الإمبراطوریتین

یش اللیبي الأمازیغي الحكومة البونیقیة، فلم تستطع قرطاج تأمین مواردھا ودفع أجور جنودھا من الأھالي ؛ مما اضطرت قرطاجنة إلى تسریح أعداد كثیرة من الج
جة إلى المال في ذلك الوقت، وكانت روما تسمي العدد لقد كانت رومة وقرطاج في حا" :وفي ھذا الصدد یقول شارل أندري جولیان. تحت ضغط الضائقة المالیة

وحده، وطالت العملیات ) ربما المقصود بھ ھامیلكار البرقي( أما قرطاج فقد كانت واثقة من عبقریة عبد ملقرط البرقي . الكبیر من القواد بحسب المكاید السیاسیة
عسكري كان أثبت وأطول نفسا من استعمار قرطاج التجاري فسعت روما إلى بلوغ ھدفھا بواسطة إلا أن استعمار الرومان ال. الحربیة من غیر أن تتراءى النتیجة

" وحطمت أو حجزت مجموعة من مراكب التموین البونیقیة قرب جزر " طرابنة" سفینة خماسیة ھجمت بھا على 200البحر، وطلبت من طبقة النبلاء تجھیز 
).241مارس 10" (أغادي
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وبدفع غرامة ) شكلیباري من دون (ولم یكن لقرطاج مال كثیر أو جیوش كافیة فقبلت التصالح، ورضیت بالجلاء عن صقلیة والجزر التي بین صقلیة وإیطالیا 
وقد سببت ھذه الھزیمة الحربیة في انھیار الاقتصاد القرطاجني وتوافد أعداد كثیرة من الجنود الأمازیغیین ". وزنة أوبیة أقساطا مدة عشر سنین3200حربیة تقدربـــ

فد في تأزیم خزینة الدولة العاجزة عن تسدید التزاماتھا المالیة الذین عادوا من صقلیة والمستعمرات الأخرى التي تنازلت عنھا قرطاج لصالح روما، فسبب ھذا التوا
" دھا ماتوس وعلیھ، فقد تجاه الجنود العائدین؛ فسرحت الحكومة المحاربین البربر، فكان ھذا القرار الجائر سببا مباشرا في اندلاع ثورة المرتزقة التي كان یقو

فلما توافد علیھا العشرون ألفا من المرتزقة الذین كانوا في صقلیة لم تستطع أن . ن مواردھا الجمركیةسفینة، وحرمت م500خسرت قرطاج من جراء ھذه الحرب 
ثم، إنھ وقع حجز نصف الصابة وزج في . تدفع لھم ثمن القمح الذي استھلكوه، وإلى ھؤلاء الذین نغلت قلوبھم علیھا انضم اللیبیون وقد أضنتھم الحرب من بدایتھا

فنشأت أزمة عن ھذا . من إخوانھم الذین فروا من الجندیة؛ لأنھم أبوا أن یخدموا قضیة لیس لھم فیھا ناقة ولا جمل3000عجزوا عن الدفع وصلب السجن بجمیع من 
، وظھر القادة من ةالحقد المشترك على الظالم طبعت طیلة ثلاث سنین وأربعة أشھر بطابع الحرب الطبقیة، وقد ضحت النساء الامازیغیات بحلیھن في سبیل الحری

وماتوس اللیبي ھو الذي أشعل نار الثورة، فاستجاب لندائھ الحضر والبدو وسرعان ما التف حولھ سبعون ألفا من الرجال . صفوف الثوار ولم تعرف الحرب ھوادة
" حانون" كرھون رجلا كما كانوا یكرھونھ، ولم یقدر لمقاومتھم وكأنھا أرادت أن تتحداھم لأن ألأفارقة كانوا لای" حانون" یحدوھم نفس الحماس، وعینت قرطاج 

ولم یشعل ماتوس في الحقیقة الثورة ضد القرطاجنیین إلا ."م ومحاصرة أوتیكة وبنزرت.ق240على منعھم من احتلال البرزخ الفاصل بین قرطاج وتونس سنة 
الابتزاز والاستغلال وتسریح الجنود الذین خدموا قرطاجنة أیما خدمة أثناء التصدي للدفاع عن الھویة الأمازیغیة والكینونة الامازیغیة والوقوف في وجھ الظلم و

لكن الحكومة القرطاجنیة عاملت المنتفضین بوحشیة وقسوة ودفعتھم في حروب ضد روما لم . للغزاة الرومان في حروب بونیقیة فظیعة أتت على الیابس والأخضر
ذه الحیثیات جعلت ماتوس یقود حملتھ العسكریة وثورتھ الشعبیة التي كانت مدعمة من قبل الأھالي، تشارك فیھا النساء كل ھ. یكن للامازیغ لھم فیھا ناقة ولاجمل

فحاصر ماتوس المدن الإستراتیجیة التابعة . الامازیغیات بكل ما یملكن من حلي وأدوات الزینة من أجل الدفاع عن موقف أزواجھن ضد الجبروت القرطاجي
كلت ثورتھ خطرا على الحكومة البونیقیة في قرطاج، واستمرت العداوة متأججة بین الطرفین، واستمرت الحروب ناشبة بین قرطاجة و الامازیغلقرطاجنة؛ فش

لذین استحوذوا یین االمناضلین مدة طویلة، فاتخذت المناوشات والمعارك صبغة صراع اجتماعي طبقي بین الامازیغ المنھكین بالفقر والجوع، والأثریاء القرطاجن
كما اتخذت الانتفاضة الشعبیة التي شارك فیھا أھل القرى والمدن صبغة عسكریة؛ لكونھا كانت تحت . على خیرات البلاد كلھا، وتركوا الأھالي یموتون فاقة وسغبا

بید أن . على الوجود الفینیقي في شمال أفریقیالواء قائد عسكري ھو ماتوس الذي استطاع أن یضغط على العاصمة، وأن یشكل بانتفاضتھ العارمة خطرا حقیقیا
الذي نجح في إخماد الثورة وتحقیق الانتصار على ) عبد ملقرط البرقي(قرطاج عینت حانون الذي فشل في التصدي للثوار، فعینت بدلھ القائد الداھیة ھامیلكار

وھنا أفتح قوسا لأقول بكل . وانساقوا مع وعود ھامیلكارالواھمة وتسویفاتھ السرابیة ماتوس؛ بسبب خیانة الأھالي لمبادئ الثورة الشعبیة الأمازیغیة الماتوسیة،
لأعداء للمقاومین مضض وأسف شدیدین بأن ھناك نقطة مشینة سودت تاریخ الأمازیغ منذ القدیم إلى فترتنا ھذه ألا وھي خیانة الامازیغ لبعضھم البعض، وضرب ا

وقد تغلغل سلوك الخیانة في دماء الأمازیغیین . ا سیلتجئ إلیھ الرومان والوندال والبیزنطیون والغزاة الآخرون إلى یومنا ھذاالأمازیغ بإخوانھم الأمازیغ، وھذا م
.حتى أصبح بصمة وراثیة یتوارثھا الأبناء عن الآباء، والأحفاد عن الأجداد، والأخلاف عن الأسلاف

ففك الحصار عن . بعبد ملقرط البرقي رغم أنھا كانت تشك في إخلاصھ-حسب أندري جولیان–اضطرت قرطاج إلى الاستنجاد " وبناء على ماسبق، فقد 
وقد أمده الأمیر و . تحررولكن الذي أنقذ قرطاج ھو في الحقیقة منافسات الأھالي التي عطلت دائما ماكانوا یبذلونھ من مجھود لل. أوتیكة، وأجبر العدو على الفرار

، ومكنھ بذلك من الانتصار على المرتزقة وحاول عبد ملقرط البرقي حینئذ تفریق صفوف الأعداء بالإكثار من النومیدیینبعون الفرسان نارافاسالقائد الامازیغي 
وقد قامت روما بدور مزدوج ومقنع، فھي ساھمت في تأجیج ثورة ماتوس ." الوعود، فرد المرتزقة الفعل بإبادة أعیان قرطاج وبذلك بدأت الحرب الضروس

عھا أكثر تفاضتھ الشعبیة ذات البعد العسكري والاجتماعي، لأن ھدفھا من تدخلھا في شؤون قرطاج ھو إضعاف الحكومة المعادیة وضربھا في الصمیم لدفومساعدة ان
قیق مصالحھا والحصول كما ستعمل روما بعد تح. لتقدیم غرامات مالیة أخرى لروما ، وإلا ستعلن ھذه الأخیرة الحرب من جدید ضدھا، وستغزوھا داخل عقر دارھا

لحكم وحریة الاستقلال، على الغرامات المالیة من عدوتھا اللدودة قرطاجة على التحالف معھا لضرب القوات الامازیغیة الثائرة لكي لا یحظى الأمازیغیون بسلطة ا
على حبلین، فبعد أن زود تجارھا الثوار، " كذا، فقد لعبت روما وھ. وبالتالي، التمرد عن حكومة روما كما ھو واقع مع مقاوم آخر سیعقب ماتوس ھو الملك ماسینیسا

ثم ھي بعد أن نجحت في مساومتھا . 241وزنة أوبیة بعد أن ھددتھا بحرب جدیدة سنة 1200طالبت قرطاج بتسلیم كرسیكا وسردینیا ودفع غرامة أخرى تقدر بــ
موین، بینما حجرتھ على المرتزقة واللیبیین وزود ھیرون من جھتھ قرطاج، بحیث تألب حماة النظام رخصت للبونیقیین في تجنید المرتزقة بإیطالیا وسھلت علیھم الت

ومن أھم نتائج تحالف قرطاج مع روما وبعض الخونة من الأھالي اللیبیین، أن حاصر ھامیلكار الثورة الشعبیة الامازیغیة، ."239القائم جمیعھم على الثوار حوالي 
ى دوه ماتوس لتنتھي المقاومة الأمازیغیة المریرة والشدیدة من حیث الآثار على قرطاج، ولكن ھذه المقاومة ستعقبھا مقاومات أمازیغیة أخرلیتخلص بعد ذلك من ع

ة وغرطخطیرة سیشعلھا الامازیغ ضد التواجد القرطاجني والروماني على حد سواء من قبل بعض الملوك الأبطال كماسینیسا و صیفاقس ویوبا الأول وی
تخلصت قرطاج من جمیع مشاغلھا الخارجیة وكسبت حتى إعانة أعدائھا بالأمس أتیح لھا أن تضرب ضربتھا الحاسمة، فطوق عبد " وعلیھ، فعندما....وتاكفاریناس

أشد مقاومة من المرتزقة، وصلب رغم أنھم كانوا) leptis Minor( ، وانھزم اللیبیون في لمطة )بین الحمامات وزغلوان( ملقرط البرقي المرتزقة في فج المنشار
وھكذا، انتھت مقاومة ماتوس الاجتماعیة والعسكریة بصلب انتفاضتھ المشروعة، ". م.ق237وبنزرت أمرھما إلى الغالب سنة أوتیكماتوس ثم سلمت مدینة 

تبادل المصالح والمنافع ت لھذه الثورة الشعبیة المتأججة لتخمد ذبالتھا المتوھجة ثورة وصمودا وتحدیا إلا بالخیانة والتحالف القرطاجني الروماني القائم على وماكان
.من أجل تطویق المقاومة الأمازیغیة ومحاصرتھا دائما للحد من جموح البرابرة ومنعھم دائما من التحرر والاستقلال

:ائج مقاومة ماتوسنت
اولة یارباس ویوفاس یمكن القول بأن مقاومة ماتوس في اعتقادنا ھي من المقاومات الأولى التي استھدفت التصدي للعداة الأجانب في شمال أفریقیا إلى جانب مح

عھد رمسیس الثالث عشر وظھور الأسرة الثانیة والعشرین مع وقد بدأت المقاومة الأمازیغیة مع فترة التصدي للھجمات الفرعونیة وخاصة في . وشیشنیق وماسینیسا
ورات الشعبیة ذات صبغة الملك الأمازیغي شیشنیق، ومع التواجد الفینیقي في قرطاج الذي أفرز بسبب ظلمھ للامازیغ والاستھانة بالأھالي اللیبیین مجموعة من الث

ومن ثم، ستكون نھایة مقاومة ماتوس المصلوبة بدایة لاشتعال المقاومة الأمازیغیة . ماسینیساطبقیة وعسكریة كانت لھا مخلفات دامیة خاصة في عھد ماتوس و
، لتفتح ھذه المقاومة عدة جبھات ) المغرب( وموریطانیا وطنجة القیصریة) الجزائر( العارمة في شمال أفریقیا ، والتي ستنتقل نارھا من لیبیا وتونس إلى نومیدیا 

.متنوعینمتنوعة ضد غزاة معتدین
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وبدفع غرامة ) شكلیباري من دون (ولم یكن لقرطاج مال كثیر أو جیوش كافیة فقبلت التصالح، ورضیت بالجلاء عن صقلیة والجزر التي بین صقلیة وإیطالیا 
وقد سببت ھذه الھزیمة الحربیة في انھیار الاقتصاد القرطاجني وتوافد أعداد كثیرة من الجنود الأمازیغیین ". وزنة أوبیة أقساطا مدة عشر سنین3200حربیة تقدربـــ

فد في تأزیم خزینة الدولة العاجزة عن تسدید التزاماتھا المالیة الذین عادوا من صقلیة والمستعمرات الأخرى التي تنازلت عنھا قرطاج لصالح روما، فسبب ھذا التوا
" دھا ماتوس وعلیھ، فقد تجاه الجنود العائدین؛ فسرحت الحكومة المحاربین البربر، فكان ھذا القرار الجائر سببا مباشرا في اندلاع ثورة المرتزقة التي كان یقو

فلما توافد علیھا العشرون ألفا من المرتزقة الذین كانوا في صقلیة لم تستطع أن . ن مواردھا الجمركیةسفینة، وحرمت م500خسرت قرطاج من جراء ھذه الحرب 
ثم، إنھ وقع حجز نصف الصابة وزج في . تدفع لھم ثمن القمح الذي استھلكوه، وإلى ھؤلاء الذین نغلت قلوبھم علیھا انضم اللیبیون وقد أضنتھم الحرب من بدایتھا

فنشأت أزمة عن ھذا . من إخوانھم الذین فروا من الجندیة؛ لأنھم أبوا أن یخدموا قضیة لیس لھم فیھا ناقة ولا جمل3000عجزوا عن الدفع وصلب السجن بجمیع من 
، وظھر القادة من ةالحقد المشترك على الظالم طبعت طیلة ثلاث سنین وأربعة أشھر بطابع الحرب الطبقیة، وقد ضحت النساء الامازیغیات بحلیھن في سبیل الحری

وماتوس اللیبي ھو الذي أشعل نار الثورة، فاستجاب لندائھ الحضر والبدو وسرعان ما التف حولھ سبعون ألفا من الرجال . صفوف الثوار ولم تعرف الحرب ھوادة
" حانون" كرھون رجلا كما كانوا یكرھونھ، ولم یقدر لمقاومتھم وكأنھا أرادت أن تتحداھم لأن ألأفارقة كانوا لای" حانون" یحدوھم نفس الحماس، وعینت قرطاج 

ولم یشعل ماتوس في الحقیقة الثورة ضد القرطاجنیین إلا ."م ومحاصرة أوتیكة وبنزرت.ق240على منعھم من احتلال البرزخ الفاصل بین قرطاج وتونس سنة 
الابتزاز والاستغلال وتسریح الجنود الذین خدموا قرطاجنة أیما خدمة أثناء التصدي للدفاع عن الھویة الأمازیغیة والكینونة الامازیغیة والوقوف في وجھ الظلم و

لكن الحكومة القرطاجنیة عاملت المنتفضین بوحشیة وقسوة ودفعتھم في حروب ضد روما لم . للغزاة الرومان في حروب بونیقیة فظیعة أتت على الیابس والأخضر
ذه الحیثیات جعلت ماتوس یقود حملتھ العسكریة وثورتھ الشعبیة التي كانت مدعمة من قبل الأھالي، تشارك فیھا النساء كل ھ. یكن للامازیغ لھم فیھا ناقة ولاجمل

فحاصر ماتوس المدن الإستراتیجیة التابعة . الامازیغیات بكل ما یملكن من حلي وأدوات الزینة من أجل الدفاع عن موقف أزواجھن ضد الجبروت القرطاجي
كلت ثورتھ خطرا على الحكومة البونیقیة في قرطاج، واستمرت العداوة متأججة بین الطرفین، واستمرت الحروب ناشبة بین قرطاجة و الامازیغلقرطاجنة؛ فش

لذین استحوذوا یین االمناضلین مدة طویلة، فاتخذت المناوشات والمعارك صبغة صراع اجتماعي طبقي بین الامازیغ المنھكین بالفقر والجوع، والأثریاء القرطاجن
كما اتخذت الانتفاضة الشعبیة التي شارك فیھا أھل القرى والمدن صبغة عسكریة؛ لكونھا كانت تحت . على خیرات البلاد كلھا، وتركوا الأھالي یموتون فاقة وسغبا

بید أن . على الوجود الفینیقي في شمال أفریقیالواء قائد عسكري ھو ماتوس الذي استطاع أن یضغط على العاصمة، وأن یشكل بانتفاضتھ العارمة خطرا حقیقیا
الذي نجح في إخماد الثورة وتحقیق الانتصار على ) عبد ملقرط البرقي(قرطاج عینت حانون الذي فشل في التصدي للثوار، فعینت بدلھ القائد الداھیة ھامیلكار

وھنا أفتح قوسا لأقول بكل . وانساقوا مع وعود ھامیلكارالواھمة وتسویفاتھ السرابیة ماتوس؛ بسبب خیانة الأھالي لمبادئ الثورة الشعبیة الأمازیغیة الماتوسیة،
لأعداء للمقاومین مضض وأسف شدیدین بأن ھناك نقطة مشینة سودت تاریخ الأمازیغ منذ القدیم إلى فترتنا ھذه ألا وھي خیانة الامازیغ لبعضھم البعض، وضرب ا

وقد تغلغل سلوك الخیانة في دماء الأمازیغیین . ا سیلتجئ إلیھ الرومان والوندال والبیزنطیون والغزاة الآخرون إلى یومنا ھذاالأمازیغ بإخوانھم الأمازیغ، وھذا م
.حتى أصبح بصمة وراثیة یتوارثھا الأبناء عن الآباء، والأحفاد عن الأجداد، والأخلاف عن الأسلاف

ففك الحصار عن . بعبد ملقرط البرقي رغم أنھا كانت تشك في إخلاصھ-حسب أندري جولیان–اضطرت قرطاج إلى الاستنجاد " وبناء على ماسبق، فقد 
وقد أمده الأمیر و . تحررولكن الذي أنقذ قرطاج ھو في الحقیقة منافسات الأھالي التي عطلت دائما ماكانوا یبذلونھ من مجھود لل. أوتیكة، وأجبر العدو على الفرار

، ومكنھ بذلك من الانتصار على المرتزقة وحاول عبد ملقرط البرقي حینئذ تفریق صفوف الأعداء بالإكثار من النومیدیینبعون الفرسان نارافاسالقائد الامازیغي 
وقد قامت روما بدور مزدوج ومقنع، فھي ساھمت في تأجیج ثورة ماتوس ." الوعود، فرد المرتزقة الفعل بإبادة أعیان قرطاج وبذلك بدأت الحرب الضروس

عھا أكثر تفاضتھ الشعبیة ذات البعد العسكري والاجتماعي، لأن ھدفھا من تدخلھا في شؤون قرطاج ھو إضعاف الحكومة المعادیة وضربھا في الصمیم لدفومساعدة ان
قیق مصالحھا والحصول كما ستعمل روما بعد تح. لتقدیم غرامات مالیة أخرى لروما ، وإلا ستعلن ھذه الأخیرة الحرب من جدید ضدھا، وستغزوھا داخل عقر دارھا

لحكم وحریة الاستقلال، على الغرامات المالیة من عدوتھا اللدودة قرطاجة على التحالف معھا لضرب القوات الامازیغیة الثائرة لكي لا یحظى الأمازیغیون بسلطة ا
على حبلین، فبعد أن زود تجارھا الثوار، " كذا، فقد لعبت روما وھ. وبالتالي، التمرد عن حكومة روما كما ھو واقع مع مقاوم آخر سیعقب ماتوس ھو الملك ماسینیسا

ثم ھي بعد أن نجحت في مساومتھا . 241وزنة أوبیة بعد أن ھددتھا بحرب جدیدة سنة 1200طالبت قرطاج بتسلیم كرسیكا وسردینیا ودفع غرامة أخرى تقدر بــ
موین، بینما حجرتھ على المرتزقة واللیبیین وزود ھیرون من جھتھ قرطاج، بحیث تألب حماة النظام رخصت للبونیقیین في تجنید المرتزقة بإیطالیا وسھلت علیھم الت

ومن أھم نتائج تحالف قرطاج مع روما وبعض الخونة من الأھالي اللیبیین، أن حاصر ھامیلكار الثورة الشعبیة الامازیغیة، ."239القائم جمیعھم على الثوار حوالي 
ى دوه ماتوس لتنتھي المقاومة الأمازیغیة المریرة والشدیدة من حیث الآثار على قرطاج، ولكن ھذه المقاومة ستعقبھا مقاومات أمازیغیة أخرلیتخلص بعد ذلك من ع

ة وغرطخطیرة سیشعلھا الامازیغ ضد التواجد القرطاجني والروماني على حد سواء من قبل بعض الملوك الأبطال كماسینیسا و صیفاقس ویوبا الأول وی
تخلصت قرطاج من جمیع مشاغلھا الخارجیة وكسبت حتى إعانة أعدائھا بالأمس أتیح لھا أن تضرب ضربتھا الحاسمة، فطوق عبد " وعلیھ، فعندما....وتاكفاریناس

أشد مقاومة من المرتزقة، وصلب رغم أنھم كانوا) leptis Minor( ، وانھزم اللیبیون في لمطة )بین الحمامات وزغلوان( ملقرط البرقي المرتزقة في فج المنشار
وھكذا، انتھت مقاومة ماتوس الاجتماعیة والعسكریة بصلب انتفاضتھ المشروعة، ". م.ق237وبنزرت أمرھما إلى الغالب سنة أوتیكماتوس ثم سلمت مدینة 

تبادل المصالح والمنافع ت لھذه الثورة الشعبیة المتأججة لتخمد ذبالتھا المتوھجة ثورة وصمودا وتحدیا إلا بالخیانة والتحالف القرطاجني الروماني القائم على وماكان
.من أجل تطویق المقاومة الأمازیغیة ومحاصرتھا دائما للحد من جموح البرابرة ومنعھم دائما من التحرر والاستقلال

:ائج مقاومة ماتوسنت
اولة یارباس ویوفاس یمكن القول بأن مقاومة ماتوس في اعتقادنا ھي من المقاومات الأولى التي استھدفت التصدي للعداة الأجانب في شمال أفریقیا إلى جانب مح

عھد رمسیس الثالث عشر وظھور الأسرة الثانیة والعشرین مع وقد بدأت المقاومة الأمازیغیة مع فترة التصدي للھجمات الفرعونیة وخاصة في . وشیشنیق وماسینیسا
ورات الشعبیة ذات صبغة الملك الأمازیغي شیشنیق، ومع التواجد الفینیقي في قرطاج الذي أفرز بسبب ظلمھ للامازیغ والاستھانة بالأھالي اللیبیین مجموعة من الث

ومن ثم، ستكون نھایة مقاومة ماتوس المصلوبة بدایة لاشتعال المقاومة الأمازیغیة . ماسینیساطبقیة وعسكریة كانت لھا مخلفات دامیة خاصة في عھد ماتوس و
، لتفتح ھذه المقاومة عدة جبھات ) المغرب( وموریطانیا وطنجة القیصریة) الجزائر( العارمة في شمال أفریقیا ، والتي ستنتقل نارھا من لیبیا وتونس إلى نومیدیا 

.متنوعینمتنوعة ضد غزاة معتدین
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وبدفع غرامة ) شكلیباري من دون (ولم یكن لقرطاج مال كثیر أو جیوش كافیة فقبلت التصالح، ورضیت بالجلاء عن صقلیة والجزر التي بین صقلیة وإیطالیا 
وقد سببت ھذه الھزیمة الحربیة في انھیار الاقتصاد القرطاجني وتوافد أعداد كثیرة من الجنود الأمازیغیین ". وزنة أوبیة أقساطا مدة عشر سنین3200حربیة تقدربـــ

فد في تأزیم خزینة الدولة العاجزة عن تسدید التزاماتھا المالیة الذین عادوا من صقلیة والمستعمرات الأخرى التي تنازلت عنھا قرطاج لصالح روما، فسبب ھذا التوا
" دھا ماتوس وعلیھ، فقد تجاه الجنود العائدین؛ فسرحت الحكومة المحاربین البربر، فكان ھذا القرار الجائر سببا مباشرا في اندلاع ثورة المرتزقة التي كان یقو

فلما توافد علیھا العشرون ألفا من المرتزقة الذین كانوا في صقلیة لم تستطع أن . ن مواردھا الجمركیةسفینة، وحرمت م500خسرت قرطاج من جراء ھذه الحرب 
ثم، إنھ وقع حجز نصف الصابة وزج في . تدفع لھم ثمن القمح الذي استھلكوه، وإلى ھؤلاء الذین نغلت قلوبھم علیھا انضم اللیبیون وقد أضنتھم الحرب من بدایتھا

فنشأت أزمة عن ھذا . من إخوانھم الذین فروا من الجندیة؛ لأنھم أبوا أن یخدموا قضیة لیس لھم فیھا ناقة ولا جمل3000عجزوا عن الدفع وصلب السجن بجمیع من 
، وظھر القادة من ةالحقد المشترك على الظالم طبعت طیلة ثلاث سنین وأربعة أشھر بطابع الحرب الطبقیة، وقد ضحت النساء الامازیغیات بحلیھن في سبیل الحری

وماتوس اللیبي ھو الذي أشعل نار الثورة، فاستجاب لندائھ الحضر والبدو وسرعان ما التف حولھ سبعون ألفا من الرجال . صفوف الثوار ولم تعرف الحرب ھوادة
" حانون" كرھون رجلا كما كانوا یكرھونھ، ولم یقدر لمقاومتھم وكأنھا أرادت أن تتحداھم لأن ألأفارقة كانوا لای" حانون" یحدوھم نفس الحماس، وعینت قرطاج 

ولم یشعل ماتوس في الحقیقة الثورة ضد القرطاجنیین إلا ."م ومحاصرة أوتیكة وبنزرت.ق240على منعھم من احتلال البرزخ الفاصل بین قرطاج وتونس سنة 
الابتزاز والاستغلال وتسریح الجنود الذین خدموا قرطاجنة أیما خدمة أثناء التصدي للدفاع عن الھویة الأمازیغیة والكینونة الامازیغیة والوقوف في وجھ الظلم و

لكن الحكومة القرطاجنیة عاملت المنتفضین بوحشیة وقسوة ودفعتھم في حروب ضد روما لم . للغزاة الرومان في حروب بونیقیة فظیعة أتت على الیابس والأخضر
ذه الحیثیات جعلت ماتوس یقود حملتھ العسكریة وثورتھ الشعبیة التي كانت مدعمة من قبل الأھالي، تشارك فیھا النساء كل ھ. یكن للامازیغ لھم فیھا ناقة ولاجمل

فحاصر ماتوس المدن الإستراتیجیة التابعة . الامازیغیات بكل ما یملكن من حلي وأدوات الزینة من أجل الدفاع عن موقف أزواجھن ضد الجبروت القرطاجي
كلت ثورتھ خطرا على الحكومة البونیقیة في قرطاج، واستمرت العداوة متأججة بین الطرفین، واستمرت الحروب ناشبة بین قرطاجة و الامازیغلقرطاجنة؛ فش

لذین استحوذوا یین االمناضلین مدة طویلة، فاتخذت المناوشات والمعارك صبغة صراع اجتماعي طبقي بین الامازیغ المنھكین بالفقر والجوع، والأثریاء القرطاجن
كما اتخذت الانتفاضة الشعبیة التي شارك فیھا أھل القرى والمدن صبغة عسكریة؛ لكونھا كانت تحت . على خیرات البلاد كلھا، وتركوا الأھالي یموتون فاقة وسغبا

بید أن . على الوجود الفینیقي في شمال أفریقیالواء قائد عسكري ھو ماتوس الذي استطاع أن یضغط على العاصمة، وأن یشكل بانتفاضتھ العارمة خطرا حقیقیا
الذي نجح في إخماد الثورة وتحقیق الانتصار على ) عبد ملقرط البرقي(قرطاج عینت حانون الذي فشل في التصدي للثوار، فعینت بدلھ القائد الداھیة ھامیلكار

وھنا أفتح قوسا لأقول بكل . وانساقوا مع وعود ھامیلكارالواھمة وتسویفاتھ السرابیة ماتوس؛ بسبب خیانة الأھالي لمبادئ الثورة الشعبیة الأمازیغیة الماتوسیة،
لأعداء للمقاومین مضض وأسف شدیدین بأن ھناك نقطة مشینة سودت تاریخ الأمازیغ منذ القدیم إلى فترتنا ھذه ألا وھي خیانة الامازیغ لبعضھم البعض، وضرب ا

وقد تغلغل سلوك الخیانة في دماء الأمازیغیین . ا سیلتجئ إلیھ الرومان والوندال والبیزنطیون والغزاة الآخرون إلى یومنا ھذاالأمازیغ بإخوانھم الأمازیغ، وھذا م
.حتى أصبح بصمة وراثیة یتوارثھا الأبناء عن الآباء، والأحفاد عن الأجداد، والأخلاف عن الأسلاف

ففك الحصار عن . بعبد ملقرط البرقي رغم أنھا كانت تشك في إخلاصھ-حسب أندري جولیان–اضطرت قرطاج إلى الاستنجاد " وبناء على ماسبق، فقد 
وقد أمده الأمیر و . تحررولكن الذي أنقذ قرطاج ھو في الحقیقة منافسات الأھالي التي عطلت دائما ماكانوا یبذلونھ من مجھود لل. أوتیكة، وأجبر العدو على الفرار

، ومكنھ بذلك من الانتصار على المرتزقة وحاول عبد ملقرط البرقي حینئذ تفریق صفوف الأعداء بالإكثار من النومیدیینبعون الفرسان نارافاسالقائد الامازیغي 
وقد قامت روما بدور مزدوج ومقنع، فھي ساھمت في تأجیج ثورة ماتوس ." الوعود، فرد المرتزقة الفعل بإبادة أعیان قرطاج وبذلك بدأت الحرب الضروس

عھا أكثر تفاضتھ الشعبیة ذات البعد العسكري والاجتماعي، لأن ھدفھا من تدخلھا في شؤون قرطاج ھو إضعاف الحكومة المعادیة وضربھا في الصمیم لدفومساعدة ان
قیق مصالحھا والحصول كما ستعمل روما بعد تح. لتقدیم غرامات مالیة أخرى لروما ، وإلا ستعلن ھذه الأخیرة الحرب من جدید ضدھا، وستغزوھا داخل عقر دارھا

لحكم وحریة الاستقلال، على الغرامات المالیة من عدوتھا اللدودة قرطاجة على التحالف معھا لضرب القوات الامازیغیة الثائرة لكي لا یحظى الأمازیغیون بسلطة ا
على حبلین، فبعد أن زود تجارھا الثوار، " كذا، فقد لعبت روما وھ. وبالتالي، التمرد عن حكومة روما كما ھو واقع مع مقاوم آخر سیعقب ماتوس ھو الملك ماسینیسا

ثم ھي بعد أن نجحت في مساومتھا . 241وزنة أوبیة بعد أن ھددتھا بحرب جدیدة سنة 1200طالبت قرطاج بتسلیم كرسیكا وسردینیا ودفع غرامة أخرى تقدر بــ
موین، بینما حجرتھ على المرتزقة واللیبیین وزود ھیرون من جھتھ قرطاج، بحیث تألب حماة النظام رخصت للبونیقیین في تجنید المرتزقة بإیطالیا وسھلت علیھم الت

ومن أھم نتائج تحالف قرطاج مع روما وبعض الخونة من الأھالي اللیبیین، أن حاصر ھامیلكار الثورة الشعبیة الامازیغیة، ."239القائم جمیعھم على الثوار حوالي 
ى دوه ماتوس لتنتھي المقاومة الأمازیغیة المریرة والشدیدة من حیث الآثار على قرطاج، ولكن ھذه المقاومة ستعقبھا مقاومات أمازیغیة أخرلیتخلص بعد ذلك من ع

ة وغرطخطیرة سیشعلھا الامازیغ ضد التواجد القرطاجني والروماني على حد سواء من قبل بعض الملوك الأبطال كماسینیسا و صیفاقس ویوبا الأول وی
تخلصت قرطاج من جمیع مشاغلھا الخارجیة وكسبت حتى إعانة أعدائھا بالأمس أتیح لھا أن تضرب ضربتھا الحاسمة، فطوق عبد " وعلیھ، فعندما....وتاكفاریناس

أشد مقاومة من المرتزقة، وصلب رغم أنھم كانوا) leptis Minor( ، وانھزم اللیبیون في لمطة )بین الحمامات وزغلوان( ملقرط البرقي المرتزقة في فج المنشار
وھكذا، انتھت مقاومة ماتوس الاجتماعیة والعسكریة بصلب انتفاضتھ المشروعة، ". م.ق237وبنزرت أمرھما إلى الغالب سنة أوتیكماتوس ثم سلمت مدینة 

تبادل المصالح والمنافع ت لھذه الثورة الشعبیة المتأججة لتخمد ذبالتھا المتوھجة ثورة وصمودا وتحدیا إلا بالخیانة والتحالف القرطاجني الروماني القائم على وماكان
.من أجل تطویق المقاومة الأمازیغیة ومحاصرتھا دائما للحد من جموح البرابرة ومنعھم دائما من التحرر والاستقلال

:ائج مقاومة ماتوسنت
اولة یارباس ویوفاس یمكن القول بأن مقاومة ماتوس في اعتقادنا ھي من المقاومات الأولى التي استھدفت التصدي للعداة الأجانب في شمال أفریقیا إلى جانب مح

عھد رمسیس الثالث عشر وظھور الأسرة الثانیة والعشرین مع وقد بدأت المقاومة الأمازیغیة مع فترة التصدي للھجمات الفرعونیة وخاصة في . وشیشنیق وماسینیسا
ورات الشعبیة ذات صبغة الملك الأمازیغي شیشنیق، ومع التواجد الفینیقي في قرطاج الذي أفرز بسبب ظلمھ للامازیغ والاستھانة بالأھالي اللیبیین مجموعة من الث

ومن ثم، ستكون نھایة مقاومة ماتوس المصلوبة بدایة لاشتعال المقاومة الأمازیغیة . ماسینیساطبقیة وعسكریة كانت لھا مخلفات دامیة خاصة في عھد ماتوس و
، لتفتح ھذه المقاومة عدة جبھات ) المغرب( وموریطانیا وطنجة القیصریة) الجزائر( العارمة في شمال أفریقیا ، والتي ستنتقل نارھا من لیبیا وتونس إلى نومیدیا 

.متنوعینمتنوعة ضد غزاة معتدین
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Massinissa :
Est un roi Amazigh, et le premier roi de la Numidie

unifiée. Son nom a été retrouvé dans son tombeau à Cirta,
l'actuelle Constantine sous la forme consonnique MSNSN
(à lire MAS-N-SEN, qui veut dire « Leur Seigneur »). Fils
du roi Gaïa (Agellid en berbère) (G.Y.Y, inscription
punique), petit-fils de Zelalsan et arrière-petit-fils d'Ilès.
Né vers 238 av. J.-C. dans la tribu des Massyles (Mis Ilès),
il meurt début janvier 148 av. J.-C.. À la mort de Gaïa,
Massinissa passant dans le camp de Rome, en 204 av. J.-
C. contribue à la capture et la victoire sur Syphax roi des
Massaesyles par le commandant romain Gaius Laelius.
Syphax est alors envoyé à Rome en tant que prisonnier où
il meurt en 202 ou 203 av. J.-C. et les Romains accordent
au roi Massinissa le royaume de Syphax en remerciement
de son aide.Il contribua largement à la victoire de la
bataille de Zama à la tête de sa fameuse cavalerie
numide.Durant la Deuxième Guerre punique, Rome
cherchait à se faire des alliés en Afrique du Nord. Syphax,
roi des Massaessyles en Numidie occidentale, cherchait à
annexer les territoires de la Numidie orientale, dirigée par
Gaïa, roi des Massyles. C'est ainsi que Syphax accepta
trois centuries romaines et se tourna contre Carthage.
Carthage vint en aide à Gaïa, en échange de cinq mille
cavaliers numides sous le commandement du jeune
Massinissa, âgé de vingt-cinq ans, à partir de 212 ou 211
av. J.-C.. Massinissa rejoignit les troupes carthaginoises
avec son fidèle ami Laminius en Espagne jusqu'à
l'automne 206 av. J.-C.. Il remporta une victoire décisive
contre Syphax, et mena avec succès une campagne de
guérilla contre les Romains en Ibérie.  Les Carthaginois,
battus à Ilipa, finirent par perdre leurs possessions en
Méditerranée. Le général romain Scipion, qui commandait
l'armée en Espagne, songeait à porter la guerre en Afrique
et s'assurer le soutien des royaumes numides. Il gagna
l'amitié de Massinissa à partir de 206 av. J.-C., avec lequel
il avait passé un accord en secret, puis il se rendit en
Afrique pour tenter de convaincre Syphax de rester dans
l'alliance. Mais le roi massaessyle, ayant eu vent de
l'accord avec Massinissa, s'était déjà rapproché de
Carthage. Accession au trône À la mort de Gaïa (206 av.
J.-C.), son frère Oezalces (Oulzacen) lui succède. Marié à
une Carthaginoise nièce d'Hannibal, il bénéficie de l'appui
des Carthaginois contre ses voisins et ses vassaux
turbulents. Mais Oezalces meurt et Capussa monte sur le
trône. Usurpation Capussa est immédiatement contesté
par Meztul son cousin, issu de la fraction rivale de la
branche régnante. Meztul obtient des armes et des renforts
de Syphax et s'attaque aux forces de Capussa. Le combat
entre les deux clans donna la victoire à Meztul. Capussa
mourut en pleine bataille, Meztul s'empara du pouvoir
pour placer sur le trône Lacumazes, alors que, selon la
tradition, le trône revenait à Massinissa.Carthage,
approuvant cette usurpation, scella alliance avec Meztul et
lui donna pour épouse la veuve de Oezalces. Luttes
Massinissa apprit ces évènements alors qu'il était en
Espagne; il décida de quitter Gadès pour la Maurétanie (-
206), et craignant les représailles de Syphax, allié de son
cousin, il demanda l'aide de Baga, roi des Maures. Celui-ci
lui offrit une escorte de 4000 hommes qui l'accompagna
jusqu'aux limites de ses terres.

:.)م. ق148-. م. ق238(ماسینیسا 
وھو ابن الملك ) الیومقسنطینة(سیرتاوعاصمتھا نومیدیایعد موحد مملكة 

في صدربعل جیسكوعاما فقط مع 17، وشارك وھو ذو لقرطاجكان حلیفا غایا
، بفرسانھ حنبعلمع اسبانیاوحارب كحلیف لقرطاج في . ھزیمة صیفاقس الأولى

وبعد ھزیمة القرطاجیین في الجزیرة الإیبیریة عرض خدماتھ على . النومیدیین
، ووعده معركة زامافقاتل إلى جانبھ في سكیبیو الإفریقيالقائد الروماني 

ودخل تحت سلطتھ قبیلتھ ماسیلي، وقبیلة الماسیسیلي، . نومیدیاالرومان بأرض 
وفي . غایاوتزعم قبائل البربر، خلفا لوالده . لصیفاقسالتي كانت تتبع سابقا 

.الأخیر قاد حرب عصابات ناجحة ضد الرومان
:شبابھ خلال الحرب البونیقیة الثانیة

، شمال إفریقیاسعت روما إلى كسب حلفاء في الحرب البونیقیة الثانیةخلال 
الغربیة، والذي كان یطمح لضم نومیدیا ملك نومیدیا صفاقسفتعاونت مع الملك 

في حلف مع قرطاجالشرقیة لملكھ، فقبل صیفاقس وتحول لعدو لقرطاج، فدخلت 
، في المقابل شارك صفاقس، وحمتھ من خطر غایانومیدیا الشرقیة وملكھا 

النومیدیون الشرقیون في حروب حنیبعل وعرفوا بالفرسان النومیدیین وكان 
تحت قیادة ماسینیسا وإیطالیاإسبانیافي حروبھا في لقرطاجتواجدھم حاسما 

بعد خسارة قرطاج لممتلكاتھا في البحر .الذي كان شابا لا یتعدى العشرین
الممالك المتوسط بعد معركة لیبا، توجھ سكیبیو نحو شمال إقریقیا وأخذ یستمیل

الأمازیغیة، ونجح في كسب صداقة ماسینیسا، ثم توجھ إلى صیفاقس محاولا 
.إقناعھ بالبقاء مع روما لكنھ فشل بسبب عداوتھ لماسینیسا فاقترب إلى قرطاج

:تولیھ العرش
انھ رجل عظیم یلقب بملك المصیل ھو أول قائد للبربر یذكره لنا التاریخ

الامر " افریقا للافریقیین″وطنھ حبا جما تبنى مبدابصورة لا تقبل الجدل احب
لقد ·الذي یكشف عن تطرف قومیتھ ویفسر كرھھ الشدید لروما وقرطاجة معا

كان أفضل ملوك النومیدیین واسعدھم حكم ستین سنة بصحة جیدة وعاش عمرا 
أھم ملوك Massinissaمدیدا إذ توفى في التسعین من العمر یعتبر ماسینیسا 

قبل المیلاد، وھو ابن گایا بن 238میدیا الأمازیغیة، ولد حوالي سنةدولة نو
وھو من موالید خنشلة الجزائریة ولكنھم انتقلوا إلى مدینة . زیلالسان بن أیلیماس

قسنطینة التي حولھا من بعد حكمھ لھا إلى سیرتا فاتخذھا عاصمة لحكمھ في 
ة الأمازیغیین الذین وقد كرس حیاتھ الطویلة لخدم. منطقة الشرق الجزائري

واستغل ظروف الحرب البونیقیة . زرع فیھم حب الوفاء والعمل والإخلاص
التي كانت تدور بین الرومان والقرطاجنیین لیسھر ) قبل المیلاد146- 264(

على توحید الأمازیغیین في صف واحد وفي مملكة واحدة وتحت سلطة سیاسیة 
نومیدیا بعد أن انتصر على الملك وقد تولى ماسینیسا حكم .. وإداریة واحدة

صیفاقس الماسایسولي حلیف قرطاجة، وقام بأسره حتى یحصل على دعائم 
ومن المعروف أن ماسینیسا كان یمتلك مؤھلات حربیة قویة وخبرة كبیرة . ملكھ

كان بناءا كبیرا جعل من بلاد البربر المقسمة . في تسییر الحروب والتخطیط لھا
من مزودة بجیش واسطول ممتازین شجع الزراعة وقام دولة كبیرة یسودھا الا

بتحضیر البدو وسھل الإدارة المحلبة في المدن وبین العشائر بإنشاء مجالس 
بلدیة دیمقراطیة شجع الفنون واستقدم العلماء والمثقفین القرطاجیین والیونانیین 

البربر جعل من سیرتا عاصمة حقیقیة لبلاد ·لاغناء لغة البربر وایجاد خط لھا
قبل المیلاد بعد أن بقي في عرشھ مدة طویلة ما 148وتوفي ماسینیسا في حوالي 

ویوجد قبره إلى حد الآن . م.ق148إلى 202یقرب من ستین سنة من حوالي 
وقد كان . في مدینة الخروب في ضواحي قسنطینة التي كانت تسمى سیرتا قدیما

.ماسینیسا نفسھ منكبا على العلم
:مقاومة ماسینیساتطور 

شكل الملك ماسینیسا جیشا أمازیغیا قویا بعد أن وحد كل قبائل شمال أفریقیا 
. یدیانومالموجودة في القسم الأوسط ضمن مملكة أمازیغیة موحدة وھي مملكة 

ویعرف على سیاسة ماسینیسا أنھا تعتمد في جوھرھا على الحنكة والتجربة
والذكاء والخبرة في التعامل الدبلوماسي مع الدول القویة كما یظھر ذلك واضحا 

في مھادنتھا للرومان، ولاسیما في مواجھتھا للقرطاجیین الذین كانوا یعاملون 
وكان ماسینیسا یعترف بأحقیة الأمازیغیین في استرجاع .البربر معاملة سیئة

تیت ادھم حسب ما أورده المؤرخ أملاكھم من القرطاجیین التي استلبوھا من أجد
إن القرطاجیین أجانب في بلادنا، فقد استولوا غصبا على أملاك أجدادنا، :" لیف

وھذا ما دفع ".یجب أن نسترد منھم بجمیع الوسائل ماانتزعوه منا بالقوةولذلك
ماسینیسا لیتحالف مع الرومان كي یساندوه في معاركھ الطاحنة مع جیرانھ 

وھكذا، .القرطاجنیین، فأسفرت تلك الحروب على ھزیمة قرطاجنیة شنیعة
یا تحت أصبحت قرطاجنة منھوكة ومستلبة الإرادة وضعیفة اقتصادیا وسیاس

وكلما تلقى . أفریقیارحمة الملك ماسینیسا الذي كان حلیفا للرومان في شمال
إلا واستعد لمجابھة قرطاجنة، وقد كان من ماسینیسا الأوامر من حكومة روما

الأسباب غیر المباشرة في القضاء على أقوى جنرال حربي في شمال أفریقیا 
".حنبعل"القدیمة ألا وھو القائد 
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وإذا كان صیفاقس حلیف القرطاجیین بشكل كبیر، فإن ماسینیسا 
ملك Bagaكان عدوھم اللدود، وذلك بمساندة الرومان والحاكم باگا 

ماسینیسا في فترة الحروب ) الملك(أوگلید لقد استطاع.موریطانیا
والقرطاجنیین أن یوحد البونیقیة التي كانت تدور رحاھا بین الرومان 

القبائل الأمازیغیة تحت رایة واحدة ھي رایة سلطنة نومیدیا، وعملة 
ولكن .برونزیة نحاسیة واحدة، وكتابة قومیة تسمى بكتابة تیفیناغ

السؤال الذي یطرح نفسھ، من استفاد من ھذه المناوشات والمعارك 
یسا الذي ھل ھو ماسین: الطاحنة بین جیوش ماسینیسا وقوات قرطاجنة

یرید أن یحافظ على وحدة الشعب الأمازیغي بمھادنة الحكومة 
الرومانیة والاستفادة من تشجیعاتھا، أم حكومة روما التي استعملت 

ماسینیسا أداة لمجابھة قرطاجة وإضعافھا قبل أي تدخل روماني 
قد یتنازع المؤرخون إلى ما " :عبد الله العرويوفي ھذا یقول ! قوي؟

ھل استغلت روما ماسینیسا للقضاء على : لانھایة حول السؤال التالي
یة قرطاج أم بالعكس استخدم ماسینیسا روما لبناء دولة نومیدیة قو

انظر (بقصد توحید شمال أفریقیا بعد استیعاب الحضارة البونیقیة؟ 
، )م1981أفریقیا الشمالیة في القدیم، . فرانسوا دوكریھ ومحمد فنطر

لكن الأمر المحقق ھو أن كل المبادرات كانت بید مشیخة روما، بعد 
كان الرومان یستطیعون . م.ق202انتھاء الحرب البونیقیة الثالثة سنة

"ة یشمون فیھا خطرا على مصلحتھم أي وقت توقیف أي حركفي 
إلى أن روما كانت تخطط للسیطرة على شمال محمد شفیقویذھب 

غیین، وتسلیطھم على أفریقیا من خلال ضرب الأمازیغیین بالأمازی
الفینیقیین الموجودین بقرطاجنة لكي یفسح للحكومة الإیطالیة المجال 

فبینما كانت كل :" من أجل الانقضاض على كل الممالك الأمازیغیة
مملكة من ھذه الممالك الثلاث تحاول جمع الشمل في المنطقة 

الخاضعة لنفوذھا، كانت الحروب تتوالى بین روما وقرطاجة، فنتج 
من ذلك أن كلا الطرفین المتحاربین صار یغري الأمازیغیین بالتحالف 

وفي . معھ، ویستغل التنافس الذي یطبع علاقات الملوك بعضھم ببعض
أثناء الحرب البونیقیة الثانیة استطاعت روما، بفضل معرفتھا 

لمعطیات المجال السیاسي الإفریقي، أن تكسب صداقة أشد الملوك 
ھو ماسینیسا، وأن تتحالف معھم، فكانت تلك حنقا على قرطاجة، و

المحاولة ھي الثلمة الأولى التي تسربت منھا الھیمنة السیاسیة 
الرومانیة، شیئا فشیئا إلى مراكز الحكم في أقطار المغرب كلھا؛ ذلك 

أن روما اتخذت جمیع أسالیب الترغیب والترھیب منھجیة لھا لإغراء 
ي كل من امتنع أن یكون عمیلا الملوك الأمازیغیین بعضھم ببعض، ف

لھا، واستمرت على تلك الخطة ما یقرب من قرنین، موسعة نطاق 
سیطرتھا في اتجاه الغرب إلى أن قضت على الممالك كلھا؛ ولم تبق 

فأجلست علیھ الأمیر . بصورة شكلیة، إلا على عرش موریطانیا
بعد الأمازیغي الشاب یوبا بن یوبا الذي كانت قد أسرتھ، وھو صبي 

فسار ابنھ . فظل یوبا لھا عمیلا إلى أن توفي. التخلص من أبیھ
على نھجھ، إلى أن استدرجھ ابن خالتھ، الإمبراطوربطلیموس
" فالات رسمیة بمدینةإلى حضور احتCaligula"كالیگولا" الروماني

وبموتھ انقرضت . م40الغالیة، حیث أمر باغتیالھ، سنة " لیون
ولم تضعف مملكة ماسینیسا العظیمة )4."(الممالك الأمازیغیة القدیمة

إلا بوفاتھ في سیرتا بعد أمد طویل في الحكم، لتجعل روما سلطة 
امة الحروب نومیدیا بین أبناء ماسینیسا، وۥتدخل نومیدیا بعد ذلك في دو

وفي الأخیر، لم یتحقق الأھلیة استعدادا للسیطرة كلیا على تامازغا
لماسینیسا ما كان یحلم بھ كثیرا، أي أن یوسع مملكتھ على حساب 

وتوفي قبل أن تنھار قرطاجنة التي كان ینتظر . قرطاجنة وموریطانیا
الفرصة السانحة للانقضاض علیھا وضمھا إلى مملكتھ الواسعة 

فلما أحس الرومان بما كان یطمح إلیھ ماسینیسا ألا وھو . فالأطرا
توسیع مملكة نومیدیا على حساب جیرانھ الأعداء، وتقویة نفوذ سلطتھ 

شرقا وغربا، سارعت روما إلى تقسیم عرش ماسینیسا بین أولاده 
الذي ومستعنبعلالذي تولى السلطة الإداریة، ماسیبسا: الثلاث، وھم

الذي كان یھتم بالشؤون وغولوسنتكلف بالشؤون القضائیة، 
وقد تم توزیع السلطات بین أبناء ماسینیسا الثلاثة بحضور . العسكریة

الحكومة الرومانیة في شخص قائد جیوشھا الجرارة سیبیون الإیمیلي 
اجة، وجاء لیعلن تبعیة مملكة نومیدیا للعاصمة روماالذي حاصر قرط

Après avoir rassemblé 500 cavaliers parmi les siens et les
fidèles partisans de la famille, il s'attaqua à ses adversaires.
Lacumazes, qui s'apprêtait à quitter Thapsus (actuelle Tunisie),
siège de son gouvernement pour se rendre à Cirta afin de
présenter ses hommages à Syphax, fut attaqué par Massinissa
dans un défilé non loin de la ville. Vaincu dans cette
embuscade, Lacumazes parvint néanmoins à prendre la fuite et
à rejoindre Cirta. Cette victoire valut à Massinissa un afflux de
partisans qui lui permirent de consolider sa position. Lacumazes
et Maztul rassemblèrent des hommes de leur clan, obtinrent
l'aide de Syphax et revinrent à la charge avec 15 000 fantassins
et 10 000 cavaliers. Malgré un nombre d'hommes bien moindre,
Massinissa est encore victorieux et leur inflige une dure défaite.
Battus et abandonnés par les leurs, Lacumazes et Meztul se
réfugient à Carthage cette fois, chez leurs beaux-parents.
Massinissa occupa alors Thapsus, qui devint la capitale des
Massyles. Afin de consolider son pouvoir, il mena une lutte
efficace contre Carthage et prôna l'union de tous les Numides.
À Lacumazes et Meztul, il offrit de leur rendre leur bien et la
considération due à leur rang s'ils revenaient dans leur patrie.
Ceux-ci, rassurés quant à la sincérité de leur cousin, quittèrent
Carthage et le rejoignirent. Ce regroupement des forces
numides inquiéta les suffètes qui dépêchèrent alors Hasdrubal
Gisco auprès de Syphax pour le persuader du danger que
représentait désormais un tel voisin. Syphax prétexta alors une
vieille querelle concernant des territoires qu'il avait autrefois
disputés à Gaïa pour attaquer Massinissa et le contraindre à
épuiser ses faibles moyens. Massinissa accepta le combat, son
armée fut mise en déroute et Syphax s'appropria alors une partie
du royaume massyle. Massinissa, réfugié dans les montagnes,
avec une poignée de fidèles, connut une vie de proscrit. Il ne
continua pas moins à harceler ses ennemis par des raids
organisés contre les campagnes carthaginoises et les hommes de
Syphax ne réussirent pas à venir à bout de lui. L'insécurité qu'il
fit peser sur les colons et sa popularité grandissante en Numidie
inquiétèrent une fois de plus les suffètes carthaginois. Des
expéditions contre Massinissa furent envoyées, on le crut mort.
Mais, une fois ses plaies cicatrisées, Massinissa revenait à la
charge et marchait une fois de plus contre Syphax. Peu à peu,
ses compatriotes le reconnurent, lui adressèrent leur allégeance
et lui offrirent les moyens dont il manquait
Récupération :

Son royaume récupéré, Massinissa s'attaqua alors aux
territoires voisins. Les colons carthaginois, pour se défendre, se
lièrent avec les Massaesyles et rassemblèrent une grande armée
contre les Massyles. Syphax était à la tête d'un vaste royaume et
sa guerre contre Massinissa ne lui procura que plus de prestige
encore. Satisfait de sa victoire qui ne sera guère durable,
Syphax accorde en dot au mariage de la belle Sophonisbe, les
territoires qu'il avait usurpés à Gaïa. Tout cela se déroula en 205
av. J.-C., moins d'un an après le retour d'Espagne de
Massinissa. Intervention romaine en Afrique Scipion, décidé à
en finir avec Carthage, débarqua en Afrique. Le rusé Romain
essaya une nouvelle fois d'attirer Syphax qui rejeta de nouveau
l'alliance proposée. Il se tourna alors vers Massinissa. Les
premiers combats tournèrent en faveur des deux alliés. Ces
derniers, encouragés par leurs succès, s'attaquèrent à Utique,
place forte carthaginoise, mais l'intervention de Syphax les
obligea à se retirer. Ils prirent leurs quartiers d'hiver et Scipion,
en cachette de Massinissa, entra de nouveau en contact avec
Syphax. Faute de pouvoir le détacher des Carthaginois, il lui
demanda de proposer une solution pour
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Syphaxصیفاقس

mettre fin au conflit entre Rome et Carthage. Syphax proposa que les Carthaginois évacuent l'Italie, où ils étaient en
campagne, en échange de quoi les Romains quitteraient l'Afrique. Si le général Asdrubal, qui commandait les
Carthaginois, accepta l'offre, Scipion, qui voulait en fait la reddition pure et simple de la Cité punique, la rejeta. Massinissa
et le général romain Scipion l'Africain reprirent leurs attaques, obligeant cette fois-ci les troupes puniques à se replier sur
Carthage. Syphax, lui, ne voulant pas perdre plus d'hommes, se retira dans son royaume. Les Carthaginois, comprenant
que les Romains ne leur laisseraient pas de répit, décidèrent, après avoir adopté une attitude défensive, de passer à
l'offensive. Ils levèrent une forte armée qui, rejointe par Syphax, donna l'assaut. Ce fut la bataille des Grandes Plaines
(avril 203 av. J.-C.) qui s'acheva par la victoire des forces coalisées de Massinissa et de Scipion. Il y eut un répit au cours
duquel chaque camp reconstitua ses troupes, puis la guerre reprit. Un combat s'engagea entre Massinissa et Syphax, et ce
dernier, entouré par de nombreux soldats, était sur le point de l'emporter, quand l'armée romaine intervint. Jeté à terre,
Syphax fut arrêté. On l'enchaîna et on le conduisit sous les murs de Cirta qui, voyant son roi en piteux état, décida de se
rendre. Massinissa se rendit aussitôt au palais où il retrouva Sophonisbe, épouse de Syphax et fille d'Hasdrubal Gisco (qui
d'après Appien lui avait été auparavant promise) et l'épousa sur le champ. Mais Scipion désapprouva ce mariage hâtif, et
Massinissa se résolut à faire parvenir du poison à la reine afin de lui éviter le déshonneur de la captivité (il est cependant
difficile d'établir la réalité historique de ces faits). Massinissa, après plusieurs années d'errance, put ainsi reprendre le
royaume de ses pères. Carthage, vaincue, fut obligée de signer une paix qui la priva d'une grande partie de ses territoires et
de sa flotte. Le retour de Hannibal, qui avait mis fin à la campagne d'Italie, souleva les espoirs de la cité. Un incident
rompit bientôt la paix et la guerre reprit.Guerre contre Hannibal Hannibal s'allia à Vermina, le fils et successeur de Syphax
et, ensemble, ils envahirent le royaume des Massyles. Massinissa et Scipion les rejoignirent à Zama et une grande bataille
s'engagea (202 av. J.-C.). Le choc fut rude et il y eut des pertes des deux côtés, puis la bataille tourna à l'avantage de
Massinissa et de Scipion. Carthage fut de nouveau contrainte à négocier. Mais le précédent traité fut révisé et la cité
punique dut restituer à Massinissa tous les territoires qui avaient été arrachés à ses ancêtres. Hannibal se révolta et essaya
de s'opposer au traité mais, menacé d'être livré aux Romains, il s'enfuit en Syrie où il se suicidera en 183 av. J.-C.. Appien
dit de lui: « qu'il était beau dans sa jeunesse et de taille élevée. Il garda, jusqu'à l'âge le plus avancé, une étonnante vigueur.
Il pouvait rester une journée entière debout ou à cheval; octogénaire, il sautait sur sa monture sans aucune aide et, comme
les autres Numides, il dédaignait l'usage de la selle. Il bravait tête nue le froid et la pluie. À 88 ans, il commanda son armée
dans une grande bataille contre les Carthaginois; le lendemain, Scipion Emilien le trouva sur pied devant sa tente, tenant
un morceau de galette sec qui constituait tout son repas. » Massinissa eut plusieurs épouses et un nombre considérable
d'enfants dont quarante-trois garçons ; parmi ses nombreuses filles, plusieurs furent mariées à des nobles carthaginois. La
plupart des enfants de Massinissa disparurent avant lui mais il en resta, à sa mort, une dizaine (Mikusan dit Micipsa,
Gulussa, Mastanabal, Masucan...). Massinissa adorait les enfants et il garda durant plusieurs années auprès de lui certains
de ses petits-enfants. À des marchands grecs, venus acheter des singes en Numidie, pour distraire des riches oisifs, il aurait
dit: « Les femmes de votre pays, ne vous donnent-elles donc pas d'enfants ? » Massinissa, qui était un rude guerrier,
encouragera la littérature et les arts, envoya ses enfants étudier en Grèce et reçut à sa cour de nombreux écrivains et artistes
étrangers. Ce fut un homme courageux et un roi généreux (pardon accordé à Lacumazes et Meztul, protection accordée à
Sophonisbe). Après la bataille de Zama, Massinissa vécut encore de nombreuses années. Il garda sa vie durant l'amitié de
Rome sans jamais être son vassal et, contre ses appétits impérialistes, déclara, dans une formule restée célèbre : « l'Afrique
appartient aux Africains ». Il récupéra non seulement les territoires que lui accordait le traité passé avec Carthage mais
aussi de nombreuses villes et régions sous l'autorité des Carthaginois ou de Vermina, le fils de Syphax. De 174 à 172, il
occupa soixante-dix villes et forts. Si Massinissa combattit les Carthaginois, il ne dédaigna pas pour autant la civilisation
carthaginoise, dont il sut tirer avantage. La langue punique fut d'usage courant dans sa capitale où l'on parlait également,
en plus du berbère, les langues grecque et latine. Il savait aussi se comporter en souverain raffiné, portant de riches
vêtements et une couronne sur la tête, donnant, dans son palais de Cirta, des banquets où les tables étaient chargées de
vaisselle d'or et d'argent et où se produisaient les musiciens venus de Grèce. L'œuvre sociale et politique de Massinissa fut
aussi grande que son œuvre militaire. Il sédentarisa les Numides, édifia un État puissant et le dota d'institutions, inspirées
de celles de Rome et de Carthage. Il fit frapper une monnaie nationale et entretint une armée régulière et une flotte qu'il
mit parfois au service de ses alliés romains. Ce fut un grand souverain qui s'efforça toute sa vie, de faire de la Numidie un
pays unifié et indépendant.

Syphax :
(v. 250 - v. 202 av. J.-Cest un roi de la Numidie

occidentale (d'environ 215 à 203 av. J.-C.), dont la
capitale était Siga (actuelle Oulhaça El Gheraba) en
Algérie Pendant la Deuxième Guerre punique, il s'allie
d'abord aux Romains, s'opposant ainsi à Gaïa, roi de la
Numidie orientale, et à son fils Massinissa,

:ملك أمازیغيصیفاقس
وكان أیضا من الوطنیین الغیورین على وطنھم الذین ضحوا من أجل الأرض 

ولكن وتعدد . وتوحید نومیدیا وجمع شمل الأمازیغیین في مملكة أمازیغیة موحدة
أقنعة حكومة ھي التي أسقطت مملكة صیفاقس وأمجادھا الطموحة في التوسع 

أو سیفاقس )Syphax(یعد الملك صیفاقس سیرتھوالوحدة الأمازیغیة الشاملة
ابن خلدونأو سیفاغس أو سفك عند 
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تامازغامن الملوك الأمازیغیین الأوائل الذین عملوا على توحید ساكنة 
وقد . فیرمیناوالملك ف ) Baga(اباگوالملك ماسینیساإلى جانب الملك 

وینتمي إلى الأسرة . عاش الملك صیفاقس في القرن الثالث قبل المیلاد
وقد صار ملكا لھا، واتخذ . الغربیةنومیدیاالتي كان موطنھا المازیسولیة

وھناك مملكة أخرى تقابلھا في الشرق . عاصمة لھ أو ما یسمى الآن في بـ 
نھر شلفتسمى ماسولة التي ینتمي إلیھا ماسینیسا ویفصلھا عن الأولى 

وبتعبیر آخر، . بتونس- قرطاجنةالحالي، وتمتد في حدودھا الترابیة حتى 
وسیدخل . ھناك نومیدیا الشرقیة أو ماسولة، ونومیدیا الغربیة أو مازیسولة

صیفاقس في حروب طاحنة مع ملك ماسینیسا الموالي للروم ستنتھي 
.قبل المیلاد203الذین قتلوه سنة بانتصار ماسینیسا وحلفائھ الروم

:تــطور مقاومة صیفاقس
والقرطاجنیین، فحاولت كل الرومانبین الحرب البونیقیة الثانیةاشتدت 

من وقرطاجنة أن تجذب صیفاقس لصالحھا كي یساعدھا في حروبھا 
وتدخل صیفاقس في البدایة للصلح بین . اللدودةالطویلة الأمد ضد منافستھا

الطرفین، ولكن الحكومة الرومانیة كانت متعنتة في مواقفھا المعادیة 
الفینیقیةفمال صیفاقس إلى قرطاجنة وتزوج بالجمیلة . للقرطاجنیین

وأصبح صیفاقس موالیا للقوات القرطاجنیة بعد أن . “صوفونیسبا”الحسناء 
في حین، التجأت . علم بنوایا روما الاستعماریة وأطماعھا في شمال أفریقیا

الحكومة الرومانیة إلى شاب أمازیغي طموح ألا وھو ماسینیسا فأغرتھ 
الیة والسماح لھ بالتوسع في أراضي بامتیازات عدة تتمثل في غرامات م

القرطاجنیین التي سیحصل علیھا بمجرد القضاء على منافسھ صیفاقس 
وھكذا استطاع . والتحالف مع الرومان للقضاء على القوات القرطاجنیة

الانتصارالرومان منصیفاقس الماسایسولي؛ ثم مكّنأن یھزم “ ماسینیسا

alliés aux Carthaginois. Il reçoit à sa cour le général
carthaginois Hasdrubal Gisco et le général romain Scipion
l'Africain, qui cherchent tous deux à obtenir son alliance. À
la mort de Gaïa, il annexe le territoire de celui-ci et son
mariage avec Sophonisbe (auparavant promise à Massinissa
si l'on en croit Appien), la fille d'Hasdrubal Gisco, provoque
un retournement total des alliances, Massinissa passant dans
le camp de Rome. Les historiens antiques, notamment
Polybe et Tite-Live rapportent l'influence supposée de
Sophonisbe sur Syphax, veillant à ce qu'il reste dans
l'alliance carthaginoise. Syphax est vaincu et capturé en 203
av. J.-C. après la défaite de la bataille des Grandes Plaines,
par le commandant romain Gaius Laelius, grâce à
Massinissa (qui s'empare ensuite de Cirta, actuelle
Constantine et seconde capitale de Syphax). Scipion envoie
le souverain vaincu à Rome en tant que prisonnier où il
meurt en 203 ou 202 av. J.-C. Sophonisbe, remariée
hâtivement à Massinissa après la prise de Cirta, préfère
s'empoisonner plutôt que de connaître le même sort. Après
la mort de Syphax, c'est son fils Vermina qui lui succède,
dernier roi massaesyles avant l'unification de la Numidie par
Massinissa.

لقد كان سبب بغضھ لقرطاجة ھو تمسكھ بـمبدأ .م.ق202الشھیرة، سنةمعركة زامّاالقرطاجي؛ وذلك في حنبعلعلى أمھر جنرال عرفھ التاریخ القدیم، ألا وھو 
والواقع أن جیرانھ . صوفونیسباومما أثار حفیظتھ ضدھا بشكل خاص، حسب ما روي، ھو تزویج القرطاجیین صیفاقس مخطوبتھ “فریقیة للأفارقةا“

لقصوى في نفسھ، وھي إنشاء فلم یجد بدا من محالفة الرومان، مع إضمار غایتھ ا. القرطاجنیین كانوا متواطئین مع خصمھ الماسولوسي قصد القضاء على ملكھ
كانت تنص على أن من حقھ أن یعمل من أجل ) م.ق201(مملكة أمازیغیة موحدة مستقلة عن كل نفوذ أجنبي، ولاسیما أن اتفاقیة الصلح بین روما وقرطاجة 

یفاقس قد تحالف في البدایة مع الرومان إبان ومن المعلوم أیضا، أن ص“ .استرجاع جمیع الأراضي التي كانت بقبضة أجداده، في غیر تحدید لتلك الأراضي
لكن صیفاقس سیتوسع في مملكة . الشرقیة وابنھ ماسینیسا المتحالفین مع القرطاجنییننومیدیا، وكان في نفس الوقت معارضا لگایا ملك البونیقیة الثانیةالحرب 

، وسیتحالف مع القرطاجنیین الذین قدّموا إلیھ ید العون في توسعھ الترابي، وزوجوه حسناء قرطاجنة، وھي من أعلى طبقة گایاد وفاة ملكھا نومیدیا الشرقیة بع
جنیین ضد الرومان من وھكذا، نجد صیفاقس یدخل في تحالف عسكري مع القرطا. قائد قوات قرطاجنةأزدربال جیسكوبنت “ صوفونیسبا”اجتماعیة وھي الفتاة 

وبالتالي، سیخوض صراعا مریرا ضد أخیھ الأمازیغي ملك ماسینیسا الذي كان في بدایة الأمر موالیا للفینیقیین، ولما رأى تھاون . أجل أن یحظى برضى عشیقتھ
وتحالف مع الحكومة الرومانیة وخاصة مع القائد قبل المیلاد158قرطاجنة وعدم مبالاتھا تجاه حقھ في الولایة على عرش أبیھ، خرج عن طاعة قرطاجنة عام

ولقد استطاع القائد الروماني گایوس لایلیوس أن ینتصر على . الروماني الأكبر سیپیون الأفریقي لمحاصرة قرطاجنة وتطویق ملك صیفاقس في مملكتھ مازولة
سیپیون الأفریقیحیثكورنیلیوسبعد ذلك أسیرا من قبل الجنرال الروماني زاوۥأرسل صیفاقس. قبل المیلاد بفضل مساعدة 203صیفاقس وأن یوقعھ أسیرا سنة 

.ماسینیساالذي یعد آخر ملك مازولیسي قبل أن توحد مملكة نومیدیا من قبل فیرمیناوقد تولى الحكم بعد صیفاقس ابنھ . قبل المیلاد203أو202مات فیھا سنة 
:إنجازات صیفاقس

متد إلى من أھم إنجازات الملك الأمازیغي صیفاقس أنھ أول من أسس مملكة أمازیغیة واسعة وھي مملكة مازیسولة التي كانت توجد في غرب الجزائر وت
والصولجان، نھر ملویة غربا وعاصمتھا الكبرى ھي سیگا، وانتقل صیفاقس من زعیم قبلي إلى ملك یحكم سلطنة أمازیغیة شاسعة الأطراف، ثم حمل التاج 

واستعان كذلك بابنھ فیرمینا في تسییر الشؤون . القرطاجني والروماني: وضرب العملة باسمھ، ونظم الجیش الأمازیغي تنظیما محكما متأثرا في ذلك بالتنظیمین
كانت لھ علاقات دبلوماسیة مع . السیاسیة كان یعتمد في ممارسة سلطتھ على مساعدة زعماء القبائلالیونانومع أنھ تأثر إلى حد بتقالید “ . الحربیة والعسكریة

عن أصل البربر إذ ابن خلدونكانت لغة الحیاة الیومیة والتخاطب في مملكتھ ھي الأمازیغیة، وكانت لغة اسمھ ھو المقصود فیما كتبھ. كل من قرطاجة وروما
ویعد صیفاقس أیضا من الملوك الأمازیغیین الأوائل الذین “ .زعم شیئا من ھذا القبیلPlutarkhosبلوتارخوس؛ یعزز ھذا الفرض أن “سفك”قال إن جدھم ھو 

ویتضح ھذا عندما أراد أن یوحد مملكة نومیدیا الشرقیة مازیلة ). ة الأمازیغییندول(سعوا إلى توحید البربر وجمع شملھم تحت دولة واحدة وھي دولة تامازغا 
ھذا، . غرباملویةومملكة نومیدیا الغربیة ألا وھي مازیسولة في إطار دولة أمازیغیة كبرى في شمال أفریقیا تمتد من قرطاجنة التونسیة شرقا إلى نھر ) مسیلة(

مازیغیین ولم یتحالف صیفاقس مع القرطاجنیین عسكریا ونسبا إلا من أجل محاربة الرومان والوقوف في وجھ قواتھم الغازیالتي كانت تستھدف إذلال الأ
قبل المیلاد على ید منافسھ الأمازیغي 203سلطانھ السیاسي سینھار غدرا سنة وكان صیفاقس یرى أن توحید تامازغا لن یكون إلا على یدیھ؛ بید أن . وتركیعھم
ویكشف لنا ھذا المآل التاریخي التراجیدي صراع الأمازیغیین مع بعضھم البعض، وتطاحنھم حول السلطة وتنافسھم حول الامتیازات والمصالح . ماسینیسا

ى الجوائز والھبات والغنائم على حساب التنكیل بقرطاجنة وضرب حضارة الفینیقیین التي أسدت الشخصیة عن طریق التقرب من الرومان من أجل الحصول عل
یتضح من تاریخ الممالك الأمازیغیة، أن علاقة البربر بفینیقیي قرطاجة، “ :العربي أكنینحوفي ھذا الصدد یقول الأستاذ العربي . الكثیر إلى الحضارة الأمازیغیة

ندمجوا فقد تفاعل سكان شمال إفریقیا مع الفینیقیین، وا. لم تكن تتسم بالتصادم والجفاء، كما سیكون علیھ الحال في عھد الرومان والوندال والبیزنطیین، فیما بعد
وكان صیفاقس رئیس مملكة مازیسولة وزوج صفان بعل . معھم لأنھم كانوا یشعرون أنھم من أصل واحد وتربطھم أكثر من رابطة، لذا تحالفوا معھم ضد روما

غربیة عن المنطقة ضد الإمبراطوریة ال) قرطاجة(ھو الوطني الذي ناضل وحارب دفاعا عن إمبراطوریة شمال إفریقیا…ابنة ھزدروبال، حلیف قرطاجة 
ملك وھكذا نجد القائد الروماني سیپیون یستغل النوامید للقضاء على قرطاجة أولا واحتلال نومیدیا ثانیا عن طریق ضرب ملكین ببعضھما البعض “ .والمتمثلة

مسینیسا شخصیة مفضلة بلا ریب في كتابات لذلك كان. صیفاقس وملك ماسینیسا وجرھما إلى الصراع البونیقي والصراع المحتدم بین الرومان والقرطاجنیین
بید أن الرومان سینقلبون ضده ویوزعون تركتھ بین أولاده . المؤرخین الرومان؛ لكونھ ساعد كثیرا القوات الرومانیة على دك كل معاقل القوات القرطاجنیة

إلى أفریقیا ) سیپیون(ثم یحتد الصراع بین روما وقرطاج أثناء الحربین البونیقیتین الأولى والثانیة ویجتاز شیبو“:عبد الله العرويوفي ھذا الصدد یقول . الثلاث
فینتھزھا المؤرخون فرصة ثالثة ویقدمون لنا الجماعات المقیمة غرب التراب القرطاجي والتي . لفاء بربر ضد أعدائھمبحرا من الجزیرة الأیبیریة قصد إیجاد ح

تتلخص أخبار تلك الحقبة في سیرتي رجلین، یمثل كل واحد منھما إحدى . المسیلة شرقا والمزسیلة غربا: كانت تسمى كلھا آنذاك بالنوامید وتنقسم إلى قسمین
یسوق المؤرخون القدامى أخبارا طویلة . ماسینیسا الزعیم المسیلي وصیفاقس الزعیم المزسیلي: البربریتینالجماعتین 
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، ضمن تاریخ عائلة حول ماسینیسا، جاعلین منھ بطل مغامرات شیقة، لیست في الواقع سوى انعكاسات لسیاسةروما في المغرب، بل یرویھا پولیپ، المؤرخ الیوناني
ھل استغلت روما ماسینیسا : لسؤال التاليقد یتنازع المؤرخون إلى ما لانھایة حول ا. التي یعترف بالولاء لھا الزعیم النامیدي والمؤرخ الیوناني معا) سیپیون(شیبو

؟ لكن الأمر المحقق ھو أن للقضاء على قرطاج أم بالعكس استخدم ماسینیسا روما لبناء دولة نامیدیة قویة بقصد توحید شمال أفریقیا بعد استیعاب الحضارة البونیقیة
قیف أي حركة یشمون فیھا كان الرومان یستطیعون في أي وقت تو. قبل المیلاد202سنة الحرب البونیقیة الثالثةكل المبادرات كانت بید مشیخة روما، بعد انتھاء 

وعلیھ، فقد أوشك صیفاقس أن یؤسس دولة أمازیغیة كبرى تمتد شرقا وغربا، وتستطیع أن تقف في وجھ القوات الرومانیة المتوحشة لولا “ .خطرا على مصلحتھم
.مقتلھ في العاصمة الرومانیة غدرا وخیانةماسینیسا الذي خیب طموحات صیفاقس السیاسیة والعسكریة حیث أدخلھ في حروب استنزافیة أدت بصیفاقس إلى

:نتائج ثورة صیفاقس
ولكن ھذا الطموح لم من أھم النتائج التي ترتبت عن مقاومة صیفاقس الرغبة الأكیدة والطموحة في توحید الأمازیغیین وتنظیم مملكة مازیسولة وتوسیع نومیدیا،

ولكن . ة مع قائد القوات الرومانیة سیپیون للتنكیل بالقرطاجنیین والقضاء نھائیا على أحفاد الفینیقیین في قرطاجنةیتحقق میدانیا بسبب تحالف ماسینیسا ملك ماسول
وتمكن الرومان . جملالرومان تعاملوا مع قضیة شمال أفریقیا بكل ذكاء واستطاعت أن ۥتدخل الإخوة الأمازیغیین في حرب قرطاجنة الضروس، لاناقة لھم فیھا ولا

“ :ا یقولھ ماسینیساذلك من التخلص من صیفاقس أولا، والملك ماسینیسا ثانیا عندما أحسوا بنوایاه التوسعیة على حساب أراضي القرطاجنیین الذین كانوا حسب مبعد 
وإذا كان ماسینیسا قد استنزف قوة . “أجانب في بلادنا، فقد استولوا غصبا على أملاك أجدادنا، ولذلك یجب أن نسترد منھم بجمیع الوسائل ما انتزعوه منا بالقوة

ا في شمال إفریقیا، صیفاقس وأضعفھا میدانیا وعسكریا وتوسع في مملكتھ وعاصمتھ لحساب الروم، فإن الرومان استطاعوا أن یحتالوا علیھ وأن یوقفوا توسعھ أیض
، ومن )قرطاجنة(السیطرة على المدینة “ لكة ماسینیسا ومنع ھذا المقاوم منم إلا لضرب مم.ق146م و.ق149لذا لم یكن تدخل القوات الرومانیة في قرطاجنة ما بین 

یؤكد ذلك أن روما أدركت خطورة نمو ھذه الدولة، فأصبح التدخل في . ثم إجھاض تطور كان یتجھ نحو بروز دولة أمازیغیة نومیدیة لھا وزنھا في غرب المتوسط
م توفي ماسینیسا تاركا مملكة شاسعة الأطراف ومنظمة لأبنائھ الثلاثة، فتقاسموا السلط فیما بینھم، إذ .ق148سنة ففي. شؤونھا ومراقبتھا أحد مشاغل الساسة الرومان

والجدیر بالملاحظة أن عملیة توزیع السلط تمت . تولى أكبرھم مسیبسا السلطة الإداریة، وتكلف مستنبعل بالشؤون القضائیة، بینما اھتم غولوسن بالشؤون العسكریة
ي استعانتھا ور سیپیون الإیمیلي، قائد الجیوش الرومانیة لمحاصرة قرطاج، مما یدل على إرادة روما في فرض وصایتھا على الأمراء، ویظھر ذلك بجلاء فبحض

الرومانیة لم تقض على القوات ویتبین لنا من كل ھذا أن الحكومة. “بإمكانیات الدولة النومیدیة العسكریة، بإسھام جیشھا بقیادة الأمیر غولوسن في تحطیم قرطاج
من الفیالق العسكریة لكي الفینیقیة والقرطاجنیة في شمال أفریقیا إلا بالقوات الأمازیغیة القویة الشرسة، إذ كانت تضعھا في مقدمة المواجھة وفي الصفوف الأولى

وھذه السیاسة البشعة الرومانیة ماتزال تطبق . المتناحران في ساحة المعركةیصفو الجو للقوات الرومانیة لتتدخل في الوقت المناسب وخاصة حینما یضعف الفریقان 
وھذا ما وقع بالفعل عسكریا، فحینما أحست القیادة الرومانیة بضعف القوتین . من قبل ساسة الغرب إلى یومنا ھذا في العالم العربي والإسلامي بكل دھاء وذكاء

ومن ھنا، نسجل بكل . ملائم للقضاء على مملكة قرطاجنة والقضاء على كل الممالك الأمازیغیة المناھضة للحكم الرومانيالقرطاجنیة والأمازیغیة، تدخلت في الوقت ال
ح الشخصیة من صراحة وموضوعیة تاریخیة أن الحسد والصراع حول السلطة والتناحر حول الامتیازات المادیة والمعنویة والتھافت وراء بریق ولمعان المصال

القرطاجني والروماني والوندالي والبیزنطي، وأرضا قابلة للنھب : تي أودت بمملكة تامازغا، وجعلتھا طوال تاریخھا فریسة سھلة للتكالب الأجنبيالأسباب ال
ا المسؤولیة الأولى في إدخال وفي الأخیر، یمكن أن ۥنحمل الملك الأمازیغي ماسینیس. الإیطالیة والفرنسیة والإسبانیة:والاغتصاب من قبل الدول الإمبریالیة الحدیثة

لة قرطاجنة، والدلیل على ذلك القوات الأجنبیة الرومانیة إلى شمال أفریقیا بعد أن مھد لھا الطریق وعبد لھا السبل للقضاء على أكبر قوة منافسة للرومان ألا وھي دو
ولكن ماسینیسا الذي كان یبحث عن مصالحھ . ومان في عقر دارھمما أظھره الجنرال القرطاجني المناضل الوطني حنبعل من شجاعة وقوة في محاصرة الر

لأنھ كان السبب المباشر الشخصیة لم یفھم سیاسة الرومان أو یقدرھا جیدا، ولم یكن ذكیا فعلا كما كنا نعتقد ذلك في بعض حلقاتنا التي خصصناھا للملك ماسینیسا؛
ومن ھنا، فصیفاقس . خریبھا وبناء قاعدة عسكریة فیھا، وتقسیم مملكة ماسینیسا الموحدة بین الأولاد الثلاثةلتعجیل تدخل القوات الرومانیة في تونس القرطاجنیة لت

إرضاء حلفائھ مات شھیدا وفیا للمقاومة الأمازیغیة وحارب مع القرطاجنیین ضد الشرف الأفریقي، على عكس ماسینیسا الذي ضحى بالقوة الأمازیغیة من أجل
ن وه سیاسیا وعسكریا ووضعوا حدا لمقاومتھ الصاعدة على حساب جیرانھ القرطاجنیین الذین لم یكونوا أعداء بالدرجة التي كان علیھا الروماالرومان الذین خدع

ینیسا ومملكة مملكة ماس(فبینما كانت كل مملكة من ھذه الممالك الثلاث“ :ونستحضر في ھذا المجال قولة دالة وصائبة وموحیة للأستاذ محمد شفیق. المتوحشون
تحاول جمع الشمل في المنطقة الخاضعة لنفوذھا، كانت الحروب تتوالى بین روما وقرطاجة، فنتج من ذلك أن كلا الطرفین المتحاربین صار ) صیفاقس ومملكة باگا

بونیة الثانیة استطاعت روما، بفضل معرفتھا وفي أثناء الحرب ال. یغري الأمازیغیین بالتحالف معھ، ویستغل التنافس الذي یطبع علاقات الملوك بعضھم ببعض
المحالفة ھي الثلمة الأولى التي فكانت تلك. لمعطیات المجال السیاسي الأفریقي، أن تكسب صداقة أشد الملوك حنقا على قرطاجة، وھو ماسینیسا، وأن تتحالف معھ

أقطار المغرب كلھا؛ ذلك أن روما اتخذت جمیع أسالیب الترغیب والترھیب منھجیة لھا الھیمنة السیاسیة الرومانیة، شیئا فشیئا إلى مراكز الحكم في تسربت منھا
لھا، واستمرت على لإغراء الملوك الأمازیغیین بعضھم ببعض، في مرحلة أولى، ثم أزالت القناع عن وجھھا في مرحلة ثانیة وحاربت كل من امتنع أن یكون عمیلا

فأجلست . اق سیطرتھا في اتجاه الغرب إلى أن قضت على الممالك كلھا؛ ولم تبق بصورة شكلیة، إلا على عرش موریتانیاتلك الخطة ما یقرب من قرنین، موسعة نط
فسار ابنھ بطلیموس على نھجھ، . فظل یوبا لھا عمیلا إلى أن توفي. علیھ الأمیر الأمازیغي الشاب یوبا بن یوبا الذي كانت قد أسرتھ، وھو صبي، بعد التخلص من أبیھ

وبموتھ انقرضت الممالك . م40إلى أن استدرجھ ابن خالتھ، الإمبراطور الروماني كالیگولا إلى حضور احتفالات رسمیة بمدینة لیون الغالیة، حیث أمر باغتیالھ سنة 
السیاسیة والعسكریة والإداریة والاقتصادیة في وعلى أي، فبعد وفاة الملك المناضل صیفاقس، تولى ابنھ فیرمینا وراثة الحكم وتابع مسیرة أبیھ“ .الأمازیغیة القدیمة

. ة فضیة تحمل اسمھتسییر مملكة أبیھ وإدارتھا، وعاش بعد أبیھ بضع سنوات، والدلیل على حكم فیرمینا بعد أبیھ ھو عثور علماء الحفریات والمؤرخین على عمل
صبغة عسكریة كمقاومة یوغرطة ومقاومة تاكفاریناس ومقاومة أیدیمون، وصبغة دینیة ومن أھم نتائج ثورة صیفاقس اندلاع ثورات أمازیغیة مضادة للرومان اتخذت 

.كمقاومة دوناتوس، وصبغة اجتماعیة كمقاومة الدوارین الفقراء

Jugurthaیوغرطة

:یوغرطة
اد أحد أشھر الحروب م ، ق.ق104م ، وتوفي سنة .ق160ولد سنة نومیدیاملك 
في المعجم ، ویقصد بیوغرطة أو یوگرتن أو یوجیرتنالجمھوریة الرومانیةضد 

الذي فاقھم: أكبر القوم سنا، أیضا: الأمازیغي

Jugurtha :
né vers 160 av. J.-C. et mort vers 104 avant J.-C., est un
roi de Numidie. Il s'oppose durant sept ans à la
puissance romaine entre 111 av. J.-C. et 105 av. J.-C.
Jugurtha est le petit-fils du roi numide Massinissa
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Bocchusبوكوسالملك 

:حیاتھ
قسنطینةتسمى حالیا نومیدیاعاصمة بسیرتاولد یوغرطة المازیلي 

وابن مستنبعل أخ نومیدیاملك ماسینیساقبل المیلاد، ھو حفید 160سنة 
في شبابھ بقوتھ البدنیة وملاحة وجھھ ولا سیما امتاز مكیبساالملك النومیدي 

ذكائھ ولم ینقد إلى حیاة الترف والتراخي لكنھ درج على عادات قومھ فمارس 
الفروسیة ورمي الجرید ومباراة أقرانھ في سباق الخیل ورغم تفوقھ على 

الجمیع لم ینقص ذلك من احترامھم وحبھم لھ ، وقد كان یقضي معظم اوقاتھ 
كان .وكان أول من جرح أسدا ، وكان یعمل كثیرا ویتكلم قلیلافي القنص ، 

یوغرطة ذو تأثیر بین قومھ فحاول عمھ الملك أن یتخلص منھ فأرسلھ إلى 
م لیخوض الحروب ھناك مع الجیوش .ق134سنة إسبانیاحصار نومانتیا في 

الرومانیة و برھن حینھا عن شجاعة فائقة في القتال، وعن حكمة في اسداء 
وقد ساعد ھذا یوغرطة أكثر ، مكونا علاقات جدیدة وأخطر مع .المشورة 

م .ق120بتبني یوغرطة أخیرا سنة مكیبسا، الذین أقنعوا روماشیوخ 
لم ییعجب یوغرطة أمر .ولدا عمھوعزربعلالحكم مع حفصبعل لیتقاسم

من جدید وتخلیصھا من النفوذالروماني نومیدیاتقسیم المملكة فأراد توحید 
الأداة الصیعة في أیدي الرومان والعقبة في سبیل تحقیق أھدافھ عزربعلفلام 

عاصمتھ آنذاك ولولا تدخل الرومان سیرتاثم مالبث أن غزا بلاده وحاصر 
ة عندھا بقتل حفصبعل قام یوغرطمكیبسالاستولى علیھا ، وعندما مات 

عزربعلبسبب خلاف بینھما وذلك لشعوره بالإھانة من طرفھ ، فواجھھ 
وأشتكاه عند مجلس الشیوخ الروماني ، فتقسمت المملكة من جدید بین الإثنین 

بعد ذلك اتسع نفوذ یوغرطة .نومیدیاطة الجزء الغربي من ، و أخذ یوغر
وأتباعھ في أسوار عزربعلثم امر بقتل سیرتافتسلم الحكم في العاصمة 

ذا م وقتل التجار الرومانیین ھناك ففزع الرومان لھ.ق113العاصمة سنة 
أعلن بعدھا .وعرفوا بأن یوغرطة یتحداھم ویرید تأسیس مملكة نومیدیة قویة 

یوغرطة حربھ على الرومان وأصبح یفتح المدینة تلوى الأخرى مما اخافھم 
وعندھا وجھ یوغرطة نداءه إلى جمیع النومیدیین لیقاوموا الخطر الذي یھدد 

فأخذ یوغرطة یحرز الإنتصار تلو الآخر على الرومان ، وكان الأمازیغبلاد 
أبو زوجتھ في عداد الذین لبوا نداءه موریطانیا القدیمةوه ملك حمبوكوس

ولم رومال بذلك خطرا داھما على ضد الرومان فتعززت قوة یوغرطة وشك
ن فانتقموا من سكان الأریاف بذبح جمیع مسیرتایستطیع الرومان دخول 

استمرت الحرب وأخذ یوغرطة یحقق .یستطیع حمل السلاح فیھم
الإنتصارات ، ماجعل روما تفشل عسكریا وتصاب بالخیبة والمرارة ، 

الروماني غایوس ماریوسفاتخذت أسلوبا آخر أكثر دنائة فاتصل القنصل 
بوكوسوأغراه بوعود سخیة على أن یتخلى عن یوغرطة ، فقام ببوكوس

بتمثیل دور الخیانة كاملا واستدرج یوغرطة إلى كمین وسلمھ للقائد الروماني 
اعتقل یوغرطة بسبب تلك الخیانة وأخذ أسیرا إلى روما .م.ق104سنة سولا

ثم قطع غایوس ماریوسو طیف ھناك بھ وباثنین من ولدیھ في موكب نصر 
دامت حرب یوغرطة سبع لاخذ حلقات الذھب المعلقة فیھماالحراس أذنیھ

د مات جوعا خسائر فادحة جدا ، و قروماسنوات تقریبا كبد خلالھا یوغرطة 
یعد یوغرطة في ذاكرة الشعب الجزائري رمزا لمكافحة رومافي أحد سجون 

.الاستعمار
بتألیف كتاب یسرد فیھا الحرب سالوستقام المؤرخ الروماني مؤلفات عنھ

تحت عنوان حرب یوغرطةروماو نومیدیاالتي قامت بین 

dont le tombeau se trouve à Cirta, l'actuelle Constantine en
Algérie, et qui fut un grand allié de Rome durant les
guerres puniques ; il recevra le titre d'« ami de Rome ».

Son père est Mastanabal, frère de Micipsa, tandis que
sa mère est une esclave concubine. Comme il s'agit d'un
successeur potentiel — le fils légitime de Mastanabal,
Gauda, étant maladif —, Micipsa, roi de Numidie à
l'époque, veut se débarrasser de Jugurtha en l'envoyant en
Hispanie (actuelle Espagne) combattre avec les troupes
auxiliaires de l'armée romaine. Jugurtha se montre brave et
courageux et les armées numide et romaine sont
victorieuses à Numance. Jugurtha se fait beaucoup d'amis
à Rome — non seulement grâce à sa valeur mais aussi,
quand il le faut, grâce à son argent — et c'est peut-être
suite à des pressions des Romains que Micipsa finit par
l'adopter trois ans avant sa mort, ce qui en fait l'un des
héritiers du pouvoir. Après sa mort, le royaume est partagé
entre ses fils Adherbal et Hiempsal et son fils adoptif
Jugurtha.

Jugurtha, qui ne veut pas voir le royaume de Numidie
divisé de cette manière, n'accepte pas la décision du sénat
numide. En outre, ses cousins ne l'apprécient guère et ne
se privent pas de railler son ascendance peu glorieuse. La
même année, Jugurtha fait assassiner Hiempsal, le plus
jeune des deux frères. Le sénat ne paraît pas offusqué par
cet étrange décès et la Numidie est partagée entre
Adherbal et Jugurtha. Les deux hommes continuent
néanmoins à se faire la guerre jusqu'en 113 av. J.-C., date
à laquelle Adherbal est assassiné par Jugurtha. En outre, ce
dernier s'empare aussi de la cité de Cirta, massacrant les
commerçants romains qui s'y trouvent. Rome accepte mal
que ses ressortissants aient été massacrés, ni le fait que
Jugurtha veuille mettre en place un royaume de Numidie
fort et uni. Le consul Calpurnius est alors envoyé en
Afrique du Nord et le conflit dure jusqu'en 111 av. J.-C.,
date à laquelle Jugurtha accepte de faire la paix. À Rome,
les avis sont divisés sur la question numide : les optimates
considèrent que la Numidie doit rester un royaume
indépendant, les populares considérant au contraire que la
Numidie est une propriété du peuple romain. Jugurtha est
alors convoqué devant le Sénat romain. C'est alors que le
consul Postimius Albinus propose de régler le problème

en donnant la couronne à Massiva, un cousin de Jugurtha. Ce dernier tue Massiva et s'enfuit. Les hostilités reprennent
alors. Postimius Albinus ayant été vaincu par Jugurtha à la bataille de Calama, il est remplacé par un nouveau consul,
Quintus Caecilius Metellus qui gagnera son surnom de Numidicus au cours de cette guerre. Ce dernier est secondé par le
consul Caius Marius soutenu par les populares, Caecilius Metellus étant le patron de Marius. Caecilius Metellus sort
victorieux, s'emparant des villes de Zama et Thala et repoussant Jugurtha en Maurétanie. Cependant, il est relevé de son
commandement en 107 av. J.-C. au profit de Marius. Ce dernier remporte de nouvelles victoires contre Jugurtha à Cirta et
à Capsa, l'actuelle Gafsa. En 105 av. J.-C., à l'initiative du questeur Sylla, Jugurtha est capturé par son beau-père Bocchus,
roi de Maurétanie, qui le livre à Rome. Bocchus reçoit le titre d'« ami de Rome » et la Numidie n'est pas annexée. Elle est
cependant étroitement surveillée en devenant un royaume client de Rome. Les Romains placent sur le trône Gauda, fils
légitime de Mastanabal. Marius est alors réélu consul en 105 av. J.-C. puis reçoit les honneurs du triomphe lorsqu'il
retourne à Rome. Quant à Jugurtha, il meurt — sans doute étranglé ou de faim — dans la prison de Tullianum vers 104 av.
J.-C. Le conflit entre Rome et Jugurtha nous est surtout connu grâce à la Guerre de Jugurtha (Bellum Jugurthinum) de
l'historien romain Salluste
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Bocchus :
Bocchus (désigné par les historiens comme Bocchus

Ier), est un roi de Maurétanie de 110 à 80 av. J.-C. Il
prend les armes avec Jugurtha, son gendre, contre les
Romains. Vaincu deux fois par Marius. Il se rapproche
ensuite des Romains, traite avec Sylla, alors questeur
sous Marius, et consent à trahir son gendre, Jugurtha, en
aidant les Romains à le faire tomber dans un guet-apens
où il est capturé (106 avant J.-C.). Il reçoit en
récompense le pays des Massésyliens (Massaessyles)
avec le titre d' « ami de Rome ».

Son fils supposé, Sosus ou Mastanesosus, lui succède à
la tête de la Maurétanie. Le nom de Mastanesosus n'est
connu que par un passage de Cicéron (Contre Vatinius
12) qui en fait un roi de Maurétanie occidentale en 62 av.
J.-C. par opposition à Hiempsal II, roi de Maurétanie
orientale. S'il est identique à Sosus, ce qui est fort
probable, il s'agirait alors du successeur de Bocchus Ier et
du père de Bocchus II et de Bogud. Sosus a laissé des
témoignages à Volubulis et des monnaies de Tanger
portent la légende latine : Rex Bocchus Sosi f(ilius) (roi
Bocchus, fils de Sosus) .

:بوكوس الأول
حوالي ) حالیاالمغرب(موریطنیةحكم مملكة امازیغيالملك بوكوس ملك 

ھ من قبل المؤرخین ب بوكوس الأول و كان سنة قبل المیلاد، واشیر الی118
، واللذین معا أعلنوا )حالیاالجزائر(نومیدیاملك یوغرطةصھرا للملك الامازیغي 

یوغرطة مع صھره بوكوس الأول ثم نومیدیاتحالف ملك .الرومانالحرب على 
دارت حروب عدیدة كبد فیھا . قسنطینةتحرك الملكان الأمازیغیان بجیوشھما تجاه 

الامازیغ الرومان خسائر كبیرة في الارواح، وھذا ما دفع بالرومان الى وقف 
ا مباشرة الحرب واستغلال الخصام الذي وقع بین یوغرطة و بوكوس وبعدھ

اقترحوا على الملك بوكوس اتفاقیة بموجب اعطائھ القسم الغربي من مملكة 
یوغرطة شرط الاتیان بصھره یوغرطة وتسلیمھ الى الرومان وھكذ تم خیانة 

یوغرطة من طرف حلیفھ بوكوس، وفي مقابلة أجراھا بوكوس الأول مع القنصل 
و بعد مفاوضات عدیدة، أخیرا وافق بوكوس على إرسال رسالة سولاالروماني 

إلى یوغرطة لطلب قدومھ وھكذا سقط یوغرطة في الفخ و سلم بوكوس یوغرطة 
أبرم بوكوس معاھدة مع الرومان وتم اضافة الجزء الغربي من مملكة . إلى سولا

، باكاورث بوكوس الأول مملكتھ عظیمة عن جده . ریطنیةنومیدیا إلى مملكة مو
لكنھ غدر ب یوغرطة وانقلب عدوا لھ طمعا في الجزء الغربي من مملكة 

وقد مارس الملك بوكوس الأول سلطتھ المطلقة في حدود قدراتھ . یوغرطة
كان لھ مجلس شورى من . لعسكریة، وفي حدود التعامل مع العصبیات القبلیةا

الأقارب والأصدقاء وبعض زعماء القبائل، وكان لھ دیوان للكتابة ولتدبیر شؤون 
طنجیسكان بوكوس الأول ینتقل بین عواصم عدیدة، نذكر من بینھا . الجیش
سك النقود باسمھ وعین خمسة سفراء للاتصال مع روما . ولیليو دةوتمووسیكا

قبل 50توفي بوكوس الأول سنة . فولیكسوأسند قیادة العملیات العسكریة لابنھ 
المیلاد، ثم انقسمت مملكة موریطنیة بین ابنیھ إلى شطرین، حكم الشطر الغربي 

ھو الخط الحدودي نھر ملویةو كان بوكود، وحكم الشطر الشرقي بوكوس الثاني
.الفاصل بین المملكتین

بطلیموس الموریطاني

Ptolémée de Maurétanie :
Né vers l'an 1 av. J.-C., règne de 23 à 40 sur la Maurétanie. Il est le fils

de Juba II (52 av. J.-C.–23 ap. J.-C.), lui-même fils du roi de Numidie
Juba Ier, et époux de Cléopâtre Séléné (40 av. J.-C.–6 ap. J.-C.), unique
fille de Cléopâtre VII et de Marc Antoine. Ptolémée possède donc un
héritage à la fois nord africain, grec et romain. Il est cousin germain de
l'empereur romain Claude et cousin issu de germain de Néron et Caligula.
Ptolémée et sa sœur Drusilla reçoivent une éducation romaine. En l'an 19,
son père le nomme co-monarque. Quatre ans plus tard, Juba II meurt et
Ptolémée monte sur le trône. En 24, Ptolémée, avec l'assistance du
gouverneur romain, met fin à la révolte des Garamantes et du mercenaire
Tacfarinas. Pour cette victoire, le Sénat romain accorde à Ptolémée un
sceptre en ivoire et une tunique de triomphe, et le reconnaît comme roi,
allié et ami. Il épouse Julia Urania, dont la tradition fait soit une
affranchie gréco-syrienne, soit un membre de la famille royale d'Émèse. Il
en a vers 37–39 Drusilla, seul enfant qu'on lui connaît. Elle épousera
Antoine Félix, procurateur de Judée, en 52. En 40, il est invité à Rome par
l'empereur Caligula. Ptolémée suscite la jalousie de ce dernier en portant
un manteau de pourpre, couleur impériale, pendant un spectacle de
gladiateurs : il est exécuté alors qu'il se rend à Lyon et son royaume est
annexé par Rome. Ptolémée aura été le dernier de la dynastie des
Ptolémées et le dernier roi de Maurétanie

:بطلیموس الموریطاني أو الامازیغي
التي (موریطنیةأو بطولیمي، ھو ملك أمازیغي حكم 

)الجزائرجزء من (تجمع مورطنیة القیصریة 
ولد الملك ).حالیاالمغربشمال ) وموریطنیة الطنجیة(

وحكم موریطنیة من - م .ق1بطلیموس الأمازیغي سنة 
م وكانت عاصمتھ تسمى قیصریة 40إلى 23سنة 

یوبا حالیا وھي مدینة جزائریة ، ووالده ھو الملك شرشال
المدفونة كلیوباترا سیلینيھي الامازیغي وامھ الثاني

لكلیوباترائر والابنة الوحیدة بشرشال في الجزا
وھو بذلك یجمع بین اصول وماركوس أنطونیوس

مصریة ورومانیة ویعد اخر سلیل - امازیغیة واغریقیة
تزوج من السوریة الاغریقیة جولیا . للعائلة البطلمیة

اورانا وانجب معھا بنتا تسمى دروسیللا التي تزوجت 
.الحاكم الروماني للیھودیةأنطونیوس فیلكسفیما بعد 

:وفاتھ
تم اغتیالھ من الامبراطور الروماني كالیجولا بعدما 

م40استدعاه إلى زیارة إلى روما سنة 

Ptolémée de Maurétanie

Juba Ierیوبا الأول الملك 
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:یوبا الأولالملك 
، وحفید ھیمبسال الثانيم، ھو ابن الملك .ق46قتل سنة - م .ق85ملك امازیغي ولد سنة 

). الجزائرحالیا بـ عنابةمدینة (ولد یوبا الأول بمدینة بونة بنومیدیا . یوغرطةالملك القائد 
وقد ورث یوبا حكم أبیھماسینیساكان حلمھ ان یوحد شمال أفریقیا كما فعل جده الملك 

كم وتدبیره حتى مقتلھ سنة ، فحافظ على سیاستھ وطریقة إدارتھ وتسییر الحھیمبسال الثاني
ویعتبر یوبا الأول في تاریخ الممالك الأمازیغیة آخر ملك نومیدي مستقل، وبعده . م.ق46

بعد وفاة الجد .ستصبح نومیدیا مقاطعة مستعمرة تابعة مباشرة للحكومة الرومانیة
مملكة :الأمازیغي الأكبر المقاوم الملحمي یوغرطة قسمت مملكتھ في نومیدیا إلى قسمین

یتولاھا بوگوس الأول، بینما المملكة الثانیة یتولى حكمھا الملك گودا الذي كان رجلا 
معتوھا ومتخلفا عقلیا، فسلم ھذا الأخیر الحكم لابنھ المثقف الملك ھیمپسال الثاني الذي 

ألف مؤلفات كثیرة متنوعة بعضھا في وصف أفریقیا، ولقد استفاد في ذلك من مكتبة 
والقرطاجنیین والیونانیین ، ونھل الكثیرلماء الأمازیغیین والفینیقیین أسلافھ من الع

Juba Ier : (v. 85 av. J.-C. - 46 av. J.-C.), dernier roi de
Numidie orientale. Il fut le fils et successeur du roi
Hiempsal II. Il est le père de Juba II, son successeur,
roi de Maurétanie (52 av. J.-C. - 23 ap. J.-C.). Juba Ier

de Numidie fut roi de 60 à 46 av. J.-C. Allié de
Pompée il fut vaincu par Jules César à la bataille de
Thapsus. Avec Petreius Marcus, il voulut se réfugier
dans la ville tunisienne de Zama, célèbre pour la
bataille qui s'y déroula en -202, qui lui ferma ses
portes. Ils se donnèrent mutuellement la mort en 46
av. J.-C. dans une maison isolée. Son royaume fut
alors transformé en province, l'Africa nova

وبعد . لم تصل إلیناقرطاجنة الزاخرة بالكتب الثمینة ومصنفات المعارف الأدبیة والعلمیة والفنیة ؛ ولكن جمیع المؤلفات التي كتبھا ھیمپسال الثاني ضاعت ومن مكتبة 
، )الجزائر( بنومیدیا ) عنابة(الید بونة ھو حفید یوغرطة ، ومن موYuba 1ویعني ھذا، أن یوبا الأول. وفاة الملك ھمیپسال الثاني، تولى ابنھ یوبا الأول عرش أبیھ

وقد ورث یوبا حكم أبیھ ھیمپسال الثاني، فحافظ على سیاستھ وطریقة إدارتھ وتسییر الحكم . ومن حكام مملكة مازیلة حیث أسس فیھا مملكة أمازیغیة عاصمتھا زاما
یغیة آخر ملك نومیدي مستقل، وبعده ستصبح نومیدیا مقاطعة مستعمرة تابعة مباشرة ویعتبر یوبا الأول في تاریخ الممالك الأماز. م.ق46وتدبیره حتى مقتلھ سنة 

في مدلولھا اللغوي الأمازیغي لاتعني اسما علما أو اسما شخصیا أوعائلیا، وإنما یطلقھا البربر " جوبا"أو "یوبا" ومن باب الفائدة لیس إلا، فإن كلمة. للحكومة الرومانیة
تطور مقاومة یوبـــا الجبة: أي الملك، ویجمع على إیگلیدن وھو في أصل لفظھ یعني نفس مدلول الكلمة العربیة) أجدجیذ بالریفیة( لید على العاھل وھو مرادف أگ

حتلال تمازغا بكاملھا لاعاش یوبا الأول في المرحلة اللاتینیة التي تمیزت بسیطرة القوات الرومانیة على ممالك شمال أفریقیا، واستعداد ھذه القوات الإیطالیة الأول
النافعة عن غیر النافعة من الشرق حتى الغرب ومن الشمال حتى الجنوب، مع إظھار النیة السیئة في تطویق الممالك الأمازیغیة وتسییجھا بخط اللیمس لفصل أفریقیا 

وكان لما یقع في . ة روما ومعمري شمال أفریقیا ورجال كنیستھاوطرد المقاومین خارج السد الأمني، واستغلال كل ماھو داخل نطاق ھذا الخط الأمني لصالح أباطر
بي ینعكس على روما من فتن وأحداث دامیة وما یجري فیھا من إحن وصراعات سیاسیة وعسكریة، وما تعرفھ من قلاقل وثورات وانقلابات لھ أثر كبیر وصدى سل

تطورات خطیرة، عكست مدى تبعیتھا لروما ….م شھدت الممالك الأمازیغیة.القرن الأول ق" اسطسیاسة شمال أفریقیا وتوجیھ سیاستھا الداخلیة والخارجیة، ففي أو
ي الساحة، مما ووقوعھا في فخ سیاستھا، ذلك أنھ بعد موت الدكتاتور سیلا ساد فراغ سیاسي في روما نتیجة ضعف مجلس الشیوخ، فبرز ثلاثة زعماء طموحین ف

وقد امتدت تأثیرات ھذه التطورات إلى شمال أفریقیا، التي كانت دائما أحد میادین تصفیة . م.ق48قیصر على الحكم سنة أفضى إلى نزاع بینھم انتھى بسیطرة 
ول وعلى أي، فقد عایش یوبا الأ." الحسابات السیاسیة الرومانیة، إذ تحالف الملوك الأمازیغ مع فرقاء الصراع الروماني، مما جر ویلات كثیرة على الدول الأمازیغیة

من أجل " Pompeiusپومبیوس "، و"یولیوس قیصر:"الحرب الأھلیة الإیطالیة التي كانت رحاھا تدور في شوارع روما خاصة بین القائدین الرومانیین الكبیرین
یتحالفوا مع واحد ضد الآخر، وأن یقدموا لھ كل فكان لابد للملوك الأمازیغیین في شمال أفریقیا أن یحددوا ولاءھم لقائد من ھذین القائدین، وأن . الاستیلاء على السلطة

. ستیلاء على ممالك جیرانھم المساعدات المادیة والمعنویة والبشریة والعسكریة حتى یحافظوا على ملكھم في نومیدیا، ویستفیدوا من الجوائز والھبات والامتیازات والا
ادامت تمازغا على وشك أن تكون في قبضة الرومان ؛ لأن القوات اللاتینیة متجمھرة في عدة زد على ذلك، أنھ من الواجب أن یدافعوا عن ممالكھم ضد الغزاة م

في العالم في تلك مراكز حدودیة وعسكریة، وقد استنفر القواد حشودھا المنظمة في عدة فیالق مدربة على أحدث الأسلحة الحدیدیة ، ومنظمة أحسن تنظیم عسكري
صنة بطریقة عتیدة في قلاع و ثغور شمال أفریقیا تراقب كل تحركات الممالك النومیدیة والموریتانیة بشكل دقیق ومخطط، منتظرة الفترة من التاریخ القدیم ، ومح

ین القائدین وفي خضم ھذه الحرب الأھلیة التي نشبت بین ھذ. الفرصة السانحة للانقضاض على ملوك نومیدیا للتنكیل بھم والإیقاع بھم إما ذلا وأسرا وإما خسفا وھلاكا
وس قیصر وأطماعھ الخفیة الكبیرین، ارتضى یوبا الأول أن یتحالف مع القائد بومپیوس وصدیقھ الأمازیغي الملك ماسینیسا الثاني؛ لأنھ كان یعرف مسبقا نوایا یولی

لذلك رفض یوبا الأول التحالف مع . سییره لممالك ھذه المنطقةوالمعلنة في شمال أفریقیا، وطریقتھ المستبدة في إدارتھ لمنطقة تامازغا واستعمالھ للشدة والقسوة في ت
الامتیازات وخوفا من قیصر الروم لامن قریب ولا من بعید، بینما الملكان الموریتانیان بوگود الثاني وبوگوس الثاني اختارا التحالف مع یولیوس قیصر طمعا في

. صریین على حساب القائد پومپیوس المنھزم أمام القوات القیصریة المتحالفة مع القوات الأمازیغیة العاتیةوكان النصر في الأخیر للقی. بطش یولیوس القیصر المتجبر 
التي لم تحرر إلا من قبل الملك " أوتیكا "م ، فحاصرت مدینة .ق49سنة " رأس بون"وقبل ذلك، لقد ارتضت القوات الرومانیة القیصریة النزول السریع بتونس في 

بید أن القوات القیصریة ستحط . قد نال ھذا العمل الرائع إعجاب القائد الروماني بومپیوس ورضاه الكبیر، فشجعھ على مواصلة القتال حتى النفس الأخیریوبا الأول، و
ات الموریة الغربیة التي كان وبالتالي، ستحاصر فیالق القیصر قوات یوبا الأول من كل الجھات مدعّمة بالقو. ركابھا وتنزل عتادھا مرة أخرى في شواطئ أفریقیا

فاضطر یوبا الأول للتراجع نحو عاصمتھ زاما، ولكنھ لم یرض بالفرار والتراجع، فاختار میتة شریفة عن طریق . یقودھا كل من بوگود الثاني وبوگوس الثاني
ظھرت بوادره " الفترة تسمى في التاریخ القدیم بعصر الجمال الذيوكانت ھذه . المبارزة مع العدو في ساحة القتال والشرف بدلا من أن یؤخذ أسیرا ذلیلا إلى روما

؛ التي دارت بین یولیوس قیصر روما والملك ) رأس الدیماس(م خلال معركة تابسوس .ق46خلال المائة سنة التي سبقت التاریخ المیلادي؛ وبالتحدید في سنة 
م في شمال أفریقیا، وشاركت فیھا .ق48وعلیھ، فقد اندلعت حرب الحلفاء سنة). ". پمپایوس( پیي الأمازیغي یوبا الأول؛ الذي تحالف مع خصم سیزار اللدود بوم

یصر وجیش بوگود الثاني قوات یوبا الأول مع قوات پومپیوس وقوات ماسینیسا الثاني، ولكنھا انھزمت ھزیمة شنعاء أمام التحالف الثلاثي الذي كان یتكون من جیش ق
وتمكن یوبا الأول من الفرار بعد أن وجد نفسھ وحیدا في المعركة . عرضت قوات یوبا للھلاك الفظیع، و لحق مملكتھ دمار ھائل وخراب كبیرفت. وجیش بوگوس الثاني

اس یوبا الأول وقد نتج عن ھذا الموقف التراجیدي الذي یتمثل في الھزیمة والخسران إحس.مع قلة من جیشھ المنھوك من شدة المواجھة الشرسة والمقاومة العتیدة
فقرر یوبا الانتحار بطریقة غریبة قوامھا الإباء والشرف والشجاعة والموت في ساحة الحرب بدلا من الفرار والتراجع عن مبادئھ السامیة . بالعزلة عن أسرتھ وجیشھ

فتضاربا إلى أن أردى كل منھما الآخر قتیلا في ائد روماني،لذلك، دعا للمبارزة آخر رفیق وجده بجنبھ، وھو ق. التي كان یؤمن بھا ویؤمن بھا كل أمازیغي حر وشھم
نشأ الفتى ولما توفي یوبا الأول ترك ولدا صغیرا في الخامسة أو السابعة من عمره یسمى یوبا الثاني، فأسره یولیوس قیصر فحملھ معھ إلى روما ، ثم. قبل المیلاد46

صر الذي ساعده على طلب العلم في عدة مدارس ومعاھد رومانیة وأجنبیة إلى أن صار مثقفا كبیرا یشھد لھ الأمازیغي بعد ذلك في كنف الإمبراطور أغسطس خلف قی
ونظرا لثقافة یوبا الثاني الموسوعیة وكفاءتھ في التسییر الإداري ووفائھ وإخلاصھ للقیصر الروماني، نصبھ أغسطس ملكا على . بالعلم الواسع أعداؤه قبل أصدقائھ 

فكانت . ابنة الإمبراطورة الرومانیة كلیوباترة المصریة وأنطوان لیبقى حلیفا موالیا طائعا للرومان في شمال أفریقیاSelenéطنجیة وزوجھ ملكة سیلیني موریتانیا ال
تھ نومیدیا الشرقیة إلى مقاطعة رومانیة وعلى العموم، فبعد انتحار یوبا الأول ، تحولت مملك". أن رعایا یوبا الثاني كانوا یقدسونھ ویمقتونھ في آن واحد" المفارقة 

یلة في قلب نومیدیا لتكون أطلق علیھا أفریقیا الجدیدة، بینما كوفئ بوگوس الثاني من قبل القیصر بضم جزء من نومیدیا الغربیة إلى مملكتھ، في ذات الوقت خلقت دو
ھكذا أسفرت التطورات السالفة عن . بین أفریقیا الجدیدة ومملكة موریتانیا الشرقیةحاجزا عسكریا استراتیجیا أعطیت لمغامر عسكري إیطالي یدعى ستیپوس للفصل 

ن الفقراء وقدماء الجنود إعادة رسم الخریطة السیاسیة لإفریقیا الشمالیة وفق مصالح روما، وبالتالي، وضعت الأسس لخططھا المستقبلیة، إذ نجد قیصر یشرع في توطی
أي حال، وعلى ".م.ق44مة، الشيء الذي ینم عن إرادتھ في خلق قاعدة اجتماعیة لحكمھ الفردي، وھو ما أفضى إلى اغتیالھ سنة الرومان في ولایة أفریقیا القدی

م على .ق146م بعد قرن من ذكرى احتلال قرطاجنة في .ق46الروماني فقدت نومیدیا استقلالھا السیاسي سنة–فبھزیمة یوبا الأول في معركة التحالف الأمازیغي 
مباشر في ظل الحكم الروماني لتصبح وبالتالي، فقد دخلت نومیدیا بصفة خاصة وأفریقیا الشمالیة بصفة عامة بشكل. أیدي الرومان بتحالف مع قوات ماسینیسا الأول

تابعة للعاصمة المركزیة روما، لیبدأ عھد جدید بعد فترة نومیدیا مقاطعة
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et prénoms de son protecteur: Gaius Iulius et les transmettra plus tard à ses affranchis, mais il s'abstiendra de le porter après
avoir reçu le titre de roi. Il participe probablement à la campagne d'Orient de 31 à 29 contre Cléopâtre et Marc Antoine, et
sûrement à celle d'Espagne de 26 à 25 où Octave apprécie sa fidélité et son adresse. C'est au retour de cette campagne qu'il
reçoit en récompense une partie des États de Bocchus et Bogud en plus de ce qu'il restait du royaume de son père.À la
sixième année de son règne, en 19 av. J.-C., il épouse Cléopâtre Séléné (la gréco-égyptienne), fille de Cléopâtre reine
d'Égypte et de Marc Antoine, qui avait été élevée avec son frère jumeau Alexandre Hélios par la sœur d'Octave. C'est cette
même Octavie, épouse répudiée de Marc Antoine, qui avait élevé Juba II. Cléopâtre Séléné est couronnée à son tour en raison
de son ascendance maternelle et est officiellement associée au pouvoir sans qu'il y ait toutefois partage territorial d'autorité.
Ce territoire, malgré certaines amputations au profit des colonies romaines, s'étend donc de l'Atlantique à l'ouest, à
l'embouchure de l'Ampsaga (Oued el kebir) à l'est et comprend les régions de Sétif au sud ainsi qu'une partie des territoires
des Gétules du sud-est algérien et tunisien. Le rétablissement de ce vaste royaume, supérieur en superficie à celui de
Massinissa dans ses grands jours, ne constitue pas pour autant un recul dans la politique coloniale romaine. Il marque
seulement une pause. Auguste abandonne moins à Juba la propriété que l'usufruit de son royaume, disposant des territoires,
les divisant, les morcelant à sa guise, sans que le roi numide ne manifeste la moindre résistance, tellement son esprit, par
l'éducation qui lui avait été dispensée, était obnubilé par l'obéissance à Rome. Mais son fond berbère ne disparut pas, et Juba
II s'intéresse tout de même à ses origines et à l'étude du libyque et du punique, langues de culture de ses ancêtres. En
renonçant à l'annexion de la Maurétanie, l'empereur sait ce qu'il fait : avec Juba II à la tête de ces vastes territoires où se sont
enracinés de nombreuses colonies romaines indépendantes du roi, il peut, sans crainte, confier l'administration des indigènes
à un chef « indigène » qui, plus habilement que des fonctionnaires romains,

Juba IIالملك یوبا الثاني 

:یوبا الثاني
أمازیغيم ملك .ب23م توفي ح .ق52ولد حوالي یوبا الأولابن 

مملكة ) وھي مدینة جزائریة) (شرشال(Caesereaحكم من عاصمتھ 
التي تمتد من شرق الجزائر إلى شمال المغرب الأقصى موریطنیة

یوبا الثاني یمثل الملك المثقف الذي شجع وناصر الفنون .الحالیین
والعلوم والاداب وكان یتقن عدة لغات وقد ازدھرت في عھد ھذا الملك 

الشاب العلوم والفنون الجمیلة والعمران، فكان عصره ھذا عصرا 
ولكن یعیب عصره أنھ برزت إلى الوجود مدن نومیدیة ذھبیا، 

.وموریطانیة رومانیة المظھر
:زواجھ

قیل انھ تزوج من كلیوباترا سلینى ابنة كلیوباترا ملكة مصر ومارك 
ء انطونیوس ولكن مع فشل ھذه النظریة أصبحت نادرة یتندر بھا علما

.التاریخ
:مدفنھ

بعد وفاتھ تم دفنھ في المدفن الملكي الموریطاني مع زوجتھ 
الجزائر كلم غرب 60(تیبازةكلیوباترا سلیني والواقع حالیا بمدینة 

وشكلھ ھرمي مستدیر فیھ تزاوج بین " قبر الرومیة"ویسمى ) العاصمة
الھندسة الاغریقیة المصریة والامازیغیة ویعد من معالم التراث العالمي

Juba II :
Est un roi berbère de la Maurétanie (partie occidentale de la

Berbérie, nord de l'actuelle Algérie jusqu'aux frontières de l'actuelle
Tunisie). Fils de Juba Ier, né vers 52 av. J.-C. et mort vers 23 ap. J.-
C., il règne sous la tutelle romaine à partir de sa capitale Caeserea
(Césarée, aujourd’hui Cherchell au centre nord de l’Algérie dans la
région des berbères Chenoui). Après la défaite de Juba Ier, César fait
une entrée triomphale à Zama. C'est dans l'habitation de l'Aguellid
(roi berbère) défunt qu'il décide du partage de l'Afrique et du sort de
la famille royale. Juba II alors âgé de cinq ans à peine est envoyé en
otage à Rome où il figure, par la suite, au triomphe de César derrière
Vercingétorix de Gaule et Arsinoé, sœur de Cléopâtre d'Égypte.Nous
ne savons pas ce qu'il advient des autres membres de la famille de
Juba, toujours est-il, que Juba II est élevé dans une captivité dorée
par Octavie, la sœur d'Octave, le futur empereur Auguste. Juba
s'attire l'amitié de son protecteur qui lui offre des occasions de se
distinguer et de s'élever au rang des autres princes. Octave lui
accorde le droit de cité romaine et Juba prend alors les noms

بید أن الاستقرار في نومیدیا لن یكون أمرا سھلا؛ وإنما سیفرز . والتوطئة الاستعماریة ھو عھد التوطین وإرساء الحكم الروماني إداریا وسیاسیا واقتصادیاالتمھید
ر وثمار الاستغلال وزھو السیطرة حتما ودوما عدة مقاومات عسكریة وثقافیة واجتماعیة ستعكر صفو أباطرة الرومان الذین سوف لن ینعموا أبدا بسعادة الانتصا

.حتى تنتھي شوكتھم بدخول الوندال والبیزنطیین والفاتحین المسلمین
:یوبـــا الأولمنجـــزات

ومیدیا وتركیع من أھم ما یعرف عن یوبا الأول أنھ كان شدید الحقد على قوات الحكومة الرومانیة التي كانت تستھدف السیطرة على شمال أفریقیا وإذلال ن
ولكن یوبا . یستفیدوا منھا الأمازیغیین ورومنتھم من أجل استغلال أراضیھم واستنزاف ثرواتھم والاستیلاء على ممالكھم وتخصیصھا للمعمرین الإیطالیین لكي 

لذلك شكل جیشا أمازیغیا عتیدا من المشاة والفرسان . الأول لم یرض بھذه السیاسة العدوانیة التي تكرس الھیمنة الرومانیة على حساب حقوق الأمازیغیین الأحرار
ة في التحصین والمجابھة والمبارزة والھجوم والدفاع، وكل ھذا من أجل ونظمھم بطریقة حدیثة مستوحیا في ذلك الطرائق العسكریة الرومانیة والیونانیة والقرطاجنی

فكان یعد دائما كل ما یتوفر علیھ من قوة مادیة وبشریة لملاقاة . وكان یوبا على علم تام بكل نوایا القیاصرة الاستعماریة. الاستعداد لكل مواجھة محتملة ضد الرومان
وم أو ما یسمى أیضا بحوض البحر الأبیض المتوسط خاصة بعد انتصار الرومان على مملكة قرطاجنة وتخریبھا بشكل القوات الرومانیة المتغطرسة في بحر الر

ینیسا القویة لا وقد عمل یوبا الأول جاھدا من أجل توحید نومیدیا تحت رایتھ من أجل خلق مملكة أمازیغیة قویة في وسط شمال أفریقیا على غرار مملكة ماس. نھائي
ھذا، وقد سك . ویعرف عن یوبا الأول أنھ كثیر الغیرة على وطنھ وساكنة نومیدیا وسیادة وطنھ ومملكتھ. تضعضع من قبل القوات المباغتة لبلاد تامازغایمكن أن

كما جعل لمملكتھ رایة . وخطوط لاتینیةیوبا الأول عملتھ النقدیة الأمازیغیة المحلیة متأثرا في ذلك بالعملة الرومانیة، والدلیل على ذلك أن العملة كانت بھا كتابات
وكان یمنع الضباط الرومانیین من لبس البرنس الأحمر؛ لأن ھذا . خاصة وشعارا خاصا ھو البرنس الأحمر الدال على النضال والكفاح والتضحیة من أجل الوطن

الرسمیة، وكان أیضا شعاره المفضل في الحروب التي كان یخوضھا ضد البرنس شعار الأمازیغیین ، كما أنھ كان لباسھ الخاص في كل المناسبات الرسمیة وغیر 
الساحلیة باعتبارھا )عنابة(ومن جھة أخرى، عرفت مملكة یوبا الأول رخاء اقتصادیا كبیرا بفضل الموقع الاستراتیجي الذي كانت تحتلھ مدینة بونة . الغزاة الروم

ة ومدینة صناعیة غنیة بالثروات، تنتعش فیھا الزراعات المتوسطیة، وفي نفس الوقت یزدھر فیھا الصید مرفأ تجاریا مھما إلى جانب كونھا منطقة فلاحیة خصب
.البحري وصناعة القوارب والسفن البحریة والحربیة
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تاكفاریناس

C'est Tacite (Annales, II, 52) qui nous le signale : « Cette
même année (17) la guerre commença en Afrique. Les insurgés
avaient comme chef un Numide nommé Tacfarinas ».
Tacfarinas est issu du peuple des Gétules, qui habitaient un peu
partout en Afrique. Vers l'an 17, Tacfarinas soulève toutes les
tribus Gétules. Tacfarinas avait servi dans les troupes romaines
avant de déserter pour prendre la tête de tribus révoltées qu'il
disciplina et organisa en armée régulière. Face au
mécontentement des tribus indigènes semi-nomades
administrées par les Romains, Tacfarinas fédéra les tribus
numides et libyques (Musulames, Cinithiens) ainsi que leurs
voisins maures qui avaient pour chef Mazippa, contre l'armée
romaine. L'insurrection s'étendit de la petite Syrte à l'est
jusqu'en Maurétanie à l'Ouest. Ces peuples voyaient d'un très
mauvais œil la tentative de maîtrise des populations nomades
par les Romains. Ces derniers essayaient d'une part de les
contrôler et, d'autre part, d'implanter des sédentaires sur le
parcours des nomades et semi-nomades, ce qui avait pour
conséquence le refoulement de ces populations vers le Sahara.
La guerre, fondée sur la tactique du harcèlement (guerilla),
dura sept ans et illustre les nombreuses révoltes berbères qui
eurent lieu durant l'époque romaine. Impuissants à y mettre fin
et à se saisir du général berbère, les Romains usèrent, comme
de coutume, d'artifices afin de créer des dissensions parmi les
tribus révoltées en promettant des concessions de terres. C'est
finalement le proconsul Cornelius Dolabella qui terminera la
guerre en assiégeant

:تاكفاریناس
، نشأ في أسرة نبیلة ذات نفوذ كبیر، الأمازیغیة، نومیدیامن أھم قادة 

الجیش ، وجندّ مساعدا في )Musulamii(موسالامسوینتمي لقبیلة 
ب أثناء العمل تجربة في سن السادسة عشرة برتبة مساعد، واكتسالروماني

عسكریة كبیرة؛ لكنھ فر من الجندیة بعد أن رأى ظلم الرومان الذي كان 
فعین من قبل . یمارس ضد الأمازیغیین وتلمس طغیانھم واستبدادھم المطلق

م، فشكل منھا جیشا نظامیا من 17سنة " المزاملة"أتباعھ ومحبیھ قائدا لقبائل 
اه وفقد عمھ وأخ. على الطریقة الرومانیة في تنظیم الجیوشوالفرسانالمشاة

وابنھ في الحروب التي خاضھا ضد الجیش الروماني في شمال أفریقیا، وقد 
دامت ثورتھ سبع سنوات ثم انھزم قتیلا في في منطقة سور الغزلان 

وتعلم تاكفاریناس الكثیر من خطط الجیش الروماني وطرائقھ . بالجزائر
یملكھ الاستراتیجیة في توجیھ الحروب والمعارك، كما اطلع على أسلحتھ وما 

من عدة مادیة وبشریة، وما یتسم بھ ھذا الجیش من نقط الضعف التي یمكن 
استغلالھا في توجیھ الضربات القاضیة إلیھ أثناء اشتداد المواجھات والمعارك 

من أھم أبطال المقاومة Tacfarinasعد تاكفاریناس ی.الحامیة الوطیس
المحتل الروماني، وقد الأمازیغیة قدیما، وقد أظھر شجاعة كبیرة في مواجھة

لقنھ درسا لاینسى في البطولة والمقاومة الشرسة، وھو ما زال محفورا في 
كما أخرت مقاومتھ الشعبیة احتلال . ذاكرة تاریخ الإمبراطوریة الرومانیة

. تامازغا من قبل المتوحش الروماني لمدة طویلة تربو على عقد من الزمن
اء أفریقیا الشمالیة إلا بعد مقتل ولم یتمكن العدو من احتلال بعض أجز

.تاكفاریناس في ساحة الحرب
:من ھو تاكفاریناس

الأمازیغیة، نشأ في أسرة ) الجزائر(تاكفاریناس من أھم قدات نومیدیا 
، وۥجندّ مساعدا )Musalams(نبیلة ذات نفوذ كبیر، وینتمي لقبیلة موسالامس

في الجیش الروماني في سن السادسة عشرة برتبة مساعد، واكتسب أثناء 
العمل تجربة عسكریة كبیرة؛ لكنھ سیفر من الجندیة بعد أن رأى ظلم 

الرومان الذي كان یمارس ضد الأمازیغیین وتلمس طغیانھم واستبدادھم 
. المطلق

Tacfarinas

saurait maintenir la paix. L'Afrique continue donc à pourvoir Rome de ses produits divers en général et agricoles en
particulier. Les Grecs lui érigèrent une statue auprès de la bibliothèque du gymnase de Ptolémée à Pausanias. Son règne
est marqué par son sens de la démocratie et l'attention qu'il eut pour son peuple.Son fils et successeur Ptolémée de
Maurétanie poursuit en partie la politique de son père, mais n'héritera pas des vertus de celui-ci. Un homme de science et de
lettres Les loisirs que lui laisse l'administration de son royaume, Juba II les consacre à l'étude et bientôt, il acquiert dans les
sciences et dans les lettres une grande réputation.Toujours désireux de connaître ses origines, il fait remonter sa généalogie
jusqu'à Hercule qui épousa la Libyenne Tingé (Tendja), veuve d'Antée de la légende grecque. Il fait construire de nombreux
édifices publics, des places ou forums, des théâtres, des thermes, des temples, des jardins publics… Beaucoup de vestiges
confirment la grandeur de Juba II qui possède une grande puissance de travail et d'assimilation (sculpture, architecture…)
Son œuvre est d'une grande valeur mais n'est pas conservée par le temps bien qu'elle ait permis à plusieurs écrivains grecs et
latins d'y puiser leur documentation tant elle était riche. Il expédie de nombreux copistes dans les capitales du monde civilisé
pour lui rapporter les découvertes des penseurs de l'époque, il organise des expéditions chargées de découvrir les sources du
Nil et d'étudier l'archipel des Canaries. Il écrit un traité sur son pays natal intitulé Libuca ; en trois volumes, contenant
géographie, histoire naturelle, mythologie, croyances de toutes sortes… Il laisse des écrits sur les Assyriens, l'Arabie, les
plantes (l'euphorbe, d'après Pline, l'histoire romaine…)Il est connu des Grecs et des Romains en tant que savant, artiste,
homme de lettres, auteur de plusieurs traités sur les lettres, la peinture, le théâtre, l’histoire, la géographie et la médecine. Il
est à l’origine de la découverte de l’euphorbe (à laquelle il a donné ce nom, qui était celui de son médecin personnel) et son
traité sur cette plante inspirera, plus tard, plusieurs médecins grecs. Le nom scientifique du cocotier du Chili, Jubaea
chilensis, lui rend hommage. Ses manuscrits sont autant de références pour plusieurs historiens romains, tels que Tite-Live,
Alexandre de Milet, Diodore de Sicile. Pline l'Ancien qui le cite dans ses livres et dit de lui « qu’il était encore plus connu
pour son savoir que pour son règne ».Tombeau Son épouse Cléopâtre Séléné, n'oubliera jamais quant à elle ses origines
grecques et égyptiennes, elle obtient de Juba qu'ils soient tous deux ensevelis dans un édifice funéraire semblable aux
pyramides d'Égypte ainsi qu'aux tumulus royaux macédoniens. Ce qui amène le roi à faire construire ce tombeau proche de
Tipasa appelé de nos jours (sans doute à cause de l'inclusion ultérieure de fausses portes ornées de croix) le « tombeau de la
Chrétienne ». Il allie le tumulus funéraire berbère à la pyramide égyptienne par sa forme extérieure (forme cylindrique
couvrant une base carrée et coiffée d'un cône en gradins).
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:أسباب مقاومة تاكفاریناس
ة الرومانیة كانت تسعى إلى التوسع إذا كان موقف الأمازیغیین من الفینیقیین والقرطاجیین إیجابیا، فإن موقف الأمازیغیین من الرومان كان سلبیا إلى حد كبیر؛ لأن الحكوم

وإذا كان .التھدید وإشعال الفتن والحروب كما فعلت مع الدولة القرطاجنیة في تونس في إطار ما یسمى بالحروب البونیقیةوالاستیطان واستغلال ثروات شعوب الآخرین عن طریق 
ا ما أدى بالحكومة وھذ. الصالحة للزراعةالقرطاجنیون قد اھتموا بالتجارة والصید، فإن الرومان بالعكس كانوا یركزون كثیرا على الفلاحة ؛ مما دفعھم للبحث عن الأراضي الخصبة 

قطاعات لرجال العسكر وفرادیس خصبة الرومانیة للتفكیر في استعمار شمال أفریقیا قصد نھب خیراتھا والاستیلاء على أراضیھا التي أصبحت فیما بعد جنانا للملاكین الكبار وإ
لبین في أراضیھم مقابل فضلات من الطعام لاتقي جوع بطونھم التي كان ینھشھا الفقر للساھرین على الكنیسة في حین أصبح الأمازیغیون عبیدا أرقاء وخداما رعاعا وأجراء مست

والتجارة المربحة ... اطبقت روما سیاسة اقتصادیة جشعة طوال احتلالھا، تلخصت في جعل ولایاتھا تخدم اقتصادیاتھا وتلبي حاجیاتھا من الغذاء والتسلیة لفقرائھ«ومن ثم، .والسغب
ویعني ھذا أن سیاسة الرومان في أفریقیا الشمالیة كانت تعتمد على التوسع ...".والإبقاء على النزر الیسیر لسد متطلبات عیش الأمازیغ الخاضعین... ب لدولتھالتجارھا والضرائ

ل وإیجاد مصادر التمویل والتموین لقواتھا والغزو وإیجاد الحلول المناسبة لمشاكلھا الداخلیة وتصدیرھا إلى الخارج مع البحث عن الموارد والأسواق لتحریك دوالیب اقتصادھا المعط
یكتف الرومان باحتلال أجود الأراضي الفلاحیة الأمازیغیة فحسب، بل قام الإمبراطور الروماني أغسطس بتشجیع استیطان عدد مھم من " ومن ثم، لم . وعدةالعسكریة الحاشدة عددا 

وره في تغییر التوازن والتوافق السكاني، الذي كان سكان إیطالیا في شمال إفریقیا، خصوصا منھم الجنود وقادة الجیش المسرّحون أو المتقاعدون ورجال الأعمال والتجار مما كان لھ د
ویظھر ھذا في نسبة العمران . ھالي الأمازیغسائدا في السابق بین ساكنة المنطقة، بل كلما تم استقدام أعداد منھم من إیطالیا، إلا ویكون على حساب الأراضي الفلاحیة والرعویة للأ

أما المناطق الداخلیة فلم تبق بمعزل عن ھذه التطورات خصوصا أن الرومان كانوا . المتوسط خصوصا بعد فترة الإمبراطور أغسطسوالتمدین الروماني الذي بدأ في سواحل البحر 
أراضي والقلاع لحمایة یضمون الأراضي الأمازیغیة باستمرار نحو الداخل، إما بھدف الحصول على أراضي جدیدة للقادمین الجدد، أو الحصول على أماكن بناء الحصون

جھة العدو الروماني الغاشم، بید ومن الأسباب الأخرى التي أدت إلى اندلاع ثورة تاكفاریناس الانتقام للملك الأمازیغي الأول یوغرطة الذي وحد الأمازیغیین وأعدھم لموا.".المعمرین
ماني نظرا لما قام بھ من اعتداء صارخ على القبائل الموسولامیة التي وقفت كثیرا في وجھ أن الجیش الروماني نكل بھ تنكیلا شدیدا لیكون عبرة للآخرین، وأیضا الثأر من الجیش الرو

عدمین وھذا ما سیؤدي بھم فیما بعد إلى ثورة الغزو الروماني، ناھیك عن التفاوت الطبقي والاجتماعي في المجتمع الأمازیغي الذي خلقھ الاحتلال الروماني، وتردي أحوال الفقراء والم
ولا ننسى رجال الكنیسة الأمازیغیین الذین ساھموا في إشعال عدة فتن وثورات ضد . تسمى بالدوارین؛ لأنھم كانوا یحومون ویدورون حول مستودعات الحبوب لسرقتھاجماعیة

ازیغیین بعدم الانتظام في الجندیة الرومانیة وطرد كبار الملاك المحتل الروماني خاصة الدوناتیین نسبة إلى رجل الدین الأمازیغي المسیحي دوناتوس الذین كانوا یطالبون إخوانھم الأم
من أراضیھم وأصحاب النفوذ من المسیحیین الكاثولیك من بلادھم

:تطور مقاومة تاكفاریناس ضد الاحتلال الروماني
عتھ التوسعیة الجائرة التي استھدفت إخضاع الأمازیغیین وإذلالھم ونھب ثرواتھم لقد بینا سابقا أن تاكفاریناس لم یرض بالتدخل الإیطالي ولم یقبل كذلك بالظلم الروماني وبنز

وھو خط دفاعي ) Limes(كما لم یرض بتلك السیاسة العنصریة التي التجأ إلیھا الرومان لطرد الأمازیغیین خارج خط اللیمس . والاستیلاء على خیراتھم وممتلكاتھم عنوة وغصبا
وقد ۥشیدّ ھذا الخط الفاصل بعد القرن الثاني المیلادي بعد أن تمت للرومان السیطرة الكاملة على أراضي أفریقیا . عن الجنوب الصحراوي غیر النافعیفصل الثلث الشمالي المحتل

بالجدار المحصن ضد الھجوم ویتركب خط اللیمس من جدران فخمة شاھقة وخنادق وحفر وحدود محروسة وقلاع محمیة من قبل الحرس العسكري، ویمكن تشبیھھ . الشمالیة
وطرق وكان ھذا الخط الفاصل یتكون من الفوساطوم الذي یتألف من أسوار تحفھا خنادق من الخارج، ومن حصون للمراقبة غیر بعیدة عن الفوساطوم، . الأمازیغي المحتمل

دور دفاعي یتمثل في حمایة : ویعني ھذا أن خط اللیمس كان یقوم بثلاثة أدوار أساسیة. حةالمواصلات الداخلیة والخارجیة التي تتصل بالفوساطوم قصد إمداد الحامیات بالمؤن والأسل
لیة المتینة الشاھقة، ودور اقتصادي یكمن في الحكومة الرومانیة في إفریقیا الشمالیة والحفاظ على مصالحھا وكینونتھا الاستعماریة من خلال التحصین بالقلاع واستعمال الأسوار العا

منطقة شمالیة رومانیة ومنطقة جنوبیة : لتبادل التجاري مع القبائل الأمازیغیة التي توجد في المنطقة الجنوبیة لخط اللیمس، ودور ترابي إذ كان اللیمس یفصل بین منطقتینإغناء ا
ھذا، ولقد امتدت مقاومة تاكفاریناس شرقا وغربا لتوحید آن ولحظةولا یعبر ھذا الخط الواقي إلا عن سیاسة الخوف والحذر وترقب الھجوم الأمازیغي المحتمل في كل . أمازیغیة

وكانت الضربات العسكریة التي یقوم بھا تاكفاریناس تتجھ صوب القاعدة الرومانیة الوسطى مع استخدام أسلوب . الأمازیغیین قصد الاستعداد لمواجھة الجیش الروماني المحتل
رى، والتسلح بحریة الحركة و استخدام تقنیة المناورة واللجوء إلى الانسحاب والمباغتة والھجوم المفاجئ وحرب العصابات المنظمة المناورة والتشتت للتجمع والتمركز مرة أخ

النظامیة وینتصر فیھا وھذه الطریقة في المقاومة لم یألفھا الجیش الروماني الذي كان لایشارك إلا في الحروب والمعارك. لمحاصرة الجیش الروماني وضربھ في قواعده المحصنة
ویبدأ امتداد تاكفاریناس من طرابلس الحالیة غربا حتى المحیط الأطلسي شرقا والامتداد في مناطق الصحراء الكبرى . بكل سھولة نظرا لقوة عتاده المادي وعدتھ البشریة والعسكریة

مؤرخ اللاتیني تاكیتوس الذي كان قریبا من تلك الأحداث، ولكنھ لم یكن موضوعیا في حولیاتھ التاریخیة جنوبا وكل من یستقرى تاریخ مقاومة تاكفاریناس لابد أن یعتمد على كتابات ال
مآربھ الشخصیة على حساب الآخرین وحسابوأحكامھ على الأمازیغیین، وكان ینحاز إلى الإمبراطوریة الرومانیة وكان یعتبر تاكفاریناس ثائرا إرھابیا جشعا یرید أن یحقق أطماعھ و

ن ویعني ھذا حسب المؤرخ اللاتیني الروماني تاكیتوس أن الحكومة الرومانیة لم تأت إلى أفریقیا الشمالیة إلا لتزرع الخیر وتنقذ الجائعی. القائد الشجاع مازیبا: أصدقائھ القواد مثل
لم تقصد الجیوش الرومانیة ربوع تامازغا بجیشھا الجرار وأسلحتھا الفتاكة سوى -لوالحق یقا-وۥتحضّر البدویین والرحل الرعاع وتزرع السلام والمحبة بین الأمازیغیین، بینما 

، وكان على )م17(اندلعت الحرب في إفریقیة في نفس السنة :" ویقول تاكیتوس في حق تاكفاریناس. لاحتلالھا والاستیطان بھا والاستیلاء على أراضیھا ونھب ثرواتھا والتنكیل بأھالیھا
وفي أول أمره جمع حولھ بعض العصابات من قطاع الطریق والمشردین . د نومیدي یسمى تاكفاریناس، كان قد انتظم بصفة مساعد في الجیوش الرومانیة ثم فر منھارأس الثوار قائ

. قوما شجعانا یجوبون الفلوات المتاخمة لإفریقیةوقادھم إلى النھب، ثم جعل منھم مشاة ففرسانا نظامیین وسرعان ما تحول من رأس عصابة لصوص إلى قائد حربي للمزالمة، وكانوا
واقتسم القائدان الجیش، فاستبقى تاكفاریناس خیرة الجند، أي جمیع من كانوا مسلحین على غرار . وحمل المزالمة السلاح وجروا معھم جیرانھم الموریین الذین كان یقودھم مازیبا

أسلوبا ) Taciteتاسیت (ویستعمل تاكیتوس ". أما مازیبا فكان علیھ أن یعمل السیف ویشعل النار ویذعر الذعر بواسطة العصاباتالرومان لیدربھم على النظام ویعودھم على الامتثال،
یترك لصدیقھ مازیبا سوى لجند، بینما لا ذكیا في توجیھ الطعنات إلى تاكفاریناس عندما اعتبره رجل عصابة یفر من الجندیة ویتحول إلى قائد عسكري خائن أناني یستحوذ على خیرة ا

ونحن سنقلب القراءة لتتجھ عكس مسار قراءة تاكیتوس لنثبت بأن تاكفاریناس كان رجلا شجاعا ومواطنا أمازیغیا !!!عصابة من الإرھابیین تنشر الذعر في نفوس الأبریاء من الروم
ازیغیة سواء أكانت في الشرق أم في الغرب أم في الجنوب، أي إنھ استعان بكل القبائل المناوئة للمحتل غیورا على بلده، لم یرض بالضیم الإیطالي والذل الروماني، فوحد القبائل الأم

قوة عسكریة منظمة على الطریقة : وتعتمد مقاومة تاكفاریناس على نوعین من القوات العسكریة.الروماني حتى بالقبائل الصحراویة التي كانت ترفض ھذا العدو المغتصب وتناھضھ
ة للجیش الروماني وتزرع في رومانیة التي تتكون من المشاة والفرسان، وقوة غیر منظمة تتخذ شكل عصابات مباغتة مشروعة في أھدافھا ونوایاھا توجھ ضربات خاطفة موجعال

ھ الضربات السدیدة إلى الاقتصاد الروماني بحرق صفوفھ الرعب والھلع والخوف، وفي دیاره الدمار والخراب وخاصة في موسم الحصاد أثناء جني المحصول، وبذلك كان یوج
. الحرب أضرت بالمصالح الاقتصادیة لروما" وبالتالي، فھذه. المحصول أو السیطرة علیھ أو منع الأمازیغیین من بیعھ للحكومة الرومانیة التي احتلت الأمازیغیین لمدة خمسة قرون

ومن بین أسباب ذلك إغارة تاكفاریناس على المدن وقت الانتھاء من حصاد الحبوب للسیطرة على المحصول من جھة .فكانت جمیع المعارك تقع في أواخر الربیع وفصل الصیف
وقد استمرت ثورة"..كما كان تاكفاریناس یشتري الحبوب من التجار الرومانیین للحیلولة دون وصولھا إلى العاصمة الإمبراطوریة. وللحیلولة دون بیع كل غلة الحبوب لروما

ویعني ھذا أن ثورة تاكفاریناس ثورة عنیفة شرسة، وتعتبر . م سنة مقتلھ في معركة الشرف ضد الجیش الروماني24م إلى 17تاكفاریناس في مواجھة الرومان مدة سبع سنوات من 
كما یقول رة والبداوة أو الصراع الطاحن بین النظام والفوضىوھي لا تعبر عن صراع الحضا.أقوى مقاومة في تاریخ الحضارة الأمازیغیة في منطقة حوض البحر الأبیض المتوسط

.الظلم والحق وبین الحریة والعبودیةصراعا جدلیا بینالكثیر من المؤرخین الغربیین بما فیھم المؤرخ الروماني تاكیتوس صاحب كتاب الحولیات، بل ھي تعكس

فشكل.م17سنة " المزاملة" فعین من قبل أتباعھ ومحبیھ قائدا لقبائل
منھا جیشا نظامیا من المشاة والفرسان على الطریقة الرومانیة في 

وفقد عمھ وأخاه وابنھ في الحروب التي خاضھا ضد . تنظیم الجیوش
الجیش الروماني في شمال أفریقیا، وقد دامت ثورتھ سبع سنوات ثم 

وتعلم تاكفاریناس . قتل في معركة في منطقة سور الغزلان بالجزائر
الجیش الروماني وطرائقھ الاستراتیجیة في توجیھ الكثیر من خطط 

الحروب والمعارك، كما اطلع على أسلحتھ وما یملكھ من عدة مادیة 
وبشریة، وما یتسم بھ ھذا الجیش من نقط الضعف التي یمكن 

استغلالھا في توجیھ الضربات القاضیة إلیھ أثناء اشتداد المواجھات 
.والمعارك الحامیة الوطیس

le fortin de Tacfarinas, situé à Auzia (à l'Est de Sour El-Ghozlane)
vraisemblablement en l'an 24 après J.-C..Tacfarinas meurt à
Pomaria (région de Tlemcen).Tacfarinas s'adressant à Juba II, Roi
de la Maurétanie césarienne Qu'as-tu à faire avec les Romains, dis-
moi ?Ton père a perdu son trône au cours de leurs disputes ! Toi, ils
t'ont enchainé pour te montrer, esclave, devant le char de César ! Et
tu nommes Caesarea, ta capitale ! Tu ne crois pas que ton sacrifice
a assez duré ? Est libre celui qui veut l'être ! Es-tu de la race des
pantins pour te montrer ainsi guidé par les Césars ? Trop de
mollesse, Juba, trop de compromissions ! Relève la tête, retrouve le
sang de tes ancêtres, celui de Jugurta.
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Lesالاحتلال الوندالي Vandales

م647الى 534الاحتلال البیزنطي

احتل البیزنطیون الشمال الأفریقي مبتدئین بقرطاجة تونس ثم الجزائر 
وقد سلك . م غیر انھم لم یتمكنوا من احتلال المغرب الأقصى533سنة 

البیزنطیون مسلك الوندال في معاملة الأھالي، فقد كانو یضطھدونھم 
ویرھقونھم بالإتاوات والضرائب كما كانوا یطبقون علیھم أسالیب التفرقة 

وقد الزموا الأھالي . لعنصریة ونعتوا بالأھالي تمیزا لھم عن البیزنطیینا
لكن الأھالي . باعتناق المذھب الكاثولیكي الذي كان المذھب الرسمي للدولة

كعادتھم ثاروا علي ھذه الأسالیب الوحشیة التي تتنافي مع كرامة الإنسانیة، 
دة یابداس معاربعین لألف وقد جبال الأوراس كانت كالعادة نقطة الانطلاق بقیا

من الأھالي، غیر أن البیزنطیین تمكنوا من القضاء علي الثورة بواسطة 
الدسائس و الحیل ورغم ذلك لم یستلم البربر بل حاولوا التخلص من ربقة 

بعد انھیار الدولة الرومانیھ .العبودیة بكل ما اتوا من قوة إلى العھد الإسلامي
الغربیھ التي یسیطر علیھا القوط والامبراطوریھ وانقسامھا بین الامبراطوریة

وقعت الجزائر تحت حكم "القسطنطینیة"وعاصمتھا " البیزنطیة"الشرقیھ 
.الاحتلال البیزنطي وذلك حتى عصر الفتوحات الإسلامیة

یرجع اصل الوندال إلى جنس السلافي الذي كان یقطن شمال ألمانیا كانت ارضھ جبلیة قاحلة 
م فنزالو 427فانتشر في الارض بغیة العیش فاحتل فرنسا المعروفة انذاك لا لقولا ثم احتلوا إسبانیا 

اغرتھم خصوبة الشمال الافریقي ولقد . بنواحي غرناطة و اشتھرت ھده الناحیة با اسمھم فاندولونیا
وسھولة العیش فیھ مع ما كانت علیة الحالة من تدھور اقتصادي و سیاسي في الجزائر إبان الحكم 

م ثم بقیة الشمال الافریقي تم الاحتلال قبقیادة جانسریق 430الروماني فاحتال الوندال قرطاجة سنة 
.جندي 15.000الذي كان مصحوبا بجیش قوامھ 

أسباب الاحتلال الوندالي لبلاد /: م ا534م إلى 429تم بین سنتي :ل الوندالي لبلاد المغربالاحتلا
غبة الو ندال في الوصول إلى الطمع في ثروات المغرب استنجاد الوالي الرماني بھم ر: المغرب

دخلوا من : دخول الوندال إلى المغرب/: روما عن طریق المغرب ضغط قبائل القوط علیھم ب
واستقرا ھناك قرطاجةوزحفوا حتى وصلوا إلى مضیق جبل طارقالجھة الغربیة للمغرب عبر 

لھم، وعاملو المغاربة الأراضي الخصبةقاموا بإعمال تخریبیة كبیرة واخذوا : سیاسة الوندال/: ج
وندالي من إنشاء تمكن المغاربة في طل الحكم ال:انبعاث الإمارات المستقلة بالمغرب/:بوحشیة د

تشمل منطقة التیطري : تمتد من الشلف إلى ملویة مملكة الحضنة: مملكة التافنة: الإمارات التالیة
انتھى الحكم الوندالي : سقوط دولة الوندال/: وتشمل الشمال الشرقي من الجزائر ه: مملكة الاوراس
بعد ذالك للحكم البیزنطيالمغربم على ید البیزنطیین ویخضع 534بالمغرب سنة 

Vandales suis retourné à la course slave, qui était à la maison au
nord de l'Allemagne a été terre montagneuse aride Raashidoon
dans le sol pour vivre, il saisit la France n'est pas connu à l'époque
pour le mot a ensuite occupé Espagne 427 m aspects Vnzalo de ce
sujet Grenade et la célèbre Ba Fandolonya leur nom. J'ai été attiré
la fécondité en Afrique du Nord et vivre facilement avec ce qu'il a
été le cas de détérioration de la situation économique et politique
en Algérie durant la domination romaine Vahtal Vandales de
Carthage de l'année 430 de notre ère, puis le reste de l'occupation
nord-africaine était Qubkiedh Jansriv qui était accompagné par une
forte de 15.000 hommes des troupes de l'armée.

Les Byzantins

Byzantins   Été remplacés les vandales  entrées d'Afrique du
Nord Carthage Tunisie puis l'Algérie en 533 AD , mais ils
n'étaient pas en mesure d'occuper le maximum Maroc . Les fils
Byzantins cours Vandales dans le traitement des personnes , le
Kano oppriment et Arehgounam redevances et les taxes qu'ils
appliquent leurs méthodes de l'apartheid et ils ont appelé Balohala
les distinguait des Byzantins . Ils ont commis les parents doivent
se convertir au catholicisme qui était la doctrine officielle de l'Etat
. Mais les parents habituels révoltés sur ces méthodes brutales ,
qui sont incompatibles avec la dignité humaine , a Aurès était
point de départ habituel conduit Aabdas Maarbaan de milliers de
personnes , mais les Byzantins étaient en mesure d'éliminer la
Révolution par les intrigues et astuces et même si elle n'a pas reçu
les Berbères même essayé de se débarrasser du joug l'esclavage
provenaient tous de la force de la période islamique .

وتوحید القبائل الأمازیغیة في إطار تحالف ومن أسباب نجاح ثورة تكافاریناس أنھ تبنى عدة طرائق في المواجھة العسكریة ولاسیما الجمع بین الخطة النظامیة وحرب العصابات 
وبالتالي، لم یقتصر في تحالفھ على قبائل الموسلام، بل انفتح على القبائل . مشترك واستغلال الظروف العصیبة التي كانت تمر بھا الحكومة الرومانیة لضربھا ضربات موجعة

أما الحاكم یوبا الثاني ملك موریطانیا الطنجیة فقد كان عمیلا للرومان ومتحالفا مع الحكومة . لتي كان یقودھا مازیباالصحراویة وتحالف مع الموریین، أي مع قوات موریطانیا الطنجیة ا
ل الموسولامیة وقد تحالفوا الجنوب الشرقي للقبائالقیصریة، لذلك لم یستجب لھ الشعب وانساق وراء القائد مازیبا الثائر، دون أن ننسى قبائل الكینیتیین الشجعان الذین كانوا یوجدون في

وبعد أن استجمع تاكفاریناس القبائل الثائرة عبر المناطق الجنوبیة لخط اللیمس من سرت حتى المحیط الأطلسي انطلق في ھجماتھ . عن اختیار وطواعیة مع القائد البطل تاكفاریناس
وكان تاكفاریناس یعتمد على . دة ھزائم بالجیش الروماني وأن یقض مضجع الحكومة المركزیة في روماالتي كانت تخضع للمد والجزر والھجوم والانسحاب، ولكنھ استطاع أن یلحق ع

لذالك، كانت . یعینونھ ویختارونھ بدقةالبدو الذین كانوا یعرفون مناطق الصحراء ویتحركون بسرعة على جمالھم ویباغتون الجیش الروماني في الوقت الذین یحددونھ والمكان الذي 
ولكن الرومان استطاعوا أن یتحالفوا مع . في مرمى جیش تاكفاریناس یستخدمھا في الوقت المناسب وفي المكان المناسببینما ینتظر الجیش الروماني ضربات الھجوم للرد علیھاالكرة

ان المثل عند كل المحتلین لأراضي الأمازیغ من الرومان مرورا الأمازیغیین الموالین لھم كیوبا الثاني وابنھ بطلیموس وأن یسخروا الجنود الأمازیغیین لضرب إخوانھم ؛ وك
بید أن یوبا الثاني وابنھ بطلیموس لم یستطیعا أن یؤثرا على الموریین الذین مالوا إلى تاكفاریناس ". ینبغي أن تحارب الأمازیغیین بإخوانھم الأمازیغیین:" بالبیزنطیین إلى الوندال

ویقول تاكیتوس . غتصبة من قبل الرومان وحریاتھم الطبیعیة والمشروعة التي یرید الرومان انتزاعھا من أصحابھا لیحولونھم إلى أجراء وأرقاء مذلولینومازیبا للدفاع عن أراضیھم الم
وقد .".اء الذین یشكلون حاشیة الملك الصغیر بطلیموستاكفاریناس لا زال ینھب في إفریقیا مساندا من طرف الموریین الذین فضلوا مساندة الثورة على الولاء للعبید العتق:" في حولیاتھ

، وطالب الرومان بأراضي خصبة لزراعتھا أو للرعي فیھا، لكن الرومان استمالوا بعض أتباع تاكفاریناس "تھالة" ھاجم تاكفاریناس حصون الجیش الروماني وقلاعھ وھدد مدینة
وفي جھة مقابلة، سارعت الحكومة الرومانیة إلى توشیح كل القادة العسكریین . شقاق في جیش تاكفاریناس وانتشرت الخیانةوھكذا دب ال. ووعدوھم بالعفو وبأجود الأراضي لزراعتھا

زال حرا طلیقا في یوجد في روما ثلاثة تماثیل متوجة وتاكفاریناس لا :" وقد قال تاكیتوس ساخرا بذلك. الذین یصدون بعنف لھجمات تاكفاریناس ووضعوا تماثیل شاھدة على إنجازاتھم
، ستتغیر موازین الحرب في أفریقیا الشمالیة وسیحاصر ھذا القائد الروماني الجدید جیوش تاكفاریناس Coelius Dolabellaلكن مع تعیین البروقنصل كورنیلیوس دولا بیلا ".إفریقیا

زیا شرق نومیدیا في الصباح الباكر قبل استیقاظ قوات تاكفاریناس، فاستطاع بسھولة أن بعد أن قضى على الكثیر من أتباعھ الموزولاسیین واستطاع أن یباغت جیشھ في حصن أو
وكانت ھذه . م24وبعد ذلك، دخل دولابیلا في معركة حامیة الوطیس مع القائد تاكفاریناس الذي توفي في المعركة سنة . یقبض على ابن الثائر أسیرا، وأن یتمكن من أخ تاكفاریناس

السیناریوھات الحربیة یقة نتاجا للخیانة التي دبرت في الكوالیس الرومانیة في تنسیق مع الأھالي الأمازیغیین، ومن ھنا، طعن تاكفاریناس في الظھر كما في كلالھزیمة في الحق
شن تاكفاریناس الحرب على المدن والقرى الخاضعة " :ویقول محمد بوكبوط مصورا نھایة تاكفاریناس...والعسكریة التي حبكت من قبل الرومان للتخلص من أعدائھم الأمازیغیین

غیر أن الرومان استطاعوا .دة فیھاللرومان، وامتدت الحركة من موریطانیا إلى خلیج السرت، مما جعلھ یضغط بقوة ویطالب الإمبراطور بتسلیمھ الأراضي، مھددا بشن حرب لاھوا
أفلح في الظفر Dolabellaورغم ثورة الموریین عقب تولي بطلیموس، فإن البروقنصل دولابلا . وتقدیم تنازلات بسیطةأن یحدثوا شرخا في صفوف الثوار الأمازیغ، بقطع الوعود

من الغزاة، وھكذا تنتھي ثورة تاكفاریناس بعد سنوات طوال من المقاتلة والنضال والكفاح من أجل تحریر البلاد."لتنتھي بذلك ثورتھ. م24بتاكفاریناس الذي قتل وھو یحارب سنة 
وبعد التخلص من ثورة تاكفاریناس التي . ولیةلیتسلم الثوار الآخرون بعد ذلك مشعل المواجھة والتصدي لیكون تاریخ الأمازیغیین طوال حیاتھم تاریخ المقاومات الشریفة والملاحم البط

وبدأت . مازیغیین في الحصول على استقلالھم ونیل حریاتھم في تسیر شؤون بلادھم بأنفسھمدامت سنوات طویلة، ارتاح الرومان وتنفسوا الصعداء بعد ضیق كبیر، وۥخیبّت آمال الأ
واستطاعت أن تفرض نفوذھا الإداري . الجیوش الرومانیة في التوغل في أراضي تامازغا شرقا وغربا وجنوبا قصد الاستیلاء على كل الأراضي الخصبة الصالحة للزراعة والري

لجمع الضرائب ومراقبة نفقات الدولة وتجنیس الأھالي وتطبیق القوانین الرومانیة على Proconsulیقیا الشمالیة، وأن تعین في كل ولایة البروكونسولعلى كثیر من أجزاء أفر
رى ستعمل على تعكیر صفو الحكومة ولكن ثورة تاكفاریناس ستولد ثورات شعبیة واجتماعیة ودینیة أخ. الأمازیغیین مع التصدي لكل من سولت نفسھ مھاجمة الجیش الروماني

غا الذین كانوا یشرئبون إلى الحریة الرومانیة التي كانت تعتمد في الصد والدفاع عن نفسھا وحمایة مصالحھا على قوات إیطالیة وإسبانیة وأمازیغیة في حروبھا مع أھالي تماز
.والاستقلال ویتعطشون إلى الدفاع عن أرضھم بالنفس والنفیس
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Koceila (ou Kusayla) :
Chef de la tribu berbère Awraba au VIIe siècle. Les

Amazighs (berbères) l'appellent Aksil. Chrétien, Koceila fut
chef de la résistance à la conquête musulmane du Maghreb.
Ensuite, il se convertit à l'islam, puis il s'oppose radicalement
à Oqba Ibn Nafi Al Fihri, le chef Amazigh prend Kairouan
des mains omeyyades. Il sera tué en 686 lors d'une bataille
contre les Omeyyades. Une femme, Dihya, surnommée la
Kahena (ou la Kahina) reprendra la lutte contre les
envahisseurs.
Étymologie :

Son nom est orthographié de différentes façons par les
auteurs musulmans : KWSYLT (Kûsîla(h)), Kosayla,
Qosayla, Uksayl, Kusila. On l'a rapproché du nom latin
Caecilius (cognomen très répandu en Afrique Romaine et à
Volubilis), prononcé Kaïkilyus en latin classique et évolution
du ci (ki) en ci (si) en latin tardif et dans les langues romanes
(cf. en français Caecilia : Cécile. et entendu par les Arabes
« Kacilia »). C'est une hypothèse vraisemblable si on admet
que Koceila était chrétien; mais son nom peut aussi provenir
du tamazight (berbère). Les différents dialectes amazighs de
l'Aurès, dont serait issu Kusila, connaissent de nos jours une
racine KSL dont dériverait aksel, le nom du guépard. Un
autre nom amazigh du guépard, aghilas / ghilas, est aussi
employé comme nom propre au mont Chenoua, à l'ouest
d'Alger et dans le grand Sud signifiant « lionceau ».Koceila,
s'opposant à la progression des omeyades, est décrit comme le
chef de la puissante tribu des Awraba des Aurès en Algérie. À
la suite de la défaite à la bataille d'Al Alurit, aux sources de
Tlemcen, Koceila s'est converti à l'islam (675). Il aurait réussi
à gagner la confiance du chef musulman Abû al Muhadjîr
Dinâr et serait devenu même l'un de ses proches
collaborateurs. En 681, Uqba Ibn Nafi'ê, ce conquérant de
l'Afrique du Nord, rappelé quelques années plus tôt en Orient,
revint au Maghreb. Il se serait vengé de son successeur Abû
Dinâr et aurait traité avec dureté Koceila. Il l'aurait fait
couvrir de chaînes et l'aurait traîné comme un trophée vivant
tout au long de sa chevauchée à trave« Parmi les traits
insultants qu'il se serait permis envers lui, on raconte le récit
suivant : il venait de recevoir des moutons et, voulant en faire
égorger un, il ordonna à Koceila de l'écorcher" « Que Dieu
dirige l'émir vers le bien ! dit le chef Amazigh, j'ai ici mes
jeunes gens et mes serviteurs qui pourront Uqba lui répondit
par des paroles offensantes et lui ordonna de sortir : Koceila
se retira avec colère et ayant égorgé le mouton, il essuya sa
main encore sanglante sur sa barbe.Quelques Arabes
s'approchèrent alors et lui dirent : « Que fais-tu
Amazigh ? »m'éviter cette peine »rs le Maghreb.À quoi il
répondit: « Cela est bon pour les poils »

Mais un vieillard d'entre les Arabes passa et s'écria : « Ce
n'est pas la raison, c'est une menace que cet Amazigh vous
lance ! »

:أكسل أو كسیلة
الحالیة وأجزاء الجزائرحكم . الحالیةخنشلةولد في مدینة أمازیغيأمیر 

تیارت(تاھرتمن تونس، وكانت مملكتھ تضم كل الربوع الموجودة ما بین 
یعتبر أحد الأبطال .بالشرقالقیروانغربا إلى تلمسانو وھرانو ) الحالیة

. الذین تذكرھم كتب التاریخ إبان العصر الوسیطالأمازیغالتاریخیین عند 
ا تسبب نافععقبة بنتحارب كسیلة مع قوات  وقوات قیس بن زھیر البلوى، ممَّ

كانت سیاسة أبو .أوروباوغرب شمال أفریقیابتأخیر فتوحات المسلمین في 
أدت إلى تراجع الغنائم الأمازیغمرنة مع القیروانالمھاجر دینار في مدینة 

على مدینة القیروان فكان عقبة بن نافعإعادة تنصیب الأمویونوالجبایة فقرر 
م، ھذا الأخیر الذي ما إن وصل إلى القیروان حتى أمر 681/ھـ62ذلك عام 

حدید، كما أساء إلى الملك كسیلةبالقبض على أبي المھاجر دینار وتصفیده بال
ورغم أن أبا المھاجر كان قد نصح عقبة بن نافع . فتوعده الملك كسیلة بالانتقام

بعدم الإساءة إلى أكسل مما سیكون لھ عواقب وخیمة في مسار الفتح 
احتفظ بأبي المھاجر القیروانفلما وصل إلى . الإسلامي،لكن عقبة لم یأبھ لذلك
بت تصدى لھ الملك أكسل ونش, الأمازیغدینار وسیره معھ إلى غزو بلاد 

50,000جنوب جبال أوراس بجیش یضم بسكرةمعركة بین الفریقین في 
جندي یقودھم الملك كسیلة، وانھزم المسلمون في المعركة وقتل عقبة بن نافع 

م، ومثَّلت ھذه المعركة نھایة لمرحلة من الفتوحات الإسلامیة 684ھـ 64سنة 
استولى كسیلة على القیروان بسھولة، وأمن الرجال والنساء .بالمغرب

أن تتحسن أحوالھم وأرزاقھم، وأمنھم أیضا فًي أنفسھم والأطفال وتركھم إلى
وأبنائھم وأموالھم، وخلى حال سبیلھم لیواجھوا بأنفسھم مصیرھم، ومكث 

وبعد ھذا الانتصار، أسس كسیلة .كسیلة في القیروان حاكماً لمدة خمس سنوات
مملكة واسعة تمتد من الجزائر إلى تونس، أي من جبال الأوراس فمروراً 

وفتح . إلى القیروان عاصمة تونس القدیمة في عھد عقبة بن نافعبقسنطینة
كسیلة اتصالاً مع الروم، فتنبھ الخلیفة عبد الملك بن مروان إلى ذلك على 

وفي ھذا .ثورة ابن الزبیر واضطرابات الشیعةالرغم من انشغالات الخلیفة ب
السیاق التاریخي أیضاً، اشتعلت فتنة الضحاك بن قیس في الشرق، وبقیت 

وارتد الكثیر من الأمازیغ عن . أفریقیا الشمالیة بدون والٍ مدة خمس سنوات
الإسلام كما یقول ابن خلدون اثنتي عشرة مرة بسبب تعسف الولاة، بید أن 

الملك بن مروان، أمد القائد زھیر بن قیس البلوي الذي ظل ماكثاً الخلیفة عبد 
ببرقة بإمدادات عسكریة ھائلة، فسار زھیر بن قیس بجیش یتشكل من أربعة 

ونشبت . آلاف جندي عربي وألفین من الأمازیغ المسلمین حیال القیروان
معركة حامیة الوطیس بین جیش قیس بن زھیر وقوات كسیلة في منطقة ممش 

رب القیروان، ویذھب المؤرخون إلى أن كسیلة خرج من القیروان إلى ممش ق
أولھما تضایق كسیلة من إمكانیة الإضرار بسكان القیروان؛ : "لأمرین وھما

كان حینھا ".ولھم علینا عھد فلا نغدر بھم- یقول كسیلة- لأن بھا كثیراً من 
وارتحل بالمسلمین زھیر بن قیس البلوي بالقیروان، وبلغھ الخبر فخرج ھارباً 

وأقام بھا ینتظر المساعدة من ) مدینة في الشرق الأدنى للیبیا(ببرقةونزل 
واجتمع إلى كسیلة جمیع أھل الجزائر من الأمازیغ المسلمین، وزحف . الخلیفة

وأقام حاكماً على إفریقیة . منھا وھربوا إلى الشرقلعربإلى القیروان فخرج ا
اً ببرقة مند مھلك عقبة فبعث إلیھ مقیمزھیر بن قیسوكان . خمس سنین

حف إلیھا بالمدد وولاه حرب الأمازیغ فزعبد الملك بن مروانالخلیفة الأموي 
من جھتھ، جھز الملك كسیلة حصانھ، وحمل ترسھ . في آلاف من العرب

وبعد أن جمع سائر الأمازیغ، ذھب لملاقاة . وسیفھ، وأعد العدة صحبة فرسانھ
. التقى الجیشان بنواحي شرق مدینة القیروان واشتد القتال بین الفریقین. أعدائھ

كسلیة خلفت خلیفة .تل كسلیةمن المیلاد وق686ثم ربح العرب المعركة سنة 
، فطردت العرب من الأمازیغالملك كسیلة في حكم دیھیاالملكة الأمازیغیة 

من بسط نفوذھا على دیھیاوھكذا تمكنت الملكة . أفریقیة في معارك طاحنة
إلا أن المسلمین . من جدید وأعادت بناء مملكة كسیلةالمغربكامل بلدان 
تح المغرب، وذلك في من إتمام فموسى بن نصیرھـ بقیادة 90تمكنوا سنة 

ھ إلى الولید بن عبد الملكعھد الخلیفة الأموي  ومن الدولة الأمویة، وتم ضمُّ
.الدولة العباسیةبعدھا 

La periode entre 640 à 710م710الى 640الفترة الممتدة من 
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)الكاھنة(دیھیا بنت تابنة الأوراسملكة 

:الملكة دیھیا
، المشھورة بلقب الكاھنة  قائدة عسكریة وملكة )م712-م 585(بنت تابنة 

تشكل مملكتھا الیوم شمال أفریقیاوحكمت الأمازیغفي حكم الملك أكسیلخلفت أمازیغیة
في خنشلةوعاصمة مملكتھا ھي مدینة ولیبیاوالمغربوتونسالجزائرجزء من 
في سبیل والبیزنطیینوالعربالرومانقادت دیھیا عدّة حملات ومعارك ضد الأوراس

وبدلاً أواخر القرن السادس میلادياستعادة الأراضي الأمازیغیة التي قد أستولوا علیھا في 
أصبحت إمراة شجاعة یحترمونھا وأصبحت المسلمینمن أن تتحول لملكة مكروھة عند 

المؤرخینوورد ذكرھا عند الكثیر من رموز الذكاء والتضحیة الوطنیةرمزًا من 
ا فیھا مدینة وقد تمكنت في نھایة المطاف من أستعادة معظم أراضي مملكتھا بمالمسلمین

لقبائل الأمازیغیة ھزیمة شنیعة وتمكنت من توحید أھم االرومانبعد أن ھزمت خنشلة
واستطاعت دیھیا أن تلحق ھزیمة كبیرة بجیش القائد المسلمینحولھا خلال زحف جیوش 

تونس من وتمكنت من ھزمھم وطاردتھم إلى أن أخرجتھم 693حسن بن النعمان عام 
الاحتلال من خنشلةوما إن سمعت بتقدم جیش حسان حتى بادرت بتحریر مدینة . الحالیة

فاستنجد . ثم ھدمت حصونھا لكي لا یحتمي بھا جیش حسانالروموطردت منھا الروماني
جمیع من «:ابن عذارى المراكشيوقد قال عنھا المؤرخ ھؤلاء الروم بحسان بن النعـمان

ـ ص 1بن عذارى ـ ج–»بأفریقیا من الرومان منھا خائفون وجمیع الأمازیغ لھا مطیعون
وبعد ھذه الھزیمة لحسان . وانتھت الحرب بتراجع حسانبوادي مسكیانةوكان اللقاء 37

سالما مع من بقي من جیشھ تحت أنظار جیش غرب لیبیاجعلتھ یھرب من المنطقة إلى 
تخوم تونسومن مظاھر إنسانیة دیھیا أنھا عندما تتبعت جیش حسان بن النعمان إلى دیھیا 

المتواجدین بھا أو تقوم بالتنكیل بھم ثأرا وانتقاما، بل المسلمینولم تقتل القیروانلم تخرب 
كانت محلیة ثورتھاعادت برجالھا إلى مقر عاصمتھا بالأوراس، مما یعني ھذا أن 

بعد خمس سنوات من .أفریقیةمن بلادھا إلى خارج العربوتستھدف من ورائھا طرد 
بالواقعة یشرح من الخلیفة الأموي عبد الملك بن مروانانھزام حسان أمام دیھیا، كتب إلى 

إن أمم بلاد المغرب لیس «:وقد قالالأوراسخلالھا عن أسباب إنكساره الفعلیة أمام أھل 
عائشة كنتوري –»یقف أحد منھا على نھایة، كلما بادت أمة خلفتھا أمملھا غایة، ولا

نوات وتشكل لمدة خمس سشمال إفریقیافي مقابل إنھزامھ سیطرت دیھیا على .156ص
ومما قامت بھ أنھا بسلوك ولیبیاوالمغربوتونسالجزائرمملكتھا الیوم جزء من 

أسیر وأعطتھم الحریة بعد أن رأت بأم 80عن جمیع الأسرى وعددھم حضاري أفرجت 
عینھا سلوكھم وتعاملھم البسیط الموافق لفطرة الأمازیغ  وھذا یبین عظمة وإنسانیة ملكة 

الد ، فكان خبالأوراسالأوراس دیھیا ثم قررت دیھیا إبقاء أسیر عربي واحد من الأسرى 
مع أبنائھا الأخرین الذي تبنتھم أیضا ومنھم تبنتھ وأقام عندھا وعاش . بن یزید القیسي

فأحسنت دیھیا أسر من أسرتھ من «:إبن عبد الحكموقد قال المؤرخ یوناني تبنتھ وأمازیغي
–»أصحابھ وأرسلتھم إلا رجلا منھم من بني عبس یقال لھ خالد بن یزید فتبنتھ وأقام معھا

بعد مرحلة ھزیمة حسان بن النعمان وقد 63إبن عبد الحكم، فتوح أفریقیا والأندلس ص
الخلیفة الأموي عبد الملك بن قرر أن یعید الكرة لمقاتلة دیھیا، فأمده الموتكان على وشك 

الكثیرة عبد الملكبإمدادات عسكریة وعتاد ومؤن على الرغم من انشغالات الخلیفة مروان
، فإتجھ حسان بجیشھ لعربیةالثورات المعارضة في الشرق والشام وشبھ الجزیرة ابإخماد 

صوب مملكة الأوراس لمنازلتھا بعد أن جمع كل المعلومات التي أرسلت لھ من قبل 
معاونھ خالد بن یزید والتي تتعلق بالأوضاع السیاسیة والاجتماعیة والاقتصادیة والدینیة 

ان ولما علمت دیھیا بخیانة خالد بن یزید وقدوم حس.التي كانت علیھا مملكة الأوراس
وھي خطة عسكریة ض المحروقةإستراتیجیة الأربن النعمان، إلتجئت إلى 

أساسھا ھو تخریب الأراضي التي یطمع إلیھا العدو وتدمیر أطماعھ ونفذت ھذه 
على حد سواء، فقالتشمال أفریقیاالخطة لدفع العرب الفاتحین للتراجع عن 

:لأنصارھا

Kahena

Kahena :
(signifiant « prêtresse » en arabe), de son vrai nom Dihya ou

Damya est une reine guerrière berbère zénète des Aurès qui
combattit les Omeyyades lors de l'expansion islamique en
Afrique du Nord au VIIe siècle. Plusieurs femmes ont écrit des
romans sur la Kahena au XXe siècle et plusieurs penseurs disent
que c'est une des premières féministes bien avant le Moyen Âge
et une des premières reines guerrières de l'Histoire. De nombreux
auteurs la considèrent comme juive, d'autres comme chrétienne et
Ibn Khaldoun lui attribue des pouvoirs surnaturels.
Étymologie :
Pour les Berbères des Aurès, elle s'appelait Dyhia Tadmut qui
veut dire la belle gazelle en tamazight. D'autres Chaouis disent
Damya, qui vient du verbe edmy en tamazight, qui signifie
devineresse. Les écrivains en langue arabe au Moyen Âge
rapportent le nom de Dihya et le surnom de Kahina à l'exemple
d'Ibn Khaldoun. La majorité des écrits sur cette femme
reprennent son surnom Kahena dans les récits historiques ou
littéraires. Le surnom Kahena a plusieurs significations en arabe,
en hébreu ou en grec. En arabe, Kahena désigne une devineresse
ou une sorcière, ce qui est péjoratif pour certaines interprétations.
En grec, Kahena est tiré de Karina qui signifie être pur. En
hébreu le mot est proche de Cohen qui a un sens de prêtre. (En
français, le nom Corinne a le sens d'être pur). La présence de
deux des six anciennes nécropoles réservées aux Cohanim en
Afrique du Nord qui se trouvaient à Biskra et à Bône pourraient
être reliées à la famille de la Kahena. Dans la région des Aurès,
les chaouis l'appellent Yemma El Kahina (maman Kahina) et
plusieurs chansons lui sont dédiées dans le terroir chaouis, soit en
arabe soit en chaouis. Le groupe le plus connu de la ville de
Batna et en Algérie portait le nom de El Kahina dans les années
1980. La conquête de l'Afrique du Nord est décidée par le chef de
la dynastie omeyade, Muawiya Ier. À l'aube de l'invasion, l'unité
politique et administrative de la Berbérie orientale et centrale (les
Aurès, actuellement à l'est de l'Algérie et à l'ouest de la Tunisie)
était en grande partie réalisée par Kusayla chef de la résistance à
la Conquête musulmane du Maghreb (règne de 660 à 686).
Kusayla, converti à l'islam, entre en conflit avec Oqba Ibn Nafi
Al Fihri, général de l'armée des Omeyades. À son décès en
686, Dihya prend la tête de la résistance. Elle était issue de
la tribu des Djerawa, une tribu berbère zénète de Numidie,
selon les chroniqueurs en langue arabe au Moyen Âge.

Alors, Abu Muhadjir Dinar s'adressa à Uqba et lui dit : « Que viens-tu de faire ! Voilà un homme des plus distingués
parmi son peuple, un homme qui était encore polythéiste il y a peu de temps et tu prends à tâche de faire naître la rancune
dans son cœur ! Je te conseille maintenant de lui faire lier les mains derrière le dos, autrement tu seras victime de sa
perfidie. »» (D'après Al-Nowaïri.) Koceila aurait réussi, en effet, à s'enfuir et à rejoindre ses hommes. Il aurait abjuré l'islam
et, s'alliant aux Byzantins, il aurait repris, à la tête d'une importante armée, la guerre contre les omeyyades. Il aurait surpris
Uqba près de Tehuda, non loin de Biskra et, après une terrible bataille, il l'aurait tué ainsi que la plupart de ses hommes
(683). Suite à sa marche et à sa prise de Kairouan, la place forte des omeyades, il aurait berbérisé son nom en « Taqirwant »
et fit de Kairouan sa capitale. Il se fit couronné et aurait régné pendant trois ans, de 683 à 686, c'est-à-dire jusqu'à sa mort, à
la bataille de Mems, près de Kairouan. Son autorité aurait été reconnue selon l'avis même de certains auteurs musulmans ; il
aurait traité avec justice ses sujets Amazighs et musulmans et aurait laissé ces derniers pratiquer librement leur
religion.Cependant, Koceila n'aura réussi à regrouper les Amazighs et à créer un état à Kairouan que de 683 à 686. En 686, le
calife Abd al Malek envoya des renforts avec pour mission de reprendre Kairouan. Le chef Amazigh, devant l'importance des
forces ennemies, se replia, appelant à l'aide diverses tribus chaouis des Aurès et les Byzantins, mais il ne reçut pas les
renforts attendus. Les musulmans, plus nombreux, remportèrent finalement la victoire. Koceila fut tué et les Amazighs furent
dispersés. Quelques années plus tard, la région s'enflamme de nouveau, avec cette fois-ci, une femme à la tête de la
résistance, la Kahina. Selon Ibn Khaldoun, Dihya, (la Kahina) a vengé la mort de Koceila en ordonnant de tuer Oqba Ibn Nafi
Al Fihri après la victoire de Oued Nini.
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)الكاھنة(دیھیا بنت تابنة الأوراسملكة 

:الملكة دیھیا
، المشھورة بلقب الكاھنة  قائدة عسكریة وملكة )م712-م 585(بنت تابنة 

تشكل مملكتھا الیوم شمال أفریقیاوحكمت الأمازیغفي حكم الملك أكسیلخلفت أمازیغیة
في خنشلةوعاصمة مملكتھا ھي مدینة ولیبیاوالمغربوتونسالجزائرجزء من 
في سبیل والبیزنطیینوالعربالرومانقادت دیھیا عدّة حملات ومعارك ضد الأوراس

وبدلاً أواخر القرن السادس میلادياستعادة الأراضي الأمازیغیة التي قد أستولوا علیھا في 
أصبحت إمراة شجاعة یحترمونھا وأصبحت المسلمینمن أن تتحول لملكة مكروھة عند 

المؤرخینوورد ذكرھا عند الكثیر من رموز الذكاء والتضحیة الوطنیةرمزًا من 
ا فیھا مدینة وقد تمكنت في نھایة المطاف من أستعادة معظم أراضي مملكتھا بمالمسلمین

لقبائل الأمازیغیة ھزیمة شنیعة وتمكنت من توحید أھم االرومانبعد أن ھزمت خنشلة
واستطاعت دیھیا أن تلحق ھزیمة كبیرة بجیش القائد المسلمینحولھا خلال زحف جیوش 

تونس من وتمكنت من ھزمھم وطاردتھم إلى أن أخرجتھم 693حسن بن النعمان عام 
الاحتلال من خنشلةوما إن سمعت بتقدم جیش حسان حتى بادرت بتحریر مدینة . الحالیة

فاستنجد . ثم ھدمت حصونھا لكي لا یحتمي بھا جیش حسانالروموطردت منھا الروماني
جمیع من «:ابن عذارى المراكشيوقد قال عنھا المؤرخ ھؤلاء الروم بحسان بن النعـمان

ـ ص 1بن عذارى ـ ج–»بأفریقیا من الرومان منھا خائفون وجمیع الأمازیغ لھا مطیعون
وبعد ھذه الھزیمة لحسان . وانتھت الحرب بتراجع حسانبوادي مسكیانةوكان اللقاء 37

سالما مع من بقي من جیشھ تحت أنظار جیش غرب لیبیاجعلتھ یھرب من المنطقة إلى 
تخوم تونسومن مظاھر إنسانیة دیھیا أنھا عندما تتبعت جیش حسان بن النعمان إلى دیھیا 

المتواجدین بھا أو تقوم بالتنكیل بھم ثأرا وانتقاما، بل المسلمینولم تقتل القیروانلم تخرب 
كانت محلیة ثورتھاعادت برجالھا إلى مقر عاصمتھا بالأوراس، مما یعني ھذا أن 

بعد خمس سنوات من .أفریقیةمن بلادھا إلى خارج العربوتستھدف من ورائھا طرد 
بالواقعة یشرح من الخلیفة الأموي عبد الملك بن مروانانھزام حسان أمام دیھیا، كتب إلى 

إن أمم بلاد المغرب لیس «:وقد قالالأوراسخلالھا عن أسباب إنكساره الفعلیة أمام أھل 
عائشة كنتوري –»یقف أحد منھا على نھایة، كلما بادت أمة خلفتھا أمملھا غایة، ولا

نوات وتشكل لمدة خمس سشمال إفریقیافي مقابل إنھزامھ سیطرت دیھیا على .156ص
ومما قامت بھ أنھا بسلوك ولیبیاوالمغربوتونسالجزائرمملكتھا الیوم جزء من 

أسیر وأعطتھم الحریة بعد أن رأت بأم 80عن جمیع الأسرى وعددھم حضاري أفرجت 
عینھا سلوكھم وتعاملھم البسیط الموافق لفطرة الأمازیغ  وھذا یبین عظمة وإنسانیة ملكة 

الد ، فكان خبالأوراسالأوراس دیھیا ثم قررت دیھیا إبقاء أسیر عربي واحد من الأسرى 
مع أبنائھا الأخرین الذي تبنتھم أیضا ومنھم تبنتھ وأقام عندھا وعاش . بن یزید القیسي

فأحسنت دیھیا أسر من أسرتھ من «:إبن عبد الحكموقد قال المؤرخ یوناني تبنتھ وأمازیغي
–»أصحابھ وأرسلتھم إلا رجلا منھم من بني عبس یقال لھ خالد بن یزید فتبنتھ وأقام معھا

بعد مرحلة ھزیمة حسان بن النعمان وقد 63إبن عبد الحكم، فتوح أفریقیا والأندلس ص
الخلیفة الأموي عبد الملك بن قرر أن یعید الكرة لمقاتلة دیھیا، فأمده الموتكان على وشك 

الكثیرة عبد الملكبإمدادات عسكریة وعتاد ومؤن على الرغم من انشغالات الخلیفة مروان
، فإتجھ حسان بجیشھ لعربیةالثورات المعارضة في الشرق والشام وشبھ الجزیرة ابإخماد 

صوب مملكة الأوراس لمنازلتھا بعد أن جمع كل المعلومات التي أرسلت لھ من قبل 
معاونھ خالد بن یزید والتي تتعلق بالأوضاع السیاسیة والاجتماعیة والاقتصادیة والدینیة 

ان ولما علمت دیھیا بخیانة خالد بن یزید وقدوم حس.التي كانت علیھا مملكة الأوراس
وھي خطة عسكریة ض المحروقةإستراتیجیة الأربن النعمان، إلتجئت إلى 

أساسھا ھو تخریب الأراضي التي یطمع إلیھا العدو وتدمیر أطماعھ ونفذت ھذه 
على حد سواء، فقالتشمال أفریقیاالخطة لدفع العرب الفاتحین للتراجع عن 

:لأنصارھا

Kahena

Kahena :
(signifiant « prêtresse » en arabe), de son vrai nom Dihya ou

Damya est une reine guerrière berbère zénète des Aurès qui
combattit les Omeyyades lors de l'expansion islamique en
Afrique du Nord au VIIe siècle. Plusieurs femmes ont écrit des
romans sur la Kahena au XXe siècle et plusieurs penseurs disent
que c'est une des premières féministes bien avant le Moyen Âge
et une des premières reines guerrières de l'Histoire. De nombreux
auteurs la considèrent comme juive, d'autres comme chrétienne et
Ibn Khaldoun lui attribue des pouvoirs surnaturels.
Étymologie :
Pour les Berbères des Aurès, elle s'appelait Dyhia Tadmut qui
veut dire la belle gazelle en tamazight. D'autres Chaouis disent
Damya, qui vient du verbe edmy en tamazight, qui signifie
devineresse. Les écrivains en langue arabe au Moyen Âge
rapportent le nom de Dihya et le surnom de Kahina à l'exemple
d'Ibn Khaldoun. La majorité des écrits sur cette femme
reprennent son surnom Kahena dans les récits historiques ou
littéraires. Le surnom Kahena a plusieurs significations en arabe,
en hébreu ou en grec. En arabe, Kahena désigne une devineresse
ou une sorcière, ce qui est péjoratif pour certaines interprétations.
En grec, Kahena est tiré de Karina qui signifie être pur. En
hébreu le mot est proche de Cohen qui a un sens de prêtre. (En
français, le nom Corinne a le sens d'être pur). La présence de
deux des six anciennes nécropoles réservées aux Cohanim en
Afrique du Nord qui se trouvaient à Biskra et à Bône pourraient
être reliées à la famille de la Kahena. Dans la région des Aurès,
les chaouis l'appellent Yemma El Kahina (maman Kahina) et
plusieurs chansons lui sont dédiées dans le terroir chaouis, soit en
arabe soit en chaouis. Le groupe le plus connu de la ville de
Batna et en Algérie portait le nom de El Kahina dans les années
1980. La conquête de l'Afrique du Nord est décidée par le chef de
la dynastie omeyade, Muawiya Ier. À l'aube de l'invasion, l'unité
politique et administrative de la Berbérie orientale et centrale (les
Aurès, actuellement à l'est de l'Algérie et à l'ouest de la Tunisie)
était en grande partie réalisée par Kusayla chef de la résistance à
la Conquête musulmane du Maghreb (règne de 660 à 686).
Kusayla, converti à l'islam, entre en conflit avec Oqba Ibn Nafi
Al Fihri, général de l'armée des Omeyades. À son décès en
686, Dihya prend la tête de la résistance. Elle était issue de
la tribu des Djerawa, une tribu berbère zénète de Numidie,
selon les chroniqueurs en langue arabe au Moyen Âge.

Alors, Abu Muhadjir Dinar s'adressa à Uqba et lui dit : « Que viens-tu de faire ! Voilà un homme des plus distingués
parmi son peuple, un homme qui était encore polythéiste il y a peu de temps et tu prends à tâche de faire naître la rancune
dans son cœur ! Je te conseille maintenant de lui faire lier les mains derrière le dos, autrement tu seras victime de sa
perfidie. »» (D'après Al-Nowaïri.) Koceila aurait réussi, en effet, à s'enfuir et à rejoindre ses hommes. Il aurait abjuré l'islam
et, s'alliant aux Byzantins, il aurait repris, à la tête d'une importante armée, la guerre contre les omeyyades. Il aurait surpris
Uqba près de Tehuda, non loin de Biskra et, après une terrible bataille, il l'aurait tué ainsi que la plupart de ses hommes
(683). Suite à sa marche et à sa prise de Kairouan, la place forte des omeyades, il aurait berbérisé son nom en « Taqirwant »
et fit de Kairouan sa capitale. Il se fit couronné et aurait régné pendant trois ans, de 683 à 686, c'est-à-dire jusqu'à sa mort, à
la bataille de Mems, près de Kairouan. Son autorité aurait été reconnue selon l'avis même de certains auteurs musulmans ; il
aurait traité avec justice ses sujets Amazighs et musulmans et aurait laissé ces derniers pratiquer librement leur
religion.Cependant, Koceila n'aura réussi à regrouper les Amazighs et à créer un état à Kairouan que de 683 à 686. En 686, le
calife Abd al Malek envoya des renforts avec pour mission de reprendre Kairouan. Le chef Amazigh, devant l'importance des
forces ennemies, se replia, appelant à l'aide diverses tribus chaouis des Aurès et les Byzantins, mais il ne reçut pas les
renforts attendus. Les musulmans, plus nombreux, remportèrent finalement la victoire. Koceila fut tué et les Amazighs furent
dispersés. Quelques années plus tard, la région s'enflamme de nouveau, avec cette fois-ci, une femme à la tête de la
résistance, la Kahina. Selon Ibn Khaldoun, Dihya, (la Kahina) a vengé la mort de Koceila en ordonnant de tuer Oqba Ibn Nafi
Al Fihri après la victoire de Oued Nini.
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)الكاھنة(دیھیا بنت تابنة الأوراسملكة 

:الملكة دیھیا
، المشھورة بلقب الكاھنة  قائدة عسكریة وملكة )م712-م 585(بنت تابنة 

تشكل مملكتھا الیوم شمال أفریقیاوحكمت الأمازیغفي حكم الملك أكسیلخلفت أمازیغیة
في خنشلةوعاصمة مملكتھا ھي مدینة ولیبیاوالمغربوتونسالجزائرجزء من 
في سبیل والبیزنطیینوالعربالرومانقادت دیھیا عدّة حملات ومعارك ضد الأوراس

وبدلاً أواخر القرن السادس میلادياستعادة الأراضي الأمازیغیة التي قد أستولوا علیھا في 
أصبحت إمراة شجاعة یحترمونھا وأصبحت المسلمینمن أن تتحول لملكة مكروھة عند 

المؤرخینوورد ذكرھا عند الكثیر من رموز الذكاء والتضحیة الوطنیةرمزًا من 
ا فیھا مدینة وقد تمكنت في نھایة المطاف من أستعادة معظم أراضي مملكتھا بمالمسلمین

لقبائل الأمازیغیة ھزیمة شنیعة وتمكنت من توحید أھم االرومانبعد أن ھزمت خنشلة
واستطاعت دیھیا أن تلحق ھزیمة كبیرة بجیش القائد المسلمینحولھا خلال زحف جیوش 

تونس من وتمكنت من ھزمھم وطاردتھم إلى أن أخرجتھم 693حسن بن النعمان عام 
الاحتلال من خنشلةوما إن سمعت بتقدم جیش حسان حتى بادرت بتحریر مدینة . الحالیة

فاستنجد . ثم ھدمت حصونھا لكي لا یحتمي بھا جیش حسانالروموطردت منھا الروماني
جمیع من «:ابن عذارى المراكشيوقد قال عنھا المؤرخ ھؤلاء الروم بحسان بن النعـمان

ـ ص 1بن عذارى ـ ج–»بأفریقیا من الرومان منھا خائفون وجمیع الأمازیغ لھا مطیعون
وبعد ھذه الھزیمة لحسان . وانتھت الحرب بتراجع حسانبوادي مسكیانةوكان اللقاء 37

سالما مع من بقي من جیشھ تحت أنظار جیش غرب لیبیاجعلتھ یھرب من المنطقة إلى 
تخوم تونسومن مظاھر إنسانیة دیھیا أنھا عندما تتبعت جیش حسان بن النعمان إلى دیھیا 

المتواجدین بھا أو تقوم بالتنكیل بھم ثأرا وانتقاما، بل المسلمینولم تقتل القیروانلم تخرب 
كانت محلیة ثورتھاعادت برجالھا إلى مقر عاصمتھا بالأوراس، مما یعني ھذا أن 

بعد خمس سنوات من .أفریقیةمن بلادھا إلى خارج العربوتستھدف من ورائھا طرد 
بالواقعة یشرح من الخلیفة الأموي عبد الملك بن مروانانھزام حسان أمام دیھیا، كتب إلى 

إن أمم بلاد المغرب لیس «:وقد قالالأوراسخلالھا عن أسباب إنكساره الفعلیة أمام أھل 
عائشة كنتوري –»یقف أحد منھا على نھایة، كلما بادت أمة خلفتھا أمملھا غایة، ولا

نوات وتشكل لمدة خمس سشمال إفریقیافي مقابل إنھزامھ سیطرت دیھیا على .156ص
ومما قامت بھ أنھا بسلوك ولیبیاوالمغربوتونسالجزائرمملكتھا الیوم جزء من 

أسیر وأعطتھم الحریة بعد أن رأت بأم 80عن جمیع الأسرى وعددھم حضاري أفرجت 
عینھا سلوكھم وتعاملھم البسیط الموافق لفطرة الأمازیغ  وھذا یبین عظمة وإنسانیة ملكة 

الد ، فكان خبالأوراسالأوراس دیھیا ثم قررت دیھیا إبقاء أسیر عربي واحد من الأسرى 
مع أبنائھا الأخرین الذي تبنتھم أیضا ومنھم تبنتھ وأقام عندھا وعاش . بن یزید القیسي

فأحسنت دیھیا أسر من أسرتھ من «:إبن عبد الحكموقد قال المؤرخ یوناني تبنتھ وأمازیغي
–»أصحابھ وأرسلتھم إلا رجلا منھم من بني عبس یقال لھ خالد بن یزید فتبنتھ وأقام معھا

بعد مرحلة ھزیمة حسان بن النعمان وقد 63إبن عبد الحكم، فتوح أفریقیا والأندلس ص
الخلیفة الأموي عبد الملك بن قرر أن یعید الكرة لمقاتلة دیھیا، فأمده الموتكان على وشك 

الكثیرة عبد الملكبإمدادات عسكریة وعتاد ومؤن على الرغم من انشغالات الخلیفة مروان
، فإتجھ حسان بجیشھ لعربیةالثورات المعارضة في الشرق والشام وشبھ الجزیرة ابإخماد 

صوب مملكة الأوراس لمنازلتھا بعد أن جمع كل المعلومات التي أرسلت لھ من قبل 
معاونھ خالد بن یزید والتي تتعلق بالأوضاع السیاسیة والاجتماعیة والاقتصادیة والدینیة 

ان ولما علمت دیھیا بخیانة خالد بن یزید وقدوم حس.التي كانت علیھا مملكة الأوراس
وھي خطة عسكریة ض المحروقةإستراتیجیة الأربن النعمان، إلتجئت إلى 

أساسھا ھو تخریب الأراضي التي یطمع إلیھا العدو وتدمیر أطماعھ ونفذت ھذه 
على حد سواء، فقالتشمال أفریقیاالخطة لدفع العرب الفاتحین للتراجع عن 

:لأنصارھا

Kahena

Kahena :
(signifiant « prêtresse » en arabe), de son vrai nom Dihya ou

Damya est une reine guerrière berbère zénète des Aurès qui
combattit les Omeyyades lors de l'expansion islamique en
Afrique du Nord au VIIe siècle. Plusieurs femmes ont écrit des
romans sur la Kahena au XXe siècle et plusieurs penseurs disent
que c'est une des premières féministes bien avant le Moyen Âge
et une des premières reines guerrières de l'Histoire. De nombreux
auteurs la considèrent comme juive, d'autres comme chrétienne et
Ibn Khaldoun lui attribue des pouvoirs surnaturels.
Étymologie :
Pour les Berbères des Aurès, elle s'appelait Dyhia Tadmut qui
veut dire la belle gazelle en tamazight. D'autres Chaouis disent
Damya, qui vient du verbe edmy en tamazight, qui signifie
devineresse. Les écrivains en langue arabe au Moyen Âge
rapportent le nom de Dihya et le surnom de Kahina à l'exemple
d'Ibn Khaldoun. La majorité des écrits sur cette femme
reprennent son surnom Kahena dans les récits historiques ou
littéraires. Le surnom Kahena a plusieurs significations en arabe,
en hébreu ou en grec. En arabe, Kahena désigne une devineresse
ou une sorcière, ce qui est péjoratif pour certaines interprétations.
En grec, Kahena est tiré de Karina qui signifie être pur. En
hébreu le mot est proche de Cohen qui a un sens de prêtre. (En
français, le nom Corinne a le sens d'être pur). La présence de
deux des six anciennes nécropoles réservées aux Cohanim en
Afrique du Nord qui se trouvaient à Biskra et à Bône pourraient
être reliées à la famille de la Kahena. Dans la région des Aurès,
les chaouis l'appellent Yemma El Kahina (maman Kahina) et
plusieurs chansons lui sont dédiées dans le terroir chaouis, soit en
arabe soit en chaouis. Le groupe le plus connu de la ville de
Batna et en Algérie portait le nom de El Kahina dans les années
1980. La conquête de l'Afrique du Nord est décidée par le chef de
la dynastie omeyade, Muawiya Ier. À l'aube de l'invasion, l'unité
politique et administrative de la Berbérie orientale et centrale (les
Aurès, actuellement à l'est de l'Algérie et à l'ouest de la Tunisie)
était en grande partie réalisée par Kusayla chef de la résistance à
la Conquête musulmane du Maghreb (règne de 660 à 686).
Kusayla, converti à l'islam, entre en conflit avec Oqba Ibn Nafi
Al Fihri, général de l'armée des Omeyades. À son décès en
686, Dihya prend la tête de la résistance. Elle était issue de
la tribu des Djerawa, une tribu berbère zénète de Numidie,
selon les chroniqueurs en langue arabe au Moyen Âge.

Alors, Abu Muhadjir Dinar s'adressa à Uqba et lui dit : « Que viens-tu de faire ! Voilà un homme des plus distingués
parmi son peuple, un homme qui était encore polythéiste il y a peu de temps et tu prends à tâche de faire naître la rancune
dans son cœur ! Je te conseille maintenant de lui faire lier les mains derrière le dos, autrement tu seras victime de sa
perfidie. »» (D'après Al-Nowaïri.) Koceila aurait réussi, en effet, à s'enfuir et à rejoindre ses hommes. Il aurait abjuré l'islam
et, s'alliant aux Byzantins, il aurait repris, à la tête d'une importante armée, la guerre contre les omeyyades. Il aurait surpris
Uqba près de Tehuda, non loin de Biskra et, après une terrible bataille, il l'aurait tué ainsi que la plupart de ses hommes
(683). Suite à sa marche et à sa prise de Kairouan, la place forte des omeyades, il aurait berbérisé son nom en « Taqirwant »
et fit de Kairouan sa capitale. Il se fit couronné et aurait régné pendant trois ans, de 683 à 686, c'est-à-dire jusqu'à sa mort, à
la bataille de Mems, près de Kairouan. Son autorité aurait été reconnue selon l'avis même de certains auteurs musulmans ; il
aurait traité avec justice ses sujets Amazighs et musulmans et aurait laissé ces derniers pratiquer librement leur
religion.Cependant, Koceila n'aura réussi à regrouper les Amazighs et à créer un état à Kairouan que de 683 à 686. En 686, le
calife Abd al Malek envoya des renforts avec pour mission de reprendre Kairouan. Le chef Amazigh, devant l'importance des
forces ennemies, se replia, appelant à l'aide diverses tribus chaouis des Aurès et les Byzantins, mais il ne reçut pas les
renforts attendus. Les musulmans, plus nombreux, remportèrent finalement la victoire. Koceila fut tué et les Amazighs furent
dispersés. Quelques années plus tard, la région s'enflamme de nouveau, avec cette fois-ci, une femme à la tête de la
résistance, la Kahina. Selon Ibn Khaldoun, Dihya, (la Kahina) a vengé la mort de Koceila en ordonnant de tuer Oqba Ibn Nafi
Al Fihri après la victoire de Oued Nini.
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Fille unique, elle aurait été élue ou nommée par sa tribu après la mort de
son père. Dihya procéda à l'appel de nombreuses tribus de l'Afrique du Nord
orientale et du Sud pour déclencher la guerre contre les Omeyades. Elle défait
par deux fois la grande armée des Omeyyades grâce à l'apport des cavaliers
des Banou Ifren. Elle règne sur tout l'Ifriqiya pendant cinq ans. Vaincue en
693 par Hassan Ibn en N'uman dans la dernière bataille contre les
Omeyyades, elle se réfugie dans l'Amphithéâtre d'El Jem. Elle est enfin faite
prisonnière, puis décapitée au lieudit Bir El Kahina. Les chefs de l'armée
Omeyades envoient sa tête en trophée au calife Abd al-Malik en Syrie. Dihya
sera la seule femme de l'histoire à combattre l'empire omeyyade. Les
Omeyyades demandent aux Zénètes de leur fournir douze mille combattants
pour la conquête de l'Andalousie comme condition à la cessation de la guerre.
L'intervention de Musa ben Nusayr règle le problème avec les Berbères en
nommant Tariq ibn Ziyad à la tête de l'armée zénète et des autres Berbères.
Son fils devient gouverneur de la région des Aurès et par la suite sa tribu aura
un pouvoir lorsdes Zirides dans les Aurès.
Récits médiévaux :

Selon l'historien Ibn Khaldoun, à la veille de la conquête musulmane du
Maghreb, plusieurs tribus berbères pratiquaient le judaïsme. Kahena était
réputée user de pouvoirs magiques : « Hassan accorda au fils de la Khahina
le commandement en chef des Djerawa et le gouvernement du Mont Awres, il
faut savoir que d'après les conseils de cette femme, conseils dictés par les
connaissances surnaturelles que ses démons familiers lui avaient enseignées,
ses deux fils s'étaient rendus aux Arabes avant la dernière bataille ».

إن العرب لایریدون من بلادنا إلا الذھب والفضة «
والمعدن، ونحن تكفینا منھا المزارع والمراعي، فلا نرى 

كلھا حتى ییأس منھا العرب لكم إلا خراب بلاد أفریقیة 
إبن –».فلا یكون لھم رجوع إلیھا إلى آخر الدھر

لم تكن تعلم دیھیا 36- 35عذاري المصدر السابق ص
وقد نشبت معركة .الإسلامجاؤوا لنشر العرببأن 

جبال أخرى بین دیھیا وحسان بن النعمان في منطقة 
فإنھزمت فیھا دیھیا وأسباب إنھزامھا ھو أن الأوراس

خالد الذي تبنتھ خانھا وغدر بھا وسرب أخبار جیشھا 
وقد قال المؤرخ الثعالبي .حسن بن النعمانوخططھا إلى 

وبعد معركة صارمة ذھبت ھذه المرأة «:عن دیھیا
: الثعالبي–»النادرة ضحیة الدفاع عن حمى البلاد

77المصدر السابق ص
:إبن خلدونقال المؤرخ 

دیھیا فارسة الأمازیغ التي لم یأت بمثلھا زمان كانت «
تركب حصانا وتسعى بین القوم من الأوراس إلى 

–».تحمل السلاح لتدافع عن أرض أجدادھاطرابلس
.11إبن خلدون كتاب العبر الجزء السابع ص 

Parmi les tribus berbères, Ibn Khaldoun distinguait :
*les Djeraoua (ou Djerawa), tribu qui habitait les Aurès et à laquelle appartenait Kahena .*les Nefousas (ou Nefzaouas), des
berbères de l'Ifriqiya . *les Fendelaoua, les Medîouna, les Behloula, les Ghiata et les Fazaz, Berbères du Maghreb-el-acsa
(nom arabe correspondant au Maroc).
Parmi ces tribus originaires de l'actuelle Tunisie (ancienne Ifriqiya), des Aurès et de l'actuel Maroc :

la tribu des Djerawa est une des plus puissantes de la confédération des Zénètes. Mais, selon Gabriel Camps, les deux
tribus berbères cités, Djerawa et Nefzaouas, étaient de confession chrétienne avant l’arrivée de l’Islam. Dihya commande la
tribu des Djerawas pendant soixante-cinq ans. Ad Darisi prétend qu'elle a vécu cent vingt sept ans et a gouverné l'Ifriqiya
pendant cinq ans14. Dihya ordonne la mort du général omeyade Oqba Ibn Nafi Al Fihri. Les Berbères Tahuda exécutent cet
ordre, ce qui déclenche la guerre entre les Berbères et les Omeyades. Alors que les musulmans ont déjà conquis un vaste
territoire ils butent sur la résistance des byzantins (chrétiens), implantés essentiellement sur les côtes et en particulier à
Carthage et Septum, mais aussi celle des Berbères Les troupes musulmanes dirigés par Hassan Ibn Numan cherchaient à
s'emparer de Carthage pour posséder l'Ifriqiya et se frayer un chemin vers l'Ouest. Le roi Kusayla, les Carthaginois et Dihya
se liguèrent pour empêcher ce passage. Carthage finit par tomber aux mains des troupes. musulmanes en 695 et Hassan Ibn
Numan se fait nommer gouverneur d'Ifriqiya. L'empereur Leonitos récupère Carthage pour trois ans. La seule résistance qui
demeurait alors était celle de Dihya. Hassan demandera les renforts musulmans. En 693, Après le renforcement des troupes
musulmanes, Hassan écrasera les troupes berbères commandés par Dihya.À la première bataille, Dihya remporte une victoire
sur les troupes d'Ibn Numan à Miskiana (entre Tebessa et Aïn Beïda, dans la région constantinoise). Dans la vallée déserte et
asséchée, Dihya dissimule son armée pendant la nuit, en partie dans la montagne, en partie derrière, sa cavalerie et ses
troupeaux de chameaux, pour prendre en embuscade les troupes d'Ibn Numan. Lorsque les Arabes attaquent, ils sont
accueillis par une pluie de flèches tirées entre les jambes des chameaux des Berbères. Les Arabes écrasés, les Aurésiens les
poursuivent jusqu’à Gabès. Cette prestigieuse victoire, appelée aussi « bataille des chameaux », leur permet de repousser les
troupes du calife jusqu'en Tripolitaine.Ibn Numan est à nouveau battu par Dihya en 695 près de Tabarqa. En 699, Ibn Numan
reporte ses efforts sur Carthage, qu'il reprend, avec la maîtrise des mers et du bassin occidental de la Méditerranée. Il
demande alors un supplément d'hommes au calife Ibn Marwan pour s'attaquer aux Aurès qui constituent un ultime bastion.
Sachant sa défaite imminente, Dihya fait pratiquer la politique de la terre brûlée pour dissuader l'envahisseur de s'approprier
les terres, s'aliénant par là une partie de son peuple : citadins berbères sédentaires, nomades des campagnes. Dihya s'engage
une dernière fois dans la bataille en 702 à Tabarqa. La défaite de ses troupes est en partie due à la trahison de Khalid, jeune
Arabe que la reine avait épargné et adopté selon la coutume de l'anaïa (protection) en vigueur chez les anciens Berbères
Constatant que tout est perdu, Dyhia envoie ses deux fils, Ifran et Yezdia, auprès d'Hassan. Elle continua de combattre mais,
trahie, elle est capturée. Puis, elle aurait été décapitée dans les environs d'El-Djem et sa tête remise au calife. Suite à cette
victoire, Hassan réclame aux Berbères 12 000 cavaliers, dont il confie le commandement aux deux fils de Dyhia, auxquels il
attribue aussi le gouvernement du mont Aurès. Le rôle joué par Dihya a constitué un enjeu considérable pour ses
commentateurs. Les sources que nous avons sur Dihya, symbole de la résistance à l'expansion musulmane, proviennent en
grande partie des historiens musulmans. C'est donc pour certains d'entre eux, sur des arrière-pensées et vues politiques
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. رسم تخیلي لطارق بن زیاد على رأس جیشھ
)1875-1807(تیودور ھوزمنبریشة 

.على الیساروبلاد الأندلسعلى الیمین بلاد المغرب

.منمنمة أوروبیَّة یظھر علیھا طارق بن زیاد

القوطي أمام انسحاب الجیش
.المسلمین في معركة وادي لكة

Tariq ibn Ziyad

que sont fondées leurs affirmations. Cela est d'autant plus difficile à vérifier que les sources diverses sont rares.La
question de la religion ( Dyhia )de Yemma al Kahina (notre mère Kahina) a été traitée par plusieurs historiens du Moyen Âge
ou contemporains. Plusieurs hypothèses ont été émises, selon lesquelles elle aurait été monothéiste, animiste ou autre.Selon
l'historien Gabriel Camps, spécialiste du Maghreb, les tribus zénètes n'étaient pas juives mais bien chrétiennes. Toutefois,
pour Paul Sebag « c'est aller à l'encontre des textes, difficilement récusables » qui donnent la Kahena pour juive, et membre
d'une tribu berbère judaïsée. Ibn Khaldoun ne cite nullement la religion de Dihya et réfute les thèses selon lesquelles les
Zénètes descendent de Goliath (en arabe Djallut). En citant ses sources, il approuve la version d'Ibn Hazm, qui lui semble la
plus logique. Selon celle-ci, Dihya descend des Zénètes et a comme ancêtre Medghassen. Ibn Khaldoun ajoute, en citant les
propos des Zénètes, qu'ils avaient un prophète du nom de Moussa Ibn Salih. Cependant, au moment de l'époque romaine et
byzantine, certains Zénètes étaient chrétiens. Certains (comme Gabriel Camps, dans son livre Berbères - Aux marges de
l'histoire) pensent que Dihya était chrétienne, parce qu'elle était la fille de Matya lui-même fils de Tifan. Ces noms seraient
les déformations de Matthieu (comme l'Apôtre) et Théophane (repris par de nombreux Saints chrétiens). Le christianisme
était en outre largement répandu, une grande partie des populations berbères du nord ayant été christianisés sous l'empire
romain. Les Zénètes et le reste des Berbères (plusieurs tribus non Zénètes comme les Houaras ou les Awraba) ont fait partie
des troupes de la Kahina qui ont combattu les musulmans. Ibn Khaldoun nomme pour source Hani b. Bakur Ad Darisi. Celui-
ci donne les renseignements sur la vie de Dihya, affirmant notamment qu'elle avait des démons qui lui dictaient des
prédictions. La Kahina était considérée comme sorcière ou possédée. Selon l'historien et géographe français Émile-Félix
Gautier : « Les Djeraouas ne sont plus des chrétiens comme les Aurébas, mais bien des juifs ». Strabon avait déjà témoigné à
l'époque romaine que les juifs étaient nombreux en Afrique du Nord. Selon, certains y étaient venus librement au fil des
siècles avec les Phéniciens, dès le temps des Carthaginois, tandis que d'autres y avaient été déportés par Trajan, après avoir
tenu tête en Cyrénaïque aux légions romaines. Ainsi avaient-ils participé à la conversion de nombreuses tribus berbères.
D'autres  laissent entendre que Dihya aurait pu être animiste, sans pouvoir pour autant préciser de quel culte il s'agirait, les
Berbères ayant été païens avant l'arrivée du christianisme. La signification prêtresse et être pur du nom Kahena
correspondrait ainsi à une tradition animiste d'Afrique du Nord, selon laquelle les prêtresses subissaient un rituel de
purification. (La reine touareg Tin Hinan, que l'on supposait, de la même manière, chrétienne, était sans doute animiste,
comme le laisse penser son tombeau récemment découvert. Selon certains historiens, elle aurait été juive, issue de la tribu des
Djerawa. Selon les dernières recherches effectuées notamment à l'université de Cambridge autour des manuscrits découverts
à la Guenizah du Caire (découverts au début du XXe siècle et analysés depuis l'an 2000), le père de la reine Kahena s'appelait
Maatia, dérivatif de Mattathias, nom du prêtre juif, père de Judas Macchabée, qui avait expulsé les Séleucides de Judée en -
165. Politique de la terre brûléeL'historiographie a également mis l'accent sur la politique de la terre brûlée qui aurait été
pratiquée sous la Kahena, d'après Ibn Khaldoun E.F Gautier, Ibn El Athir et Le Bayan, ce qui aurait motivé le
mécontentement des cultivateurs de la côte. Cette version est contestée par certains selon lesquels, il se serait agi, pour les
historiens musulmans, de discréditer la reine berbère hostile à l'expansion musulmane : des villes et des villages auraient
certes effectivement été brûlés, mais cela s'expliquerait non par l'invasion arabe, mais par le fait que l'Afrique du Nord,
depuis la chute de l'empire romain d'Occident, était le théâtre d'affrontements entre Byzantins et autochtones, voire entre
Berbères nomades et sédentaires.

یتَّفق أغلب المؤرخین المسلمین المعاصرین، من عرب وأمازیغ، وإسبان، 
والي أفریقیة،وأنَّ الأخیر عیَّنھ موسى بن نصیرأنَّ طارق بن زیاد كان مولى 

ولم یلبث . ھـ76عام طبرقفي زھیر بن قیس البلويبعد مقتل برقةأمیرًا على 
طارق بن زیاد طویلاً في ھذا المنصب، إذ أنھ سرعان ما اختیر قائدًا لجیش 

، فأبلى بلاءً حسناً في حروبھ، وأظھر أنَّھ فارسٌ شجاعٌ مقدام، موسى بن نصیر
وظھرت لموسى بن نصیر قدرة تابعھ ھذا في اقتحام المعارك، . وغازٍ بطَّاش

ه على مقدمة جیوشھ  ، وھكذا بالمغرب الأوسطومھارتھ في قیادة الجیش، فولاَّ
أتیح لطارق بن زیاد أن یتولَّى قیادة جیوش موسى، فسیطر الأمویوّن على ما 

، وشارك طارق في المحیط الأطلسيحتى المغرب الأقصىتبقى من حصون 
، قصبة بلاد المغرب، وأم مدائنھا، الحسیمةإرساء الأمن بالمغرب حتى بلغ مدینة 

بكاملھ، وعُیِّن شمال أفریقیاوبھذا تمَّ فتح. فحاصرھا حتى دخلھا وأسلم أھلھا
.والخلافةمكافأةً لھ على إخلاصھ للإسلام طنجةطارق بن زیاد والیاً على 

Tariq ibn Ziyad ou Tarik Ibn Ziyâd ou Tarek Ibn
Ziyad : né au VIIe siècle, mort à Damas vers 720, est un
stratège militaire de l'armée omeyyade, probablement
d'origine berbère, également décrit comme un affranchi de
Moussa Ibn Noçaïr. Il fut un des principaux acteurs de la
conquête islamique de la péninsule ibérique. Il est
principalement connu pour avoir mené, depuis les rives du
nord de l'actuel Maroc, sur les ordres de son supérieur, le
général Moussa Ibn Noçaïr, les troupes musulmanes à la
conquête de l'Espagne. Depuis cette victoire, le détroit de
Gibraltar porte son nom : le mot « Gibraltar » vient de
l'arabe « djebel Tariq » (« djabal Ṭāriq , « montagne de
Tariq » Tariq, surnommé dans
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السیطرة على لموسى بن نصیربعد نجاح العملیَّات العسكریَّة لطارق بن زیاد، تمَّ 
كامل المغرب الأقصى، وامتد النفوذ الأموي الإسلامي إلى تلك المناطق وأصبحت 

التي كان یحكمھا حاكم سبتةمن حینھا جزءًا من العالم الإسلامي، غیر أنھ بقیت فقط 
كانت عادة أشراف القوط أن .خارج نطاق سیطرة المسلمینیولیانقوطي یدعى 

لذریقوحدث أن اغتصب . یرسلوا أولادھم إلى بلاط ملكھم للتعلیم والتنشئة ھناك
ملك القوط ابنة یولیان، مما أغضب الأخیر، وقرر أن ینتقم بدعوة المسلمین لغزو 

ھو كما یبدو أنَّ یولیان ھذا كان یمتلك بعض الإقطاعات في جنوبي أیبیریا، و. القوط
على صلات حسنة مع حكَّام البلاد السابقین آل غیشطة، وتحالف مع أخیلا المُطالب 

بالعرش الإسباني للتخلصّ من حكم لذریق، كما كان رسول آل غیشطة إلى 
تھم خیر من یسُاعده في . المسلمین ولمَّات تاخم المسلمون حدود بلاده وجد في قوَّ

خدمة جلیلة بعد أن أضحوا أسیاد المنطقة، فقرر تحقیق ھدفھ، كما أراد أن یقُِّمَ إلیھم 
أن یؤدي دور الوسیط في تشجیعھم على العبور إلى إسبانیا، فراسل موسى بن نصیر 
وقیل طارق بن زیاد یدعوھم لعبور المضیق وغزو القوط، وأعدّ لھم السفن اللازمة 

ن حال رجالھا للعبور،وبیَّن لھم حسن البلاد وفضلھا وما تحتویھ من الخیرات، وھوَّ
ویبدو أنَّ طارق بن زیاد كان یرُاوده حلم اجتیاز المیاه إلى .ووصفھم بالضعف

الضفة المُقابلة،كما أنھ في الواقع أنَّھ لم یكن لدى موسى بن نصیر ما یدعوه إلى 
ر إلى صورة فتح إسلامي شامل لھذا البلد  رفض ھذه الفكرة، ذلك لأنَّ الأمر قد یتطوَّ

ة الدولة الإسلامیَّة إلاَّ أنَّ عملاً ضخمًا من ھذا النوع لا بد وأن ینال یدُخلھ في دائر
یبُلغھ الولید بن عبد الملكموافقة الخلیفة في دمشق، لذلك كتب موسى بن نصیر إلى 

تردد الولید في بادئ الأمر خشیةً على المسلمین . عرض یولیان ویستأذنھ في العبور
ر بھم، وأمر موسى بأن یتروّى في الأمر، وأن یختبر البلاد بالسرایا بناءً . من أن یغُرَّ

طریف بن مالك المعافري، وھو من على ھذا أرسل موسى أحد ضبَّاطھ ویدُعى
ة عسكریَّة وأمره بالغارة على ساحل إسبانیا الجنوبي نزل . البربر، على رأس قوَّ

طریف وجنوده في جزیرة بالوماس، وأغار على المناطق التي تلیھا إلى جھة 
لاً بالغنائم، فأقنعت ھذه الحملة كلٍّ  الجزیرة الخضراء وأصاب سبیاً كثیرًا وعاد مُحمَّ

رجب 5في .من الخلیفة وموسى بن نصیر بضعف وسائل الدفاع الإسباني
م، أرسل موسى بن نصیر طارق بن زیاد على رأس جیشٍ 711أبریل 29/ھـ92

رجل معظمھم من البربر عبر طارق بن 7,000عظیم وصل تعداد أفراده إلى نحو 
، ونزل في رأس والمحیط الأطلسيالبحر المتوسطزیاد وجیشھ المضیق الفاصل بین 

یطر على ذلك ، وسبجبل طارقفي الموضع الذي یعرف الیوم لجزیرة الأیبریَّةشبھ ا
ة أیَّام في قاعدة الجبل . الموقع بعد أن اصطدم بالحامیة القوطیَّة أقام القائد المسلم عدَّ

نظَّم خلالھا جیشھ، وأعدَّ خطَّة لفتح القلاع القریبة، والتوغّل في عمق إسبانیا، ونجح 
، ثمَّ تقدم باتجاه والجزیرة الخضراءقرطاجنةفي فتح بعض القلاع والمدن منھا 

وادي لكةعبر نھر برباطى بلغ خندة جنوبي غربي إسبانیا التي یقطعھا الغرب حت
عندما علم لذریق بعبور جیش طارق، جمع جیشًا بلغ نحو .الشھیر، وعسكر ھناك

رجل وسار لقتالھم، وعلم طارق بن زیاد بواسطة جواسیسھ بأنباء 100,000
الحشود الضخمة التي حشدھا لذریق، فراسل موسى بن نصیر یستمده، فأرسل لھ 

م عند وادي 711یولیو 19/ھـ92رمضان 28تقابل الجیشان في . رجل آخر5,000
معركة لكة من كورة شذونة، على بعد أمیال إلى الشرق من قادش، وجرت بینھما 

ن انتصار حاسم لجیش طارق بن زیاد، وتمَّ القضاء على الجیش ، أسفرت عطاحنة
القوطي ومعھ الملك،وتشیر بعض المصادر إلى أنَّ طارق بن زیاد ھو من قتل لذریق 

قتلت .. قتلت الطاغیة: "بیده، إذ رماه برمحھ فأرداه قتیلاً على الفور، وجعل یصیح
المدن الھسبانیة، فأرسل نصح یولیان طارق بن زیاد بتقسیم جیشھ لفتح ".لذریق

عاصمة طلیطلةوغیرھا، وسار بنفسھ یرید وإلبیرةقرطبةطارق مفارز فتحت 
وبعد أن تمَّ لھ فتح . الأندلسالقوط وبحكم الأمر الواقع، أصبح طارق حاكمًا على 

طلیطلة، راسل موسى بن نصیر یطلب منھ المدد لتعویض النقص في عدد الجنود 
: ولتوطین ما یلزم من الرجال في المدن حدیثة الفتح حتى یدُافعوا عنھا، فكتب قائلاً 

ردَّ موسى بن نصیر على ". إن الأمم قد تداعت علینا من كل ناحیة فالغوث الغوث"
یأمره بألاَّ یتجاوز مكانھ حتى یلحق بھ، وفي شھر رمضان من عام طارق بن زیاد 

أقلع موسى بن نصیر إلى الجزیرة الخضراء على رأس قوة .،712یونیو /ھـ93
عام عسكریَّة ضخمة وفتح عدَّة مدائن أخرى أثناء توجھھ لمقابلة طارق بن زیاد

ھـ، وبعد أن فتحا مناطق واسعة من شبة الجزیرة الأیبیریة، جاءت رسل الخلیفة 95
، دمشقالولید بن عبد الملك تستدعي موسى بن نصیر وقائده طارق بن زیاد إلى 

ویرُجّح عدد من المؤرخین .ین في فتح الأندلسلینتھي بذلك دورھما كقادة عسكری
سبب استدعائھما إلى دمشق من قبل الخلیفة إلى خِلافٍ وقع بینھما وبلغ حدَّة كبیرة 

توجھ طارق بن زیاد . دفعت الخلیفة إلى استدعاءھما إلى دمشق لیحسم الخلاف بنفسھ
مالكة وجموع بصحبة موسى بن نصیر إلى دمشق ومعھ أربعمائة من أفراد الأسرة ال

ا وصلا . من الأسرى والعبید والعدید من النفائس ، طلب منھما فلسطینفي طبریَّاولمَّ
ولي العھد التأخّر حتى یموت الخلیفة الولید الذي كان یصارعسلیمان بن عبد الملك

.لكنھما تابعا تقدّمھما ودخلا مع الغنائم إلى دمشق. الموت

l'histoire et la légende espagnoles, pour des raisons peu
claires, « Tariq le borgne », fut appelé par les héritiers
du roi wisigoth Wittiza qui lui demandèrent son soutien
au cours de la guerre civile espagnole les opposant au
roi wisigoth Rodéric . Il obtint le soutien de la
population juive persécutée par les Wisigoths, des
rivaux du roi Roderic, d'opposants à l'église catholique
et du gouverneur byzantin de Ceuta, qui fut un élément
clé dans la réussite de la conquista, en fournissant en
particulier la flottille nécessaire à la traversée.
L'essentiel des écrits concernant Tariq et la conquista
provient d'historiens musulmans, qui ont rédigé leurs
récits plusieurs siècles après les faits. Ces récits sont
donc sujets à interprétation. Ainsi, l'historien espagnol
Ignacio Olago Videla, dans sa quête d'autres sources,
émet une hypothèse controversée niant l'existence d'une
conquista, hypothèse à laquelle répond Pierre Guichard
dans son ouvrage riche d'informations sur l'Espagne
musulmane intitulé Les Arabes ont bien envahi
l'Espagne
Étymologie :
« Tariq » et « Ziyad » sont des prénoms arabes. « Ibn »,

qui se prononce « ibenn » ou « ’ben » , signifie dans
toutes les langues sémitiques « fils de ». « Aït » est
l'équivalent berbère de « Ben ». Le père de Tariq
s'appelait donc « Ziyad », un prénom arabo-musulman
signifiant « qui fait prospérer » ou « fécond ». Le
prénom « Tareq » signifierait en langue berbère :
« conquérant ou voyageur » mais il est difficile de savoir
si ce prénom berbère dérive ou non du prénom arabe.
Compte tenu de la signification symbolique du prénom
de ce conquérant, il est possible que le surnom de
« Tariq » lui fut donné à l'issue de la conquête. Pour
Joaquin Vallvé, le nom « Tariq » désignerait une figure
éponyme signifiant simplement « chef » ou « leader ».
Origine :

En dehors de son prénom, du prénom de son père,
de la date et du lieu de son décès, l'état civil de ce
militaire reste incertain. Quant à son origine ethnique,
les historiens actuels s'accordent à dire qu'elle était
probablement berbère (tout en relevant que certaines
sources lui attribuent une origine persane). En bas de
page du Tome 1 de l'ouvrage d'Ibn Khaldoun sur les
origines des Berbères (voir liens externes) figure, sans
aucune référence ni date ni lieu, l'annotation suivante :
« la branche des Ulhasa », tribu berbère zénète ,
information qu'il a reprise d'un auteur inconnu cité par
l'historien Ibn Idhari El Marrakchi auteur de l'ouvrage Al
Bayan Al Moghrib.Dans son ouvrage Histoire de
l'Espagne musulmane, Tome 1, l’historien Évariste
Lévi-Provençal indique que les supputations sur
l’origine ethnique de Tariq Ibn Ziyad sont nombreuses.
Biographie :

Tariq ibn Ziyad a été un commandant dans l'armée de
Moussa Ibn Noçaïr, gouverneur omeyyade de l'Ifriqiya
et général des troupes arabo-musulmanes ; elles étaient
formées de populations d'origines ethniques diverses
chargées de poursuivre ou de renforcer l'islamisation des
nombreuses tribus berbères situées à l'ouest de la
province. Moussa Ibn Noçaïr avait l'habileté de pratiquer
une large politique
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تولىّ سلیمان الخلافة، عزل موسى وأولاده، وقتل ابنھ عبد العزیز بن موسى وعندما
ا طارق بن زیاد فقد انقطعت أخباره إثر وصولھ إلى . الذي شارك في فتح الأندلس أمَّ

الشام، واضطربت أقوال المؤرخین في نھایتھ، غیر أن الراجح أنھ لم یولَّ عملا بعد 
ا عن الأضواء، ویمُضي أیَّامھ في العبادة والزھد ذلك،ویبدو أنَّھ آثر أن یعیش بعیدً 

ھناك خلاف حول .م720بعیدًا عن مسرح الشھرة وضجیج السیاسة، وقد توفي سنة 
فبعض المؤرخین، . طبیعة العلاقة التي كانت بین طارق بن زیاد وموسى بن نصیر

في رجحوا وجود علاقة حقد وحسد من جھة موسى تجاه طارق بن زیاد، بعد نجاحھ 
وقد ذكر . في حین لم یرجح بعضھم وجود تلك الضغائن بین الاثنین. غزو الأندلس
لھ لولا شفاعة مغیث أن موسى غضب على طارق، وسجنھ وھمّ بقتابن عبد الحكم

الرومي مولى الولید بن عبد الملك،وأن استدعاء الخلیفة الولید للرجلین، كان بسبب 
كما ذكر صاحب أخبار مجموعة في فتح الأندلس، عندما التقى طارق بموسى . ذلك

في الأندلس، نزل عن جواده احترامًا لھ، بینما وضع موسى السوط على رأسھ، وأنبھ 
أن موسى عنفّ طارق في خطاب أرسلھ البلاذريفي حین ذكر . هعلى مخالفتھ أمر

القصة الأكثر انتشارا فیما .إلیھ ینھاه أن یتجاوز قرطبة، إلا أنھما تصالحا بعد ذلك
بین طارق وموسى، تتعلق بمائدة من الذھب مرصعة بالأحجار یتعلق بالعداوة 

، التي استولى علیھا سلیمان بن داودالكریمة، نسبتھا المصادر العربیة إلى النبي 
اتھم موسى طارقاً في تلك القدم، . دامھاطارق في غزواتھ، وانتزع منھا إحدى أق

وقد دخل موسى . وأمر موسى باستبدالھا بقدم أخرى من الذھب. فأنكر طارق ذلك
علیھا، وأمام الخلیفة، إدعى موسى بأنھ من عثر. دمشقبتلك المائدة على الخلیفة في 

لم ترد القصة في . غیر أن طارق فندّ الادعاء حین أظھر القدم الأصلیة أمام الخلیفة
من فتوح البلدان للبلاذري، الذي ذكر فقط أن موسى دخل بالمائدة على الخلیفة

الأمور التي كانت محل الجدل فیما یرتبط بتاریخ طارق بن زیاد، مسألة حرقھ للسفن 
لیقطع طریق العودة على جنوده، ویدفعھم للاستبسلال في التي عبر علیھا للأندلس

القتال أمام العدو، وھي روایة محل شك نظرًا لكونھا لم تذكر في الروایات العربیة 
الذي عاش بعد الفتح بنحو دریسيللإنزھة المشتاق في اختراق الآفاقإلا في كتاب 
:وكذا مسألة خطبتھ التي قالھا قبل معركة وادي لكة، والتي قال فیھا. خمس قرون

والعدو أمامكم، ولیس لكم والله إلا أیھا الناس، أین المفر؟ البحر من ورائكم،
الجزیرة أضیع من الأیتام على مائدة الصدق والصبر، واعلموا أنكم في ھذه

وأسلحتھ، وأقواتھ موفورة، وأنتم لا وزر وقد استقبلكم عدوكم بجیشھاللئام، 
تستخلصونھ من أیدي عدوكم، وإن امتدت لكم إلا سیوفكم، ولا أقوات إلا ما

لكم أمرًا ذھبت ریحكم، وتعوَّضت بكم الأیام على افتقاركم، ولم تنجزوا
ن ھذه العاقبة فادفعوا عن أنفسكم خذلاالقلوب من رعبھا منكم الجراءة علیكم،

فقد ألقت بھ إلیكم مدینتھ الحصینة، وإن الطاغیةمن أمركم بمناجزة ھذا
وإني لم أحذركم أمرًا .انتھاز الفرصة فیھ لممكن، إن سمحتم لأنفسكم بالموت

حَمَلْتكُُمْ على خطة أرخص متاع فیھا النفوس إلا وأنا أبدأ أنا عنھ بنجوة، ولا
أنكم إن صبرتم على الأشقِّ قلیلاً، استمتعتم بالأرفھَِ الألذِّ بنفسي، واعلموا

وقد ."ترغبوا بأنفسكم عن نفسي، فما حظكم فیھ بأوفى من حظيطویلاً، فلا
باناً، ورضیكم المؤمنین من الأبطال عُرانتخبكم الولید بن عبد الملك أمیر

وأختاناً، ثقة منھ بارتیاحكم للطعان، واستماحكم لملوك ھذه الجزیرة أصھارًا،
لیكون حظُّھ منكم ثواب الله على إعلاء كلمتھ بمجالدة الأبطال والفرسان؛
ولیكون مغنمًا خالصة لكم من دونھ، ومن دون وإظھار دینھ بھذه الجزیرة،

ى أنجادكم على ما یكون لكم ذِكرًا في ولَّ –الله–المؤمنین سواكم، والله 
وأني عند مُلتقى الجمعین واعلموا أنني أول مُجیب لما دعوتكم إلیھ،.الدارین

، فاحملوا معي، - الله إن شاء- حامل نفسي على طاغیة القوم لذریق، فقاتلھ 
عاقد تسندون أموركم فإن ھلكت بعده، فقد كفیتكم أمره، ولم یعوزكم بطلب

ھذه، واحملوا ھلكت قبل وصولي إلیھ؛ فاخلفوني في عزیمتيإلیھ، وإن
بقتلھ؛ فإنھم بعده بأنفسكم علیھ، واكتفوا الھمَّ من الاستیلاء على ھذه الجزیرة

.یخُذلون
﴿إنَِّ اللهَّ اشْترََى مِنَ الْمُؤْمِنیِنَ أنَفسَُھمُْ : كما قیل أنَّھ ذكرھم بالآیة القرآنیَّة

لھَمُُ الجَنَّةَ یقُاَتلِوُنَ فيِ سَبیِلِ اللهِّ فیَقَْتلُوُنَ وَیقُْتلَوُنَ وَعْداً عَلیَْھِ حَقاًّ وَأمَْوَالھَمُ بأِنََّ 
فيِ التَّوْرَاةِ وَالإِنجِیلِ وَالْقرُْآنِ وَمَنْ أوَْفىَ بعَِھْدِهِ مِنَ اللهِّ فاَسْتبَْشِرُواْ ببِیَْعِكُمُ الَّذِي 

ھناك شك في نسبة تلك الخطبة إلى طارق، .زُ العَْظِیمُ﴾باَیعَْتمُ بھِِ وَذَلكَِ ھوَُ الْفوَْ 
نظرًا لأنھا لم ترد في أقدم المصادر العربیة التي تناولت فتح الأندلس وھي 

، كما لم للبلاذريأو فتوح البلدان لابن عبد الحكمفتوح مصر والمغرب 
.دون أن یذكر عمّن نقلھاالمقري، وذكرھا ابن خلدونولا ابن الأثیریذكرھا 

d'assimilation, faisant entrer des Berbères dans l'armée
et leur confiant des postes de commandement .Le nom
de ce conquérant apparaît pour la première fois dans la
littérature à la fin de l'islamisation de la partie
occidentale du Maghreb, soit l'actuel Maroc, et au début
de la conquête de l'Espagne wisigothe. Il est nommé par
Moussa Ibn Noçaïr en remplacement de son fils
Marwan, gouverneur de la ville de Tanger, dans le but
probable d'organiser la logistique en vue de la conquête.
Là aussi, il n'existe aucune information sur la raison et
les circonstances de cette nomination à ce poste de
responsabilité. Néanmoins, elle fournit des informations
car elle suppose que Moussa Ibn Noçaïr devait voir en
lui un homme de confiance, un bon connaisseur du
terrain et des populations à recruter, un guerrier, une
personne compétente, intelligente et montrant des
capacités de leader martial et d'autorité reconnue au sein
de l'armée C'est seulement après avoir jugé l'Islam bien
ancré au Maroc que Moussa Ibn Noçaïr retourna en
Ifriqiya. De là, en 711, il envoya, par missive, Tariq Ibn
Zyiad, stationné à Tanger, conquérir l'Espagne Tariq
s'est trouvé à la tête d'une armée de 7 000 soldats à
laquelle s'est ajouté, dans un second temps, un
contingent de 5 000 hommes, 12 000 hommes presque
exclusivement Berbères. Moussa rejoint Tariq en
Espagne avec une armée de 18 000 hommes, Arabes
dans leur grande majorité Le contingent dirigé par Tariq
était majoritairement composé de diverses tribus
berbères converties Diverses sources mentionnent un
contingent essentiellement formé de berbères locaux et
accompagnés de quelques arabes chargés d'apprendre le
coran aux soldats fraichement convertis Page 215, de
son tome I sur l'histoire des berbères (ouvrage librement
consultable sur le net, voir liens externes) Ibn Khaldoun
écrit bien 12 000 berbères fraichement convertis
stationnés à Tanger avec Tariq accompagnés de 27
arabes chargés de leur formation coranique, sans aucune
autre précision, en particulier sur l'origine des ethnies
présentes. Ce chiffre total de 12 000 hommes, avancé
par les récits arabo-musulmans, est considéré comme
exagérément faible pour certains historiens
contemporains qui mentionnent un contingent bien plus
important mais le facteur limitant reste la logistique
nécessaire pour faire traverser les 14 km de détroit à des
milliers d'hommes avec armes, chevaux etc.... Il fallut
environ trois ans aux troupes arabo-musulmanes pour
prendre la quasi-totalité de l'Espagne wisigothe ; la
conquête ne toucha toutefois pas les royaumes du nord
qui furent les futurs acteurs de la Reconquista. Dans son
ouvrage The Muslim Conquest and Settlement of North
Africa and Spain, Abd al-Wāḥid Dhannūn Ṭāhā
mentionne page 85 de son ouvrage que plusieurs
écrivains arabo-musulmans font état du fait que Tariq
aurait décidé sans en informer son supérieur de faire la
traversée du Détroit, initiative qui aurait provoqué la
colère de Moussa Ibn Noçaîr. La version selon laquelle
la désobéissance et les succès militaires de Tariq
auraient provoqué la colère et la jalousie de Moussa Ibn
Noçaïr, qui l'aurait mis aux arrêts et se serait approprié
ses conquêtes, n'est confirmée par aucune source
historique.
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، أي 754تأریخ عام من أقدم الوثائق التي تُشیر إلى طارق بن زیاد مواضیع أخرى
، وفیھا باللغة اللاتینیَّة، وھي مكتوبة الفتح الإسلامي للأندلسخلال العقود الأولى من 

ارتبط إسم طارق بن زیاد عند . Taric Abuzaraیشُار إلى القائد المُسلم باسم 
، ویقُال أنھا رافقتھ في أسفاره "أم حكیم"بعض المؤرخین باسم جاریة تدُعى 
كذلك . ، لكن طبیعة علاقتھما غیر معروفةأیبیریاوفتوحاتھ وكانت معھ حین عبر إلى 

یشُیر البعض إلى أنَّ طارق بن زیاد لم یعش عیشة زاھدة في دمشق عن قناعة، بل 
،وأنَّھ كان قد المسجدعاش فقیرًا مُعدمًا وقیل أنَّھ شوھد في آخر أیامھ یتسوّل أمام 

شعر بالظلم من موسى بن نصیر وكان یرید أن یشكیھ للخلیفة، لكن وفاة الأخیر 
وتوليّ سلیمان بن عبد الملك زمام الأمور حال دون ذلك، لا سیَّما وأنَّ الأخیر كان 

ن نصیر وطارق بن زیاد بالقصاص لأنھما رفضا الامتثال یتوعّد كلاًّ من موسى ب
لأمره والانتظار في فلسطین لحین وفاة الخلیفة، ویشُیر ھؤلاء إلى أنَّ سلیمان كان 

كما أشُیر إلى أنَّ سیاسة الأمویین القاضیة . یرید أن ینسب الفتح والغنائم لنفسھ
كانت سبباً في إھمال بتفضیل العنصر العربي على غیره من العناصر في الدولة 

طارق بن زیاد كونھ، بحسب أصحاب ھذا الرأي، أمازیغي الأصل
:ذكرى طارق بن زیاد

عبد الحلیم یشُیر عدد من الباحثین والمؤرخین المسلمین مثل الدكتور شخصیَّتھ
إلى أنَّ طارق بن زیاد كان إنسانًا متواضعًا راغب السرجانيوالدكتور عویس

فقد رضي على الدوام . راضیاً وقنوعًا، تجلَّت إنسانیَّتھ في الكثیر من المواقف البارزة
أن یكون الرجل الثاني بعد موسى بن نصیر، ولم تظھر منھ أي علامة صراع من

، أي كان الإسلام قومیَّتھ وكان »كان بربریاًّ عربیاًّ مسلمًا مثالیًّا«أجل الدنیا، و
كما أشار ھؤلاء إلى أنَّ طارق بن زیاد كان . المسلمون على اختلاف قومیَّاتھم شعبھ

وفیاًّ لكل من وقف معھ، ولم ینكث عھده أبدًا، وأنَّ لھ فضلٌ كبیر على الیھود 
الذین الیھودالأیبیرییّن، فقد كان القوط قد أصدروا أمرًا بتنصیر، أو تعمید كل أبناء 

یصلون إلى سن السابعة، كما أصدروا أمرًا بمصادرة أملاك الیھود بعد اكتشافھم 
كما عُرف أنَّھ أعاد للأمراء . لمؤامرة یھودیة، ولھذا كان فتحھ للأندلس إنقاذًا للیھود

كانت لھم، وھي التي سمیت بصفایا الملوك، كما كان صادقاً في عھود أملاكھم التي
الأمان التي أعطاھا لبعض المدن، حتى ولو كان أھل ھذه المدن قد حصلوا علیھا 

بنوع من الحیلة، فلم ینكث عھده معھم مع ذلك، اعتمادًا على أن في الحرب من 
ه كل القوانین أحد أشھر القادة العسكریین یعُتبر طارق بن زیاد .الخدعة ما تقرُّ

المُسلمین في التاریخ، ومن أھمھم على الإطلاق، وھو من أكثر الشخصیَّات الوطنیَّة 
إجلالاً في المغرب العربي، في كلٍ من الجزائر والمغرب بشكلٍ خاص، وعند 

یت باسمھ الكثیر من المواقع تكریمًا لھ  العرب والأمازیغ على حدٍ سواء، وقد سُمِّ
من ھذه على سبیل المِثال أكادیمیَّة . ا لذكراه، في البلدان الإسلامیَّة وخارجھاوتخلیدً 

رسة ، وھي مدبالولایات المتحدة، إنفر غروف ھایتس، مینیسوتاطارق بن زیاد في 
ابتدائیَّة مدعومة من مؤسسة الإغاثة الإسلامیَّة الأمریكیَّة، وقد دخلت في عدَّة قضایا 

المعمول بھ في البلاد إلى أن فصل الدین عن الدولةقانونیَّة جدلیَّة كونھا خالفت مبدأ 
م أصدر 2012وفي سنة . من قبل وزارة التعلیم المینوسوتیَّةم2011أغُلقت سنة 

طارق بن البنك المركزي البریطاني لحكومة جبل طارق ورقة مالیة تحمل صورة 
، ویظھر علیھا طارق بن زیاد جنیھات استرلینیَّة5زیاد، والورقة المالیَّة ھذه من فئة 

ارق بن زیاد یبقى المضیق الفاصل بین البحر لكن الإرث الأھم لط. یحمل سیفاً
.المتوسط والمحیط الأطلسي الذي حمل اسمھ منذ أن عبره وحتى الزمن الحالي

En effet, les sources rapportent plutôt un agacement et
de surprise de la part de Moussa Ibn Noçaïr au vu des
richesses amassées par Tariq au cours de sa progression
rapide. Les références historiques sur ce point indiquent
que les deux hommes ont été convoqués et entendus à
Damas, en 715, par le calife Al-Walid ben Abd al-Malik
pour faire un rapport sur la conquête et leurs prises de
guerre. Les deux protagonistes furent alors accusés de
détournement de ces dernières. Aucune référence
historique ne fait état d'une éventuelle remise en cause
officielle du rôle de Tariq et de ses troupes ; les versions
mentionnant que Tariq fut emmené enchainé et mourut
sur la route de Damas restent à démontrer. Dans tous les
cas, de 715 à 720 (date officielle de sa mort), il n'existe
aucune information précise. sur la vie de Tariq, en
dehors du fait qu'il avait rejoint la cour du calife de
Damas, ville où il demeura jusqu'à la fin de sa vie. La
place importante donnée à ce personnage dans la
conquête musulmane de l'Espagne a pu occulter le rôle
primordial joué par de nombreux autres intervenants.
Dans La Conquête musulmane et la colonisation de
l'Afrique du Nord et de l'Espagne, Abd al-Wāḥid
Dhannūn Ṭāhā, s'appuyant sur plusieurs sources
bibliographiques dont celles d'Ibn Khaldoun, apporte
entre autres des informations sur les personnages et les
circonstances de la conquête, sur les différentes tribus ou
ethnies (arabes, berbères et sub-africaines) ayant
participé à la prise de l'Espagne wisigothe (lire aussi les
ouvrages en liens externes). Dans le Maghreb
contemporain, de nombreux lycées, hôpitaux ou hôtels
portent son nom. Tariq Ibn Ziyad est aussi le nom d'un
car-ferry algérien mis en service en 1995 et dont le
slogan est Tariq Ibn Ziyad, le Lien. Depuis le début du
XVIIIe siècle, le rocher de Gibraltar, revendiqué à ce jour
encore par les espagnols, est rattaché à la couronne
britannique.
Légendes :

Autour de ce personnage considéré comme un héros
dans le monde musulman gravitent bien des légendes.
Ainsi, en arrivant sur la terre espagnole, il aurait fait
brûler ses bateaux, déclarant à ses hommes : « Oh gens !
[en s'adressant à l'armée], où est l'échappatoire ? La mer
est derrière vous et l'ennemi est devant vous, et vous
n'avez, par Dieu, que la sincérité et la patience. » Cette
phrase légendaire rapportée par Al Maqqari se heurte
aux sources qui indiquent une première expédition de
7 000 hommes, suivie d'une deuxième expédition de
5 000 hommes puis enfin une troisième expédition de
18 000 hommes ce qui suppose plusieurs traversées du
détroit. De plus, l'école égyptienne de la chronique de
l'Andalousie pendant le IIIe siècle de l'hégire, qui est
celle de Ibn Abdelhakim dont le livre "Conquête de
l'Égypte du Maghreb et de l'Andalousie فتوح مصر والمغرب 
de Abdelmalik Ibn Habib d'origine andalouse et ,"والأندلس
ayant vécu en Égypte du livre مبتدأ خلق الدنیا ne font guère
allusion à cette légende. L'école andalouse du IVe siècle
de l'hégire, qui est celle de Abi Bakr Mohamed al-
Qortobi, plus connu sous le nom de Ibn al-Qotiya, dont
le livre s'intitule Histoire de la conquête de l'Andalousie
...تاریخ افتتاح الأندلسي
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Rostémidesالدولة الرستومیة

:الرستمیون
حكمت في بلاد الإباضيسلالة حاكمة تنتمي إلى المذھب بنو رستم

و ھي حالیا تیھرتأو تاھرتم، مقرھا كان مدینة 909و776بین المغرب الأوسط
حكمت ثلاث سلالات في والتاسعالقرن الثامنخلال .الجزائرفي تیارتمدینة 

والرستمیون بفاسنالشیعیة ووالأدارسةالسنیة القیروانیة  الأغالبة: لعربياالمغرب 
الأب(عبد الرحمن بن رستماعترف الإباضیة المغاربة بإمامة . بتیھرتالإباضیة

المعروفة بتحفظ قادتھا وازدھار تجارتھا تیھرتا والذي أسس دولة ) المؤسس للسلالة
م بعد ھدم عاصمتھم 909وتألقھا الثقافي وتسامحھا الدیني ، انتھت السلالة عام 

.بعد قیام الدولة الفاطمیةتیھرت
:المؤسس

المؤسس الفعلي للدولة الرستمیة بن رستم فرخزادعبد الرحمانیعد 
یرجعان نسبھ إلى سلالة ملوك ابن حزمو فالبكريویختلف المؤرخون في نسبھ

ى بأنھ من أبناء رستم قائد الجیش الفارسي فیرابن خلدون، أما الساسانیینالأكاسرة 
عثمان بن عفانفیرجعھ إلى مولى یاقوت الحموي، أما القادسیةالمشھور في معركة 

، وتعود صلة عبد الرحمن بن رستم بالمغرب یزدجردو ھو بھرام أحد أبناء كسرى 
، فقد ذھب عبد ابن خلدونالإسلامي إلى طوالع الفوتحات الإسلامیة حسب ما یرى 

، وحسب الشماخي فإن عبد الرحمن بالقیروانوھو طفل فترعرع إفریقیةالرحمن إلى 
إثر زواجھا من رجل ھناك بعد أن توفي زوجھا القیروانبن رستم سافر مع أمھ إلى 

.رستم بن بھرام
:الإقلیم

وطرابلسو إقلیم المغرب الأوسطحكمت الدولة الرستمیة عدة أجزاء من 
، حیث المناطق التي ینتشر الدولة الفاطمیةوامتد حكمھا إلى غایة قیام الجریدمنطقة 

غربا وانتشار نفوذھا إلى تلمسانفیھا المذھب الإباضي ، وامتدادھا من حدود جبال 
وفي واحات السھوبكلم في 1300و جبال نفوسة شرقا على امتداد طرابلسإقلیم 

، ویصعب تحدید حدود واضحة للدولة الرستمیة بشكل دقیق الجزائرجنوب 
:التاریخ

الخلافة الأمویةتعود بذور الفكر الخارجي في المغرب الإسلامي إلى حدود أواخر 
وبدایة العباسیین حیث كان دعاة وعلماء المذھب یتوجھون للمغرب الإسلامي وینشرون 

، وخلالھا انتشرت الثورات ضد الحكم العباسي و الخلافة العباسیةعلى دعوتھم ، ویحرضون
، وانتشر مذھب أكثر اعتدالا وھو سجلماسةفي الصفریةاستقل بعض من ینتمي لمذھب 

في جبل نفوسة وبعض مناطق المغرب و خلالھا نشأت الدولة الرستمیة التي تعد ثاني الإباضیة
نشأت الدولة على ید الأمیر .الأندلسفي قرطبةدولة تتأسس في المغرب الإسلامي بعد إمارة 

، بعدما طارده بالمغرب الأوسطتیھرتباتجاه القیروانالذي فر من عبد الرحمن بن رستم
طرابلسالأغالبة عمال العباسیین ، حیث توافد علیھ مجموعة من العلماء من جمیع الأقطار من 

بعد وفاة .نظرا لعلمھ ومكانتھ وكان ذلك عن طریق الشورىبالإمامةثم بویع لھ جبل نفوسةو 
في ستة أشخاص فوقع الاختیار على ابنھ عبد الوھاب ، ھذا عبد الرحمن بن رستم ترك الأمر 

الأمر جعل مجموعة من المعارضین للحكم الوراثي الذي لا یرضاه المذھب الإباضي یخرجون 
، وسمي أتباعھ بالنكاریة ، لكن ھذه الحركة یزید بن فندینعلى حكم عبد الوھاب وقاد الحركة 

الأمویینالذي بسط نفوذه وسیطرتھ وعقد تحالفا مع باءت بالفشل واستتب الأمر لعبد الوھاب 
مر الحكم في سلالة عبد الوھاب ، واستإفریقیةعمال العباسیین في الأغالبةضد لأندلسافي 

.تیھرتفیما بعد ، وازدھرت خلالھا التجارة في مدینة 

ainsi que de la famille Rhazi, Mohamed Ibn Mohamed et son fils Issa, Ibn al-Fardi dont le livre Histoire des savants de
l'Andalousie تاریخ علماء الأندلس et de al-Khachni dont le livre "Les juges de Cordoba Il n'existe aucune trace dans ."قضاة قرطبة
leurs ouvrages de la prétendue légende. Même lorsque apparait l'école marocaine (le mot dynastie serait plus juste) et
andalouse au Ve siècle de l'hégire avec ses nombreux ouvrages et personnalités historiques. Des personnalités telle que Abi
Marwan Ibn Hayyan al-Qortobi et Ibn Hazm dont les livres "نقط العروس", ,طوق الحمامة le livre détaillé ,جمھرة أنساب العرب كتاب 
al-Houmaydi ,"المفصل Saiid "Les niveaux des peuples ,جذوة المقتبس Raquik al-kairouani ,"سراج الملوك" Tartouchi ,"طبقات الأمم
"Histoire de l'Afrique et du Maghreb et bien d'autres ne font allusion à cette histoire de bateaux brulés. Il "تاریخ إفریقیة والمغرب
faut attendre le VIe siècle de l'hégire pour avoir une trace de cette légende et dont les seuls à en parler sont al-Idrissi Ibn
Abdellah et Ibn al-Cardbos. Ni Ibn Bassam Ach-Chantrini " n'y font "الفھرست" ni Ibn Bouchkwal ,الذخیرة في محاسن أھل الجزیرة
mention. La même chose chez les historiens du VIIe siècle, pas de traces non plus chez leur contemporain Ibn Adari al-
Marrackchi " Abdelwahad al-Marrackchi ,"البیان المغرب في أخبار الأندلس والمغرب Mohamed Ibn ,"المعجب في تلخیص أخبار المغرب
Abdelmalik al-Marrackchi "الذیل والتكملة", Ibn al-Abar " سیراءالتكملة والحلة وال ", Mohamed Ibn Ali Chebbat al-Misri " صلة السمط 
ainsi que ceux du VIIIe "وسمة المرط siècle à leurs têtes, les marocains Abderrahman Ibn Khaldoun Lissandine Ibn al-Khatib.

Les Rostémides, Rustamides :
ou Banû Rustam sont une dynastie ibadite ayant gouverné

dans le Maghreb central depuis Tahert (prés de l’actuelle
Tiaret en Algérie). Au VIIIe siècle et IXe siècle, trois
dynasties s'installent au Maghreb : les Aghlabidessunnites de
Kairouan, les Idrissideschiites de Fès et les Rostémides
kharidjites de Tahert. Ibn Rustom, l'ancêtre de la dynastie est
reconnu « Imam » par les ibadites du Maghreb, il fonde
l’État de Tahert Un État théocratique réputé pour le
puritanisme de ses dirigeants, le commerce florissant son
rayonnement culturel ainsi que sa tolérance religieuseLa
dynastie prend fin en 909, après la destruction de sa capitale
par des Kutamas conduits par un missionnaire fatimide.
Origine :

L'ancêtre éponyme de la dynastie, Rostam Farrokhzad,
était un général commandant les armées perses lors de la
bataille d'al-Qadisiyya (636) où il fut vaincu. Un guerrier
arabe réussit à capturer et à tuer Rostam lui-même. Ouvrant
ainsi la porte à la conquête musulmane de la Perse. Abd al-
Rahmân Ibn Rustom, kharidjite d'origine perse s'installe en
Tripolitaine et s'empare de Kairouan en 758 Il crée un État
ibadite englobant l'Ifriqiya En 760, il est attaqué et vaincu
par le gouverneur d’Égypte. Il abandonne l'Ifriqiya aux
armées arabes et se réfugie dans l'Ouest algérien où il fonde
Tahert en 761 qui devient la capitale du royaume rostémide
Ses successeurs instaurent un pouvoir dynastique héréditaire
même si ils étaient élus par les sages de la communauté
Territoire :

Les Rostémides ont régné sur une large partie du
Maghreb central jusqu’à l’avènement des Fatimides . Ibn
Rustom est reconnu « Imam » par les ibadites du Maghreb.
De fait, le pouvoir de la dynastie s'étendait sur un vaste
territoire allant des monts de Tlemcen en Algérie à Tripoli en
Libye sur plus de 1300 km dans les steppes , en passant par
plusieurs oasis dans le Sud algérien. Cependant, il est
difficile de définir avec précision ses limites territoriales. Le
pouvoir rostémide est peu structuré et reste à forte
connotation tribale. Des régions à dominante ibadite comme
le Tripolitaine reconnait au moins nominalement l’autorité de
l’Imam. D'autres régions leur échappent : la région de
Tlemcen sous Abou Qurra, ainsi qu'une partie de l'Oranie
sous les Banu Sulayman et le Constantinois de la
Méditerranée au mont Belezma au IXe siècle.
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.تیھرتفیما بعد ، وازدھرت خلالھا التجارة في مدینة 

ainsi que de la famille Rhazi, Mohamed Ibn Mohamed et son fils Issa, Ibn al-Fardi dont le livre Histoire des savants de
l'Andalousie تاریخ علماء الأندلس et de al-Khachni dont le livre "Les juges de Cordoba Il n'existe aucune trace dans ."قضاة قرطبة
leurs ouvrages de la prétendue légende. Même lorsque apparait l'école marocaine (le mot dynastie serait plus juste) et
andalouse au Ve siècle de l'hégire avec ses nombreux ouvrages et personnalités historiques. Des personnalités telle que Abi
Marwan Ibn Hayyan al-Qortobi et Ibn Hazm dont les livres "نقط العروس", ,طوق الحمامة le livre détaillé ,جمھرة أنساب العرب كتاب 
al-Houmaydi ,"المفصل Saiid "Les niveaux des peuples ,جذوة المقتبس Raquik al-kairouani ,"سراج الملوك" Tartouchi ,"طبقات الأمم
"Histoire de l'Afrique et du Maghreb et bien d'autres ne font allusion à cette histoire de bateaux brulés. Il "تاریخ إفریقیة والمغرب
faut attendre le VIe siècle de l'hégire pour avoir une trace de cette légende et dont les seuls à en parler sont al-Idrissi Ibn
Abdellah et Ibn al-Cardbos. Ni Ibn Bassam Ach-Chantrini " n'y font "الفھرست" ni Ibn Bouchkwal ,الذخیرة في محاسن أھل الجزیرة
mention. La même chose chez les historiens du VIIe siècle, pas de traces non plus chez leur contemporain Ibn Adari al-
Marrackchi " Abdelwahad al-Marrackchi ,"البیان المغرب في أخبار الأندلس والمغرب Mohamed Ibn ,"المعجب في تلخیص أخبار المغرب
Abdelmalik al-Marrackchi "الذیل والتكملة", Ibn al-Abar " سیراءالتكملة والحلة وال ", Mohamed Ibn Ali Chebbat al-Misri " صلة السمط 
ainsi que ceux du VIIIe "وسمة المرط siècle à leurs têtes, les marocains Abderrahman Ibn Khaldoun Lissandine Ibn al-Khatib.

Les Rostémides, Rustamides :
ou Banû Rustam sont une dynastie ibadite ayant gouverné

dans le Maghreb central depuis Tahert (prés de l’actuelle
Tiaret en Algérie). Au VIIIe siècle et IXe siècle, trois
dynasties s'installent au Maghreb : les Aghlabidessunnites de
Kairouan, les Idrissideschiites de Fès et les Rostémides
kharidjites de Tahert. Ibn Rustom, l'ancêtre de la dynastie est
reconnu « Imam » par les ibadites du Maghreb, il fonde
l’État de Tahert Un État théocratique réputé pour le
puritanisme de ses dirigeants, le commerce florissant son
rayonnement culturel ainsi que sa tolérance religieuseLa
dynastie prend fin en 909, après la destruction de sa capitale
par des Kutamas conduits par un missionnaire fatimide.
Origine :

L'ancêtre éponyme de la dynastie, Rostam Farrokhzad,
était un général commandant les armées perses lors de la
bataille d'al-Qadisiyya (636) où il fut vaincu. Un guerrier
arabe réussit à capturer et à tuer Rostam lui-même. Ouvrant
ainsi la porte à la conquête musulmane de la Perse. Abd al-
Rahmân Ibn Rustom, kharidjite d'origine perse s'installe en
Tripolitaine et s'empare de Kairouan en 758 Il crée un État
ibadite englobant l'Ifriqiya En 760, il est attaqué et vaincu
par le gouverneur d’Égypte. Il abandonne l'Ifriqiya aux
armées arabes et se réfugie dans l'Ouest algérien où il fonde
Tahert en 761 qui devient la capitale du royaume rostémide
Ses successeurs instaurent un pouvoir dynastique héréditaire
même si ils étaient élus par les sages de la communauté
Territoire :

Les Rostémides ont régné sur une large partie du
Maghreb central jusqu’à l’avènement des Fatimides . Ibn
Rustom est reconnu « Imam » par les ibadites du Maghreb.
De fait, le pouvoir de la dynastie s'étendait sur un vaste
territoire allant des monts de Tlemcen en Algérie à Tripoli en
Libye sur plus de 1300 km dans les steppes , en passant par
plusieurs oasis dans le Sud algérien. Cependant, il est
difficile de définir avec précision ses limites territoriales. Le
pouvoir rostémide est peu structuré et reste à forte
connotation tribale. Des régions à dominante ibadite comme
le Tripolitaine reconnait au moins nominalement l’autorité de
l’Imam. D'autres régions leur échappent : la région de
Tlemcen sous Abou Qurra, ainsi qu'une partie de l'Oranie
sous les Banu Sulayman et le Constantinois de la
Méditerranée au mont Belezma au IXe siècle.
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Rostémidesالدولة الرستومیة

:الرستمیون
حكمت في بلاد الإباضيسلالة حاكمة تنتمي إلى المذھب بنو رستم

و ھي حالیا تیھرتأو تاھرتم، مقرھا كان مدینة 909و776بین المغرب الأوسط
حكمت ثلاث سلالات في والتاسعالقرن الثامنخلال .الجزائرفي تیارتمدینة 

والرستمیون بفاسنالشیعیة ووالأدارسةالسنیة القیروانیة  الأغالبة: لعربياالمغرب 
الأب(عبد الرحمن بن رستماعترف الإباضیة المغاربة بإمامة . بتیھرتالإباضیة

المعروفة بتحفظ قادتھا وازدھار تجارتھا تیھرتا والذي أسس دولة ) المؤسس للسلالة
م بعد ھدم عاصمتھم 909وتألقھا الثقافي وتسامحھا الدیني ، انتھت السلالة عام 

.بعد قیام الدولة الفاطمیةتیھرت
:المؤسس

المؤسس الفعلي للدولة الرستمیة بن رستم فرخزادعبد الرحمانیعد 
یرجعان نسبھ إلى سلالة ملوك ابن حزمو فالبكريویختلف المؤرخون في نسبھ

ى بأنھ من أبناء رستم قائد الجیش الفارسي فیرابن خلدون، أما الساسانیینالأكاسرة 
عثمان بن عفانفیرجعھ إلى مولى یاقوت الحموي، أما القادسیةالمشھور في معركة 

، وتعود صلة عبد الرحمن بن رستم بالمغرب یزدجردو ھو بھرام أحد أبناء كسرى 
، فقد ذھب عبد ابن خلدونالإسلامي إلى طوالع الفوتحات الإسلامیة حسب ما یرى 

، وحسب الشماخي فإن عبد الرحمن بالقیروانوھو طفل فترعرع إفریقیةالرحمن إلى 
إثر زواجھا من رجل ھناك بعد أن توفي زوجھا القیروانبن رستم سافر مع أمھ إلى 

.رستم بن بھرام
:الإقلیم

وطرابلسو إقلیم المغرب الأوسطحكمت الدولة الرستمیة عدة أجزاء من 
، حیث المناطق التي ینتشر الدولة الفاطمیةوامتد حكمھا إلى غایة قیام الجریدمنطقة 

غربا وانتشار نفوذھا إلى تلمسانفیھا المذھب الإباضي ، وامتدادھا من حدود جبال 
وفي واحات السھوبكلم في 1300و جبال نفوسة شرقا على امتداد طرابلسإقلیم 

، ویصعب تحدید حدود واضحة للدولة الرستمیة بشكل دقیق الجزائرجنوب 
:التاریخ

الخلافة الأمویةتعود بذور الفكر الخارجي في المغرب الإسلامي إلى حدود أواخر 
وبدایة العباسیین حیث كان دعاة وعلماء المذھب یتوجھون للمغرب الإسلامي وینشرون 

، وخلالھا انتشرت الثورات ضد الحكم العباسي و الخلافة العباسیةعلى دعوتھم ، ویحرضون
، وانتشر مذھب أكثر اعتدالا وھو سجلماسةفي الصفریةاستقل بعض من ینتمي لمذھب 

في جبل نفوسة وبعض مناطق المغرب و خلالھا نشأت الدولة الرستمیة التي تعد ثاني الإباضیة
نشأت الدولة على ید الأمیر .الأندلسفي قرطبةدولة تتأسس في المغرب الإسلامي بعد إمارة 

، بعدما طارده بالمغرب الأوسطتیھرتباتجاه القیروانالذي فر من عبد الرحمن بن رستم
طرابلسالأغالبة عمال العباسیین ، حیث توافد علیھ مجموعة من العلماء من جمیع الأقطار من 

بعد وفاة .نظرا لعلمھ ومكانتھ وكان ذلك عن طریق الشورىبالإمامةثم بویع لھ جبل نفوسةو 
في ستة أشخاص فوقع الاختیار على ابنھ عبد الوھاب ، ھذا عبد الرحمن بن رستم ترك الأمر 

الأمر جعل مجموعة من المعارضین للحكم الوراثي الذي لا یرضاه المذھب الإباضي یخرجون 
، وسمي أتباعھ بالنكاریة ، لكن ھذه الحركة یزید بن فندینعلى حكم عبد الوھاب وقاد الحركة 

الأمویینالذي بسط نفوذه وسیطرتھ وعقد تحالفا مع باءت بالفشل واستتب الأمر لعبد الوھاب 
مر الحكم في سلالة عبد الوھاب ، واستإفریقیةعمال العباسیین في الأغالبةضد لأندلسافي 

.تیھرتفیما بعد ، وازدھرت خلالھا التجارة في مدینة 

ainsi que de la famille Rhazi, Mohamed Ibn Mohamed et son fils Issa, Ibn al-Fardi dont le livre Histoire des savants de
l'Andalousie تاریخ علماء الأندلس et de al-Khachni dont le livre "Les juges de Cordoba Il n'existe aucune trace dans ."قضاة قرطبة
leurs ouvrages de la prétendue légende. Même lorsque apparait l'école marocaine (le mot dynastie serait plus juste) et
andalouse au Ve siècle de l'hégire avec ses nombreux ouvrages et personnalités historiques. Des personnalités telle que Abi
Marwan Ibn Hayyan al-Qortobi et Ibn Hazm dont les livres "نقط العروس", ,طوق الحمامة le livre détaillé ,جمھرة أنساب العرب كتاب 
al-Houmaydi ,"المفصل Saiid "Les niveaux des peuples ,جذوة المقتبس Raquik al-kairouani ,"سراج الملوك" Tartouchi ,"طبقات الأمم
"Histoire de l'Afrique et du Maghreb et bien d'autres ne font allusion à cette histoire de bateaux brulés. Il "تاریخ إفریقیة والمغرب
faut attendre le VIe siècle de l'hégire pour avoir une trace de cette légende et dont les seuls à en parler sont al-Idrissi Ibn
Abdellah et Ibn al-Cardbos. Ni Ibn Bassam Ach-Chantrini " n'y font "الفھرست" ni Ibn Bouchkwal ,الذخیرة في محاسن أھل الجزیرة
mention. La même chose chez les historiens du VIIe siècle, pas de traces non plus chez leur contemporain Ibn Adari al-
Marrackchi " Abdelwahad al-Marrackchi ,"البیان المغرب في أخبار الأندلس والمغرب Mohamed Ibn ,"المعجب في تلخیص أخبار المغرب
Abdelmalik al-Marrackchi "الذیل والتكملة", Ibn al-Abar " سیراءالتكملة والحلة وال ", Mohamed Ibn Ali Chebbat al-Misri " صلة السمط 
ainsi que ceux du VIIIe "وسمة المرط siècle à leurs têtes, les marocains Abderrahman Ibn Khaldoun Lissandine Ibn al-Khatib.

Les Rostémides, Rustamides :
ou Banû Rustam sont une dynastie ibadite ayant gouverné

dans le Maghreb central depuis Tahert (prés de l’actuelle
Tiaret en Algérie). Au VIIIe siècle et IXe siècle, trois
dynasties s'installent au Maghreb : les Aghlabidessunnites de
Kairouan, les Idrissideschiites de Fès et les Rostémides
kharidjites de Tahert. Ibn Rustom, l'ancêtre de la dynastie est
reconnu « Imam » par les ibadites du Maghreb, il fonde
l’État de Tahert Un État théocratique réputé pour le
puritanisme de ses dirigeants, le commerce florissant son
rayonnement culturel ainsi que sa tolérance religieuseLa
dynastie prend fin en 909, après la destruction de sa capitale
par des Kutamas conduits par un missionnaire fatimide.
Origine :

L'ancêtre éponyme de la dynastie, Rostam Farrokhzad,
était un général commandant les armées perses lors de la
bataille d'al-Qadisiyya (636) où il fut vaincu. Un guerrier
arabe réussit à capturer et à tuer Rostam lui-même. Ouvrant
ainsi la porte à la conquête musulmane de la Perse. Abd al-
Rahmân Ibn Rustom, kharidjite d'origine perse s'installe en
Tripolitaine et s'empare de Kairouan en 758 Il crée un État
ibadite englobant l'Ifriqiya En 760, il est attaqué et vaincu
par le gouverneur d’Égypte. Il abandonne l'Ifriqiya aux
armées arabes et se réfugie dans l'Ouest algérien où il fonde
Tahert en 761 qui devient la capitale du royaume rostémide
Ses successeurs instaurent un pouvoir dynastique héréditaire
même si ils étaient élus par les sages de la communauté
Territoire :

Les Rostémides ont régné sur une large partie du
Maghreb central jusqu’à l’avènement des Fatimides . Ibn
Rustom est reconnu « Imam » par les ibadites du Maghreb.
De fait, le pouvoir de la dynastie s'étendait sur un vaste
territoire allant des monts de Tlemcen en Algérie à Tripoli en
Libye sur plus de 1300 km dans les steppes , en passant par
plusieurs oasis dans le Sud algérien. Cependant, il est
difficile de définir avec précision ses limites territoriales. Le
pouvoir rostémide est peu structuré et reste à forte
connotation tribale. Des régions à dominante ibadite comme
le Tripolitaine reconnait au moins nominalement l’autorité de
l’Imam. D'autres régions leur échappent : la région de
Tlemcen sous Abou Qurra, ainsi qu'une partie de l'Oranie
sous les Banu Sulayman et le Constantinois de la
Méditerranée au mont Belezma au IXe siècle.
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استولت الجیوش الأغالبةبعد قیام الدولة الفاطمیة وقضائھا على حكم 
ومناطق نفوذ الرستمیین و خلع آخر حكام الرستمیین تیھرتالفاطمیة على 

مزابثم وادي ورقلةم ، ففر الإباضیون إلى 909مد سنة وھو یقضان بن مح
.حیث استقر بھم المطاف

:قائمة الأئمة
قائد (رستم فرخزادتوالى على حكم الدولة الرستمیة أئمة من سلالة 

-632(یزدجرد الثالثالدولة الساسانیةالجیش الفارسي في عھد آخر ملوك 
یقظان بن م ووصولاً إلى 776عام عبد الرحمان بن رستمبدایة من )) 651
.م909عام محمد

بتیھرتسلالة الرستمیین 
الحكمالحیاةالحاكم

784-776....-....عبد الرحمن بن رستم1

832-784....-....عبد الرحمنعبد الوھاب بن 2

871-832....-....أفلح بن عبد الوھاب3

871-871....-....أبو بكر بن الأفلح4

894-871....-....محمد بن الأفلح5

897-894....-....یوسف بن محمد الحكم6

901-897....-....یعقوب بن الأفلح7

906-901....-....یوسف بن محمد الحكم8

9
یقظان بن محمد أبي الیقظان 

بن أفلح
....-....906-909

Enfin pour cause des alliances matrimoniales avec
l'Émirat de Sijilmassa, certains chroniqueurs ont considéré
que cet Émirat est une province de l’État de Tahert. D’autres
chroniqueurs de la fin du XIXe siècle et le début du
XXe siècle ont évoqué un découpage paradoxale du
royaume, en raison de l’aridité du climat dans ses parties
steppiques et sahariennes.
Histoire :

Après la conquête musulmane du Maghreb, les berbères
se révoltent contre le régime omeyyade, ses révoltes
s’associent au milieu du VIIIe siècle au dogme kharidjite qui
les séduit par son puritanisme et son message égalitaire et
gagnent une bonne partie du Maghreb. Ainsi, les premiers
États musulmans en Afrique du Nord étaient kharidjites .
Dans le Maghreb central, Abou Qurra, chef de la tribu des
Ifren fonde le royaume sufrite de Tlemcen. Mais l'entité
kharidjite la plus importante est celle des Rostémides.Après
d’être expulsé de l’Ifriqiya, Ibn Rustom s’installe à Tahert
puis il est reconnu « Imam » par les ibadites du Maghreb. Il
entretien des liens étroits avec les autres entités kharidjites
du Maghreb. Ainsi le siège de Tobna (dans le Hodna) de
767 est mené par une coalition entre les ibadites de Tahert et
du djebel Nefoussa et les sufrites de Tlemcen.Ibn Rustom
marie également une de ses filles au souverain kharidjite de
Sijilmassa.. La dynastie rostémide est la seconde après celle
de l'émirat de Cordoue à se rendre indépendante du
califatabbasside, malgré les pressions diplomatiques et
militaires ainsi que les pertes de territoires.Les Rostémides
ont manœuvré entre les deux dynasties voisines : les
Idrissides de Fès et les Aghlabides de Kairouan pour
préserver leur pouvoir. Il parvient également à conclure une
alliance avec les Omeyyades de Cordoue.. Les deux
dynasties étaient opposées aux Aghlabides, restés fidèles
aux Abbassides.. Ils conclurent un traité de paix avec
Kairouan suite à l’offensive abbasside (772-787) et ils
cohabitaient sans heurtes avec les Idrissides qui ne
manifestaient pas de menaces. Des conflits éclatent avec les
Nafusis et des tensions ont existé entre les nomades Zénètes
et les sédentaires.. En 909, Tahert est ruinée par l'attaque des
berbères montagnards Kutama conduits par le missionnaire
propagandiste « dâ`i » fatimideAbu Abd Allah ach-Chi'i. La
ville est détruite et ses habitants sont massacrés ou exilés.
Société et culture :

La période rostémide est marquée par ses lettrées. Tahert
était un foyer culturel, ses bibliothèques renfermaient
d’exégèse coranique et des manuscrits de médecine et
d’astronomie. Les Rostémides étaient en contact avec les
milieux savants d’Al-Andalus. Dans ses relations avec
l’Afrique noire

un foyer principal de diffusion de l’islam, dont les enseignements sont véhiculés par les marchands et missionnaires ibadites.
La société était composée par des groupes sociaux différents : agriculteurs des Aurès, nomades Zénètes, citadins et
commerçants. Tahert était une cité religieuse mais cosmopolite, elle accueillait des commerçants et des réfugiés d’Orient. La
dynastie se caractérisait par tolérance religieuse, les ibadites cohabitaient avec les mutazilites et les sunnites. Il existait un
quartier chrétien, al-kanisa (l’église en arabe) à Tahert.. Les imams étaient réputés pour leur puritanisme et leur sens
politique : ils auraient dormis sur un simple coussin et mené une vie retirée. Le cinquième imam aurait fabriqué des grands
plats pour distribuer la nourriture à son peuple..  L’urbanisme de Tahert est caractérisé par son aspect éclaté.
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Fatimidesالدولة الفاطمیة

La ville est constituée par la juxtaposition de quartiers communautaires (d’habitants originaires de Kairouan, Kufa ou
Bassora) ou tribaux. Ils ne subsistent aujourd’hui que quelques ruines de la cité, qui aurait abrité des riches demeures à patio
et une citadelle où résidait l’imam. Les vestiges trouvés attestent l’existence d’un artisanat local simple qui témoigne
l’austérité des Rostémides.. Les ruines de Sedrata constituent le prolongement de l’art et de l’architecture des Rostémides.
Une mosquée couverte de coupoles ovales juxtaposées et plusieurs ensembles résidentiels ont été découverts. L’art de Sédrata
est caractérisé par sa décoration simple en plâtre ou des inscriptions en kufique..
Économie :

Tahert était une riche cité commerçante située sur l'itinéraire trans-maghrébin est-ouest, dans une zone de contacte
entre le Tell et les éleveurs et nomades des Hauts plateaux et du sud. On échangeait : le blé, les tissus, les laines, les moutons,
les dattes, les abricots et les dromadaires.. Elle était également un relais capital du commerce transsaharien qui concernait l’or
et les esclaves africains et impliquée dans le commerce avec d’autres parties du monde musulman. Elle disposait d’un marché
des Radhanites, marchands juifs qui ont constitué un réseau commercial dont les activités s’étendaient depuis l’Asie jusqu’au
Maghreb et l’Europe du Sud-Ouest.. Bien que les Rostémides n’ont entretenu que peu de relations avec le monde
méditerranéen., les produits du Sud sont redistribués par voie maritime, ils avaient des rapports continus avec Al-Andalous..
L’agriculture était prospère, les souverains rostémides ont édifié des bâtiments agricoles et ont organisé l’irrigation.. Tahert
disposait de nombreux moulins et de vergers, elle était située dans une zone céréalière prospère. On y trouve également
l’élevage des chevaux et de bétail.
Déclin : L’histoire du royaume était marquée par des conflits religieux qui ont engendré des crises de pouvoir et du schisme
entre ibadites et autres courants kharidjites comme les Nekkarites. D'autres conflits ont éclaté avec les nafusis pourtant
considéré comme le « sable » des Rostémides. D’autres contradictions sociales ont émergé, les notables et les clercs ont
constitué une aristocratie, ce qui est opposé à l’égalitarisme des imams ibadites. Miné de l’intérieure par ses controverses
religieuses et endormi dans sa prospérité, l’État rostémide succombe aux premières attaques fatimides.La destruction de
Tahert est suivie par la fuite de population dans le désert. Les réfugiés s'établissent à Sedrata près d’Ouargla. Puis, ils
atteignent le Mzab. Au xie siècle, ils battissent plusieurs villes dans la région : Ghardaïa, Melika, Beni Isguen, Bounoura et El
Atteuf.

العمارة الجامع الأزھرفن 

:الدولة الفاطمیة
عن طریق دعوة أبي إفریقیاشمال ھي سلالة حاكمة نشأت في 

الجزائرتحدیدا شرق (المغرب الأوسطفي كتامةعبد الله الشیعي في أوساط قبیلة 
تونسفي المھدیة، بعد ذلك تم إنشاء مدینة عبید الله المھديوذلك لإمامة ) حالیا

المنصوریةم ثم انتقلت إلى مدینة 920- 909لھا مابین عاصمةواتخذتھا الدولة 
حكمت الخلافة الفاطمیة في .م 973منذ القاھرةم ثم 973- 920مابین تونسفي 

و الشاموبلاد الحجازو مصرو المغرب العربيأوج اتساعھا أجزاء كبیرة من 
بین عامي الكنوزعبر إمارة السودانوكان لھا نفوذ قوي في شمال صقلیة
كان الحكم الفاطمي لا یعدوا حكما سیاسیا ولیس عقائدیا بحیث .م 1171و909

أھل السنة كانت الولایات والأراضي التابعة للدولة الفاطمیة تنتمي لمذھب 
.والجماعة

:النشأة والدعوة
ینتمي الفاطمیون إلى المذھب الإسماعیلي ، وترجع أصولھم 

والذي ادعى أنھ سوریافي عبد الله الأكبرالتاریخیة إلى الإمام الثامن للإسماعلیة 
لدى الشیعة الإسماعلیة وھو الإمام السابع جعفر الصادقأحد أحفاد إسماعیل بن 

صلى الله علیھ وسلم ، اتخذت خلالھا الدعوة شكلھا الرسول محمدوأحد أحفاد 
عبید الله بعدھا في عھد الإمام الثاني عشر لدى الإسماعیلیة .العباسیینالخفي ضد 

والذي ھرب من المشرق نحو المغرب الإسلامي حیث أخذ ینشر دعوتھ المھدي
وإلقاؤه في السجن بسبب لكن سرعان ما ألقي القبض علیھ سجلماسةفي منطقة 

كان من أتباع الدعوة الإسماعیلیة أبو عبد الله الشیعي والذي .معتقداتھ الباطنیة 
الحالیة والذین أخذوا الجزائرمن شرق كتامةبمجموعة من قبیلة الحجالتقى في 

، فأغرا ذلك الداعیة الشیعي وتوجھ الأغالبةیتفاخرون باستقلالیتھم عن الحكام 
معھم إلى تلك الدیار حیث أخذ ینشر دعوتھ بین أفراد القبیلة وشیئا فشیئا بدأت 

وأخذ یتنقل بین مدن سطیفمركز دعوتھ ثم بمیلةدعوتھ تلقى صدى واسعا فبدأ 
واستولى علیھا القیروانقوتھ وعصبتھ فتوجھ نحو زوقرى كتامة حتى أخذت تتعز

عبید وتوجھ نحو سجلماسة وقام بتحریر الرستمیینثم ةالأغالبثم قضى على دولة 
.م909مركزا لحكمھ سنة لمھدیةاالذي تولى الخلافة واتخذ مدینة الله المھدي
نجح صاحب دعوتھ في القضاء ) م934- 909(مھديعبید الله الالمؤسس 

Les Fatimides :
ont formé une dynastie califale qui régna,

depuis l'Ifrikiya (entre 909 et 969) puis depuis l'Égypte
(entre 969 et 1171), sur un empire qui englobait une
grande partie de l'Afrique du Nord, la Sicile et une partie
du Moyen-Orient. Issus de la branche religieuse chiite
des ismaéliens pour laquelle le calife doit être choisi
parmi les descendants d'Ali, cousin et gendre du
prophète de l'islamMahomet, les Fatimides considèrent
les Abbassides sunnites comme des usurpateurs de ce
titre.
Histoire : Les Fatimides tracent leurs origines de
Fatima, fille du prophète Mahommed, et sont supportés
par des tribus berbères Kutama d'Algérie. La dynastie a
été fondée en 909 par Ubayd Allah al-Mahdi - qui dit
que c'est un chérif alaouite fatimide - qui a commencé le
mouvement en s'appuyant sur les tribus Kutamas de
Kabylie qu'il a converties à l'islam chiite. À l'origine du
mouvement fatimide on trouve le dâ`i ismaélien Abu
Abd Allah ach-Chi'i qui est un arabe de yemen qui, entre
la fin du IXe siècle et le début du Xe siècle, prêche au
profit des Fatimides depuis Ikjane, en Kabylie, où il
trouve un écho favorable, parvenant à se rallier de
nombreux partisans chez les Berbères, et à partir de
laquelle il lance une révolte contre les Aghlabides de
Kairouan. En 909, Abu Abdallah parvient à délivrer
l'imam fatimide Ubayd Allah et à l'introniser. Ce dernier,
contrôlant une grande partie du Maghreb, de l'extrémité
est du Maroc à la Libye, est alors
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Fatimidesالدولة الفاطمیة

La ville est constituée par la juxtaposition de quartiers communautaires (d’habitants originaires de Kairouan, Kufa ou
Bassora) ou tribaux. Ils ne subsistent aujourd’hui que quelques ruines de la cité, qui aurait abrité des riches demeures à patio
et une citadelle où résidait l’imam. Les vestiges trouvés attestent l’existence d’un artisanat local simple qui témoigne
l’austérité des Rostémides.. Les ruines de Sedrata constituent le prolongement de l’art et de l’architecture des Rostémides.
Une mosquée couverte de coupoles ovales juxtaposées et plusieurs ensembles résidentiels ont été découverts. L’art de Sédrata
est caractérisé par sa décoration simple en plâtre ou des inscriptions en kufique..
Économie :

Tahert était une riche cité commerçante située sur l'itinéraire trans-maghrébin est-ouest, dans une zone de contacte
entre le Tell et les éleveurs et nomades des Hauts plateaux et du sud. On échangeait : le blé, les tissus, les laines, les moutons,
les dattes, les abricots et les dromadaires.. Elle était également un relais capital du commerce transsaharien qui concernait l’or
et les esclaves africains et impliquée dans le commerce avec d’autres parties du monde musulman. Elle disposait d’un marché
des Radhanites, marchands juifs qui ont constitué un réseau commercial dont les activités s’étendaient depuis l’Asie jusqu’au
Maghreb et l’Europe du Sud-Ouest.. Bien que les Rostémides n’ont entretenu que peu de relations avec le monde
méditerranéen., les produits du Sud sont redistribués par voie maritime, ils avaient des rapports continus avec Al-Andalous..
L’agriculture était prospère, les souverains rostémides ont édifié des bâtiments agricoles et ont organisé l’irrigation.. Tahert
disposait de nombreux moulins et de vergers, elle était située dans une zone céréalière prospère. On y trouve également
l’élevage des chevaux et de bétail.
Déclin : L’histoire du royaume était marquée par des conflits religieux qui ont engendré des crises de pouvoir et du schisme
entre ibadites et autres courants kharidjites comme les Nekkarites. D'autres conflits ont éclaté avec les nafusis pourtant
considéré comme le « sable » des Rostémides. D’autres contradictions sociales ont émergé, les notables et les clercs ont
constitué une aristocratie, ce qui est opposé à l’égalitarisme des imams ibadites. Miné de l’intérieure par ses controverses
religieuses et endormi dans sa prospérité, l’État rostémide succombe aux premières attaques fatimides.La destruction de
Tahert est suivie par la fuite de population dans le désert. Les réfugiés s'établissent à Sedrata près d’Ouargla. Puis, ils
atteignent le Mzab. Au xie siècle, ils battissent plusieurs villes dans la région : Ghardaïa, Melika, Beni Isguen, Bounoura et El
Atteuf.
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كتامةوحملھ إلى السلطة، معتمدا في ذلك على جیوش قبیلتھ دولة الأغالبةعلى 
ل منھا وجع) تونس الحالیة(بإفریقیة، ثم اختطّ مدینة المھدیة الجزائرفي البربریة

القاھرةعاصمة لھ، إلا أن الفاطمیین وحلفاءھم بعد ذلك زحفوا إلى المشرق وأسسوا 
الجزائر، ولم یتبق منھم في المعز لدین الله الفاطميمع رابع خلفاء العبیدیین 

على حساب الخلافة العباسیة توسعت الدولة الفاطمیة. إلا القلیلوتونسوالمغرب
التي بقیت في صقلیةثم لیبیا، ثم تونس، ثم الجزائراستولى الفاطمیون على شرق 

وبنى مصرعلى ) م975-953(المعزم استولى 969سنة . م1061حكمھم حتى 
دخل الفاطمیون في صراع مع العباسیین .جوھر الصقليبقیادة القاھرةمدینة 

. أمویي الأندلسكما تنازعوا السیطرة على شمال إفریقیة مع . الشامللسیطرة على 
. م1070- 965والحرمین ما بین سنوات الحجازكما تمكنوا من السیطرة على 

العزیز باازدھرت التجارة ونما اقتصاد البلاد ونشطت حركة العمران أثناء عھد 
وفي عھده ) م1021- 996(الحاكم بأمر الله الفاطميثم ) م996- 965(الفاطمي

العاضد لدین الله الفاطميآخر الخلفاء وھو .الشیعةانشقت عن الاسماعلیة طائفة من 
الأیوبي وانقلب على صلاح الدینقام . الأیوبیینوقع تحت سیطرة القادة العسكریین 

. م1171سنة الخلافة العباسیةم، وأعاد 1169تولى الوزارة منذ . الدولة الشیعیة
.وأعاد ذكر الخلیفة العباسي

:ملامح الدولة الفاطمیة
كان للفاطمیین أثر كبیر في التاریخ الإسلامي بشكل العام والمصري بشكل 

خاص، حیث تقدمت العلوم والفنون في عھدھم وكانت القاھرة حاضرة زمانھا یفدھا 
والأزھردار الحكمةالطلاب من أنحاء العالم للتزود بالعلم والمعرفة وبنیت بھا 

وانتشرت الكتب وجعل المال من أجل الشعراء والأدباء، وارتبطت الكثیر من 
حیث ما زال التأثیر الفاطمي مصروس بالدولة الفاطمیة في العادات والتقالید والطق

بل إن بعض مؤرخي تاریخ المسرح .والأعیادرمضانأثناء شھر مصریظھر في 
العربي یرون أن بذور المسرح كانت بدأت في الظھور في العصر الفاطمي من 

وتمیز .خلال ما یسمى بالمھرج والحاوي أثناء الاحتفالات في العصر الفاطمي
یمعن في وصف المقریزيعیاد والاحتفالات ونرى العصر الفاطمي بالاھتمام بالأ

ومازل المصریون یتذكرون موكب حصان .الاحتفالات والمواكب الخاصة بالخلفاء
فیصنعون حلوى تشبھ ھذا المولد النبويالخلیفة المھیب الذي كان یخرج یوم 

وارتبط العصر الفاطمي بكثیر من الحكایات الشعبیة المصریة التي لیس .الحصان
على المقطمولكن یتناقلھا الناس من جیل إلى جیل كحادثة نقل جبل لھا سند تاریخي

والقصص المرتبطة بالشاطر حسن وأیضا الحوادیت المرتبطة سمعان الخرازید 
وفي العصر الفاطمي یعود أقباط .وغیرھا الكثیر. الحاكم بأمر اللهبست الملك أخت 

على مسرح الأحداث من جدید فإذا استثنینا السنوات في الظھور مصرویھود 
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ضد فضل بن أبي یزید وقبائلھ والكتامیینوالمعارك التي خاضتھا مع قبائل المشرق 
أیضا قام بتفصیل مراحل الخلفاء ومنجزاتھم في . المنصور باالتي انتھت لصالح 

.عدة كتب قد فقد بعضھا
:المكتبات في عصر الدولة الفاطمیة

علي تحویل  إلى الجامع الأزھركانت المساجد مراكز ثقافیة وعمل العزیز با
جامعة یدرس فیھا الفقھ الشیعي إلى جانب فقھ المذاھب الأخرى والعلوم من لغة 

الوافدین من جمیع أنحاء العالم الإسلامي وطب وریاضة ووفر الفاطمیون للطلاب
. المسكن والملبس وانشؤوا بالأزھر مكتبھ ضخمھ بھا مخطوطات في جمیع العلوم 

اتخذ الفاطمیون من قصورھم مراكز لنشر الثقافة الشیعیة بصفھ خاصة وألحقوا بھا 
مكتبات تحتوي الألوف من الكتب مثل مكتبة القصر الشرقي التي أنشأھا الخلیفة

ویذكر المؤرخون أن الآلاف من الكتب تعرضت للحرق والنھب . المعز لدین الله
ین، ومن الشواھد المتصلة أن ما یعرف إبان انقضاء حكم الفاطمیین على ید الأیوبی

الآن بتلال الكتب إنما ھو في الأصل المكان الذي جمعت فیھ كتب مصرفي 
یذكر . ومخطوطات الفاطمیین فأحُرق معظمھا وترُك الباقي لتغطیھ الرمال وتدفنھ

أن الأیوبیین عندما سطوا على القصور الفاطمیة ونھبوھا كانوا ینزعون المقریزي
.الجلود التي تغلفّ المخطوطات ویتخذون منھا نعالاً 

:ممیزات العمارة في الطراز الفاطمي
نحو مائتي عام، وسادت روح الترف في ھذه العبیديامتدت مرحلة العصر 

ما یعكس صورة ھذه الحیاة بأبھى المقریزيوفي خطط . الفترة في كل شيء
وكان مذھب الحاكمین ھو المذھب الشیعي، بینما كان أغلب الشعب یتبع . مظاھرھا

وكل ما لدینا عن قصور العبیدیون إنما استقیناه من أقوال .مذھب أھل السنة
القاھرةإلا فكرة خیالیة عن فخامتھا، فكان لھم في " سفي تون"وھي . المؤرخین

.مترا345قصران متقابلان أحدھما الشرقي ولھ تسعة أبواب ویبلغ طول واجھتھ 

suffisamment puissant pour contester l'autorité du calife
de Bagdad. Il choisit une capitale en fondant la ville de
Mahdiyya, sur une presqu’île du Sahel tunisien, où il se
proclama lui-même calife en 909. Ceci devait d'ailleurs
encourager l'émir de Cordoue à faire de même en 929,
établissant un califat omeyyade en Espagne.. En 969, les
Fatimides conquirent l'Égypte, grâce au général Jawhar
al-Siqilli, sur ordre du calife al-Mu‘izz. Le général entra
à Fustât le 7 juillet969, dans un pays désorganisé et en
proie à la famine. Ils fonderont, près de cette ville, une
nouvelle capitale qu’ils nommèrent al-Qâhira (Le Caire),
ce qui signifie « la Victorieuse ». Le Caire deviendra la
capitale des Fatimides, qui s'y déplacent à la suite d'un
soulèvement en Ifriqiya, mené par un chef berbère du
nom d'Abu Yezid, laissant les Zirides en tant que
gouverneurs de leurs territoires en Afrique du Nord. Les
Fatimides continuèrent à étendre leurs conquêtes jusqu'à
la Syrie et parvinrent à s'établir à Malte et en Sicile, et à
mettre temporairement un pied en Italie méridionale.
Devenue cité impériale, avec les deux palais et la
mosquée al-Azhar, le Caire est entouré d'un rempart de
calcaire, à la fin du XIe siècle, par les architectes
byzantins. Un siècle après, miné par la peste et l'inflation,
l'empire fatimide s'effondre sous les coups du À la
différence des autres autorités musulmanes, royaume
franc de Jérusalem. les Fatimides acceptèrent dans leur
administration, non sur des critères d'appartenance
tribale, ethnique ou même religieuse, mais
principalement sur le mérite et la compétence, les
membres des autres obédiences de l'islam. Elles étaient
admises aux plus hautes fonctions, et cette tolérance était
même étendue aux juifs et aux chrétiens. Il subsista en
Égypte une importante minorité copte, de religion
chrétienne qui a pu s’épanouir. L'empire continua à
prospérer jusqu'au calife al-Hâkim dont le règne
commença par l'achèvement au Caire de la grande
mosquée entre al-Bâb al-Futuh et al-Bâb an-Nasr (la
mosquée d'al-Hâkim), commencée sous le règne de son
prédécesseur, al-Azîz Billâh. Contrairement à la
tradition, il se mêlait au peuple pour mieux en apprécier
les sentiments. On lui doit la fondation de la Maison de
la sagesse (en arabe : "Dâr al-Hikma", ou encore "Dâr
al-‘ilm"), dans laquelle sera favorisée l'étude des sciences
hellénistiques. Juristes, médecins, astronomes,
mathématiciens fréquentent son importante bibliothèque.
La seule exception à la politique de tolérance religieuse
des Fatimides était sous le règne d'al-Hâkim. Ce dernier
est très mal dépeint dans les sources sunnites (Ibn al-
Athîr, Ibn Khallikân, Ibn al-Sayrafî...) souvent comme un
dictateur et un tyran ce qui rend l'étude de son règne très
difficile. P.K. Hitti dans The Origins of Druze People
and Religions, prend une attitude critique vis-à-vis de ces
sources qu'il trouve trop négatives pour être entièrement
vraies. Selon l’historien al-Maqrîzî (m. 1442), la vie
économique et sociale s’était détériorée à cette époque.
Le dâ`i ismaélien Hamîd al-dîn Kirmânî (m. 1021), dans
son traité Al-risâlat al-wâ‘iza, a décrit cette période
critique où une grande famine sévissait de 999 à 1005.
D'après P.J. Vatikiotis, plusieurs des mesures hostiles
prises temporairement par al-Hâkim pouvaient être
expliquées par le contexte historique

Historique de mon payéتاریح بلادي                                                                                           



4Page34

في استعمال الأكتاف، وتارة بابن طولونوترتبط المساجد الفاطمیة في القاھرة تارة 
وقد اقترن ھذا العصر . بسیدي عقبة في استعمال المجاز المرتفع الذي یقطع رواق القبلة

بعدة ظواھر معماریة منھا استخدام الحجر المنحوت لأول مرة في واجھات المساجد 
د بع. بدلا من الطوب، ثم تزیین ھذه الواجھات بالزخارف المنوعة المحفورة على الحجر

ومن أمثلة . عاریة من الزخارفوجامع ابن طولونأن كنا نشاھدھا في جامع عمرو 
نرى في واجھة الأخیر وردة بدیعة حیث . ھذه الواجھات واجھة مسجد الحاكم والأقمر

وكانت القباب في .قرطبةمحفورة ومفرغة تذكرنا بالتفوق الفني على نظیرھا في طراز 
وظھر تضلیعھا أول مرة . سواء من الداخل أم من الخارج. ذلك العصر صغیرة وبسیطة

. المتعددة الحطاترنصاتالمقوتطور أركان القبة نحو . م12في قبة السیدة عاتكة ق 
كما في جامع الحاكم ثم بحطتین في قبة الشیخ یونس والجعفري . حیث بدأ بطاقة واحدة

أما الزخارف المعماریة فقد بلغت الغایة في الجمال سواء أكانت في الجص أم .وعاتكة
في الكتابة الكوفیة المزھرة التي كانت تحتل الصدارة في المحاریب وطارات العقود 

وكذلك الزخارف المحفورة في الخشب سواء في الأبواب أم المنابر أم . لنوافذوا
.المحاریب المنقولة أو في الروابط الخشبیة التي تربط العقود

خلفاء الفاطمیین
.934-909،عبید الله المھدي

.946-934،بأمر اللهمحمد القائم
.953-946،إسماعیل المنصور با

.975-953،معد المعز لدین الله
.996-975،نزار العزیز با

.1021-996،الحاكم بأمر هللالمنصور 
.1036-1021،علي الظاھر لإعزاز دین الله

.1094-1036،معد المستنصر با
.1101-1094،المستعلي با

.1130-1101،الآمر بأحكام الله
.1149-1130،الحافظ لدین الله

1194،ر بدین هللالظاف - 1154.
1154،الفائز بدین الله - 1160.

.1171-1160،العاضد لدین الله

.ابن قلاقس*افر الحداد الإسكندريظ*ز لدین اللهتمیم بن المع*:أھم شعرائھم

, dans lequel plusieurs membres de la population étaient
extrêmement perturbées par la prospérité croissante des Ahl al-Kitâb
(juifs et chrétiens) et leur puissance démesurée dans l'État. Al-
Hâkim voulait probablement contrecarrer l'Empire byzantin, qui
menaçait la Syrie septentrionale.En 1009, al-Hâkim ordonnera la
destruction de l'Église du Saint-Sépulcre à Jérusalem. L'attitude
rigide d'al-Hâkim prise temporairement vis-à-vis des femmes faisait
suite à une intrigue de palais montée principalement par sa sœur Sitt
al-Mulk. Selon al-Maqrîzî, en confisquant la propriété des femmes,
al-Hâkim désirait restreindre sa mère et sa sœur qui, dépourvues
d'argent, ne pourraient fomenter de nouvelles intrigues. Si l’on
considère toute la période fatimide dans son ensemble, on doit
souligner que les musulmans, les juifs et les chrétiens ont vécu
paisiblement et ont travaillé ensemble pour le bien-être de l'Empire
dans tout l'Ifrîqiyya. Al-Hâkim disparaîtra le 13 février 1021, lors
d'une promenade nocturne sur le mont Muqattam, après s'être
éloigné de deux écuyers auxquels il avait donné l'ordre de l'attendre.
Cinq jours après, on retrouva ses vêtements lacérés de coups de
poignards. Il aurait été assassiné à l'instigation de sa sœur Sitt al-
Muk ou assassiné par un inconnu. Les Druzes, qui de nos jours
subsistent au Liban, en Syrie, en Jordanie et en Palestine, croient à
une occultation (ghayba) d'al-Hâkim qui est resté célèbre pour le
caractère divin que certains de ses partisans lui attribuèrent et qui
devint le centre de la foi druze. Déjà en 1017, deux Persans avaient
affirmé qu'al-Hâkim était la manifestation de l'intellect divin. Sa
disparition renforça la croyance et c'est ainsi qu'est née la religion
des Druzes. Pour eux, al-Hâkim est le Messie (Mahdî) dont on
attend le retour. À partir de 1060, le territoire des Fatimides se
réduisit jusqu'à ne plus comprendre que l'Égypte. En 1098 les
Fatimides ont vaincu les Turcs et se sont emparés de Jérusalem.
Mais dès l'année suivante, les premiers Croisés chassaient les
Fatimides de Jérusalem. Vingt jours après la prise de Jérusalem par
les Croisés, l’armée d’Al-Afdhal, vizir fatimide d'Égypte, forte de
trente mille hommes, atteint la Palestine et prend place près
d'Ascalon, où le calife fatimide Al-Mustansir Billah avait fait
construire l'année précédente un mechhed (arabe: مَشْھدَ mašhad,
« lieu d'un martyr ») pour y recevoir le crâne de Husayn, troisième
imamchiite.

Le vizir Al-Afdhal envoie des émissaires à Godefroy de Bouillon, lui proposant un arrangement si celui-ci quitte la Palestine. Ce dernier
refuse et marche sur l'armée égyptienne, qu'il met en déroute le 12 août 1099, faisant 10 000 victimes. Au bout d'un long siège, les Croisés
parviennent à s'emparer temporairement d'Ascalon, en 1102. Neuf ans plus tard, le frère cadet de Godefroy de Bouillon, Baudouin Ier roi de
Jérusalem, réussit à obtenir un tribut du gouverneur fatimide d'Ascalon. Mais, en juillet 1102, ce dernier est assassiné, et la population se
révolte contre les Croisés, qui ont pris contrôle de la ville. Reprise par les Fatimides, Ascalon fut leur dernier bastion en Palestine, repris par
les Croisés lors d'un second siège, en 1153, au cours duquel le maître de l'Ordre du Temple, Bernard de Tramelay, meurt avec tous les
Templiers sous ses ordres. À la mort du dernier calife fatimide al-Adîd, le 13 septembre 1171, Saladin annexera le califat à celui de Bagdad,
le rendant ainsi au sunnisme. Il reprend Ascalon à Baudouin III puis à Richard Cœur-de-Lion en échange d'un traité de paix avec les
Croisés.
La culture sous la dynastie fatimide :

L'arrivée de la dynastie fatimide, marque un renouveau culturel important. Les Fatimides portent un grand intérêt aux livres, aux
bibliothèques et à la littérature. Ils installent une grande bibliothèque à l'intérieur même de leur palais, où ils accueillent de nombreux
écrivains, historiens, juristes, savants et poètes, qui viennent se documenter, pour écrire des ouvrages de littérature, d'histoire, de sciences ou
des recueils juridiques. Véritables mécènes, ils entretiennent ainsi un grand nombre d'intellectuels, écrivains ou poètes, à qui ils attribuent
d'importantes sommes d'argent et de nombreux cadeaux. L'un des poètes les plus connus de cette époque s'appelle Ibn Hâni’ al-Andalusî
(m.973), qui vécut sous le règne du calife al-Mu‘izz. Il était réputé pour faire des descriptions très imagées, ainsi que pour son art des
louanges, qu'il exprimait dans des hagiographies, pas très fidèles à la réalité. Un autre poète dont l'histoire a retenu le nom, Emara al-
Yamane, vécut à l'époque du calife Al-Fâ’iz, qui régna de 1154 à 1160. Il fit l'éloge du calife, ainsi que celui de son ministre Al-Sâlih Talâ'i‘
Ibn Ruzzîk. Le grammairien ‘Uthmân Ibn al-Wazzin (m. 957), ‘Alî Ibn Muhammad al-Ayadi (m.976), ou encore Muhammad Ibn Ja‘far Al-
Kazzaz Tamîmî (m. 956), sont quelques-unes des figures marquantes de cette littérature fatimide.
Liste des califes fatimides :

*‘Ubayd Allâh al-Mahdî (909-934) *Al-Qâ'im bi-Amr Allah (934-946) *Ismâ‘îl al-Mansûr Billâh (946-953) *Al-
Mu‘izz li-Dîn Allâh (953-975) *Abû Mansûr Nizâr al-‘Azîz Billâh (975-996) *Al-Hâkim (996-1021) *‘Alî az-Zâhir (1021-
1036) *Al-Mustansîr bi-llâh (1035-1094) *Al-Musta‘lî (1094-1101) *Al-Amir bi-Ahkâm Allâh (1101-1130) *‘Abd al-Majîd
al-Hâfiz (1130-1149) *Az-Zâfir (1149-1154) *Al-Fâ’iz (1154-1160) *Al-‘Adîd (1160-1171).
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وكذلك الزخارف المحفورة في الخشب سواء في الأبواب أم المنابر أم . لنوافذوا
.المحاریب المنقولة أو في الروابط الخشبیة التي تربط العقود

خلفاء الفاطمیین
.934-909،عبید الله المھدي

.946-934،بأمر اللهمحمد القائم
.953-946،إسماعیل المنصور با

.975-953،معد المعز لدین الله
.996-975،نزار العزیز با

.1021-996،الحاكم بأمر هللالمنصور 
.1036-1021،علي الظاھر لإعزاز دین الله

.1094-1036،معد المستنصر با
.1101-1094،المستعلي با

.1130-1101،الآمر بأحكام الله
.1149-1130،الحافظ لدین الله

1194،ر بدین هللالظاف - 1154.
1154،الفائز بدین الله - 1160.

.1171-1160،العاضد لدین الله

.ابن قلاقس*افر الحداد الإسكندريظ*ز لدین اللهتمیم بن المع*:أھم شعرائھم

, dans lequel plusieurs membres de la population étaient
extrêmement perturbées par la prospérité croissante des Ahl al-Kitâb
(juifs et chrétiens) et leur puissance démesurée dans l'État. Al-
Hâkim voulait probablement contrecarrer l'Empire byzantin, qui
menaçait la Syrie septentrionale.En 1009, al-Hâkim ordonnera la
destruction de l'Église du Saint-Sépulcre à Jérusalem. L'attitude
rigide d'al-Hâkim prise temporairement vis-à-vis des femmes faisait
suite à une intrigue de palais montée principalement par sa sœur Sitt
al-Mulk. Selon al-Maqrîzî, en confisquant la propriété des femmes,
al-Hâkim désirait restreindre sa mère et sa sœur qui, dépourvues
d'argent, ne pourraient fomenter de nouvelles intrigues. Si l’on
considère toute la période fatimide dans son ensemble, on doit
souligner que les musulmans, les juifs et les chrétiens ont vécu
paisiblement et ont travaillé ensemble pour le bien-être de l'Empire
dans tout l'Ifrîqiyya. Al-Hâkim disparaîtra le 13 février 1021, lors
d'une promenade nocturne sur le mont Muqattam, après s'être
éloigné de deux écuyers auxquels il avait donné l'ordre de l'attendre.
Cinq jours après, on retrouva ses vêtements lacérés de coups de
poignards. Il aurait été assassiné à l'instigation de sa sœur Sitt al-
Muk ou assassiné par un inconnu. Les Druzes, qui de nos jours
subsistent au Liban, en Syrie, en Jordanie et en Palestine, croient à
une occultation (ghayba) d'al-Hâkim qui est resté célèbre pour le
caractère divin que certains de ses partisans lui attribuèrent et qui
devint le centre de la foi druze. Déjà en 1017, deux Persans avaient
affirmé qu'al-Hâkim était la manifestation de l'intellect divin. Sa
disparition renforça la croyance et c'est ainsi qu'est née la religion
des Druzes. Pour eux, al-Hâkim est le Messie (Mahdî) dont on
attend le retour. À partir de 1060, le territoire des Fatimides se
réduisit jusqu'à ne plus comprendre que l'Égypte. En 1098 les
Fatimides ont vaincu les Turcs et se sont emparés de Jérusalem.
Mais dès l'année suivante, les premiers Croisés chassaient les
Fatimides de Jérusalem. Vingt jours après la prise de Jérusalem par
les Croisés, l’armée d’Al-Afdhal, vizir fatimide d'Égypte, forte de
trente mille hommes, atteint la Palestine et prend place près
d'Ascalon, où le calife fatimide Al-Mustansir Billah avait fait
construire l'année précédente un mechhed (arabe: مَشْھدَ mašhad,
« lieu d'un martyr ») pour y recevoir le crâne de Husayn, troisième
imamchiite.

Le vizir Al-Afdhal envoie des émissaires à Godefroy de Bouillon, lui proposant un arrangement si celui-ci quitte la Palestine. Ce dernier
refuse et marche sur l'armée égyptienne, qu'il met en déroute le 12 août 1099, faisant 10 000 victimes. Au bout d'un long siège, les Croisés
parviennent à s'emparer temporairement d'Ascalon, en 1102. Neuf ans plus tard, le frère cadet de Godefroy de Bouillon, Baudouin Ier roi de
Jérusalem, réussit à obtenir un tribut du gouverneur fatimide d'Ascalon. Mais, en juillet 1102, ce dernier est assassiné, et la population se
révolte contre les Croisés, qui ont pris contrôle de la ville. Reprise par les Fatimides, Ascalon fut leur dernier bastion en Palestine, repris par
les Croisés lors d'un second siège, en 1153, au cours duquel le maître de l'Ordre du Temple, Bernard de Tramelay, meurt avec tous les
Templiers sous ses ordres. À la mort du dernier calife fatimide al-Adîd, le 13 septembre 1171, Saladin annexera le califat à celui de Bagdad,
le rendant ainsi au sunnisme. Il reprend Ascalon à Baudouin III puis à Richard Cœur-de-Lion en échange d'un traité de paix avec les
Croisés.
La culture sous la dynastie fatimide :

L'arrivée de la dynastie fatimide, marque un renouveau culturel important. Les Fatimides portent un grand intérêt aux livres, aux
bibliothèques et à la littérature. Ils installent une grande bibliothèque à l'intérieur même de leur palais, où ils accueillent de nombreux
écrivains, historiens, juristes, savants et poètes, qui viennent se documenter, pour écrire des ouvrages de littérature, d'histoire, de sciences ou
des recueils juridiques. Véritables mécènes, ils entretiennent ainsi un grand nombre d'intellectuels, écrivains ou poètes, à qui ils attribuent
d'importantes sommes d'argent et de nombreux cadeaux. L'un des poètes les plus connus de cette époque s'appelle Ibn Hâni’ al-Andalusî
(m.973), qui vécut sous le règne du calife al-Mu‘izz. Il était réputé pour faire des descriptions très imagées, ainsi que pour son art des
louanges, qu'il exprimait dans des hagiographies, pas très fidèles à la réalité. Un autre poète dont l'histoire a retenu le nom, Emara al-
Yamane, vécut à l'époque du calife Al-Fâ’iz, qui régna de 1154 à 1160. Il fit l'éloge du calife, ainsi que celui de son ministre Al-Sâlih Talâ'i‘
Ibn Ruzzîk. Le grammairien ‘Uthmân Ibn al-Wazzin (m. 957), ‘Alî Ibn Muhammad al-Ayadi (m.976), ou encore Muhammad Ibn Ja‘far Al-
Kazzaz Tamîmî (m. 956), sont quelques-unes des figures marquantes de cette littérature fatimide.
Liste des califes fatimides :

*‘Ubayd Allâh al-Mahdî (909-934) *Al-Qâ'im bi-Amr Allah (934-946) *Ismâ‘îl al-Mansûr Billâh (946-953) *Al-
Mu‘izz li-Dîn Allâh (953-975) *Abû Mansûr Nizâr al-‘Azîz Billâh (975-996) *Al-Hâkim (996-1021) *‘Alî az-Zâhir (1021-
1036) *Al-Mustansîr bi-llâh (1035-1094) *Al-Musta‘lî (1094-1101) *Al-Amir bi-Ahkâm Allâh (1101-1130) *‘Abd al-Majîd
al-Hâfiz (1130-1149) *Az-Zâfir (1149-1154) *Al-Fâ’iz (1154-1160) *Al-‘Adîd (1160-1171).
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في استعمال الأكتاف، وتارة بابن طولونوترتبط المساجد الفاطمیة في القاھرة تارة 
وقد اقترن ھذا العصر . بسیدي عقبة في استعمال المجاز المرتفع الذي یقطع رواق القبلة

بعدة ظواھر معماریة منھا استخدام الحجر المنحوت لأول مرة في واجھات المساجد 
د بع. بدلا من الطوب، ثم تزیین ھذه الواجھات بالزخارف المنوعة المحفورة على الحجر

ومن أمثلة . عاریة من الزخارفوجامع ابن طولونأن كنا نشاھدھا في جامع عمرو 
نرى في واجھة الأخیر وردة بدیعة حیث . ھذه الواجھات واجھة مسجد الحاكم والأقمر

وكانت القباب في .قرطبةمحفورة ومفرغة تذكرنا بالتفوق الفني على نظیرھا في طراز 
وظھر تضلیعھا أول مرة . سواء من الداخل أم من الخارج. ذلك العصر صغیرة وبسیطة

. المتعددة الحطاترنصاتالمقوتطور أركان القبة نحو . م12في قبة السیدة عاتكة ق 
كما في جامع الحاكم ثم بحطتین في قبة الشیخ یونس والجعفري . حیث بدأ بطاقة واحدة

أما الزخارف المعماریة فقد بلغت الغایة في الجمال سواء أكانت في الجص أم .وعاتكة
في الكتابة الكوفیة المزھرة التي كانت تحتل الصدارة في المحاریب وطارات العقود 

وكذلك الزخارف المحفورة في الخشب سواء في الأبواب أم المنابر أم . لنوافذوا
.المحاریب المنقولة أو في الروابط الخشبیة التي تربط العقود

خلفاء الفاطمیین
.934-909،عبید الله المھدي

.946-934،بأمر اللهمحمد القائم
.953-946،إسماعیل المنصور با

.975-953،معد المعز لدین الله
.996-975،نزار العزیز با

.1021-996،الحاكم بأمر هللالمنصور 
.1036-1021،علي الظاھر لإعزاز دین الله

.1094-1036،معد المستنصر با
.1101-1094،المستعلي با

.1130-1101،الآمر بأحكام الله
.1149-1130،الحافظ لدین الله

1194،ر بدین هللالظاف - 1154.
1154،الفائز بدین الله - 1160.

.1171-1160،العاضد لدین الله

.ابن قلاقس*افر الحداد الإسكندريظ*ز لدین اللهتمیم بن المع*:أھم شعرائھم

, dans lequel plusieurs membres de la population étaient
extrêmement perturbées par la prospérité croissante des Ahl al-Kitâb
(juifs et chrétiens) et leur puissance démesurée dans l'État. Al-
Hâkim voulait probablement contrecarrer l'Empire byzantin, qui
menaçait la Syrie septentrionale.En 1009, al-Hâkim ordonnera la
destruction de l'Église du Saint-Sépulcre à Jérusalem. L'attitude
rigide d'al-Hâkim prise temporairement vis-à-vis des femmes faisait
suite à une intrigue de palais montée principalement par sa sœur Sitt
al-Mulk. Selon al-Maqrîzî, en confisquant la propriété des femmes,
al-Hâkim désirait restreindre sa mère et sa sœur qui, dépourvues
d'argent, ne pourraient fomenter de nouvelles intrigues. Si l’on
considère toute la période fatimide dans son ensemble, on doit
souligner que les musulmans, les juifs et les chrétiens ont vécu
paisiblement et ont travaillé ensemble pour le bien-être de l'Empire
dans tout l'Ifrîqiyya. Al-Hâkim disparaîtra le 13 février 1021, lors
d'une promenade nocturne sur le mont Muqattam, après s'être
éloigné de deux écuyers auxquels il avait donné l'ordre de l'attendre.
Cinq jours après, on retrouva ses vêtements lacérés de coups de
poignards. Il aurait été assassiné à l'instigation de sa sœur Sitt al-
Muk ou assassiné par un inconnu. Les Druzes, qui de nos jours
subsistent au Liban, en Syrie, en Jordanie et en Palestine, croient à
une occultation (ghayba) d'al-Hâkim qui est resté célèbre pour le
caractère divin que certains de ses partisans lui attribuèrent et qui
devint le centre de la foi druze. Déjà en 1017, deux Persans avaient
affirmé qu'al-Hâkim était la manifestation de l'intellect divin. Sa
disparition renforça la croyance et c'est ainsi qu'est née la religion
des Druzes. Pour eux, al-Hâkim est le Messie (Mahdî) dont on
attend le retour. À partir de 1060, le territoire des Fatimides se
réduisit jusqu'à ne plus comprendre que l'Égypte. En 1098 les
Fatimides ont vaincu les Turcs et se sont emparés de Jérusalem.
Mais dès l'année suivante, les premiers Croisés chassaient les
Fatimides de Jérusalem. Vingt jours après la prise de Jérusalem par
les Croisés, l’armée d’Al-Afdhal, vizir fatimide d'Égypte, forte de
trente mille hommes, atteint la Palestine et prend place près
d'Ascalon, où le calife fatimide Al-Mustansir Billah avait fait
construire l'année précédente un mechhed (arabe: مَشْھدَ mašhad,
« lieu d'un martyr ») pour y recevoir le crâne de Husayn, troisième
imamchiite.

Le vizir Al-Afdhal envoie des émissaires à Godefroy de Bouillon, lui proposant un arrangement si celui-ci quitte la Palestine. Ce dernier
refuse et marche sur l'armée égyptienne, qu'il met en déroute le 12 août 1099, faisant 10 000 victimes. Au bout d'un long siège, les Croisés
parviennent à s'emparer temporairement d'Ascalon, en 1102. Neuf ans plus tard, le frère cadet de Godefroy de Bouillon, Baudouin Ier roi de
Jérusalem, réussit à obtenir un tribut du gouverneur fatimide d'Ascalon. Mais, en juillet 1102, ce dernier est assassiné, et la population se
révolte contre les Croisés, qui ont pris contrôle de la ville. Reprise par les Fatimides, Ascalon fut leur dernier bastion en Palestine, repris par
les Croisés lors d'un second siège, en 1153, au cours duquel le maître de l'Ordre du Temple, Bernard de Tramelay, meurt avec tous les
Templiers sous ses ordres. À la mort du dernier calife fatimide al-Adîd, le 13 septembre 1171, Saladin annexera le califat à celui de Bagdad,
le rendant ainsi au sunnisme. Il reprend Ascalon à Baudouin III puis à Richard Cœur-de-Lion en échange d'un traité de paix avec les
Croisés.
La culture sous la dynastie fatimide :

L'arrivée de la dynastie fatimide, marque un renouveau culturel important. Les Fatimides portent un grand intérêt aux livres, aux
bibliothèques et à la littérature. Ils installent une grande bibliothèque à l'intérieur même de leur palais, où ils accueillent de nombreux
écrivains, historiens, juristes, savants et poètes, qui viennent se documenter, pour écrire des ouvrages de littérature, d'histoire, de sciences ou
des recueils juridiques. Véritables mécènes, ils entretiennent ainsi un grand nombre d'intellectuels, écrivains ou poètes, à qui ils attribuent
d'importantes sommes d'argent et de nombreux cadeaux. L'un des poètes les plus connus de cette époque s'appelle Ibn Hâni’ al-Andalusî
(m.973), qui vécut sous le règne du calife al-Mu‘izz. Il était réputé pour faire des descriptions très imagées, ainsi que pour son art des
louanges, qu'il exprimait dans des hagiographies, pas très fidèles à la réalité. Un autre poète dont l'histoire a retenu le nom, Emara al-
Yamane, vécut à l'époque du calife Al-Fâ’iz, qui régna de 1154 à 1160. Il fit l'éloge du calife, ainsi que celui de son ministre Al-Sâlih Talâ'i‘
Ibn Ruzzîk. Le grammairien ‘Uthmân Ibn al-Wazzin (m. 957), ‘Alî Ibn Muhammad al-Ayadi (m.976), ou encore Muhammad Ibn Ja‘far Al-
Kazzaz Tamîmî (m. 956), sont quelques-unes des figures marquantes de cette littérature fatimide.
Liste des califes fatimides :

*‘Ubayd Allâh al-Mahdî (909-934) *Al-Qâ'im bi-Amr Allah (934-946) *Ismâ‘îl al-Mansûr Billâh (946-953) *Al-
Mu‘izz li-Dîn Allâh (953-975) *Abû Mansûr Nizâr al-‘Azîz Billâh (975-996) *Al-Hâkim (996-1021) *‘Alî az-Zâhir (1021-
1036) *Al-Mustansîr bi-llâh (1035-1094) *Al-Musta‘lî (1094-1101) *Al-Amir bi-Ahkâm Allâh (1101-1130) *‘Abd al-Majîd
al-Hâfiz (1130-1149) *Az-Zâfir (1149-1154) *Al-Fâ’iz (1154-1160) *Al-‘Adîd (1160-1171).
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Hammadidesالدولة الحمادیة

:الحمادیون، بنو حماد
- 1007/15، ما بین الجزائرحكمت في أمازیغیةسلالة : الصنھاجیون

حماد أسس دولتھم . حكام إفریقیةالزیریینفرع من الحمادیون .م1152
من قبل بنو ) في الجزائر(آشیرتولى حكم ) م1028- 1007(بن بلكین

م ثم أعلن 1007بنى عاصمتھ القلعة عام . أعمامھ الزیریین حكام إفریقیة
إلا أنھ لم یتم الاعتراف . م واستقل بالحكم1015سنة العباسیةالدعوة 

مع ) م1054- 1028(بدولتھ إلا بعد حروب كثیرة خاضھا ابنھ القاید 
في عھد .لنھایة باستقلال دولة الحمادییناعترف ھؤلاء في ا.الزیریین

مع (المغرب الأقصىتوسعت الدولة إلى حدود ) م1062- 1055(بلكین 
تونسبلغت ) م1088-1062(، ثم في عھد الناصر )فاسدخول 

قاد ھؤلاء . ، كما امتدت أطراف الدولة جنوبا في الصحراءوالقیروان
. السلاطین حركة عمرانیة كبیرة كما بلغت الدولة في عھدھم أوجھا الثقافي

المنطقة، ) مع سلیم ورباح(بنو ھلالم ومع دخول أعراب 1104منذ 
وتزاید ضغطھم على الدولة الحمادیة، انحسرت رقعة الدولة إلى المنطقة 

- 1121" (یحیى بن عبد العزیز"سقط آخر السلاطین الحمادیین . الساحلیة
.م1152سنة بجایةإلى عاصمتھ الموحدینبعد دخول ) م1152

:قائمة السلاطین
الحكمالحیاةالحاكم

1028-10281008-....حماد بن بلكین1

1045-10451028-....القاید بن حماد2

1046-10461045-....محسن بن قاید3

4
بلكین بن محمد بن 

حماد
....-10621046-1062

5
الناصر بن علناس 

بن حماد
....-10881062-1088

1105-11051088-....المنصور بن الناصر6

1105-11051105-....بادیس بن منصور7

8
عبد العزیز بن 

منصور
....-11211105-1121

1152-11631121-....یحي بن عبد العزیز9

Les Hammadides ou Hammadites :
sont une dynastie berbère sanhajienne qui règne sur le

Maghreb central de 1014 à 1152.La Dynastie hammadide est
fondée par Hammad Ibn Bologhine, par sécession de la Dynastie
ziride suite à des contestations familiales. Elle disparait suite à la
conquête du Maghreb central par les Almohades
Histoire :

Hammad Ibn Bologhine, fonde la dynastie en 1014, en se
déclarant indépendant des Zirides, et en reconnaissant la
légitimité des califes Abbassides de Bagdad. En 1016, après un
peu moins de deux années de conflit, un accord est conclu, mais
ce n'est qu'en 1018, que les Zirides reconnaissent l'autorité des
Hammadides. Leur capitale est dans un premier temps Al-Qalaâ
(Kalâa des Béni Hammad), puis, lorsqu'elle est menacée par les
Hilaliens, ils la déplacent à Béjaïa. Les Hammadides feront de
Béjaïa l'une des cités les plus prospères qu'ai connu le Maghreb
et la Méditerranée. Ses palais inspireront l'Alhambra de Grenade
.Les incursions des Hilaliens, envoyés par les Fatimides, à partir
de 1052, affaiblissent grandement la dynastie jusqu'à ce qu'elle
soit définitivement vaincue à l'arrivée des Almohades. Selon
Ibn Khaldoun, les Hilaliens ont attaqué les Hammadides.
Ensuite, les Hammadides deviennent alliés aux Hilaliens. Ce qui
fait une coalition de force qui va détruire les Berbères Ifrenides
de Tlemcen. Les Hammadides prennent Sétif, Constantine,
M'Sila, etc. Le royaume de Tlemcen reste aux Ifrenides jusqu'à
l'arrivée de la coalition des Hilaliens-Hammadides. Au début,
les Ifrenides étaient alliés politiquement aux Hammadides .
Abou Soda, le dernier calife des Ifrenides, sera vaincu par la
coalition Hilaliens- Hammadides en 1058. Youssef Ibn Tachfin
attaque les Banou Ifren, les Maghraouas et tous les Zénètes. Il
prend Salé des mains des Ifrenides et il tue Laghouat. Youssef
Ibn Tachfin se marie avec une Zénète Nefouza dite Zaineb (ex
femme de Laghouat) et poursuivit les conquêtes almoravides au
nord, prenant Fès en 1075, et Tlemcen en 1080. Les
Almoravides seront battus par Al Mansur de Béjaïa en 1102 et
ils seront contraints de se retirer

حماد بن بلكین مؤسس الدولة الحمادیة
Minaret de la Kalâa des

Béni Hammad

au Maghreb el aqsa (actuel Maroc). Les Almoravides prennent Tlemcen des Ifrenides et Alger (Icosium). Les Almoravides
s'arrêtent aux bornes des Zirides et aussi des Hammadides D'autres sources disent que les Almoravides après avoir été vaincus
par les Hammadides délaissent Tlemcen, Achir en 1002. Selon d'autres auteurs, Tessala est près de Tlemcen. Ainsi En Nacer
ben Alennas des Hammadides prend le pouvoir à son cousin Bologhine en le tuant et reprend Achir, N'Gaous, Miliana,
Constantine, Alger, Hamza en 1063En dépit du progrès des Hialiens, le royaume hammadide avait encore connu une grande
prospérité sous el-Mançour. Le sultan avait renforcé ses contingents çanhadjiens et zenatiens de mercenaires arabes pour lutter
contre les Almoravides et mis fin à leur progrès vers l'Est en enlevant Tlemcen (1102-1103). Il avait aussi réussi à reprendre
Annaba et Constantine aux Zirides et à dompter des révoltes berbères. Après lui, la puissance hammadide ne cessa de
décroître. El Aziz (1104-1121) avait réussi encore à occuper Djerba et repousser les Arabes du Hodna, mais son fils Yahya
(1122-1152), qui ne pensait qu'à la chasse ou aux femmes, ne put empêcher une attaque des Génois contre Bougie(1136). Il fut
encore moins capable d'arrêter l'invasion almohade
Princes hammadides:
*Hammad ibn Bologhine, 1007-1028 *Al-Qaid ibn Hammad, 1028-1054 *Muhsin ibn Qaid, 1054-1055 *Bologhine ibn
Muhammad ibn Hammad, 1055-1062 *An-Nasir ibn Alannas ibn Hammad, 1062-1088 *Al-Mansur ibn an-Nasir, 1088-1104
*Badis ben al-Mansur, 1104 *Abd al-Aziz ibn Mansur, 1104-1121 *Yahya ibn Abd al-Aziz, 1121-1152
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Hammadidesالدولة الحمادیة

:الحمادیون، بنو حماد
- 1007/15، ما بین الجزائرحكمت في أمازیغیةسلالة : الصنھاجیون

حماد أسس دولتھم . حكام إفریقیةالزیریینفرع من الحمادیون .م1152
من قبل بنو ) في الجزائر(آشیرتولى حكم ) م1028- 1007(بن بلكین

م ثم أعلن 1007بنى عاصمتھ القلعة عام . أعمامھ الزیریین حكام إفریقیة
إلا أنھ لم یتم الاعتراف . م واستقل بالحكم1015سنة العباسیةالدعوة 

مع ) م1054- 1028(بدولتھ إلا بعد حروب كثیرة خاضھا ابنھ القاید 
في عھد .لنھایة باستقلال دولة الحمادییناعترف ھؤلاء في ا.الزیریین

مع (المغرب الأقصىتوسعت الدولة إلى حدود ) م1062- 1055(بلكین 
تونسبلغت ) م1088-1062(، ثم في عھد الناصر )فاسدخول 

قاد ھؤلاء . ، كما امتدت أطراف الدولة جنوبا في الصحراءوالقیروان
. السلاطین حركة عمرانیة كبیرة كما بلغت الدولة في عھدھم أوجھا الثقافي

المنطقة، ) مع سلیم ورباح(بنو ھلالم ومع دخول أعراب 1104منذ 
وتزاید ضغطھم على الدولة الحمادیة، انحسرت رقعة الدولة إلى المنطقة 

- 1121" (یحیى بن عبد العزیز"سقط آخر السلاطین الحمادیین . الساحلیة
.م1152سنة بجایةإلى عاصمتھ الموحدینبعد دخول ) م1152

:قائمة السلاطین
الحكمالحیاةالحاكم

1028-10281008-....حماد بن بلكین1

1045-10451028-....القاید بن حماد2

1046-10461045-....محسن بن قاید3

4
بلكین بن محمد بن 

حماد
....-10621046-1062

5
الناصر بن علناس 

بن حماد
....-10881062-1088

1105-11051088-....المنصور بن الناصر6

1105-11051105-....بادیس بن منصور7

8
عبد العزیز بن 

منصور
....-11211105-1121

1152-11631121-....یحي بن عبد العزیز9

Les Hammadides ou Hammadites :
sont une dynastie berbère sanhajienne qui règne sur le

Maghreb central de 1014 à 1152.La Dynastie hammadide est
fondée par Hammad Ibn Bologhine, par sécession de la Dynastie
ziride suite à des contestations familiales. Elle disparait suite à la
conquête du Maghreb central par les Almohades
Histoire :

Hammad Ibn Bologhine, fonde la dynastie en 1014, en se
déclarant indépendant des Zirides, et en reconnaissant la
légitimité des califes Abbassides de Bagdad. En 1016, après un
peu moins de deux années de conflit, un accord est conclu, mais
ce n'est qu'en 1018, que les Zirides reconnaissent l'autorité des
Hammadides. Leur capitale est dans un premier temps Al-Qalaâ
(Kalâa des Béni Hammad), puis, lorsqu'elle est menacée par les
Hilaliens, ils la déplacent à Béjaïa. Les Hammadides feront de
Béjaïa l'une des cités les plus prospères qu'ai connu le Maghreb
et la Méditerranée. Ses palais inspireront l'Alhambra de Grenade
.Les incursions des Hilaliens, envoyés par les Fatimides, à partir
de 1052, affaiblissent grandement la dynastie jusqu'à ce qu'elle
soit définitivement vaincue à l'arrivée des Almohades. Selon
Ibn Khaldoun, les Hilaliens ont attaqué les Hammadides.
Ensuite, les Hammadides deviennent alliés aux Hilaliens. Ce qui
fait une coalition de force qui va détruire les Berbères Ifrenides
de Tlemcen. Les Hammadides prennent Sétif, Constantine,
M'Sila, etc. Le royaume de Tlemcen reste aux Ifrenides jusqu'à
l'arrivée de la coalition des Hilaliens-Hammadides. Au début,
les Ifrenides étaient alliés politiquement aux Hammadides .
Abou Soda, le dernier calife des Ifrenides, sera vaincu par la
coalition Hilaliens- Hammadides en 1058. Youssef Ibn Tachfin
attaque les Banou Ifren, les Maghraouas et tous les Zénètes. Il
prend Salé des mains des Ifrenides et il tue Laghouat. Youssef
Ibn Tachfin se marie avec une Zénète Nefouza dite Zaineb (ex
femme de Laghouat) et poursuivit les conquêtes almoravides au
nord, prenant Fès en 1075, et Tlemcen en 1080. Les
Almoravides seront battus par Al Mansur de Béjaïa en 1102 et
ils seront contraints de se retirer

حماد بن بلكین مؤسس الدولة الحمادیة
Minaret de la Kalâa des

Béni Hammad

au Maghreb el aqsa (actuel Maroc). Les Almoravides prennent Tlemcen des Ifrenides et Alger (Icosium). Les Almoravides
s'arrêtent aux bornes des Zirides et aussi des Hammadides D'autres sources disent que les Almoravides après avoir été vaincus
par les Hammadides délaissent Tlemcen, Achir en 1002. Selon d'autres auteurs, Tessala est près de Tlemcen. Ainsi En Nacer
ben Alennas des Hammadides prend le pouvoir à son cousin Bologhine en le tuant et reprend Achir, N'Gaous, Miliana,
Constantine, Alger, Hamza en 1063En dépit du progrès des Hialiens, le royaume hammadide avait encore connu une grande
prospérité sous el-Mançour. Le sultan avait renforcé ses contingents çanhadjiens et zenatiens de mercenaires arabes pour lutter
contre les Almoravides et mis fin à leur progrès vers l'Est en enlevant Tlemcen (1102-1103). Il avait aussi réussi à reprendre
Annaba et Constantine aux Zirides et à dompter des révoltes berbères. Après lui, la puissance hammadide ne cessa de
décroître. El Aziz (1104-1121) avait réussi encore à occuper Djerba et repousser les Arabes du Hodna, mais son fils Yahya
(1122-1152), qui ne pensait qu'à la chasse ou aux femmes, ne put empêcher une attaque des Génois contre Bougie(1136). Il fut
encore moins capable d'arrêter l'invasion almohade
Princes hammadides:
*Hammad ibn Bologhine, 1007-1028 *Al-Qaid ibn Hammad, 1028-1054 *Muhsin ibn Qaid, 1054-1055 *Bologhine ibn
Muhammad ibn Hammad, 1055-1062 *An-Nasir ibn Alannas ibn Hammad, 1062-1088 *Al-Mansur ibn an-Nasir, 1088-1104
*Badis ben al-Mansur, 1104 *Abd al-Aziz ibn Mansur, 1104-1121 *Yahya ibn Abd al-Aziz, 1121-1152
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sont une dynastie berbère sanhajienne qui règne sur le

Maghreb central de 1014 à 1152.La Dynastie hammadide est
fondée par Hammad Ibn Bologhine, par sécession de la Dynastie
ziride suite à des contestations familiales. Elle disparait suite à la
conquête du Maghreb central par les Almohades
Histoire :

Hammad Ibn Bologhine, fonde la dynastie en 1014, en se
déclarant indépendant des Zirides, et en reconnaissant la
légitimité des califes Abbassides de Bagdad. En 1016, après un
peu moins de deux années de conflit, un accord est conclu, mais
ce n'est qu'en 1018, que les Zirides reconnaissent l'autorité des
Hammadides. Leur capitale est dans un premier temps Al-Qalaâ
(Kalâa des Béni Hammad), puis, lorsqu'elle est menacée par les
Hilaliens, ils la déplacent à Béjaïa. Les Hammadides feront de
Béjaïa l'une des cités les plus prospères qu'ai connu le Maghreb
et la Méditerranée. Ses palais inspireront l'Alhambra de Grenade
.Les incursions des Hilaliens, envoyés par les Fatimides, à partir
de 1052, affaiblissent grandement la dynastie jusqu'à ce qu'elle
soit définitivement vaincue à l'arrivée des Almohades. Selon
Ibn Khaldoun, les Hilaliens ont attaqué les Hammadides.
Ensuite, les Hammadides deviennent alliés aux Hilaliens. Ce qui
fait une coalition de force qui va détruire les Berbères Ifrenides
de Tlemcen. Les Hammadides prennent Sétif, Constantine,
M'Sila, etc. Le royaume de Tlemcen reste aux Ifrenides jusqu'à
l'arrivée de la coalition des Hilaliens-Hammadides. Au début,
les Ifrenides étaient alliés politiquement aux Hammadides .
Abou Soda, le dernier calife des Ifrenides, sera vaincu par la
coalition Hilaliens- Hammadides en 1058. Youssef Ibn Tachfin
attaque les Banou Ifren, les Maghraouas et tous les Zénètes. Il
prend Salé des mains des Ifrenides et il tue Laghouat. Youssef
Ibn Tachfin se marie avec une Zénète Nefouza dite Zaineb (ex
femme de Laghouat) et poursuivit les conquêtes almoravides au
nord, prenant Fès en 1075, et Tlemcen en 1080. Les
Almoravides seront battus par Al Mansur de Béjaïa en 1102 et
ils seront contraints de se retirer

حماد بن بلكین مؤسس الدولة الحمادیة
Minaret de la Kalâa des

Béni Hammad

au Maghreb el aqsa (actuel Maroc). Les Almoravides prennent Tlemcen des Ifrenides et Alger (Icosium). Les Almoravides
s'arrêtent aux bornes des Zirides et aussi des Hammadides D'autres sources disent que les Almoravides après avoir été vaincus
par les Hammadides délaissent Tlemcen, Achir en 1002. Selon d'autres auteurs, Tessala est près de Tlemcen. Ainsi En Nacer
ben Alennas des Hammadides prend le pouvoir à son cousin Bologhine en le tuant et reprend Achir, N'Gaous, Miliana,
Constantine, Alger, Hamza en 1063En dépit du progrès des Hialiens, le royaume hammadide avait encore connu une grande
prospérité sous el-Mançour. Le sultan avait renforcé ses contingents çanhadjiens et zenatiens de mercenaires arabes pour lutter
contre les Almoravides et mis fin à leur progrès vers l'Est en enlevant Tlemcen (1102-1103). Il avait aussi réussi à reprendre
Annaba et Constantine aux Zirides et à dompter des révoltes berbères. Après lui, la puissance hammadide ne cessa de
décroître. El Aziz (1104-1121) avait réussi encore à occuper Djerba et repousser les Arabes du Hodna, mais son fils Yahya
(1122-1152), qui ne pensait qu'à la chasse ou aux femmes, ne put empêcher une attaque des Génois contre Bougie(1136). Il fut
encore moins capable d'arrêter l'invasion almohade
Princes hammadides:
*Hammad ibn Bologhine, 1007-1028 *Al-Qaid ibn Hammad, 1028-1054 *Muhsin ibn Qaid, 1054-1055 *Bologhine ibn
Muhammad ibn Hammad, 1055-1062 *An-Nasir ibn Alannas ibn Hammad, 1062-1088 *Al-Mansur ibn an-Nasir, 1088-1104
*Badis ben al-Mansur, 1104 *Abd al-Aziz ibn Mansur, 1104-1121 *Yahya ibn Abd al-Aziz, 1121-1152

Historique de mon payéتاریح بلادي                                                                                           



4Page36

Almohadesالدولة الموحدیة

محمد بن تومرتعبد المؤمن بن علي

Bataille de Las Navas de Tolosa le 16 juillet 1212 Tour Hassan à Rabat construite en 1196Giralda de Séville construite en 1184

:الدولة الموحدیة
بلاد حكمت أمازیغیةمن سلالة الموحدوندولة إسلامیة أسسھا 

م1269- م1121سنوات والأندلس) لیبیا، تونس، ئرالجزا، المغرب(المغرب
عبد المؤمن بن علي الكوميواستطاع محمد بن تومرتأسسھا أتباع حركة 

مراكشسقوط (المغرب الأقصىأن یستحوذ على ) م1163- م1133/ م1130(
عام لیبیاوتونسحتى (إفریقیةومن ثم على كامل لأوسطوالمغرب ا) م1147عام 

على فترات وإشبیلیةمراكشمقرھا ). م1154- م1146(والأندلس) م1160
متقطعة
:سیتأس

الجزائرمن زناتةو المغربمن مصمودةعلى ید قبیلة سستأت
توحیدلكون أتباع ھذه المدرسة كانوا یدعون إلى " الموحدین"وأطلق علیھم تسمیة 

باعتبارھا أسماء لصفات أسماء الله الحسنىتوحیدا قاطعا مما جعلھم ینكرون الله
قاد . اللهباسمھ المفرد اللهمادیة وھو الحق سبحانھ لیس كمثلھ شيء فكانوا یذكرون 

الذي وميعبد المؤمن بن علي الك، وبعده )م1130- م1080(محمد بن تومرت
، أتباع حركة دینیة متشددة، وكان یدعوا إلى تنقیة الموحدینینحدر من صلبھ أمراء 

رابطینالمالدعوة لمحاربة م1118عام ابن تومرتأطلق . من الشوائبالعقیدة
عبد المؤمن استطاع خلیفتھ . مقرا لھجبال الأطلس الكبیرعلى تنملواتخذ من قلعة 

قبیلة الكومةسمي بالكومي لأنھ ینحدر من ) (م1163- م1133/ م1130(الكومي
عام مراكشحیث دخل والأوسطالمغرب الأقصىأن یستحوذ على ) تلمسانفي 

و لیبیاتونسحتى (إفریقیة، ومن ثم على كامل المرابطینوقضى على ) م1146
عبد المومن بن علي وبعد نجاح ). م1154- م1146(والأندلس) م1160عام 

وعمل على تقویتھا وصد ھجمات الأندلسإتجھ إلى بأفریقیةفي إقامة دولتھ الكومي
مكانھ فاستكمل یوسف بن عليلیتولى ابنھ م1163لكنھ توفي عام . عنھاالقشتالیین

أقام . ، وبعث إلیھا بالجیوش وتقویة إماراتھاالأندلسسیاسة أبیھ، ووطّد نفوذه في 
نھر ، مثل بناء القنطرة على إشبیلیةت في المشروعا" یوسف بن علي"الخلیفة 

، ثم أتمّ ابنھ )م1172/ ھـ567(الأعظم عام وجامع إشبیلیة، الوادي الكبیر
، ولا تزال ھذه المئذنة قائمة وتعرف باسم م1188المنصور مئذنتھ الكبیرة سنة 

ھـ579(سنة الاندلسى غزواتھ في وفي إحد. مترًا96ویبلغ ارتفاعھا " الخیرالدة"
.مصابًا، وبھا ماتمراكش، فرجع إلى شنترینأصیب بسھم عند أسوار ) م1183/ 

:انتشار الموحدین
بلغت الدولة أوجھا في عھد أبو یعقوب یوسف ابن عبد المؤمن بن علي 

) م1199- م1184(أبو یوسف یعقوب المنصورثم ) م1184- 1163(الكومي 
علمیا والأندلسبالدولة الموحدیة والذي تلقب بالمنصور وعمل على النھوض 

. مملكة قشتالةوكان قائدا ماھرا وسیاسیا قدیرا استطاع عقد الصلح مع . وثقافیا 
، مع بناء العدید من المدن معركة الأركولكن نقضھم للصلح اضطرتھ لقتالھم في 

ت بعد ذلك وقع). ابن طفیل، ابن رشد(جدیدة وتشجیع الثقافة والحیاة الفكریة ال
. یین على الملوك النصرانالموحدونوالتي انتصر فیھام1195عام معركة الأرك

إفریقیةى العدید من الثورات في تم القضاء عل) م1213- م1199(الناصرفي عھد 
ولكن . والمسلمینثامنالفونسو القشتالةعقدت ھدنة بین ملك موقعة الأركوبعد .

وحین وجد نفسھ النصارىاستغل الھدنة في تقویة بلاده ومحالفة أمراء الفونسو
مرسیةوأجزاء من وبیاسةجیانبلاد مستعدا أغار على

Les Almohades : « qui proclame l’unité divine », ou
Banu Abd al-Mumin  sont un mouvement religieux fondé
au début du XIIe siècle à Tinmel, dans le Haut Atlas, dont
est issue la dynastie éponyme qui gouverne le Maghreb et
al-Andalus entre le milieu du XIIe siècle et le
XIIIe siècle.Muhammad ibn Tûmart, chef spirituel du
mouvement religieux originel, appuyé par un groupe de
tribus du Haut Atlas marocain (en majorité des
Masmoudas), organise le renversement des Almoravides.
Par la suite, Abd al-Mumin prend la relève en éliminant
les Almoravides et les Hammadides et en unifiant le
Maghreb ainsi que l'al-Andalus.Suite à la bataille de Las
Navas de Tolosa les Almohades sont affaiblis et leur
empire se morcelle au profit des Zianides au Maghreb
central, des Hafsides en Ifrikiya et des rois des Taïfas en
al-Andalus, et voit l'émergence des Mérinides au
Maghreb al-Aksa qui prennent Fès en 1244. Les
Almohades, qui doivent désormais payer tribut aux
Mérinides et ne contrôlent plus que la région de
Marrakech, sont finalement éliminés par ces derniers en
1269.
Histoire :

Le mouvement almohade est fondé, au début du
XIIe siècle, par Muhammad ibn Tûmart, un réformateur
de l’Anti-Atlas. S’opposant au rite malikite pratiqué par
les Almoravides, Ibn Tûmart prêche le retour aux sources
religieuses de l’islam ; formé en Orient et influencé par le
chiisme, il reproche à ceux-ci d’avoir délaissé l’étude du
Coran pour un juridisme excessif ; il dénonce également
leur conception anthropomorphe de Dieu, contraire au
principe fondamental de l’unité divine (ou tawhid, « unité
divine »). Sa véritable originalité fut dans la méthode de
diffusion de sa doctrine plus que dans son contenu lui-
même. Son livre "aazou ma youtlab" (le meilleur qu'on
puisse chercher), constitua la référence expliquant sa
doctrine. Depuis les montagnes du Haut-Atlas, il organise
une communauté militaire et religieuse autour d’un islam
austère et rigide et, en 1121, se proclame mahdi (le
Messie, l’imam caché dont la venue est attendue par les
chiites). Le « Maître du Sous » reconnut en Abd al-
Mumin l'homme
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م1269- م1121سنوات والأندلس) لیبیا، تونس، ئرالجزا، المغرب(المغرب
عبد المؤمن بن علي الكوميواستطاع محمد بن تومرتأسسھا أتباع حركة 

مراكشسقوط (المغرب الأقصىأن یستحوذ على ) م1163- م1133/ م1130(
عام لیبیاوتونسحتى (إفریقیةومن ثم على كامل لأوسطوالمغرب ا) م1147عام 

على فترات وإشبیلیةمراكشمقرھا ). م1154- م1146(والأندلس) م1160
متقطعة
:سیتأس

الجزائرمن زناتةو المغربمن مصمودةعلى ید قبیلة سستأت
توحیدلكون أتباع ھذه المدرسة كانوا یدعون إلى " الموحدین"وأطلق علیھم تسمیة 

باعتبارھا أسماء لصفات أسماء الله الحسنىتوحیدا قاطعا مما جعلھم ینكرون الله
قاد . اللهباسمھ المفرد اللهمادیة وھو الحق سبحانھ لیس كمثلھ شيء فكانوا یذكرون 

الذي وميعبد المؤمن بن علي الك، وبعده )م1130- م1080(محمد بن تومرت
، أتباع حركة دینیة متشددة، وكان یدعوا إلى تنقیة الموحدینینحدر من صلبھ أمراء 

رابطینالمالدعوة لمحاربة م1118عام ابن تومرتأطلق . من الشوائبالعقیدة
عبد المؤمن استطاع خلیفتھ . مقرا لھجبال الأطلس الكبیرعلى تنملواتخذ من قلعة 

قبیلة الكومةسمي بالكومي لأنھ ینحدر من ) (م1163- م1133/ م1130(الكومي
عام مراكشحیث دخل والأوسطالمغرب الأقصىأن یستحوذ على ) تلمسانفي 

و لیبیاتونسحتى (إفریقیة، ومن ثم على كامل المرابطینوقضى على ) م1146
عبد المومن بن علي وبعد نجاح ). م1154- م1146(والأندلس) م1160عام 

وعمل على تقویتھا وصد ھجمات الأندلسإتجھ إلى بأفریقیةفي إقامة دولتھ الكومي
مكانھ فاستكمل یوسف بن عليلیتولى ابنھ م1163لكنھ توفي عام . عنھاالقشتالیین

أقام . ، وبعث إلیھا بالجیوش وتقویة إماراتھاالأندلسسیاسة أبیھ، ووطّد نفوذه في 
نھر ، مثل بناء القنطرة على إشبیلیةت في المشروعا" یوسف بن علي"الخلیفة 

، ثم أتمّ ابنھ )م1172/ ھـ567(الأعظم عام وجامع إشبیلیة، الوادي الكبیر
، ولا تزال ھذه المئذنة قائمة وتعرف باسم م1188المنصور مئذنتھ الكبیرة سنة 

ھـ579(سنة الاندلسى غزواتھ في وفي إحد. مترًا96ویبلغ ارتفاعھا " الخیرالدة"
.مصابًا، وبھا ماتمراكش، فرجع إلى شنترینأصیب بسھم عند أسوار ) م1183/ 

:انتشار الموحدین
بلغت الدولة أوجھا في عھد أبو یعقوب یوسف ابن عبد المؤمن بن علي 

) م1199- م1184(أبو یوسف یعقوب المنصورثم ) م1184- 1163(الكومي 
علمیا والأندلسبالدولة الموحدیة والذي تلقب بالمنصور وعمل على النھوض 

. مملكة قشتالةوكان قائدا ماھرا وسیاسیا قدیرا استطاع عقد الصلح مع . وثقافیا 
، مع بناء العدید من المدن معركة الأركولكن نقضھم للصلح اضطرتھ لقتالھم في 

ت بعد ذلك وقع). ابن طفیل، ابن رشد(جدیدة وتشجیع الثقافة والحیاة الفكریة ال
. یین على الملوك النصرانالموحدونوالتي انتصر فیھام1195عام معركة الأرك

إفریقیةى العدید من الثورات في تم القضاء عل) م1213- م1199(الناصرفي عھد 
ولكن . والمسلمینثامنالفونسو القشتالةعقدت ھدنة بین ملك موقعة الأركوبعد .

وحین وجد نفسھ النصارىاستغل الھدنة في تقویة بلاده ومحالفة أمراء الفونسو
مرسیةوأجزاء من وبیاسةجیانبلاد مستعدا أغار على

Les Almohades : « qui proclame l’unité divine », ou
Banu Abd al-Mumin  sont un mouvement religieux fondé
au début du XIIe siècle à Tinmel, dans le Haut Atlas, dont
est issue la dynastie éponyme qui gouverne le Maghreb et
al-Andalus entre le milieu du XIIe siècle et le
XIIIe siècle.Muhammad ibn Tûmart, chef spirituel du
mouvement religieux originel, appuyé par un groupe de
tribus du Haut Atlas marocain (en majorité des
Masmoudas), organise le renversement des Almoravides.
Par la suite, Abd al-Mumin prend la relève en éliminant
les Almoravides et les Hammadides et en unifiant le
Maghreb ainsi que l'al-Andalus.Suite à la bataille de Las
Navas de Tolosa les Almohades sont affaiblis et leur
empire se morcelle au profit des Zianides au Maghreb
central, des Hafsides en Ifrikiya et des rois des Taïfas en
al-Andalus, et voit l'émergence des Mérinides au
Maghreb al-Aksa qui prennent Fès en 1244. Les
Almohades, qui doivent désormais payer tribut aux
Mérinides et ne contrôlent plus que la région de
Marrakech, sont finalement éliminés par ces derniers en
1269.
Histoire :

Le mouvement almohade est fondé, au début du
XIIe siècle, par Muhammad ibn Tûmart, un réformateur
de l’Anti-Atlas. S’opposant au rite malikite pratiqué par
les Almoravides, Ibn Tûmart prêche le retour aux sources
religieuses de l’islam ; formé en Orient et influencé par le
chiisme, il reproche à ceux-ci d’avoir délaissé l’étude du
Coran pour un juridisme excessif ; il dénonce également
leur conception anthropomorphe de Dieu, contraire au
principe fondamental de l’unité divine (ou tawhid, « unité
divine »). Sa véritable originalité fut dans la méthode de
diffusion de sa doctrine plus que dans son contenu lui-
même. Son livre "aazou ma youtlab" (le meilleur qu'on
puisse chercher), constitua la référence expliquant sa
doctrine. Depuis les montagnes du Haut-Atlas, il organise
une communauté militaire et religieuse autour d’un islam
austère et rigide et, en 1121, se proclame mahdi (le
Messie, l’imam caché dont la venue est attendue par les
chiites). Le « Maître du Sous » reconnut en Abd al-
Mumin l'homme
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Almohadesالدولة الموحدیة

محمد بن تومرتعبد المؤمن بن علي

Bataille de Las Navas de Tolosa le 16 juillet 1212 Tour Hassan à Rabat construite en 1196Giralda de Séville construite en 1184

:الدولة الموحدیة
بلاد حكمت أمازیغیةمن سلالة الموحدوندولة إسلامیة أسسھا 

م1269- م1121سنوات والأندلس) لیبیا، تونس، ئرالجزا، المغرب(المغرب
عبد المؤمن بن علي الكوميواستطاع محمد بن تومرتأسسھا أتباع حركة 

مراكشسقوط (المغرب الأقصىأن یستحوذ على ) م1163- م1133/ م1130(
عام لیبیاوتونسحتى (إفریقیةومن ثم على كامل لأوسطوالمغرب ا) م1147عام 

على فترات وإشبیلیةمراكشمقرھا ). م1154- م1146(والأندلس) م1160
متقطعة
:سیتأس

الجزائرمن زناتةو المغربمن مصمودةعلى ید قبیلة سستأت
توحیدلكون أتباع ھذه المدرسة كانوا یدعون إلى " الموحدین"وأطلق علیھم تسمیة 

باعتبارھا أسماء لصفات أسماء الله الحسنىتوحیدا قاطعا مما جعلھم ینكرون الله
قاد . اللهباسمھ المفرد اللهمادیة وھو الحق سبحانھ لیس كمثلھ شيء فكانوا یذكرون 

الذي وميعبد المؤمن بن علي الك، وبعده )م1130- م1080(محمد بن تومرت
، أتباع حركة دینیة متشددة، وكان یدعوا إلى تنقیة الموحدینینحدر من صلبھ أمراء 

رابطینالمالدعوة لمحاربة م1118عام ابن تومرتأطلق . من الشوائبالعقیدة
عبد المؤمن استطاع خلیفتھ . مقرا لھجبال الأطلس الكبیرعلى تنملواتخذ من قلعة 

قبیلة الكومةسمي بالكومي لأنھ ینحدر من ) (م1163- م1133/ م1130(الكومي
عام مراكشحیث دخل والأوسطالمغرب الأقصىأن یستحوذ على ) تلمسانفي 

و لیبیاتونسحتى (إفریقیة، ومن ثم على كامل المرابطینوقضى على ) م1146
عبد المومن بن علي وبعد نجاح ). م1154- م1146(والأندلس) م1160عام 

وعمل على تقویتھا وصد ھجمات الأندلسإتجھ إلى بأفریقیةفي إقامة دولتھ الكومي
مكانھ فاستكمل یوسف بن عليلیتولى ابنھ م1163لكنھ توفي عام . عنھاالقشتالیین

أقام . ، وبعث إلیھا بالجیوش وتقویة إماراتھاالأندلسسیاسة أبیھ، ووطّد نفوذه في 
نھر ، مثل بناء القنطرة على إشبیلیةت في المشروعا" یوسف بن علي"الخلیفة 

، ثم أتمّ ابنھ )م1172/ ھـ567(الأعظم عام وجامع إشبیلیة، الوادي الكبیر
، ولا تزال ھذه المئذنة قائمة وتعرف باسم م1188المنصور مئذنتھ الكبیرة سنة 

ھـ579(سنة الاندلسى غزواتھ في وفي إحد. مترًا96ویبلغ ارتفاعھا " الخیرالدة"
.مصابًا، وبھا ماتمراكش، فرجع إلى شنترینأصیب بسھم عند أسوار ) م1183/ 

:انتشار الموحدین
بلغت الدولة أوجھا في عھد أبو یعقوب یوسف ابن عبد المؤمن بن علي 

) م1199- م1184(أبو یوسف یعقوب المنصورثم ) م1184- 1163(الكومي 
علمیا والأندلسبالدولة الموحدیة والذي تلقب بالمنصور وعمل على النھوض 

. مملكة قشتالةوكان قائدا ماھرا وسیاسیا قدیرا استطاع عقد الصلح مع . وثقافیا 
، مع بناء العدید من المدن معركة الأركولكن نقضھم للصلح اضطرتھ لقتالھم في 

ت بعد ذلك وقع). ابن طفیل، ابن رشد(جدیدة وتشجیع الثقافة والحیاة الفكریة ال
. یین على الملوك النصرانالموحدونوالتي انتصر فیھام1195عام معركة الأرك

إفریقیةى العدید من الثورات في تم القضاء عل) م1213- م1199(الناصرفي عھد 
ولكن . والمسلمینثامنالفونسو القشتالةعقدت ھدنة بین ملك موقعة الأركوبعد .

وحین وجد نفسھ النصارىاستغل الھدنة في تقویة بلاده ومحالفة أمراء الفونسو
مرسیةوأجزاء من وبیاسةجیانبلاد مستعدا أغار على

Les Almohades : « qui proclame l’unité divine », ou
Banu Abd al-Mumin  sont un mouvement religieux fondé
au début du XIIe siècle à Tinmel, dans le Haut Atlas, dont
est issue la dynastie éponyme qui gouverne le Maghreb et
al-Andalus entre le milieu du XIIe siècle et le
XIIIe siècle.Muhammad ibn Tûmart, chef spirituel du
mouvement religieux originel, appuyé par un groupe de
tribus du Haut Atlas marocain (en majorité des
Masmoudas), organise le renversement des Almoravides.
Par la suite, Abd al-Mumin prend la relève en éliminant
les Almoravides et les Hammadides et en unifiant le
Maghreb ainsi que l'al-Andalus.Suite à la bataille de Las
Navas de Tolosa les Almohades sont affaiblis et leur
empire se morcelle au profit des Zianides au Maghreb
central, des Hafsides en Ifrikiya et des rois des Taïfas en
al-Andalus, et voit l'émergence des Mérinides au
Maghreb al-Aksa qui prennent Fès en 1244. Les
Almohades, qui doivent désormais payer tribut aux
Mérinides et ne contrôlent plus que la région de
Marrakech, sont finalement éliminés par ces derniers en
1269.
Histoire :

Le mouvement almohade est fondé, au début du
XIIe siècle, par Muhammad ibn Tûmart, un réformateur
de l’Anti-Atlas. S’opposant au rite malikite pratiqué par
les Almoravides, Ibn Tûmart prêche le retour aux sources
religieuses de l’islam ; formé en Orient et influencé par le
chiisme, il reproche à ceux-ci d’avoir délaissé l’étude du
Coran pour un juridisme excessif ; il dénonce également
leur conception anthropomorphe de Dieu, contraire au
principe fondamental de l’unité divine (ou tawhid, « unité
divine »). Sa véritable originalité fut dans la méthode de
diffusion de sa doctrine plus que dans son contenu lui-
même. Son livre "aazou ma youtlab" (le meilleur qu'on
puisse chercher), constitua la référence expliquant sa
doctrine. Depuis les montagnes du Haut-Atlas, il organise
une communauté militaire et religieuse autour d’un islam
austère et rigide et, en 1121, se proclame mahdi (le
Messie, l’imam caché dont la venue est attendue par les
chiites). Le « Maître du Sous » reconnut en Abd al-
Mumin l'homme
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في المنصورالذي خلف والده " محمد بن یعقوب"فاضطر الملك الناصر 
فعبر البحر بجیشھ وذھب إلى . قشتالةلغزو الأندلسإفریقیا إلى الذھاب إلى 

مملكة إحدى قلاع " شلطبرة"ومنھا اتجھ إلى قلعة . لتنظیم الجیش اشبلیة
الفونسو الثامنولكن الملك . شھور8حصار دام واستولى علیھا بعدقشتالة

ضد الأندلسالحرب الصلیبیةإلى إعلان بروماأنوسنت الثالثدعا البابا 
مقاتل انطلقوا لیستولوا على 124.553وكان من نتاج ذلك أن اجتمع للأسبان 

بجمع جیش مماثل والتقى المسلمونوقام . وغیرھاو الأركحصن رباح
تلقوا ھزیمة قاسیة على ید الموحدینإلا أن حصن العقابالجیشان عند 

بالأندلسولم تقم للمسلمین م1212سنة معركة حصن العقابالنصرانیین في 
بدأت الدولة تتھاوى بسرعة مع م1213وبعد سنة . بعد ھذه المعركة قائمة

سقوط إفریقیة، وفي م1228بعد عام . في أیدي النصرانیینالأندلسسقوط 
بني عبد في أیدي ) الجزائر(والمغرب الأوسط، الحفصیینفي أیدي ) تونس(

إلى م1224حكم بین السنوات ). م1236- م1229(- الزیانیون-الواد
. الأندلسوالثاني في ) المغرب(المغرب الأقصىفرعین أحدھما في م1236
المغرب ، ثم فقدوا السیطرة على المرینیینتعرضوا لحملات م1244ومنذ 

.نھائیاً المرینیونبعد أن قضى علیھم م1269وانتھى أمرھم سنة الأقصى
:التوسع المرحلة الأولى

، وقد تمت ھذه للدولة الموحدیةبالمغرب الأوسطووھرانتلمسانضم 
.م1144-ھـ539المرحلة سنة 

:المرحلة الثانیة
وبقیة و فاسمراكشبما في ذلك المغرب الأقصىضم كافة مناطق 

.ھـ542وقد تمت سنة مضیق جبل طارقوھو الزقاقإلى المغرب
:المرحلة الثالثة

سنة مدینة الجزائرالموحدین وقد تمت بدخول المغرب الأوسطفتح بقیة 
.م1153- ھـ548

:المرحلة الرابعة
إقلیم بما في ذلك شرق إفریقیةسلطانھم على الموحدونبسط فیھا 

وبقیة سواحل ) تونس(وجزیرة  جربةالمھدیةوقاموا باستعادة لیبیارابلسط
سنة التي تسمى م1160- ھـ555من النورمان، وقد تمت سنة إفریقیة

المغرب (بلاد المغربأول من وحد الموحدون، وبذلك یكون الأخماس
وقد تحسن وضع . مصروما یلیھا شرقا إلى حدود برقةكلھ عدا ) العربي

بلاد ، وتمكنوا من الاستیلاء على بإفریقیةبھم بعد الانتھاء من حروالموحدین
.المغرب

فترة حكمھفترة حیاتھالحاكم

1094المؤمن بن علي الكوميعبد 1 - 11631133 - 1163

1138أبو یعقوب یوسف بن عبد المؤمن2 - 11841163 - 1184

1160نصورأبو یوسف یعقوب بن یوسف الم3 - 11991184 - 1199

....محمد الناصر بن یعقوب بن یوسف4 - 12131199 - 1213

....یوسف المستنصر5 - ....1213 - 1224

....عبد الواحد الواحد المخلوع6 - ....1224 - 1224

....محمد العادل7 - ....1224 - 1227

....یحیى المعتصم8 - ....1227 - 1230

....إدریس المأمون9 - ....1227 - 1232

....عبد الواحد الرشید10 - ....1232 - 1242

....علي السعید11 - ....1242 - 1248

....عمر المرتضى12 - ....1248 - 1266

....إدریس الواثق الدبوس13 - ....1266 - 1269

prédestiné : « La mission sur quoi repose la vie de la religion
ne triomphera que par Abd al-Mumin, le flambeau des
Almohades. » Ibn Tûmart, « l'Impeccable », enseignera à son
disciple préféré le dogme de l'« unicité » divine et l'entraînera
vers le Maroc jusqu'à son village natal d'Igli. Avant son décès,
le fondateur avait été rejoint par différentes tribus berbères
Pour éviter que les Almohades, au lendemain d'une défaite, ne
voulussent écarter Abd al-Mumin, qui demeurait malgré tout
un étranger,
on cacha longtemps la mort d'Ibn Tûmart - plus de deux ans,
assure Ibn Khaldoun - le temps de préparer sa montée au
pouvoir au sein des Almohades, prit la tête d'une armée et
lança la guerre sainte, ou jihad, contre le Maghreb
almoravide. Tlemcen, Oran, Fès puis Marrakech tombèrent en
1147. Après avoir conquis le Sud puis le Nord de l'empire
almoravide, il se dirigea avec son armée vers Tlemcen. Abd
al-Mumin, après avoir ruiné Tlemcen et avoir fait massacrer
ses habitants, releva les murs et invita d'autres populations à
s'y fixer puis se dirigea plus en avant vers l'est jusqu'à la
Tripolitaine. Le mouvement almohade doté d'une puissante
armée formée de plusieurs tribus berbères propulse Abdul-
Mu'min (1130-1163) à la tête d’un empire englobant
l'ensemble du Maghreb jusqu’à la Tripolitaine et l'Andalousie
occidentale (prise de Cordoue en 1148 et de Grenade en
1154). Il se proclame calife, rejetant ainsi la souveraineté des
Abbassides, et impose le principe d'hérédité dynastique peu
avant sa mort Son fils, Abu Yaqub Yusuf (1163–1184) issu de
son union avec la fille d'une lignée de Masmouda de Tinmel
lui succède. Ce dernier et son propre fils, Abu Yusuf Yaqub
al-Mansur surnommé « le Victorieux » (1184–1199) et
troisième calife, poursuivent son œuvre et étendent leur
autorité à l'ensemble. d'Andalousie en infligeant une défaite à
Alphonse VIII de Castille à la bataille d'Alarcos en 1195. En
Afrique ils réussirent à chasser les garnisons placées dans des
villes côtières par les rois normands de Sicile. Quand les
Almohades eurent occupé Cadix, ils eurent à leur disposition
la puissante flotte des Beni Maimoun. Le Berbère Yousof, qui
avait servi sur les bateaux du roi de Sicile Roger II, puis avait
été nommé amiral par Abou Yaâqoub, avait fait de l'escadre
du calife la première de la Méditerranée. Aussi Saladin
demanda-t-il, en 1190, son concours pour arrêter les rois
chrétiens sur la route de Syrie, mais sans doute ne l'obtint-il
pas, car sa complicité avec Qaraqouch n'était pas faite pour lui
tirer la bienveillance d'Abou Yaâqoub Mohammed Ibn
Tûmart, fondateur du mouvement Almohade, était un berbère
né vers 1080 à Igilliz dans la tribu des Hargas, au versant
septentrional de l'Anti-Atlas. Il était le fils du chef de ce
village amghar. Quant à Abd al-Mumin Ibn Ali, son disciple,
c'est un Zénète, fils d'un potier du village de Tadjra, localité
située au nord-est de Tlemcen, près de la ville de Nedroma.
Ibn Toumert fut chassé par la population de Béjaïa en raison
des troubles qu'il y engendrait, et se réfugia à proximité dans
la Zaouia de Mellala, rassemblant autour de lui des disciples
dont Abd al-Mumin, qui étudiait alors à Béjaïa, capitale
hammadide, où il était parti chercher la science.L'empire
almohade va s'étendre de la Libye actuelle au nord de
l'Espagne et eut pour capitale Marrakech, où les Almoravides
(Mourabitoun ou Moulethemin - « voilés ») étaient au
pouvoir. Les Almohades prirent Marrakech des mains des
Almoravides en 1147, et ses défenseurs
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massacrés ainsi que tous les représentants de la lignée almoravide, notamment le jeune émir Ishak. Rendu maître de la ville de
Marrakech, Abd al-Mumin décida d'élever sur les ruines de Dar al Hajar, la mosquée Koutoubia.Le principe d'hérédité
dynastique déplaît aux chefs de tribus, les cheikhs. Après une sévère défaite près de Tunis en 1187, l'émir doit s'allier avec
Saladin.Suite à l'irruption en Berbérie Orientale des frères Ali et Yahia Ben Ghania, descendants des Almoravides qu'Abd el-Moumin avait
dépossédés après avoir traversé l'Algérie en vainqueurs. Les deux frères s'avaient taillé une principauté dans le Djerid, Ali fut tué, mais son
frère Yahia entreprit la conquête du centre et du nord de l'Ifriqiya. Il réussit à s'emparer de Mahdia, de Kairouan et de Tunis en 1202, faisant
prisonniers le gouverneur almohade et ses enfants. Ben Ghania pilla les villes, ses jardins et ses animaux.  Devant cette situation pleine de
périls, le calife Al Nacir, qui régnait à Marrakech partit à la reconquête de l'Ifriqya. Il entra, en février 1206, à Tunis abandonnée par
l'ennemi et y resta un an pour rétablir l'autorité almohade sur l'ensemble du territoire. Avant de repartir il confia le gouvernement de la
province à un de ses fidèles lieutenants, Abdel Ouhaid Abou Hafs el Hentati (forme arabisée du nom berbère Faska u-Mzal Inti).Le nouveau
gouvernement avait été investi des pouvoirs les plus étendus : il recrutait des troupes qui lui étaient nécessaires pour la paix et pour la
guerre, nommait les fonctionnaires de l'État, les cadis. Il fut un chef intelligent et énergique. Après sa mort, son fils Abou Zakariya lui
succéda en 1228. Les États chrétiens d'Espagne (Castille, León, Aragon et Navarre) et du Portugal s'organisent pour la Reconquista,
notamment en faisant taire leurs disputes, et infligent à El-Nasir la défaite de Las Navas de Tolosa (16 juillet 1212). Au Maghreb, des
dynasties locales s'imposent. En 1229, un an après sa nomination, Abou Zakariya se proclamait indépendant du calife de Marrakech sous
prétexte que celui-ci avait embrassé le sunnisme, instaurant la dynastie hafside. Les Abdalwadides, gouverneurs du Maghreb central au nom
des Almohades, se proclament également indépendants en 1239. ou encore les Mérinides qui s'emparent en 1244 de Meknès dans le
Maghreb occidental. Dans le même temps, la Reconquista progresse à grands pas. Cordoue, la ville symbole de l'islam espagnol, tombe en
1236, Valence en 1238, Séville en 1248. Seul l'émirat de Grenade subsiste, gouverné par la dynastie des Nasrides. Au Maghreb al-Aqsa, les
Mérinides, issus de tribus guerrières originaires des Aurès auparavant au service des Almohades, prennent Fès et Meknès en 1244 et
imposent leur suzeraineté aux Almohades qui ne contrôlent plus que Marrakech. En 1269, les Mérinides entrent à Marrakech et destituent le
dernier Caliphe, Abû al-`Ula al-Wâthiq Idrîs, mettant ainsi fin à la dynastie almohade.
Culture :

L'architecture produit de nombreux chefs-d'œuvre dont trois mosquées assez remarquables par la similitude de leur minaret (base
carrée et décoration) au point qu'elles aient été surnommées les trois sœurs : la Giralda de Séville, la Koutoubia de Marrakech et le minaret
inachevé de la mosquée Hassan à Rabat, plus connu sous le nom de Tour Hassan. Les universités maintiennent un contact lointain avec les
connaissances de la Grèce et la Rome antique ainsi que l'enseignement de philosophes comme Averroès dont ils firent brûler les œuvres en
place publique, après avoir interdit la philosophie et le recours à la raison. Plusieurs grands philosophes juifs et musulmans furent
persécutés sous cette dynastie. Averroès et Maïmonide sont les plus connus. Pour ne pas être contraint d'abjurer sa religion, Maïmonide sera
contraint d'émigrer en Égypte.
Commerce :

À l'époque des Almohades, les musulmans, qui avaient été les premiers à organiser les formes de leur commerce selon les
nécessités du trafic international, avaient perfectionné leurs méthodes, dont les chrétiens s'inspiraient. Malgré les différences de religion,
malgré même le développement de la course, dont le contrôle échappait aux souverains africains, les rapports et les échanges entre chrétiens
et musulmans ne cessèrent de se développer. Le Maghreb ne trafiqua pas seulement avec l'Espagne. Tunis, Bougie, Constantine, Tlemcen,
Ceuta (il existait un foundouk marseillais [fundicium marcilliense] à Ceuta en 1236) échangèrent des marchandises avec Pise, Gênes,
Venise, Marseille.
Chronologie de l'empire almohade :

1121 : Ibn Tûmart s'installe à Tinmel dans le Haut Atlas au sud de Marrakech, avec ses fidèles « Almohades », Al-Mowahidoun, tenants
de l’unicité de Dieu.1129 : `Abdul-Mu'min bat devant Aghmat les troupes almoravides qui tentaient de réduire Tinmel et les repousse
jusqu’à Marrakech.1130 : Ibn Tûmart meurt, et 3 ans plus tard son disciple `Abdul-Mu'min se proclame « calife » et imam des
Almohades.1140 : Les Almohades s’emparent des oasis du sud puis de Taza, échouent devant Ceuta mais prennent peu après Melilla et
Alhucemas. La dynastie fondamentaliste de l’islam des Almohades ne laissera aux Juifs que le choix entre la conversion et la mort.1145 :
Victorieux devant Tlemcen, seconde capitale des Almoravides, les Almohades poursuivent l’Almoravide Tachfin Ben Ali jusqu’à Oran où
il est tué. Oran, Tlemcen, Oujda et Meknès tombent ensuite, de même que Fès dont la garnison almoravide est massacrée. Salé et Ceuta se
soumettent. Les Almohades détruisent les principales communautés juives d’Andalousie. Les Juifs sont contraints d’adopter l’islam et ne
peuvent pratiquer le judaïsme qu’en cachette, on les appellera ensuite les Anoussim.1147 : `Abdul-Mu'min s’empare de Marrakech, et
reprend al-Andalus, la dynastie des Almohades succède à celle des Almoravides. Construction de la mosquée Koutoubia.1152 : `Abdul-
Mu'min entame la conquête du Maghreb oriental où il entend écarter la menace des nomades arabes hilaliens. Béjaïa, est également
conquise.1157 : Les Almohades reprennent Almeria aux chrétiens.1159 : Nouvelle campagne d’`Abdul-Mu'min dans l’est du Maghreb.
Tunis, Sfax et Tripoli sont prises et la garnison normande de Mehdiya se replie sur la Sicile et conquête de l'Ifriqya, les Almohades unissent
le Maghreb.1160 : `Abdul-Mu'min franchit le détroit de Gibraltar et le fait fortifier. L’un de ses lieutenants bat les Castillans près de
Badajoz.1163 : `Abdul-Mu'min meurt à Salé, son fils Abû Ya'qûb Yûsuf est proclamé émir.1163 : Les Almohades unifient le Maghreb;
Séville devient la capitale d’al-Andalus.1177 : Alphonse VIII de Castille prend Cuenca. L’année suivante, le roi de Portugal pousse une
incursion jusqu’à Séville. La permanence de la menace chrétienne conduit les Almohades à reprendre l’offensive.1181 : Victoire almohade
sur la flotte chrétienne (Lisbonne), Évora (petite ville citadelle portugaise) est reprise par les Almohades.1184 : Abû Ya'qûb Yûsuf est
mortellement blessé au combat devant la ville portugaise de Santarém. Son fils Abû Yûsuf Ya'qûb al-Mansûr lui succède comme calife
Almohade1184 : Construction de la Giralda de Séville. 1195 : Les Almohades remportent une grande victoire sur les troupes chrétiennes
d’Alphonse VIII de Castille à la bataille d'Alarcos Battle of Alarcos (en) mais Tolède résiste à tous les assauts.1196 : Construction de la
Tour Hassan à Rabat.1199 : Abû Yûsuf Ya'qûb al-Mansûr meurt, son fils Muhammad an-Nâsir lui succède.1202: Victoire des Alhomades
contre les Almoravides à Tunis, les Baléares sont également conquises, la « paix almohade » règne de Séville au Sud marocain et de
l’Atlantique à Tunis.1212 : La victoire des troupes chrétiennes alliées de Castille, Aragon et Navarre sur les forces almohades à la bataille
de Las Navas de Tolosa décide de l’issue de la Reconquista et annonce la fin inéluctable d’al-Andalus. 1213 : Muhammad an-Nâsir meurt
dans des circonstances obscures, son fils Yûsuf al-Mustansir lui succède à l'âge de 16 ans. Dépourvu d’autorité, Yûsuf al-Mustansir laisse
l’Empire almohade très affaibli lorsqu'il meurt en 1223.1223 : Yûsuf al-Mustansir meurt, son fils `Abd al-Wâhid al-Makhlû` lui succède,
mais meurt étranglé la même année. 1223 : Abû Muhammad al-`Âdil est choisi comme calife almohade suite à l'assassinat d'`Abd al-Wâhid
al-Makhlû`1227 : Abû Muhammad al-`Âdil meurt noyé dans un bassin du palais. Deux prétendants à sa succession lui succèdent, Yahyâ al-
Mu`tasim, fils de Muhammad an-Nâsir et soutenu par les cheikhs de Marrakech et son rival, Idrîs al-Ma'mûn, soutenu par le souverain
chrétien Ferdinand III de Castille.
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یغمراسن بن زیان

1229 : Yahyâ al-Mu`tasim, calife almohade à Marrakech meurt.1233 : Son rival, Idrîs al-Ma'mûn meurt sur le chemin de
retour vers Marrakech.1233 : Abû Muhammad ar-Rachîd `Abd al-Wâhid succède à son père Idrîs al-Ma'mûn, il reprend
Marrakech, chasse de Fès les rebelles Beni Mari (Mérinides, nomades zénètes venus du Sud) mais les révoltes locales se
multiplient.1236 : Cordoue, la ville symbole de l'islam espagnol se rend à Ferdinand III de Castille. 1236 : Le gouverneur
d’Ifriqiya, Abu Zacharia, se déclare indépendant et fonde la dynastie des Hafsides1238 : Début de la construction de
l'Alhambra sous la direction de Mohammed Ier al-'Ahmar (El Rojo) fondateur de la dynastie nasride.1238 : Perte de
Valence.1242 : Abû Muhammad ar-Rachîd `Abd al-Wâhid meurt, son frère Abû al-Hasan as-Sa`îd al-Mu'tadid lui succède. Il
rétablit l’autorité almohade sur le Maroc, écarte du Maghreb central les Hafsides de Tunis.1245 : Les Mérinides entament la
conquête du Maroc septentrional où ils font de Fès leur capitale, sous la conduite de Abû Yahyâ ben `Abd al-Haqq qui, en
occupant également les oasis sahariennes, isole Marrakech et rompt ses relations commerciales avec le Sud.1246 : Prise des
provinces espagnoles de Jaén et Arjona par le roi Ferdinand III de Castille.1248 : Prise de Séville par le roi Ferdinand III de
Castille venant conclure la « Grande Reconquista », déjà entamée lors de la prise de Cordoue en 1236 et de Valence en
1238.1248 : Pris dans une embuscade, Abû al-Hasan as-Sa`îd al-Mu'tadid est tué. Son successeur, Abû Hafs `Umar al-
Murtadâ, un arrière-petit-fils de Abû Yûsuf Ya'qûb al-Mansûr ne règne plus que sur Marrakech et sa région et paie tribut aux
Mérinides.1266 : Abû Hafs `Umar al-Murtadâ se fait renverser et tuer par son cousin Abû al-`Ula al-Wâthiq Idrîs, ce dernier
se proclame calife.1269 : Prise de Marrakech par le Mérinide Abou Youssef Yacoub et chute de l'Empire almohade.1276 :
Prise de la bourgade de Tinmel par le Mérinide Abou Youssef Yacoub, qui massacre les derniers almohades.
Dynastie des Almohades:

Précédé par Almohades Suivi par

Almoravides
Almohades
1147 - 1248 Mérinides

Liste des califes almohades 1147–1269:
*1147–1163 : `Abdul-Mu'min (premier calife de la dynastie) *1163–1184 : Abû Ya'qûb Yûsuf *1184–1199 : Abû Yûsuf
Ya'qûb al-Mansûr *1199–1213 : Muhammad an-Nâsir *1213–1223 : Yûsuf al-Mustansir *1223-1223 : `Abd al-Wâhid al-
Makhlû' *1223–1227 : Abû Muhammad al-`Âdil *1227–1229 : Yahyâ al-Mu`tasim (premier prétendant à la succession, fils
de Muhammad an-Nâsir et soutenu par les cheikhs de Marrakech) *1227–1233 : Abû al-`Alâ' Idrîs al-Ma'mûn (second
prétendant à la succession, soutenu par le souverain chrétien Ferdinand III de Castille). *1233–1242 : Abu Muhammad `Abd
al-Wâhid ar-Rachîd *1242–1248 : Abû al-Hasan as-Sa`îd al-Mu'tadid *1248–1266 : Abû Hafs `Umar al-Murtadâ *1266–
1269 : Abû al-`Ula al-Wâthiq Idrîs

Zianidesالدولة الزیانیة

Patio de l'hôtel zianides àتلمسانساحة مشوار،  Tlemcen
Carte des États méditerranéens au XIVe siècle

parmi lesquels l'État des Zianides

Minaret de la Grande Mosquée d'Alger,
construit par le sultan Zianide Abû Tâshfîn

:بنو عبد الوادأو بنو زیان، الزیانیون
1235بین ) الجزائر(الأوسطالمغرب حكمت في زناتیةامازیغیةسلالة 

وفي روایة أخرى أنھم من نسل القاسم بن محمد . تلمسانوعاصمتھم . م1554و
.بن عبد الله بن إدریس الأصغر بن إدریس الأكبر جد الشرفاء الأدارسة

:أصل بني عبد الواد
إحدى أكبر زناتةطبقّة الثاّنیة من بنو عبد الواد، ھم فرع من فروع ال

وأشھر القبائل الامازیغیة ببلاد المغرب، وأصل تسمیتھم عائد إلى جدّھم عابد 
یج الوادي، وھم من ولد سجیح بن واسین بن یصلیتن بن مسرى بن زكیا بن ورس

:بن مادغیس الأبتر، وكانوا عدّة بطون ھي

Les Zianides :
aussi appelés Zyanides, Abdalwadides, Abdalwadites

ou encore Banu Zayan sont une dynastie d'origine berbère
zénète fondée par Yaghmoracen Ibn Zian. Ils règnent de
1235 à 1556, depuis Tlemcen, sur le Maghreb central dont
l'étendue de leur territoire englobe une partie de l'actuelle
Algérie et qui couvre, à son extension maximale, l'aire
allant de la Moulouya et Sijilmassa, à l'ouest, jusqu’au sud
de la Grande Kabylie et la Soummam, à l'est.
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1229 : Yahyâ al-Mu`tasim, calife almohade à Marrakech meurt.1233 : Son rival, Idrîs al-Ma'mûn meurt sur le chemin de
retour vers Marrakech.1233 : Abû Muhammad ar-Rachîd `Abd al-Wâhid succède à son père Idrîs al-Ma'mûn, il reprend
Marrakech, chasse de Fès les rebelles Beni Mari (Mérinides, nomades zénètes venus du Sud) mais les révoltes locales se
multiplient.1236 : Cordoue, la ville symbole de l'islam espagnol se rend à Ferdinand III de Castille. 1236 : Le gouverneur
d’Ifriqiya, Abu Zacharia, se déclare indépendant et fonde la dynastie des Hafsides1238 : Début de la construction de
l'Alhambra sous la direction de Mohammed Ier al-'Ahmar (El Rojo) fondateur de la dynastie nasride.1238 : Perte de
Valence.1242 : Abû Muhammad ar-Rachîd `Abd al-Wâhid meurt, son frère Abû al-Hasan as-Sa`îd al-Mu'tadid lui succède. Il
rétablit l’autorité almohade sur le Maroc, écarte du Maghreb central les Hafsides de Tunis.1245 : Les Mérinides entament la
conquête du Maroc septentrional où ils font de Fès leur capitale, sous la conduite de Abû Yahyâ ben `Abd al-Haqq qui, en
occupant également les oasis sahariennes, isole Marrakech et rompt ses relations commerciales avec le Sud.1246 : Prise des
provinces espagnoles de Jaén et Arjona par le roi Ferdinand III de Castille.1248 : Prise de Séville par le roi Ferdinand III de
Castille venant conclure la « Grande Reconquista », déjà entamée lors de la prise de Cordoue en 1236 et de Valence en
1238.1248 : Pris dans une embuscade, Abû al-Hasan as-Sa`îd al-Mu'tadid est tué. Son successeur, Abû Hafs `Umar al-
Murtadâ, un arrière-petit-fils de Abû Yûsuf Ya'qûb al-Mansûr ne règne plus que sur Marrakech et sa région et paie tribut aux
Mérinides.1266 : Abû Hafs `Umar al-Murtadâ se fait renverser et tuer par son cousin Abû al-`Ula al-Wâthiq Idrîs, ce dernier
se proclame calife.1269 : Prise de Marrakech par le Mérinide Abou Youssef Yacoub et chute de l'Empire almohade.1276 :
Prise de la bourgade de Tinmel par le Mérinide Abou Youssef Yacoub, qui massacre les derniers almohades.
Dynastie des Almohades:

Précédé par Almohades Suivi par

Almoravides
Almohades
1147 - 1248 Mérinides

Liste des califes almohades 1147–1269:
*1147–1163 : `Abdul-Mu'min (premier calife de la dynastie) *1163–1184 : Abû Ya'qûb Yûsuf *1184–1199 : Abû Yûsuf
Ya'qûb al-Mansûr *1199–1213 : Muhammad an-Nâsir *1213–1223 : Yûsuf al-Mustansir *1223-1223 : `Abd al-Wâhid al-
Makhlû' *1223–1227 : Abû Muhammad al-`Âdil *1227–1229 : Yahyâ al-Mu`tasim (premier prétendant à la succession, fils
de Muhammad an-Nâsir et soutenu par les cheikhs de Marrakech) *1227–1233 : Abû al-`Alâ' Idrîs al-Ma'mûn (second
prétendant à la succession, soutenu par le souverain chrétien Ferdinand III de Castille). *1233–1242 : Abu Muhammad `Abd
al-Wâhid ar-Rachîd *1242–1248 : Abû al-Hasan as-Sa`îd al-Mu'tadid *1248–1266 : Abû Hafs `Umar al-Murtadâ *1266–
1269 : Abû al-`Ula al-Wâthiq Idrîs

Zianidesالدولة الزیانیة

Patio de l'hôtel zianides àتلمسانساحة مشوار،  Tlemcen
Carte des États méditerranéens au XIVe siècle

parmi lesquels l'État des Zianides

Minaret de la Grande Mosquée d'Alger,
construit par le sultan Zianide Abû Tâshfîn

:بنو عبد الوادأو بنو زیان، الزیانیون
1235بین ) الجزائر(الأوسطالمغرب حكمت في زناتیةامازیغیةسلالة 

وفي روایة أخرى أنھم من نسل القاسم بن محمد . تلمسانوعاصمتھم . م1554و
.بن عبد الله بن إدریس الأصغر بن إدریس الأكبر جد الشرفاء الأدارسة

:أصل بني عبد الواد
إحدى أكبر زناتةطبقّة الثاّنیة من بنو عبد الواد، ھم فرع من فروع ال

وأشھر القبائل الامازیغیة ببلاد المغرب، وأصل تسمیتھم عائد إلى جدّھم عابد 
یج الوادي، وھم من ولد سجیح بن واسین بن یصلیتن بن مسرى بن زكیا بن ورس

:بن مادغیس الأبتر، وكانوا عدّة بطون ھي

Les Zianides :
aussi appelés Zyanides, Abdalwadides, Abdalwadites

ou encore Banu Zayan sont une dynastie d'origine berbère
zénète fondée par Yaghmoracen Ibn Zian. Ils règnent de
1235 à 1556, depuis Tlemcen, sur le Maghreb central dont
l'étendue de leur territoire englobe une partie de l'actuelle
Algérie et qui couvre, à son extension maximale, l'aire
allant de la Moulouya et Sijilmassa, à l'ouest, jusqu’au sud
de la Grande Kabylie et la Soummam, à l'est.
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یغمراسن بن زیان

1229 : Yahyâ al-Mu`tasim, calife almohade à Marrakech meurt.1233 : Son rival, Idrîs al-Ma'mûn meurt sur le chemin de
retour vers Marrakech.1233 : Abû Muhammad ar-Rachîd `Abd al-Wâhid succède à son père Idrîs al-Ma'mûn, il reprend
Marrakech, chasse de Fès les rebelles Beni Mari (Mérinides, nomades zénètes venus du Sud) mais les révoltes locales se
multiplient.1236 : Cordoue, la ville symbole de l'islam espagnol se rend à Ferdinand III de Castille. 1236 : Le gouverneur
d’Ifriqiya, Abu Zacharia, se déclare indépendant et fonde la dynastie des Hafsides1238 : Début de la construction de
l'Alhambra sous la direction de Mohammed Ier al-'Ahmar (El Rojo) fondateur de la dynastie nasride.1238 : Perte de
Valence.1242 : Abû Muhammad ar-Rachîd `Abd al-Wâhid meurt, son frère Abû al-Hasan as-Sa`îd al-Mu'tadid lui succède. Il
rétablit l’autorité almohade sur le Maroc, écarte du Maghreb central les Hafsides de Tunis.1245 : Les Mérinides entament la
conquête du Maroc septentrional où ils font de Fès leur capitale, sous la conduite de Abû Yahyâ ben `Abd al-Haqq qui, en
occupant également les oasis sahariennes, isole Marrakech et rompt ses relations commerciales avec le Sud.1246 : Prise des
provinces espagnoles de Jaén et Arjona par le roi Ferdinand III de Castille.1248 : Prise de Séville par le roi Ferdinand III de
Castille venant conclure la « Grande Reconquista », déjà entamée lors de la prise de Cordoue en 1236 et de Valence en
1238.1248 : Pris dans une embuscade, Abû al-Hasan as-Sa`îd al-Mu'tadid est tué. Son successeur, Abû Hafs `Umar al-
Murtadâ, un arrière-petit-fils de Abû Yûsuf Ya'qûb al-Mansûr ne règne plus que sur Marrakech et sa région et paie tribut aux
Mérinides.1266 : Abû Hafs `Umar al-Murtadâ se fait renverser et tuer par son cousin Abû al-`Ula al-Wâthiq Idrîs, ce dernier
se proclame calife.1269 : Prise de Marrakech par le Mérinide Abou Youssef Yacoub et chute de l'Empire almohade.1276 :
Prise de la bourgade de Tinmel par le Mérinide Abou Youssef Yacoub, qui massacre les derniers almohades.
Dynastie des Almohades:

Précédé par Almohades Suivi par

Almoravides
Almohades
1147 - 1248 Mérinides

Liste des califes almohades 1147–1269:
*1147–1163 : `Abdul-Mu'min (premier calife de la dynastie) *1163–1184 : Abû Ya'qûb Yûsuf *1184–1199 : Abû Yûsuf
Ya'qûb al-Mansûr *1199–1213 : Muhammad an-Nâsir *1213–1223 : Yûsuf al-Mustansir *1223-1223 : `Abd al-Wâhid al-
Makhlû' *1223–1227 : Abû Muhammad al-`Âdil *1227–1229 : Yahyâ al-Mu`tasim (premier prétendant à la succession, fils
de Muhammad an-Nâsir et soutenu par les cheikhs de Marrakech) *1227–1233 : Abû al-`Alâ' Idrîs al-Ma'mûn (second
prétendant à la succession, soutenu par le souverain chrétien Ferdinand III de Castille). *1233–1242 : Abu Muhammad `Abd
al-Wâhid ar-Rachîd *1242–1248 : Abû al-Hasan as-Sa`îd al-Mu'tadid *1248–1266 : Abû Hafs `Umar al-Murtadâ *1266–
1269 : Abû al-`Ula al-Wâthiq Idrîs

Zianidesالدولة الزیانیة

Patio de l'hôtel zianides àتلمسانساحة مشوار،  Tlemcen
Carte des États méditerranéens au XIVe siècle

parmi lesquels l'État des Zianides

Minaret de la Grande Mosquée d'Alger,
construit par le sultan Zianide Abû Tâshfîn

:بنو عبد الوادأو بنو زیان، الزیانیون
1235بین ) الجزائر(الأوسطالمغرب حكمت في زناتیةامازیغیةسلالة 

وفي روایة أخرى أنھم من نسل القاسم بن محمد . تلمسانوعاصمتھم . م1554و
.بن عبد الله بن إدریس الأصغر بن إدریس الأكبر جد الشرفاء الأدارسة

:أصل بني عبد الواد
إحدى أكبر زناتةطبقّة الثاّنیة من بنو عبد الواد، ھم فرع من فروع ال

وأشھر القبائل الامازیغیة ببلاد المغرب، وأصل تسمیتھم عائد إلى جدّھم عابد 
یج الوادي، وھم من ولد سجیح بن واسین بن یصلیتن بن مسرى بن زكیا بن ورس

:بن مادغیس الأبتر، وكانوا عدّة بطون ھي

Les Zianides :
aussi appelés Zyanides, Abdalwadides, Abdalwadites

ou encore Banu Zayan sont une dynastie d'origine berbère
zénète fondée par Yaghmoracen Ibn Zian. Ils règnent de
1235 à 1556, depuis Tlemcen, sur le Maghreb central dont
l'étendue de leur territoire englobe une partie de l'actuelle
Algérie et qui couvre, à son extension maximale, l'aire
allant de la Moulouya et Sijilmassa, à l'ouest, jusqu’au sud
de la Grande Kabylie et la Soummam, à l'est.
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بنو یاتكتن، بنو وللو، بنو تومرت، بنو ورسطف وبنو مصوجة، ویضاف إلیھم بنو 
وذكرت بعض المصادر . القاسم الذین ینتسب إلیھم بنو زیان حكام الدّولة الزیانیة

من قبل تلمسانأن القاسم بن محمد من نسل السّلیمانیین، كان حاكما على مدینة 
دخل بني عبد الواد الذین كانوا یسكنون الفاطمیون، ولما تغلب علیھ الأدارسة

، وإلیھ ینتسب ملوك "عقبا مباركًا"، فأصھر فیھم وعقبّ تلمسانبالصحراء جنوب 
ھذه الروایة وكذلك قضیة النّسب عبد الرّحمن بن خلدوني زیان، وقد فندّ بن

إذا :" لما سئل عن ذلك أجاب قائلایغمراسن بن زیاننیین، وذكر أنّ الشّریف للزیا
".ما نلناھا بسیوفناكان ھذا صحیحا فینفعنا عند الله وأمّا الدنیا فإنّ 

:بتلمساناستقرارھم
كان بنو عبد الواد عبارة عن قبائل رحل یجوبون صحراء المغرب الأوسط 

الفھري بحركتھ في بلاد عقبة بن نافع، ولما قام سجلماسةبحثا عن المراعي بین 
ولما حلّ .المغرب فاتحًا، ساندوه وشكلوا فرقة من جیشھ تابعت معھ فتوحاتھ غرباً

بالمغرب انزاح بنو عبد الواد أمامھم واستقروا في منطقة جنوب بني ھلالعرب
معركة الزلاقةیوسف بن تاشفینحضروا مع المرابطین، وفي عھد وھران

:تولیھم الحكم
م، قام والي تلمسان أبو سعید عثمان أخ المأمون 1229/ ھ627في سنة 

الموحدي بالقبض على مشایخ بني عبد الواد في محاولة منھ للقضاء على نفوذھم 
الذّي ازداد في المنطقة، فسعى للشّفاعة فیھم أحد رجال الحامیة وھو إبراھیم بن 

م تقبل، فغضب لذلك وثار إسماعیل بن علان الصنھاجي اللّمتوني، لكن شفاعتھ ل
واعتقل والي تلمسان وأطلق مشایخ بني عبد الواد وخلع طاعة الموحدین، وكان 

الغرض من حركتھ نصرة ثورة بني غانیة التّي كانت تھدف إلى إحیاء دولة 
المغربولما أراد إبراھیم بن علان الصنھاجي إتمام مخططھ، المرابطین في بلاد 

الواد، اكتشف أمره فقبض علیھ وعلى أعوانھ والتخلصّ من مشیخة بني عبد
وقیُدّوا، ودخل جابر بن یوسف وإخوتھ مدینة تلمسان وأعاد الدّعوة للمأمون 

الموحدي، وأصبح أمیرھا من قبلھ، فضبط أمورھا، وقام بحركة لضمّ بطون بني 
عبد الواد إلى سلطتھ، ولما أراد إخضاع مدینة ندرومة وحاصرھا أصابھ سھم 

بعد وفـاة جـابر بن یـوسف، خلـفھ ابنھ م1231/ھ629اتھ آواخر سنة أودى بحی
الحـسن الّذي تولـى لمدّة سـتةّ أشـھر، ثمّ تخـلى عن الحكم لعمھ عثمان بـن یوسـف 

م، وخـلفھ أبو عـزة زیـدان بن زیـان، وكان قـویاّ 1232/ھ630مطلع سنة 
ع عن مبایعـتھ بنو مطـھر وبنو وشجـاعًا، وأطـاعتھ جمـیع البطون والـقبائل وامتـن

م، فخلفھ یغمراسن 1235/ھ633راشد، فحاربھم وقتل في إحدى المعـارك سنة 
.بن زیان الذي یعتبر المؤسّس الحقیـقي للـدولة الزیانیة

:دور یغمرا سن بن زیان في تأسیس الدّولة
م، 1206/ھ603ھـو یغمرا سـن بن زیـان بن ثـابت بن محـمد، ولـد حـوالي 

وتـولى حكـم إقـلیم تلـمسان فـي عھـد الخلیـفة الموحـدي عـبد الواحـد الـرّشید بن 
المـأمون الـذي كتـب لـھ بالـعھد علـى ولایـة المغـرب الأوسـط وعاصمتھ 

وكان یغمراسن بن زیان یتمیزّ بصفات وخصال تلمسان، وكان ذلك بدایة ملكھ
سس المتینة لدولة بني عبد الواد النّاشئة، وتمیزّ أھلتھ للقیام بدور كبیر في وضع الأ

بمواقفھ الحربیة الكثیرة، خاصّة ضدّ قبائل بني توجین ومغراوة، حیث خرّب 
مواطنھم في محاولة منھ لإخضاعھم وضمّھم إلى سلطتھ، كما كانت لھ مع بني 

مرین بالمغرب الأقصى عدّة حروب وكذلك مع بني حفص شرقا، ورغم ھزائمھ 
م كان یدافع عن مملكتھ محاولا حمایتھا من الأخطار التّي كانت تتھددھا أمامھ

شرقا وغرباً، وبدأ في توسیع حدودھا على حساب أقالیم الدّولة الموحدیة التّي 
كانت تتداعى إلى السقوط، ثمّ قام بإلغاء سلطة الموحدین على تلمسان واستقلّ بھا 

وحدي وذكر اسمھ في السّكة، ونازعھ مع إبقائھ على الدعاء والخطبة للخلیفة الم
بنو مطھر وبنو راشد لكنھّ ھزمھم، وأقام الدّولة على قواعد متینة، فاتخذ الوزراء 

م ما مكّنھ من توطید 1282/ھ681والكتاب والقضاة، واستمر عھده حتىّ سنة 
.ملكھ وتأسیس نظم دولة جدیدة بالمغرب الأوسط

:حدود الدّولة الزیانیة
، )إقلیم دولة الجزائر حالیا(لت الدّولة الزیانیة إقلیم المغرب الأوسط شغ

ى توسیع حدودھا وتثبیت علیغمراسن بن زیانوعمل حكامھا بدءًا بجدّھم 
وتمكن یغمراسن من التوسع غرباً، وصار . قواعدھا وضم القبائل إلى سلطتھم

، كما امتدّ وادي ملویةبالمغرب الأقصى بني مرینالحد الفاصل بینھ وبین دولة 
حدودھا كانت . في الجنوب الغربيفجیجوإقلیم و تاوریرتوجدةنفوذه إلى مدینة 

ادي ملویة غرباً، ومن ساحل البحر شمالاً إلى تمتد من تخوم بجایة شرقا إلى و
إقلیم توات جنوبًا، وبقیت ھذه الحدود في مد وجزر بسبب ھجمات بني مرین 

.غرباً وبني حفص شرقاً وكانت العاصمة مدینة تلمسان

Nommés gouverneurs de Tlemcen par les Almohades,
les Zianides s'arrogent un pouvoir autonome, contribuant
ainsi à la chute de ceux-ci en rejetant leur attaque ainsi que
celle de leurs alliés mérinides en 1248. En raison de leur
position centrale au Maghreb, pris comme dans un étau,
entre les royaumes mérinides et hafsides. Ils tombent ainsi
sous la domination de leurs rivaux mérinides à plusieurs
reprises, qui occupent Tlemcen de 1337 à 1348, de 1352 à
1359 et sans pouvoir s’y établir durablement, la
réoccupent périodiquement notamment en 1352, 1360 et
1370. Ils tombent également sous la suzeraineté hafside à
la fin du XVe siècle. Ils réussissent malgré cela à fonder un
État prospère. Les Zianides sont finalement vaincus par les
Ottomans en 1554
Origine :

Les Banu Zayan sont une tribu berbère zénète
originaire des Aurès. D’origines nomades, ils étaient
refoulés au XIe siècle par les hilaliens jusqu’aux confins
du Maghreb extrême, ils s’allient à Abd al-Mumin qui les
installe dans la partie occidentale de l’Oranie, ils se
comportaient en tant que vassaux des Almohades Selon
une autre hypothèse, les Zianides seraient les descendants
d'el Qâsim (qui sont descendant des Idriss), mais cette
hypothèse est attestée par Yaghmoracen Ibn Zian, le
fondateur de la dynastie. Ainsi, ayant entendu des
généalogistes qui voulaient le faire descendre de
Mahometqui était une pratique courante chez les dynasties
islamiques d'Afrique du nord, s'exprima en langue berbère
locale et dit à peu près ceci: « Nous avons obtenu les biens
de ce monde et le pouvoir par nos épées et non par cette
ascendance. Quant à son utilité dans l'autre monde, elle
dépend de Dieu seul ». Lors du déclin des Almohades, le
gouverneur de l’Ifriqiya proclame son indépendance en
1236, après avoir rompu avec Marrakech dés 1229. Au
Maghreb central, l’un des chefs des Abdelwâdides, est
investi par le calife almohade comme gouverneur de
Tlemcen en 1227. En 1236, le pouvoir tribal échoit aux
mains de Yaghmoracen Ibn Zian. Dès 1240, il cesse de
reconnaître le califat almohade et se pare du titre d’émir
des musulmans. Yaghmoracen affronte les Almohades qui
désire de récupérer Tlemcen et résiste aux ambitions de ses
voisins Hafsides. Yaghmoracen était aimé par la
population , il avait intégré les Hilaliens à son armée et
avait plus de deux-mille soldats chrétiens espagnols dans
son actif. Les Zianides n'imposeront pas une doctrine
quelconque, mais la population imposera le malékisme.
Les Zianides développent la ville de Tlemcen, ils
construiront des palais, des bibliothèques, des écoles, des
foundouk, ainsi qu'ils créeront de beaux jardins et de
grands parcs et feront de grands travaux pour l'irrigation
de l'eau. Les sciences et les arts se sont développées
pendant leur règne. La capitale zianide eut à résister
plusieurs fois aux assauts Mérinides. Sous le règne du
sultan zianide Abou Saïd Othman, elle eut à se défendre
contre un siège qui dura huit années (du 6 mai 1299 au 13
mai 1307). Ibn Khaldoun rapporte : « Malgré cela, ils ont
persévéré dans leur résistance. Oh ! combien ils ont été
admirables de persévérance, d'abnégation, de courage et
de noblesse ! ». Débarrassé du péril Mérinide, Abou Zeyan
s'attacha à remettre de l'ordre dans son royaume.
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لم تكن حدود الدّولة الزیانیة ثابتة ومستقرّة، بل كانت بین مد وجزر تبعًا 
للظروف السیاسیة والأخطار الخارجیة، وكانت لا تتجاوز في بعض عھودھا 

إلى ھـ699حصل أیام الحصار المریني لھا سنة ، مثلما تلمسانأسوار العاصمة 
، بل اختفت معالمھا نھائیا عندما ھاجمھا أبو الحسن م1307–1299/ھـ706

، إلى غایة إحیائھا من جدید على ید أبي حمو موسى م1337/ھـ737المریني سنة 
م1359/ھـ760الثاني سنة 

:علاقاتھم
، نقل ھؤلاء إلیھم إدارة مدینة الموحدینیعتبر بنو عبد الواد من أنصار 

1283- 1236(یغمراسن بن زیانبعد سقوط الموحدین أستقبل أبو یحي . تلمسان
بالحكم تمكن بعدھا من وضع قواعد لدولة قویة، في عھده ثم خلفاءه من بعده ) م

یا ایضا  تأرجح بنو عبد الواد مركزاً لنشر الثقافة ومركزاً تجارتلمسانأصبحت 
أصحاب تونس الحفصیینتارة ثم المغربأصحاب المرینیینبعد ذلك بین وصایة 

. م على التنحي14والـ13تارة أخرى، والذین أجبروھم مرات عدة في القرنین الـ
لة أعید إحیاء سلطة الدو. ثم انتھى بھم الحال إلى أن وقعو تحت سیطرة المرینیین

قبل أن )م1389- 1359(وبلغت الثقافة أعلى درجاتھا في عھد أبو حمو الثاني 
م وبسبب التھدید الإسباني1510منذ . یقعو مرة أخرى تحت سیطرة الحفصیین
الذین استولوا على مدینة الجزائر (الأتراكوضع بنو عبد الواد أنفسھم تحت حمایة 

م یستولي الأتراك 1554- 1552سنوات ). بربروسةعروجي م بأید1516عام 
.على غرب الجزائر بعد عزل آخر سلاطین بني عبد الواد

:أسباب سقوط الدولة الزیانیة
الدولة الزیانیة یتمثل في كثرة إن الدور السادس والأخیر من تاریخ 

التدخلات الإسبانیة في شؤونھا الداخلیة والتلاعب بأقدارھا ومصیریھا ومحاولة 
الإحاطة بھا من كل جانب، تمھیداً لاحتوائھا، كما یتمثل في بروز قوة الأتراك 
كطرف رابع في الصراع علیھا إلى جانب بني حقص وبني مرین والسعدیین، 

1492لأسبان بعد أن قضوا على الحكم الإسلامي بالأندلس عام وكان ا. والإسبان
میلادي قد وجھوا نشاطھم لغزو بلدان المغرب العربي، ومبالغة في النكایة 

بالمسلمین، ومنع اللاجئین الأندلسیین من التفكیر في العودة إلى وطنھم 
غلال ومحاولة منھم أیضاً لاستعمار بلدان المغرب العربي من أجل است.السلیب

وقد واتتھم . إمكانیاتھم الاقتصادیة وموانیھ الإستراتجیة من الناحیة العسكریة
الفرص بسبب ضعف دول المغرب العربي، وتطاحنھا فیما بینھا من جھة، وفیما 

بین الأمراء الطموحین من جھة أخرى حتى في داخل البلد الواحد ، وكانت الدولة 
قصى درجة من الضعف والانحلال فأخذ الزیانیة في ھذه الفترة قد وصلت إلى أ

الأسبان یحتلون موانیھا وأطرافھا تمھیداً لاحتوائھا في النھایة وفق مخطط 
مدروس، فبعد أن وصل إلى تلمسان آخر أمراء بني الأحمر بغرناطة أبو عبد الله 
محمد بن سعد الزغل، عبر وھران بدأت التھدیدات الأسبانیة تظھر في الأفق ضد 

ضطر الأمیر الزیاني محمد السابع أن یذھب بنفسھ إلى إسبانیا لیطمئن تلمسان، وا
م أصبح 1503وابتداءً من عام . فرناند الخامس ویقدم لھ الھدایا استرضاء لھ

: الخطر الأسباني على الجزائر حقیقة واقعة فقد تنافس على عرش تلمسان الأخوان
وتغلب الثاني الأول وأدخلھ أبو زیان الثالث المسعود، وأبو حمو الثالث بوقلمون،

إلى السجن فاغتنم الأسبان فرصة ھذه الاضطرابات بتلمسان وأقدموا على احتلال 
م، ثم تدخلوا في مشاكل عرش تنس وأیدوا الأمیر یحیى 1505المرسى الكبیر عام 

على الاستقلال بمدینة تنس . بن الثابتي شقیق السلطان أبي زیان المخلوع والسجین
م تحت حمایتھم وبتوجیھ من سیاستھم حتى لا تقوم وحدة 1506م وأحوازھا عا

وطنیة ضدھم وقد تسبب التدخل الإسباني في مشاكل تنس في حدوث حروب 
طاحنة بین عرش تنس وعرش تلمسان سالت فیھ الدماء وقتل الجاني المذنب 
والبرئ، ولم یستفد من ذلك إلا الأسبان الذین ثبتوا أقدامھم في بعض أطراف 

م والجزیرة المواجھة 1510ثم بجایة عام م1509مارة واحتلوا وھران عام الإ
.م1531م ودللس وعنابة وھنین عام 1511لمدینة الجزائر، ومستغانم عام 

وأصبحت تلمسان بین فكي كماشة یحیط بھا خطر الإسبان من كل جھة ولیس ھناك 
كافیة التي تساعدھا على نصیر أو معین لھا، في حین لا تملك ھي القوة والعدة ال

ولقد كان من المفروض في مثل ھذه الظروف . مواجھة ھذه الأوضاع الخطیرة
الصعبة أن تتوحد القوى الداخلیة للإمارة وتتكتل وتتناسى الأحقاد والنزاعات 

الشخصیة ولكن الذي حصل ھو العكس فحدثت بتلمسان اضطرابات ضد أبي حمو 
مسجون أبي زیان واستنجدوا بعروش في الثالث وتحزب ضده أنصار أخیھ ال

الجزائر العاصمة الذي كان آنذاك في تنس یقوم بتصفیة الحسابات مع یحیى الثابتي 
الموالي للإسبان، فلبى رغبتھم حتى یفوت على الإسبان فرصة الانقضاض على 

وأطلق سراح أبي زیان، وأعاده إلى عرشھ في 1517تلمسان واتجھ إلیھا عام 
حمو إلى فاس ومنھا إلى وھران حیث أمده الأسبان بقوات كبیرة وأعاد حین فر أبو 

بمعاونة الأسبان الذین م1518بھا الكرة على تلمسان واستردھا من عروش عام 
.الذي كان یرابط في قلعة بني راشدتمكنوا من قتل عروش وقتل أخیھ إسحاق

Il razzia les tribus berbères de l'Est qui avaient appuyé
les Mérinides et chassa les Arabes du Sersou. À la mort
d'Abou Zeyan, les ruines accumulées par l'attaque d'Abou
Yaacoub étaient loin d'être relevées. Son frère Abou
Hammou Moussa Ier s'employa à réparer les remparts,
creuser des fossés, accumuler des réserves dans ses silos
et remplir les caisses du trésor. Toutes ces mesures
tendaient à mettre la ville à l'abri d'un nouveau siège. Il
réussit à maintenir les Mérinides au delà d'Oujda, reprit la
politique d'expansion dans la vallée du Chélif et poussa
jusqu'à Béjaïa et Constantine. Il périt assassiné à
l'instigation de son fils (1318). Sous Abû Tâshfîn, les
zianides vont tenter de déloger les Hafsides avec l'aide
des tribus Solaïm et des Dawawida. Le calife hafside ne
se sauva de ces attaques qu'en suscitant une contre-
intervention des Mérinides sur Tlemcen ; au cours de la
lutte, il avait été quatre fois chassé de sa capitale. La
protection des Mérinides et le ralliement du principale
chef des Bebi Solaïm, le cheikh Hamza, lui permirent de
reconquérir son royaume, province par province. Abû
Tâshfîn entreprend les sièges de Béjaïa et de Constantine,
puis fonde dans la vallée de la Soummam une place forte,
Tamzizdikt, prés de Béjaïa. Mais le souverain hafside
Abou Bekr réussit à obtenir l'intervention des Mérinides.
Une attaque simultanée sur les deux flancs réduisit Abû
Tâshfîn à la défensive. Sa situation était d'autant plus
grave que les tribus des Sowaïd et des Beni Yaacoub
avaient abandonné la cause zianide. Tlemcen subit à
nouveau, un siège de près de deux années et fut prise
d'assaut par le sultan de Fès, Abou-l-Hassan. Le roi, trois
de ses fils et son général en chef tombèrent les armes à la
main (1337). Sous la règne de Abû Hammû II (1359-
1389), monarque cultivé, né et élevé en al-Andalus, le
pouvoir zianide se renforce. Mais par la suite, la dynastie
se maintient difficilement, elle résiste aux tentatives
d’expansion des Marinides et des Hafsides au XVe siècle,
sans parvenir à établir un pouvoir central fort, triomphant
sur les querelles tribales internes En 1512, le souverain
zianide Abou Hammou Moussa accepte d’être le vassal
du roi d’Espagne, ce qui provoque l'hostilité de la
population qui appelle à son secours Arudj Barberousse.
En 1518, Arudj Barberousse livre combat contre les
espagnoles à Tlemcen et rétablit l’ancien roi Abou Zeyane
sur le trône. Ces derniers s'emparent de la Kalaa des Beni
Rached et tuent Ishaq, un frère d'Aroudj. Ils attaquent
ensuite Tlemcen sous le commandant de Dom Martin
d'Argote, Aroudj est assiégé pendant six mois puis tué
après une farouche résistance, prés du Rio Salado. En
1550, un nouveau roi zianide est renversé, il se réfugie
auprès des Espagnoles d’Oran. Tlemcen est prise
définitivement en 1554 par les ottomans, ce qui marque le
péril de la dynastie zianide. Splendeur et déclin À
l'apogée de la dynastie, leur capitale Tlemecen avait
atteint le plus haut degré de prospérité, sa population était
d'environ 125 000 habitants, elle était décorée de
monuments publics et importants, elle était un foyer de
lumière selon les historiens les plus renommés. Les rois
Zianides aimaient la science, l'art et les lettres. Ils avaient
une cour nombreuse et brillante, une armée disciplinée et
aguerrie, la ville de Tlemcen était aussi considérée
comme l'une des villes le mieux policées et les plus
civilisées au monde.
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ینعم طویلا بعرشھ الذي استرده بالخیانة إذ توفي على أن أبا حمو ھذا لم 
في نفس العام، فخلفھ أبو محمد عبد الله الثاني وسار على منوال سیاسة 

سلفھ في موالاة الأسبان فثار علیھ أخوه الأمیر أبو سرحان المسعود بتأیید 
م ولكن أبا 1519من خیر الدین بالجزائر وسیطر على تلمسان عام 

سترد عرشھ بتأیید من خیر الدین أیضاً بعد أن أعلن محمد سرعان ما ا
توبتھ من غیھ وخیانتھ السابقة، ودفع ذلك أبا سرحان لممالأة الأسبان غیر 

ولكن خیر الدین كان .أنھ سرعان ما عاد إلى خیانتھ التي جبل علیھا
م فخلفھ على عرش تلمسان محمد 1524بالمرصاد لھ حتى توفي عام 

إلى الأسبان ضد الأتراك، فثار السكان ضده وھزموه ولكنھ انحاز السابع
ففر إلى وھران لیستنجد بالأسبان الذین كانوا ینتظرون مثل ھذه الفرص 

. إلى التقاتل فیما بینھم لصالح توسعھم الصلیبيلدفع الأخوان الأشقاء
فأعدوا لھ حملة أسبانیة من وھران واحتلت تلمسان وفرضت علیھم 

یھ أن یدفع للإسبان ضریبة سنویة ویساعد القوات معاھدة إذلال تحتم عل
وقد . الأسبانیة على التوسع في موانئ الجزائر بدعوة مقاومة الأتراك

أثارت ھذه المعاھدة المذلة مشاعر شعب تلمسان خاصة وأن محمد 
السابع كان یتعامل مع الیھود الذین جعلھم وسطاء بینھ وبین الأسبان في 

برز أخوه أبو زیان أحمد الثاني وافتك منھ وھران ولذلك ثاروا ضده و
بتأیید ومساعدة من قوات البایلر باي حسن باشا . م1542العرش عام 

وھرب محمد السابع . ابن خیر الدین الذي كان یراقب الأمور عن كثب
وقد أمدوه فعلا بقوات كبیرة . إلى وھران كعادتھ لیستنجد بالأسبان

اللحم قرب عین تیموشنت في واصطدم بھا مع قوات أخیھ في شعبة
ولكنھ انھزم وانھزمت القوات الأسبانیة الحلیفة معھ وقتل .م1543جانفي 

. كثیراً من جنودھا ولم ینجوا الباقي إلا بصعوبة وانسحب إلى وھران
وفي العام الموالي جدد الكرة مع القوات الأسبانیة التي كانت تستھدف 

ي ھذه المرة من احتلال تلمسان عام الانتقام من ھزیمتھا السابقة وتمكن ف
م فعاثت القوات الأسبانیة فیھا فساداً وأحدثت في مقدساتھا 1544

على أن سكان تلمسان لم یصبروا على ھذا . وحرماتھا نكراً وفجوراً 
الامتھان فثاروا ضد الأمیر الخائن وأرغموه على الفرار بتأیید ومساعدة 

كة الزیتون، وأغلقوا تلمسان في قوات حسن باشا ابن خیر الدین في معر
وجھھ عندما حاول أن یعود إلیھا ثم ظفروا بھ وقتلوه في إحدى المعارك 

قرب مدینة وجدة وتخلصوا من خیاناتھ المتكررة وعاد أبو زیان أحمد 
إلى عرشھ ولكنھ أظھر للأسبان میلھ ونتیجة لذلك عزلھ سكان المدینة 

وھران التي أصبحت قبلة لكل وبایعوا أخاه الحسن الزیاني فھرب إلى 
ولم یتقاعس الأسبان عن .المعزولین والغاضبین من أسرة بني زیان

نجدتھم لأن الصراع كان على أشده بینھم وبین سلطة الأتراك في 
الجزائر على الفوز بالسیطرة على عرش تلمسان فأمدوه بقوات أسبانیة 

رف بتبعیتھ واعت. م1547استرجع بھا عرشھ المتھالك المتداعي عام 
للأسبان الذین تعرضوا لھزیمة كبیرة أمام أسوار مستغانم في أوت من 

ومما زاد الأمور تعقیداً وسوءً ظھور . نفس العام عندما حاول احتلالھا
الدولة السعدیة بالمغرب الأقصى ومحاولتھا ھي الأخرى التدخل في 

دي شؤون تلمسان بغیة احتلالھا، فأرسل الشریف محمد المھدي السع
قوات عسكریة حاصرت تلمسان تسعة شھور كاملة اقتحمتھا واحتلتھا 

م، واحتلت مستغانم بعدھا وأخذت تتقدم في اتجاه 1550جوان 5یوم 
الجزائر العاصمة مما أكد نوایا السعدیین العدوانیة ضد السلطة التركیة 

باي حسن باشا بن خیر الدین الذي كان في الجزائر ولذلك فإن البایلر
تعد لمواجھة الأسبان بوھران وجھ قواتھ بزعامة حسان قورصو إلى یس

جیش المغربي وألحق بھ الھزیمة في حوض الشلف وأرغمھ على 
الانسحاب إلى المغرب الأقصى وبعد ذلك اتجھ حسن باشا إلى تلمسان 
وعزل عن عرشھا أبا زیان أحمد وعوضھ بالأمیر الحسن بن عبد الله 

ط التركي شفطھ وبقي في منصبھ إلى أن الزیاني تحت إشراف الضاب
م بسبب میولھ إلى 1554عزلھ نھائیاً البایلر باي صالح رایس عام 

وكان ذلك نھایة الأسبان، وألحق تلمسان بالجزائر العاصمة مباشرة 
وكان لابد من ھذه . عاماً 18للدولة الزیانیة التي عمرت ثلاث قرون و

التوسعن یمثل مشكلة في صالحالنھایة لأن بقاء الدولة الزیانیة كا
كلھ الأسباني، والأتراك بالجزائر، كانوا یسعون لتوحید المغرب الأوسط
تحت سلطة واحدة مركزیة حتى یستطیعوا مواجھة التوسع الأسباني 

الصلیبي الذي استدعوا منذ البدایة من أجل وضع حد لھ ورده وھو ماقام 
.بھ خلال القرون التالیة

La souverains zianides étaient connus pour la bonne
administration de l’époque, ainsi que de la clairvoyance
politique et surtout de leur esprit de tolérance. Leur capitale
Tlemcen était d'ailleurs la seule ville de l’occident musulman où
les juifs ont élu domicile au cœur même de la cité.
Contrairement à ce qui est admis dans les autres cités du
Maghreb, le sultan Zianide a permis à la communauté juive de
construire des temples. L’un des derniers rois de Grenade Abou
Abdîl, finira ses jours à Tlemcen en 1494.Ch. Brosselard cite les
Zianides : « Ils laissèrent une trace brillante de leur passage, se
distinguant par leur esprit d'entreprise, leur bravoure
chevaleresque dans les combats, une politique habile et
tolérante, et par la protection aussi généreuse qu'éclairée qu'ils
accordaient au commerce, aux sciences, aux arts et aux lettres.
Quelque chose de considérable nous frappe à leur égard, c'est
qu'ils poursuivent avec une invincible opiniâtreté la réalisation
d'un grand dessein qui consistait à organiser un État autonome
dans des limites géographiques bien définies. ». Il a également
défini la dynastie zianide comme « la mieux policée et la plus
civilisée de son époque ». À partir de la moitié du XIVe siècle,
le Maghreb connait une décadence, le royaume zianide se
fragmente et s’affaiblit par les querelles familiales, les émirs
installés à Oran et Ténès luttent contre les souverains de
Tlemcen, les ports forment des petites républiques : Alger,
Dellys, …etc, dans les Hauts plateaux, les confédérations
tribales sont indépendantes de tout pouvoir central. Au niveau
socio-économique, la citadinité recule et l’agriculture connait
une régression. Après la chute de Grenade en 1492, les
puissances ibériques (Espagne et Portugal), se renforcent
économiquement et militairement. Les Espagnols s’emparent de
plusieurs ports du littoral et obligent les villes de Ténès,
Mostaganem et Cherchell de payer tribut, Alger livra l'île qui
contrôlait sont port. Les populations sont mécontents de leurs
chefs incapables de les défendre, des mouvements soufis
émergent et leurs chefs deviennent de plus en plus influents. Au
début du XVIe siècle, l'activité commerciale qui avait vivifié la
capitale du Maghreb Central pendant plusieurs siècles se
décline. La modification du commerce maritime européen, la
conquête d’Oran par les Espagnols, les difficultés internes
engendrent l’essoufflement de la dynastie zianide.
Économie :

Située au croisement de deux grandes routes de
négoce et d’échange est-ouest et nord-sud, la capitale zianide
possédait depuis la plus haute antiquité trois ports actifs et
réputés : Rachgoun, Honaine et Oran. Les commerçants de
Tlemcen avaient la réputation d’être « pécunieux, opulents en
possessions, hommes justes, ayant en singulière
recommandation la loyauté et l’honnêteté de leurs affaires et
prenant merveilleusement grand plaisir à tenir la cité garnie »,
écrivait, au début du XVIe siècle, Léon l'Africain. Le trafic
saharien a connu un renouveau grâce à l'amitié entre les
Zianides et les Maaqil du Tafilalet. Elle recevait du Soudan et
du Niger: ivoires, esclaves, poudres d'or, cuirs et dattes du
Tafilalet et de la Mauritanie. Tlemcen entretenait des rapports
suivis avec les ports chrétiens de la Méditerranée, notamment
Pise, Gênes, Florence et Venise en Italie, Barcelone sur les côtes
de la Catalogne ainsi que l’Aragonais, enfin la Provence avec
MarseilleLes marchands européens achetaient des grains, de la
laine, de la cire, des peaux, de l’huile, des fruits secs, des plumes
d’autruche, des épices, du corail, etc. Ils vendaient, en retour,
des draps, de la toile, du fer et de l’argent, de la quincaillerie, de
la mercerie, etc. Il existait 3000 boutiques
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et environ 2000 marchands chrétiens et des négociants et banquiers juifs. Au départ, les
rapports se situaient au niveau des marchands zianides et européens ; mais bientôt,
l’importance de ces échanges et leur volume s’accrurent au point que les gouvernants
jugèrent, sinon utile, du moins prudent de réglementer ces relations. Dès lors, des
conventions diplomatiques furent conclues pour fixer les garanties entre les parties. Les
premiers accords commerciaux ratifiés furent ceux qui lièrent le royaume zianide à la
République de Pise dès 1230, puis en 1265. Avec sa rivale, Gênes la maritime, furent
paraphés des protocoles en 1236 et en 1251, avec Venise en 1251 et en 1252. Même aux
heures de crise, Tlemcen ne cessa d'être fréquentée par les négociants, qui s'y
approvisionnaient de produits du Soudan, c'était une place de transit pour les
marchandises africaines et européennes, qui se débitaient dans le vieux quartier de la
Qaïçariya. Au début du XVIe siècle, Léon l'Africain insistait sur la loyauté renommée des
commerçants de la capitale zianide. Les Zianides eurent des échanges divers avec
l'Espagne musulmane et apporteront aides militaires contre la Reconquista. Les Nasrides
signent des traités de paix et des alliances avec les souverains Zianides, ils deviennent
alors alliés contre la Couronne d'Aragon et leur concurrents Mérinides. Tlemcen était
aussi une ville d’industrie, elle était réputée pour le travail des artisans, elle devient le
foyer d’une brillante civilisation et centre de consommation pour une aristocratie raffinée,
qui causera sa décadence.
Culture :

Plusieurs princes zianides aimèrent s'entourer de savants et d'artistes, Tlemcen eut la
réputation d'une cité intellectuelle. Charles André Julien cite : « On y cultiva avec succès,
assurait Ibn Khaldoun, qui l'avait longtemps habitée, les sciences et les arts ; on y vit
naître des savants et des hommes illustres, dont la réputation s'étendit aux autres pays. ».
Ses poètes se complaisaient aux louanges classiques, habiles et maniérées, des souverains.
Sa société est décrite par Georges Marçais comme « polie, dévote et cultivée ». Tlemcen
était toute pénétrée de ce mysticime oriental qui devait triompher, en réaction contre
l'invasion étrangère. Tlemcen était également une ville religieuse et un centre d'études
musulmanes, elle attirait des pèlerins et comptait cinq collèges et médersas et des écoles
pour fonctionnaires, théologiens, juristes, administrateurs et sociologues dont celle d’El-
Eubad. À cette période, une tendance d’orthodoxie se propageait dans les medersas où
s’enseignait une nouvelle école malékite fidèle aux enseignements du passé. Elle est
largement influencée par la fraction andalouse du pouvoir politique
Patrimoine zianide :
Les Zianides ont quelques réalisations modestes, principalement situées dans la capitale

Tlemcen. Plusieurs oratoires sont édifiés notamment à proximité de mausolées de saints
personnages tels que la mosquée Sidi Abû l-Hasan fondée en 1296 ,la mosquée d’Awlâd
al-Imâm fondée en 1310 et la mosquée Sidi Ibrâhîm. Si ils n’ont pas construit beaucoup
de nouvelles mosquées, ils ont apporté l’entretien, la restauration et l’agrandissement
d’édifices préexistants. Ainsi, plusieurs mosquées du territoire Zianides ont été dotées de
minarets tels que la grande mosquée de Tlemcen et celle d’Agadir. Yaghmoracen Ibn Zian
a fait des rénovations de la mosquée bâtie par Idrîs Ier en 790, il construit le minaret qui
comportera 127 marches et aura une hauteur de 25 m et il a également construit le palais
El Mechouar, qui servait de résidence officiels des princes zianides et comportait leurs
habitations, leur mosquée et des magasins. Les Zianides ont laissé une panoplie de
modèles vestimentaires surtout pour les femmes dont peut-être des éléments la chedda de
Tlemcen.

Période ottomane (1515 à 1830)

الحیاةالحاكم

یغمراسن بن زیانأبو یحي1

1303أبو سعید عثمان بن یغمراسن2

أبو زیان محمد بن عثمان3

1318أبو حمو موسى الأول4

أبو تاشفین بن موسى5

6
أبو سعید بن أبي زید بن أبي زكریا بن 

یغمراسن
1352

1352أبو ثابت بن أبي زید7

دخول المرینیین

8
أبى یعقوب بن أبي أبو حمو موسى بن

زید

أبو تاشفین عبد الرحمن بن موسى9

1393أبو ثابت یوسف بن أبى تاشفین10

أبو الحجاج یوسف بن أبي حمو11

أبو زیاّن بن أبي حمو12

أبو محمد عبد الله بن أبي حمو13

1411أبو عبد الله محمد بن أبي حمو14

عبد اللهعبد الرحمن بن أبي15

السعید بن أبى حمو موسى16

1430أبو مالك عبد الواحد بن أبي حمو17

أبو عبد الله محمد بن أبي تاشفین18

1430أبو مالك عبد الواحد بن أبي حمو17-2

1436أبو عبد الله محمد بن أبي تاشفین18-2

أبو العباس أحمد بن أبي حمو19

1468الله محمد المتوكل على اللهأبو عبد 20

أبو تاشفین بن المتوكل21

1504أبو عبد الله محمد الثابت بن المتوكل22

أبو عبد الله محمد بن الثابت23

أبو حمو بن المتوكل24

أبو محمد عبد الله بن المتوكل25

1550أبو زیان أحمد بن أبي محمد عبد الله26

أبو عبد الله محمد الرابع27

أبو زیان أحمد بن أبي محمد عبد الله26-2

الحسن بن أبي محمد عبد الله28
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et environ 2000 marchands chrétiens et des négociants et banquiers juifs. Au départ, les
rapports se situaient au niveau des marchands zianides et européens ; mais bientôt,
l’importance de ces échanges et leur volume s’accrurent au point que les gouvernants
jugèrent, sinon utile, du moins prudent de réglementer ces relations. Dès lors, des
conventions diplomatiques furent conclues pour fixer les garanties entre les parties. Les
premiers accords commerciaux ratifiés furent ceux qui lièrent le royaume zianide à la
République de Pise dès 1230, puis en 1265. Avec sa rivale, Gênes la maritime, furent
paraphés des protocoles en 1236 et en 1251, avec Venise en 1251 et en 1252. Même aux
heures de crise, Tlemcen ne cessa d'être fréquentée par les négociants, qui s'y
approvisionnaient de produits du Soudan, c'était une place de transit pour les
marchandises africaines et européennes, qui se débitaient dans le vieux quartier de la
Qaïçariya. Au début du XVIe siècle, Léon l'Africain insistait sur la loyauté renommée des
commerçants de la capitale zianide. Les Zianides eurent des échanges divers avec
l'Espagne musulmane et apporteront aides militaires contre la Reconquista. Les Nasrides
signent des traités de paix et des alliances avec les souverains Zianides, ils deviennent
alors alliés contre la Couronne d'Aragon et leur concurrents Mérinides. Tlemcen était
aussi une ville d’industrie, elle était réputée pour le travail des artisans, elle devient le
foyer d’une brillante civilisation et centre de consommation pour une aristocratie raffinée,
qui causera sa décadence.
Culture :

Plusieurs princes zianides aimèrent s'entourer de savants et d'artistes, Tlemcen eut la
réputation d'une cité intellectuelle. Charles André Julien cite : « On y cultiva avec succès,
assurait Ibn Khaldoun, qui l'avait longtemps habitée, les sciences et les arts ; on y vit
naître des savants et des hommes illustres, dont la réputation s'étendit aux autres pays. ».
Ses poètes se complaisaient aux louanges classiques, habiles et maniérées, des souverains.
Sa société est décrite par Georges Marçais comme « polie, dévote et cultivée ». Tlemcen
était toute pénétrée de ce mysticime oriental qui devait triompher, en réaction contre
l'invasion étrangère. Tlemcen était également une ville religieuse et un centre d'études
musulmanes, elle attirait des pèlerins et comptait cinq collèges et médersas et des écoles
pour fonctionnaires, théologiens, juristes, administrateurs et sociologues dont celle d’El-
Eubad. À cette période, une tendance d’orthodoxie se propageait dans les medersas où
s’enseignait une nouvelle école malékite fidèle aux enseignements du passé. Elle est
largement influencée par la fraction andalouse du pouvoir politique
Patrimoine zianide :
Les Zianides ont quelques réalisations modestes, principalement situées dans la capitale

Tlemcen. Plusieurs oratoires sont édifiés notamment à proximité de mausolées de saints
personnages tels que la mosquée Sidi Abû l-Hasan fondée en 1296 ,la mosquée d’Awlâd
al-Imâm fondée en 1310 et la mosquée Sidi Ibrâhîm. Si ils n’ont pas construit beaucoup
de nouvelles mosquées, ils ont apporté l’entretien, la restauration et l’agrandissement
d’édifices préexistants. Ainsi, plusieurs mosquées du territoire Zianides ont été dotées de
minarets tels que la grande mosquée de Tlemcen et celle d’Agadir. Yaghmoracen Ibn Zian
a fait des rénovations de la mosquée bâtie par Idrîs Ier en 790, il construit le minaret qui
comportera 127 marches et aura une hauteur de 25 m et il a également construit le palais
El Mechouar, qui servait de résidence officiels des princes zianides et comportait leurs
habitations, leur mosquée et des magasins. Les Zianides ont laissé une panoplie de
modèles vestimentaires surtout pour les femmes dont peut-être des éléments la chedda de
Tlemcen.

Période ottomane (1515 à 1830)

الحیاةالحاكم

یغمراسن بن زیانأبو یحي1

1303أبو سعید عثمان بن یغمراسن2

أبو زیان محمد بن عثمان3

1318أبو حمو موسى الأول4

أبو تاشفین بن موسى5

6
أبو سعید بن أبي زید بن أبي زكریا بن 

یغمراسن
1352

1352أبو ثابت بن أبي زید7

دخول المرینیین

8
أبى یعقوب بن أبي أبو حمو موسى بن

زید

أبو تاشفین عبد الرحمن بن موسى9

1393أبو ثابت یوسف بن أبى تاشفین10

أبو الحجاج یوسف بن أبي حمو11

أبو زیاّن بن أبي حمو12

أبو محمد عبد الله بن أبي حمو13

1411أبو عبد الله محمد بن أبي حمو14

عبد اللهعبد الرحمن بن أبي15

السعید بن أبى حمو موسى16

1430أبو مالك عبد الواحد بن أبي حمو17

أبو عبد الله محمد بن أبي تاشفین18

1430أبو مالك عبد الواحد بن أبي حمو17-2

1436أبو عبد الله محمد بن أبي تاشفین18-2

أبو العباس أحمد بن أبي حمو19

1468الله محمد المتوكل على اللهأبو عبد 20

أبو تاشفین بن المتوكل21

1504أبو عبد الله محمد الثابت بن المتوكل22

أبو عبد الله محمد بن الثابت23

أبو حمو بن المتوكل24

أبو محمد عبد الله بن المتوكل25

1550أبو زیان أحمد بن أبي محمد عبد الله26

أبو عبد الله محمد الرابع27

أبو زیان أحمد بن أبي محمد عبد الله26-2

الحسن بن أبي محمد عبد الله28
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et environ 2000 marchands chrétiens et des négociants et banquiers juifs. Au départ, les
rapports se situaient au niveau des marchands zianides et européens ; mais bientôt,
l’importance de ces échanges et leur volume s’accrurent au point que les gouvernants
jugèrent, sinon utile, du moins prudent de réglementer ces relations. Dès lors, des
conventions diplomatiques furent conclues pour fixer les garanties entre les parties. Les
premiers accords commerciaux ratifiés furent ceux qui lièrent le royaume zianide à la
République de Pise dès 1230, puis en 1265. Avec sa rivale, Gênes la maritime, furent
paraphés des protocoles en 1236 et en 1251, avec Venise en 1251 et en 1252. Même aux
heures de crise, Tlemcen ne cessa d'être fréquentée par les négociants, qui s'y
approvisionnaient de produits du Soudan, c'était une place de transit pour les
marchandises africaines et européennes, qui se débitaient dans le vieux quartier de la
Qaïçariya. Au début du XVIe siècle, Léon l'Africain insistait sur la loyauté renommée des
commerçants de la capitale zianide. Les Zianides eurent des échanges divers avec
l'Espagne musulmane et apporteront aides militaires contre la Reconquista. Les Nasrides
signent des traités de paix et des alliances avec les souverains Zianides, ils deviennent
alors alliés contre la Couronne d'Aragon et leur concurrents Mérinides. Tlemcen était
aussi une ville d’industrie, elle était réputée pour le travail des artisans, elle devient le
foyer d’une brillante civilisation et centre de consommation pour une aristocratie raffinée,
qui causera sa décadence.
Culture :

Plusieurs princes zianides aimèrent s'entourer de savants et d'artistes, Tlemcen eut la
réputation d'une cité intellectuelle. Charles André Julien cite : « On y cultiva avec succès,
assurait Ibn Khaldoun, qui l'avait longtemps habitée, les sciences et les arts ; on y vit
naître des savants et des hommes illustres, dont la réputation s'étendit aux autres pays. ».
Ses poètes se complaisaient aux louanges classiques, habiles et maniérées, des souverains.
Sa société est décrite par Georges Marçais comme « polie, dévote et cultivée ». Tlemcen
était toute pénétrée de ce mysticime oriental qui devait triompher, en réaction contre
l'invasion étrangère. Tlemcen était également une ville religieuse et un centre d'études
musulmanes, elle attirait des pèlerins et comptait cinq collèges et médersas et des écoles
pour fonctionnaires, théologiens, juristes, administrateurs et sociologues dont celle d’El-
Eubad. À cette période, une tendance d’orthodoxie se propageait dans les medersas où
s’enseignait une nouvelle école malékite fidèle aux enseignements du passé. Elle est
largement influencée par la fraction andalouse du pouvoir politique
Patrimoine zianide :
Les Zianides ont quelques réalisations modestes, principalement situées dans la capitale

Tlemcen. Plusieurs oratoires sont édifiés notamment à proximité de mausolées de saints
personnages tels que la mosquée Sidi Abû l-Hasan fondée en 1296 ,la mosquée d’Awlâd
al-Imâm fondée en 1310 et la mosquée Sidi Ibrâhîm. Si ils n’ont pas construit beaucoup
de nouvelles mosquées, ils ont apporté l’entretien, la restauration et l’agrandissement
d’édifices préexistants. Ainsi, plusieurs mosquées du territoire Zianides ont été dotées de
minarets tels que la grande mosquée de Tlemcen et celle d’Agadir. Yaghmoracen Ibn Zian
a fait des rénovations de la mosquée bâtie par Idrîs Ier en 790, il construit le minaret qui
comportera 127 marches et aura une hauteur de 25 m et il a également construit le palais
El Mechouar, qui servait de résidence officiels des princes zianides et comportait leurs
habitations, leur mosquée et des magasins. Les Zianides ont laissé une panoplie de
modèles vestimentaires surtout pour les femmes dont peut-être des éléments la chedda de
Tlemcen.

Période ottomane (1515 à 1830)

الحیاةالحاكم

یغمراسن بن زیانأبو یحي1

1303أبو سعید عثمان بن یغمراسن2

أبو زیان محمد بن عثمان3

1318أبو حمو موسى الأول4

أبو تاشفین بن موسى5

6
أبو سعید بن أبي زید بن أبي زكریا بن 

یغمراسن
1352

1352أبو ثابت بن أبي زید7

دخول المرینیین

8
أبى یعقوب بن أبي أبو حمو موسى بن

زید

أبو تاشفین عبد الرحمن بن موسى9

1393أبو ثابت یوسف بن أبى تاشفین10

أبو الحجاج یوسف بن أبي حمو11

أبو زیاّن بن أبي حمو12

أبو محمد عبد الله بن أبي حمو13

1411أبو عبد الله محمد بن أبي حمو14

عبد اللهعبد الرحمن بن أبي15

السعید بن أبى حمو موسى16

1430أبو مالك عبد الواحد بن أبي حمو17

أبو عبد الله محمد بن أبي تاشفین18

1430أبو مالك عبد الواحد بن أبي حمو17-2

1436أبو عبد الله محمد بن أبي تاشفین18-2

أبو العباس أحمد بن أبي حمو19

1468الله محمد المتوكل على اللهأبو عبد 20

أبو تاشفین بن المتوكل21

1504أبو عبد الله محمد الثابت بن المتوكل22

أبو عبد الله محمد بن الثابت23

أبو حمو بن المتوكل24

أبو محمد عبد الله بن المتوكل25

1550أبو زیان أحمد بن أبي محمد عبد الله26

أبو عبد الله محمد الرابع27

أبو زیان أحمد بن أبي محمد عبد الله26-2

الحسن بن أبي محمد عبد الله28
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الدایات سنة الحكم الاغات سنة الحكم الباشوات سنة الحكم بایات سنة الحكم
محمدالاول 1671 -1682 خلیل آغا 1659-1660 حسن فینیزیانو 1577 -1580 عروج بربروس  1516 -1518
بابا حسن 1652 -1683 رمضان آغا 1660-1661 جعفر باشا 1580 -1582 خیر الدین بربروس 1518 -1533
احمد داي 1683 -1686 شابان آغا 1961-1665 رمضان قاید 1582 حسن اغا 1533 -1543

ابراھیم الاول 1686 -1688 علي آغا 1665-1671 حسن فینیزیانو 1582 -1589 حاجي باشا 1543 -1544
شعبان 1688 -1695 دالي أحمد باشا 1589 -1592 حسن باشا 1544 -1551

احمد الاول 1695 -1698 خیزر باشا 1592 -1595 خلیفة سفاح 1551 -1552
حسن الاني شافوش 1698 -1699 شابان باشا 1595 -1596 صالح رایس 1552 -1556

مصطفى الاول 1699 -1705 خیزر باشا 1596 حسن قورصو 1556 -1557
حین الثاني خوجة 1705 -1706 مصطفى باشا 1596 -1599 محمد تكلرلي 1557

احمدالثالث 1706 --1710 دالي حسن باشا 1599 -1603 یوسف 1557
ابراھیم الثاني 1710جویلیة 17-1710مارس  سلیمان باشا الفرنساوي 1603 -1604 یحي 1557

علي الثاني شافوشي 1718ابریل04-1710جویلیة 17 خیزر باشا 1604 -1605 حسن باشا 1557 -1561
حمید الرابع 1724مایو18-1718افریل 05 كوسي مصطفى باشا 1605 -1607 حسن قورصو اغا 1561 -1562
كورد عبدي 1731-1724مایو 18 ریزفان باشا 1607 -1610 احمد باشا قابیا 1562

ابراھیم الثالث 1745نوفمبر - 1731 كوسي مصطفى باشا 1610 -1613 حسن باشا 1562 -1567
كوسوك ابراھیم 1748فیفري - 1745نوفمبر شیخ حسین باشا 1613 -1616 باشامحمد  1567 -1568

احمد الخامس 1754دیسمبر - 1745فیفري  كوسي مصطفى باشا 1616 اولوج علي باشا 1568 -1577
بابا علي 1766فیفري - 1754دیسمبر11 سلیمان كتانیا 1616 محمد باشا 1568 -1570

محمد الخامس 1791جویلیة-1766فیفري  شیخ حسین باشا 1617 -1619 عرب احمد 1570 -1574
الثالثحسن  1798یونیو-1791یولیو11 شریف كوسا 1619 -1621 قاید رمضان 1574 -1577

مصطفى الثاني 1805جویلیة- 1798یونیو  خیزر باشا 1621 علي قرا بعلي 1577
احمد الثاني 1808نوفمبر15- 1805جویلیة مصطفى باشا 1621
علي الرابع 1809فیفري-1808نوفمبر15 خسرف باشا 1622

الخامسعلي  1815مارس-1809فیفري مراد باشا 1622 -1626
محمد السادس 1815افریل 11- 1815مارس حسین باشا 1627 -1629

عمر اغا 1817مایو2-1815افریل11 یونس 1629 -1630
علي السادس خوجة 1818مارس-1818ماي 02 حسین باشا 1630 -1634

حسین الثالث 1830جویلیة 05- 1818مارس01 جوزیف باشا 1634 -1636
ابو الحسن علي باشا 1636 -1638

شیخ حسین باشا 1638 -1640
ابو جمال یوسف باشا 1640 -1642
محمد بورصالي باشا 1642 -1645

علي بتشین 1645
محمد بورصالي باشا 1645 -1647

یوسف باشا 1647 -1650
محمد باشا 1650 -1653

باشااحمد  1653 -1655
ابراھیم باشا 1655 -1656

احمد باشا 1656 -1657
ابراھیم باشا 1657 -1658

احمد باشا 1658 -1659

خیر الدین بربروس

الحكمالحیاةالحاكمالرقم

م1568-م1548-رجب باي1

م1575-م1568-یحي باي2

م1575-رمضان باي3

4---

5---

م1770-محمد فریرة6

م1772-صفرة باي7

8---

م1794-م1775-مصطفى الأوزناجي بن سلیمان9

بایلك التیتري
دلس الأغواط موزایة (المدیة قصر الباي 

جندل بوغزول زاد سیباو اولاد نایل

حسن باشاعروج بربروس علي باشا قلج الداي حسینالحاج حسین

الرایس حمیدو
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الحكمالحیاةالحاكمالرقم

الذباح(محمد بن فریرة 10 )- م1799-م17991794

م1801-م1799-إبراھیم التلمساني11

-م1801-حسن باي12

م1809--محمد باي13

م1830-م1809-حاج علي مصطفى بومرزاق14

وصایة الفرنسیین15

م1831-م1830-عمر باي16

م1836-م1831-محمد بن حسین17

--إمارة الجزائر18

م1840-م1836--19

الحكمالحیاةالمقرالحاكمالرقم

...مازونةبوخدیجة1 - ...1563 - ...

...مازونة...2 - ...... - ...

...مازونة...3 - ...... - ...

...معسكربوشلاغممصطفى بن یوسف 4 - ...... - 1708

...وھرانمصطفى بن یوسف بوشلاغم5 - ...
1708 - سقوط وھران بید 1732

الإسبان

...مستغانممصطفى بن یوسف بوشلاغم6 - ...1732 - ...

...مستغانمیوسف7 - ...... - ...

...مستغانممصطفى الأحمر8 - ...... - 1775

...معسكرإبراھیم باي9 - ...1775 - ...

...معسكر...10 - ...... - ...

...معسكرمحمد باي الكبیر11 - ...... - 1792

...انوھرمحمد باي الكبیر بن عثمان12 - ...1792 - 1799

...وھرانعثمان باي بن محمد13 - ...1799 - 1802

...وھرانحسین باي المنزلي بن محمد14 - ...1802 - 1805

...وھرانمحمد باي مكلاش بن محمد15 - 18071805 - 1807

...وھرانحسین باي المنزلي بن محمد16 - ...1807 - المرة الثانیة1807

...وھرانبوكابوسمحمد الرقید 17 - ...1807 - 1812

...وھرانعلي قارة قرابرغلي18 - 18171812 - 1817

...وھران...19 - ...... - ...

...وھرانحسن باي20 - ...1827 - 1831

الحكمالحیاةالحاكمالرقم

1567رمضان تشولاك باي1 - 1574

1574جعفر باي2 - 1588

1588محمد بن فرحات باي3 - 1608

1608حسن باي4 - 1622

1622مراد باي5 - 1647

1647فرحات باي6 - 1653

1653محمد بن فرحات باي7 - 1666

1666رجب بن فرحات باي8 - 1673

)عنابة بجایة القل جیجل سطیف امارة كوكو(البیلك الشرقي قسنطینة قصر الباي 

أحمد باي بن محمد الشریف

معسكر مستغانم (بایلك الغربي و ھران قصر الباي 
)مازونة تلمسان ھنین
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الحكمالحیاةالحاكمالرقم

1673خیر الدین باي9 - 1676

1676عبد الرحمان دالي باي10 - 1679

1679عمر باي بن عبد الرحمان11 - 1688

1688شعبان باي12 - 1692

1692علي خوجة باي13 - 1700

1700أحمد بن فرحات باي14 - 1703

1703إبراھیم العلج باي15 - 1707

1707حمودة باي16 - 1707

1708علي بن حمودة باي17 - 1708

1708حیسین شاوش18 - 1709

1709عبد الرحمان بن فرحات باي19 - 1709

1710ايحسین دنجزلي ب20 - 1710

1710علي بن صالح باي21 - 1713

1713(بوخیمة(علیان باي 22 - 1736

-مجھول(بوحنك(حسن باي بن حسین 23 17541736 - 1754

1754حسین بن زرق عینو24 - 1756

1756القلمن مدینةعلي القليأحمد باي بن 25 - 1771

1725صالح بن مصطفى باي26 - 17921771 - 1791

-مجھولبراھم باي بو اصبع27 17951792 - 1792

-مجھولحسین بوحنك باي28 17981792 - 1795

1795مصطفى باي بن سلیمان الأوزناجي29 - 1798

1798باي) إنكلیس(حاج مصطفى 30 - 1803

1803عثمان باي بن محمد الكبیر باي31 - 1804

-مجھولعبد الله خوجة بن إسماعیل باي32 18081804 - 1806

-مجھولحسین باي بن صالح باي33 18091806 - 1807

-مجھولعلي باي بن بابا علي34 18091807 - یوم15حكم 1808

1808أحمد شاوش القبایلي35 - حكم شھراً 1808

-مجھولأحمد طوبال باي36 18121808 - 1811

-مجھولمحمد نعمان باي37 18151811 - 1814

-مجھولمحمد شاكر باي38 18181814 - 1818

1818قارة مصطفى باي39 - حكم شھراً 1818

1818أحمد باي بن عبد الله المملوك40 - 1818

1818(بوشطابي(محمد باي بن داود المیلي 41 - 1819

-مجھولإبراھیم خوجة باي الغربي42 18201819 - 1820

1820أحمد باي بن عبد الله المملوك43 - 1822

1822إبراھیم باي القرتلي44 - 1824

1824محمد محمدي باي بن خان45 - 1826

1784أحمد باي بن محمد الشریف46 - 18501826 - 1848

L'affaire de l'éventail (1827) (1827)حادثة المروحة    

:)1827( حادثة المروحة 
تفجیر السفینة الملكیة من قبل العثمانیین خلال تم .1829أوت03في 

.سببا للحرب على الجزائر كانالحصار البحري 
ثم . أصل الخلاف الأخیر بین فرنسا و الجزائر ریجنسي یعود إلى المجلس

ألقى التجار الیھود من لیفورنو ، والمثبتة في الجزائر في منتصف القرن الثامن 
البكري ، كمیات كبیرة من الحبوب لإطعام الجنود Busnachعشر ، و 

. في الریف الإیطالي ) نابلیون الأول في وقت لاحق( المتورطین مع بونابرت 
، والاسفنج لویس 1820في عام . بونابرت رفض دفع الفاتورة تراھا المفرطة

فرنك ،250،000داي ، الدائن البكري . الثامن عشر نصف دیون المجلس

Le gouvernement français avait attendu trois ans après le
« coup d'éventail » de 1827 (raison affichée de la conquête)
pour la conquête d'Alger. En fait, le gouvernement ultra du
prince de Polignac, espérait renouer avec les conquêtes
militaires de Napoléon et consolider l'influence française
dans le bassin occidental de la Méditerranée. Mais
également motivé par la volonté de juguler l'opposition
intérieure pour renouer avec le prestige monarchique dont
rêvait Charles X. L'origine de la dernière querelle entre la
France et la régence d'Alger remonte au Directoire. Des
commerçants juifs de Livourne, installés à Alger au milieu
du XVIIIe siècle, les Bacri et les Busnach,
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ont alors livré d'importantes quantités de grains pour
nourrir les soldats participant avec Bonaparte (futur
Napoléon Ier) à la campagne d'Italie. Bonaparte refuse de
régler la facture qu'il juge excessive. En 1820, Louis XVIII
éponge la moitié des dettes du Directoire. Le dey, créancier
des Bacri pour 250 000 francs, exige de la France le
versement de la somme destinée aux commerçants
livournais. Comme il pense que la France n'a pas l'intention
de rembourser le prêt, il se trouve déjà en froid avec le
consul. Mais une affaire bien plus grave met le dey hors de
lui : la France avait la concession d'un entrepôt commercial
à La Calle, et par l'intermédiaire de son représentant Deval,
s'était engagée à ne pas le fortifier. Or, elle a fortifié
l'entrepôt ; lorsque le dey s'en rendit compte et qu'il
demanda par écrit des explications au gouvernement
français sans obtenir de réponse, il se contenta de demander
des explications verbalement au consul de France qui choisit
le parti de le prendre de haut. C'est alors que le dey
s'emporta et eut un geste méprisant contre le consul de
France au moyen de son chasse-mouche. Le 30 avril 1827, à
Alger, le dey soufflette avec son éventail le consul de
France, Deval. L'épisode entraîne la rupture diplomatique
avec la France. Le gouvernement de la restauration décide
alors d'envahir l'Algérie et de châtier le dey pour son
« insolence ». Le consul et les résidents français
s'embarquent pour la France. Le ministre de la Guerre,
Clermont-Tonnerre, propose une expédition militaire. Le
président du Conseil, Villèle, et le dauphin s'y opposent. Un
blocus d'Alger, peu efficace, est décidé : le tirant d'eau des
bâtiments français les oblige à se tenir loin des côtes que
peuvent serrer au plus près les pilotes barbaresques.Le
Conseil des ministres décide d'organiser une expédition en
Algérie le 31 janvier 1830.

Conquête d'Alger (1830)

L'attaque de l'amiral Dupperé lors de la prise d'Alger en 1830

كما أنھ یعتقد أن فرنسا لا تنوي سداد . یتطلب فرنسا دفع المبلغ للتجار لیفورنو 
ي المسألة أخطر بكثیر ولكن دا. القرض ، فإنھ على خلاف بالفعل مع القنصل 

كالي ، و دیفال ، Laكانت فرنسا منح مستودع التجاریة في : یضعھ قبالة
ومع ذلك، فإنھ عزز مستودع عندما . تعھدت من خلال ممثلھا عدم تحصین 

أدركت ھذه داي وطلب تفسیر مكتوب للحكومة الفرنسیة أي جواب ، وقال انھ 
وذلك . ختار الحزب ل مواجھتھفقط أسأل عن تفسیرات لفظیا قنصل فرنسا ی

عندما كان داي غاضبة ، وكان بازدراء ضد قنصل فرنسا من خلال لفتة 
flyswatter في الجزائر العاصمة ، و داي ضربة معھا 1827أبریل 30. لھا

. استراحة الدبلوماسیة مع فرنساالحلقة یأخذ. مروحة قنصل فرنسا ، دیفال 
القنصل " . وقاحة " قررت الحكومة استعادة لغزو الجزائر و معاقبة داي لبلده 

وزیر الحرب ، كلیرمون تونیر ، اقترحت . الفرنسي والمقیمین أبحر لفرنسا
و . ، و شركة دولفین للطاقة Villèleویعارض الرئیس، . بعثة عسكریة 

مضطرون الماء من : زائر ، وعدم كفاءة ، تقرر الحصار المفروض على الج
المباني الفرنسیة للبقاء بعیدا عن الساحل الذي یمكن أن یضغط السائقین أقرب 

31قرر مجلس الوزراء لتنظیم رحلة استكشافیة إلى الجزائر . البربري سحب 
..1830ینایر 

La Provence devant Alger, le 3 août 1829. Le bombardement du navire royal par
les Ottomans durant le blocus naval est le casus belli de la prise d'Alger.

1930حملة على الجزائر 

À Toulon, l'amiral Duperré prend le commandement d'une armada
de 103 navires de guerre et de 572 bateaux de commerce et se dirige
vers Alger. Le 14 juin au matin le maréchal de Bourmont débarque à
Sidi Ferruch avec 37 500 hommes. Le 19 juin, lors de la bataille de
Staoueli, les troupes françaises prennent l'avantage sur l'armée
ottomane. Le 5 juillet, les Français occupent Alger et, le jour même,
le dey Hussein signe l'acte de capitulation. Les articles 2 et 3 de cette
convention autorisent Hussein à conserver ses biens personnels et
ordonnent son exil vers le lieu de son choix. Les caisses de l'État
seront pillées. Il quitte définitivement le pays avec sa famille à bord
d'un navire français à destination d'un port italien. Le 11 juillet,
2 500 janissaires d'Alger sont expulsés pour l'Asie Mineure. Après
313 années, les Ottomans abandonnent la régence et donc
l'administration du pays qu'ils ont gouverné depuis 1517. En octobre,
les premiers bataillons de zouaves sont mis sur pied. La France
accapare toutes les terres du Beyliks (propriétés publiques), et sont
créées les premières unités de spahis.

قیادة أسطول من السفن Duperréفي تولون ، استغرق الامیرال 
.Alger166سفن تجاریة وتوجھت 572و 103الحربیة 

في سیدي Bourmontیونیو المارشال 14سقطت صباح الیوم 
Ferruch 37،500معhommes166  . حزیران ، في 19في

.  الاستفادة من الجیش العثماني معركة سطاوالي ، القوات الفرنسیة
داي و نفس الیوم ، و Alger167یولیو ، و الفرنسیة تحتل 5وم ی

من الاتفاقیة 3و 2المادتین . capitulation168حسین یوقع 
تسمح حسین للحفاظ على ممتلكاتھ الشخصیة ، وأمرت منفاه إلى 

غادر البلاد أخیرا . pillées166فإن خزائن . لھ choix169مكان 
یولیو، 1.الإیطالیةمع عائلتھ على متن السفینة الفرنسیة إلى میناء

313بعد . كشاریة من الجزائر إلى آسیا الصغرىو طرد الإن2500
ن البلاد عاما، و العثمانیین ، وبالتالي التخلي عن الحكومة ریجنسي م

.1517التي یحكمھا منذ 
حسابات . Zouavesفي أكتوبر ، وضعت كتائب الأول من 

، و یتم 170) الملكیة العامة ( الأراضي beyliksفرنسا لجمیع 
.spahiالأولى إنشاء وحدات 
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1830-19541830 a 1954

1847-1830مقاومة الامیر عبد القادر 

.1843ماي 16: ، تحت قیادة الأمیر عبد القادر یوممعركة الزمالةتبیّن ھوراس فیرنيلوحة للفنان 

رسم . 1847دیسمبر23: استسلام الأمیر عبد القادر، یومعلم دولة الامیر عبد القادر
من قبل أوغسطین ریجیس

La resistance Abd El-Kader 1830-1847

1830 1847

بعد 1830جوان 19المعركة في أول صباح یوم ھذه جرت أحداث 
تأدیة صلاة الصبح حیث تجمعت قوات الجیش الجزائري في نحو 

رجل بمنطقة اسطاوالي، استعدادا لمواجھة قوات جیش الاحتلال 15000
معززین بانواع مختلفة جندي 37000الفرنسي المشكل من أزید من 

صادرة من ) الله أكبر( من الأسلحة وسمعت أصوات عالیة مكبرة 
صفوف الجنود الجزائریین وھم یحملون المسدسات والسیوف، إلا أن 
میزان القوة كان لصالح الجانب الفرنسي، وأنتھت المواجھة الأولى 

الذي دبت الفوضى والإضطراب بین صفوفھ، بھزیمة الطرف الجزائري 
الأخیر فلم یصمد طویلا امام قوة وإنضباط الجیش الفرنسي، ومكنت ھذا

من الإستیلاء بسھولة ویسر على معسكر اسطاوالي، مقابل خسائر بشریة 
ومادیة یسیطة في صفوفھ، وتشتت الجیش الجزائري وفرار قائده 
العسكري إبراھیم آغا ، تاركا ورائھ الجیش والخیام والفرق الموسیقیة 

وحسب . والأعلام، والإخنباء في احدى دوره الریفیة مع بعض خدمھ
سانت آرنو جاء في حولیاتھ الجزء الأول، أن خسائر الطرف روایة

الجزائري الطرف الجزائري كانت كبیرة، إذ قدر عدد القتلى والجرحى 
شخص، والإستیلاء على خمسة قطع مدفعیة وأربع 4000و3000مابین 

شخص بین قتیل 600ھاونات، اما خسائر الجانب الفرنسي فكانت 
.وجریح

Événements ont eu lieu dans cette bataille dans la première le
matin du 19 Juin , 1830 après avoir effectué la prière du matin où
recueillis troupes algériennes dans environ 15.000 zone homme
Asitawala , prêts à affronter les forces de l'armée française
d'occupation composée de plus de 37 000 troupes, honorer
différents types d'armes et entendu un verre haut ( Dieu plus
grand ) a publié dans les rangs des soldats algériens , portant des
pistolets et des épées , mais l'équilibre des forces était en faveur
de la partie française , et l'affrontement a pris fin , la première
défaite du parti du chaos de la dette algérienne et des troubles
dans ses rangs , ne pas tenir longtemps devant la force et la
discipline de l'armée française , et a permis à ce dernier de saisir
facilement camp Asitawala , contre les pertes humaines et
matérielles asath dans ses rangs , et la dispersion de l'armée
algérienne et a fui son commandant militaire , Ibrahim Agha ,
laissant derrière lui l'armée et des tentes , des bandes , des
drapeaux , et Alachenba dans un rôle de certains des services en
milieu rural . D'après le roman de St Arnaud est venu en Hulyath
la première partie , la perte de la partie côté algérien algérienne
était grande , autant que le nombre de morts et de blessés entre
3000 et 4000 personnes , et la saisie de cinq pièces d'artillerie,
quatre mortiers , tandis que les pertes du côté français étaient de
600 personnes tuées et blessées.

Bataille Staoueliمعركة سطاوالي

عبد القادر بن محیي الدین بن مصطفى بن محمد بن المختار بن عبد القادر بن 
بن محمدأحمد بن محمد بن عبد القوي بن یوسف بن أحمد بن شعبان بن 

بن الحسن المثنىبن عبد الله الكاملبن إدریس الأكبربن أدریس الأصغر
رسول اللهمحمدبنت فاطمةبن الحسن

:الأمیر عبد القادر ابن محي الدین
بالغرب معسكرد قرب مدینة ولعبد القادر الجزائريالمعروف بـ 

، ھو ھـ1223رجب 15الموافق لـ 1808سبتمبر6یوم الثلاثاء جزائريال
ھو غزو فرنسا للجزائررائد سیاسي وعسكري لمدة  خمسة عشر عاما أثناء 

الدولة الجزائریة الحدیثةھو مؤسس .وصوفيوفیلسوفو شاعركاتبأیضا 
إعتبره . الفرنسيورمز للمقاومة الجزائریة ضد الاستعمار والاضطھاد 

خاض معارك ضد الاحتلال الفرنسي للدفاع ".الحدیثیوغرطة"الفرنسیون 
عالم الدین، الشاعر، وتوفي فیھا عبد القادر دمشقعن الوطن وبعدھا نفي إلى 

اشتھر بمناھضتھ للاحتلال . الفیلسوف، السیاسي والمحارب في آن واحد
ھو عبد القادر بن محیي بدمشق1883مایو26وتوفي یوم . الفرنسي للجزائر

الدین بن مصطفى بن محمد بن المختار بن عبد القادر بن أحمد بن محمد بن 
بن أدریس الأصغربن محمدعبد القوي بن یوسف بن أحمد بن شعبان بن 

بنت فاطمةبن الحسنبن الحسن المثنىبن عبد الله الكاملبن إدریس الأكبر
آل فھو إذا من . ابن عم الرسولعلي بن أبي طالبرسول الله وزوجة محمد
سیدي (كان عبد القادر الابن الثالث لمحي الدین ص . محمدالرسول بیت

" كتاب إرشاد المریدین"ومؤلف الطریقة الصوفیة القادریةشیخ ): محي الدین
حمام زاویةالموجھ للمبتدئین وأمھ الزھرة بنت الشیخ سیدي بودومة شیخ 

بقریة1808سبتمبر6وقیل ماي6ولد حوالي . وكانت سیدة مثقفةبوحجر
.بولایة معسكرالقیطنة

Abd el-Kader ben Muhieddine :
plus connu comme l'émir Abdelkader, né probablement le

6 septembre 1808 à El Guettana, wilaya de Mascara, Algérie
et mort le 26 mai 1883 à Damas (Syrie), est un homme
politique et un chef militaire algérien. Il résiste durant quinze
ans (1832-1847) au corps expéditionnaire des troupes
d'Afrique lors de la conquête de l'Algérie par la France. Il est
également un écrivain, poète, philosophe et théologiensoufi. Il
est considéré, en Algérie, comme étant à l’origine de l’État
algérien moderne et le symbole de la résistance algérienne
contre le colonialisme et l'oppression française. En France, il
était considéré comme l’« ami des Français» et également
comme le « Jugurtha moderne »
Origines et éducation :

Abd el-Kader est le troisième fils de Sidi Muhieddine,
cheikh de l'ordre soufi Qadiri et auteur d'un « Kitab irshad al-
muridin » à destination des novices dans la gnose, et de Zohra,
une femme cultivée, fille du cheikh Sidi Boudouma, chef
d'une zaouïa assez influente de l'époque située à Hammam
Bouhadjar (Ouest algérien). Il est né probablement le 6 mai ou
le 6 septembre 1808 à El Guettana (wilaya de Mascara,
Algérie) au sein d'une famille originaire du Rif. Selon les
historiens, l'émir Abd el-Kader fait remonter ses origines d'une
part à la tribu berbère
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:طفولتھ وتعلیمھ
، أجاد القراءة والكتابة وھو في سن صوفیاً كان تعلیمھ الدیني 

وھو في والحدیث النبويتفسیر القرآنالخامسة، كما نال الإجازة في 
وبدأ بإلقاء حافظالثانیة عشرة من عمره لیحمل سنتین بعد ذلك لقب 

شجعھ .الدروس في الجامع التابع لأسرتھ في مختلف المواد الفقھیة
والمشاركة في ومقارعة الأندادوركوب الخیلالفروسیةوالده على 

وھرانبعثھ والده إلى .مدھشاالمسابقات التي تقام آنذاك فأظھر تفوقا 
لطلب العلم من علمائھا، حضر دروس الشیخ أحمد بن الخوجة 

فازداد تعمقا في الفقھ كما طالع كتب الفلاسفة وتعلم الحساب 
أرزیوالطاھر البطیوي قاضي والجغرافیا، على ید الشیخ أحمد بن 

1239-1237(وقد دامت ھذه الرحلة العلمیة ما یقرب من السنتین 
بعد عودتھ إلى بلدة القیطنة وكان قد بلغ ).م1823- 1821) (ھـ

لالة خیرةویجھ واختار ابنة عمھ الخامسة عشر بادر والده إلى تز
.زوجة لھ فھي تجمع بین محاسن الخلق والنسب الشریف

:رحلتھ إلى الحج
كان محي الدین بالإضافة لكونھ شیخ الطریقة القادریة ذو مكانة 

رفیعة بین عامة الناس ومن كبار أعیانھم وقد دفعت آرائھ بالحاكم 
إلى تحدید إقامتھ ببیتھ وھو ما دفعھ للتفكیر لوھرانالعثماني 

أذن .بالخروج لأداء فریضة الحج والابتعاد عن ھذا الجو المشحون
، فخرج م1825/ ھـ1241عام الحجلمحي الدین بالخروج لفریضة 

واصطحب ابنھ عبد القادر معھ وھو في سن الثامنة عشرة، فكانت 
ثم البلاد الشامیةثم الحجازثم مصرثم تونسرحلة عبد القادر إلى 

بمصرمارًا الجزائر، ثم العودة إلى الحجاز، ثم العودة إلى بغداد
1828، وأخیرًا إلى الجزائر من جدید عام تونسثم وطرابلسوبرقة

ذه الفترة م، فكانت رحلة تعلم ومشاھدة ومعایشة للوطن العربي في ھ
، ولم "قیطنة"من تاریخھ، وما لبث الوالد وابنھ أن استقرا في قریتھم 

یمض وقت طویل حتى تعرضت الجزائر لحملة عسكریة فرنسیة 
جویلیة شرسة، وتمكنت فرنسا من احتلال العاصمة فعلاً في 

، ولكن الشعب الداي حسینواستسلم الحاكم العثماني ، 1830
تلقى الشاب مجموعة أخرى من العلوم .الجزائري كان لھ رأي آخر

-طالیسأرسطو–رسائل إخوان الصفا(الفلسفةفقد درس 
وصحیح صحیح البخاريفدرس والحدیثالفقھودرس ) فیثاغورس

والعقائد والسنوسیة، وقام بتدریسھما، كما تلقى الألفیة في النحو مسلم
والإتقان في علوم القرآن، وبھذا اكتمل للأمیر التوحیدیة في نفسال

.الشرعي، والعلم العقلي، والرحلة والمشاھدةالعلم
:المبایعة

فرّق الشقاق بین الزعماء كلمة الشعب، وبحث أھالي 
عن زعیم یأخذ اللواء ویبایعونھ على الجھاد تحت غریس وعلماء 

وعرضوا علیھ " محیي الدین الحسني"قیادتھ، واستقر الرأي على 
الأمر، ولكن الرجل اعتذر عن الإمارة وقبل قیادة الجھاد، 

:البیعة الأولى
كان محیي الدین قد رضي بمسئولیة القیادة لما

العسكریة، فقد التفت حولھ الجموع من جدید، وخاصة أنھ حقق عدة 
انتصارات على العدو، وقد كان عبد القادر على رأس الجیش في 

اقترح محي الدین إبنھ عبد القادر لھذا . كثیر من ھذه الانتصارات
فقبل الحاضرون الدردارالمنصب وجمع الناس لبیعتھ تحت شجرة 

من علماء وكبراء ووجھاء القوم، وقبل الشاب تحمل ھذه المسؤولیة، 
ƼǉӨƵǚوتمت البیعة، ولقبھ والده بـ  Ƌ Ǜƽ واقترحوا علیھ أن یكون

ھـ1248رجب3وكان ذلك في الأمیرولكنھ اختار لقب سلطان
توجھ م وھو ابن أربعة وعشرون سنة1832نوفمبر27الموافق 

ووقف خطیبا في مسجدھا أمام الجموع معسكرالأمیر بعد البیعة إلى 
إلى الجھاد الكبیرة فحث الناس على الانضباط والالتزام ودعاھم 

والعمل وبعد الانصراف أرسل الأمیر الرسل والرسائل إلى بقیة 
القبائل والأعیان الذین لم یحضروا البیعة لإبلاغھم بذلك، ودعوتھم 

.إلى مبایعتھ أسوة بمن أدى واجب الطاعة
:البیعة الثانیة

لما داع خبر البیعة الأولى بادر أعیان ووجھاء 
ورؤساء القبائل التي لم تبایع إلى المبایعة فتمت في مسجد بمعسكر 

حیث حررت وثیقة أخرى للبیعة ƻǛƄҸƵǚ ǇӨǊƃ ӨҰƄƹیسمى حالیا بـ 
أحد محمود بن حوا المجاھديوقرئت على الشعب وتولى كتابتھا 

:علماء المنطقة وجاء فیھ

des Banou Ifren (Zénètes). Pour d'autre, l'émir serait un des
descendants du prophète Mahommed. Abd el-Kader ibn Muhyidin,
ibn Mostafa (qui s’est installé définitivement dans la plaine
d’Ighriss), ibn Muhammad, Qadi, ibn Ahmed, ibn Muhammad, ibn
Abdel-Kaoui, ibn Ali, ibn Ahmed, ibn Khaled, ibn Yussef, ibn
Ahmed, ibn Bachar, ibn Muhammed, ibn Massoud, ibn Taous, ibn
Yacoub, ibn Abdelkaoui, ibn Ahmed, ibn Muhammad, ibn Idriss II,
ibn Idriss I, ibn Abdallah El Kamel, ibn Hassan El Muthana, ibn
Hassan Essabt, ibn Fatima Zahra bint Rassul Allah. Enfant précoce,
il pouvait lire et écrire dès l'âge de cinq ans, il était autorisé à
commenter le Coran et les traditions prophétiques à douze ans, et
deux ans plus tard, porta le titre de hafîz, destiné à ceux qui savent
le Coran, en entier, par cœur. Son éducation religieuse soufie,
passe, dès huit ans, par le pèlerinage avec son père à la Mecque (le
Hajj) puis se poursuivit chez Ahmed Bilhar, son oncle paternel, par
l'étude du Coran, les principes des sciences physiques et morales,
de la géométrie et de l'astronomie, la gymnastique, l'exercice du
cheval et le maniement des armes. Muhieddine envoya son fils dix-
huit mois à Oran, chez Sidi Ahmed ben-Kodja, qui lui enseigna la
politique. Doué d'un esprit curieux et d'une mémoire phénoménale
grâce à laquelle, alors qu'il était en captivité, il pouvait citer les
philosophes grecs et de nombreux écrits (dont la Muqaddima de
Ibn Khaldun) sans les avoir à proximité.

Voyages : En 1820, lors d'un second voyage à la Mecque et
Médine, avec des pèlerins et son père Muhieddine, sur Le Castor,
brick de commerce du capitaine français Jovas, il passa par
Alexandrie. Pendant son séjour en Égypte, Abd el-Kader fut frappé
des changements que Méhémet Ali venait de faire à son armée et
des améliorations de l'administration de ses États ; ce modèle (qui
avait permis une quasi indépendance vis-à-vis des Ottomans
comme des Anglais et des Français) les frappa, lui et son père. À
leur retour, ils racontèrent que d'anciennes prophéties annonçaient
qu'Abd el-Kader deviendrait un jour le « sultan des Arabes ».
C'était se dresser contre l'institution ottomane des Deys. Les
populations arrivèrent en foule au douar des Hachem, où ils
passaient leurs journées en prières, dans leurs tentes. Les offrandes
étaient du grain, du bétail, mais aussi des chevaux, de l'or, de
l'argent et des armes. Rapidement, cette mobilisation autour de la
vénération qu'ils s'étaient acquise, inquiéta Hassan-Bey, gouverneur
d'Oran : pour mettre un terme à l'influence et à ces menées
révolutionnaires, il prononça la peine de mort contre le père d'Abd
el-Kader.
La colonisation française :

Or, cette condamnation arriva au moment de la prise d'Alger
par les Français en 1830. Mahieddine, le vieux marabout, se mit
alors à prêcher la « guerre sainte ». L'objectif était la reprise d'Oran.
Des milliers de musulmans accoururent et se rangèrent sous ses
ordres ; le gouverneur d'Oran, Hassan, en fuite, demanda asile à
celui dont il avait mis la tête à prix. Le marabout allait lui offrir
l'hospitalité et ses services, mais Abd el-Kader s'y opposa
énergiquement : le bey d'Oran dut se rendre quelques jours plus
tard aux troupes françaises. Mahieddine, choisi comme chef de
l'insurrection, marcha avec ses troupes d'abord contre la garnison
turque de Mascara, qu'il massacra sans pitié ; puis il combattit
courageusement les Français sous les murs d'Oran avec son fils
Abd el-Kader qui s'y attira la réputation de baraka - il aurait été à
l'abri des balles et des boulets et aurait eu deux chevaux tués sous
lui. Son burnous blanc « rougi du sang des siens », fut conservé
comme une relique.
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بسم الله الرحمن الرحیم وصلى الله على سیدنا ومولانا محمد النبي الطیب «
الكریم وعلى آلھ وأصحابھ ذوي الفضل العظیم حمداً لمن فضل أمة محمد علیھ 
السلام وخصھا بمزایا لم یعطھا أحداً من الأنام وجعلھا خیر أمة أخرجة للناس 

ف وینھون عن المنكرات والأرجاس ھداھم بھ إلى الرشاد یامرون بالمعرو
وطھرھم من عبادة الأوثان والأنداد والأضداد وجعلھم الشھداء على من سواھم 
من الأنام فشرف بذلك أمرھم ورفع قدرھم وجعل إجماعھم حجة وسبیلھم أقوم 

محجة وأوجب علیھم نصب إمام عدل وفرض علیھم اتباعھ في القول والفعل 
الظالم وینصر المظلوم ویجمع شملھم بالخصوص والعموم ویكافح بھم لیكف 

عدو الدین لتكون العلیا كلمة المسلمین وصلاة وسلاماً على من صدع بالحق 
ودعا الخلق إلى القول بالصدق وجاھد في الله حق جھاده حتى استقام المعوج 

صاحب وآب عن فساده سیدنا ومولانا محمد أشرف رسول وأكرم شافع مقبول 
المقام المحمود والحوض المورود وعلى آلھ وأصحابھ أھل وداده وسیوف جلاده 

الذین بذلوا أنفسھم وأموالھم في طاعتھ ونصرتھ وأوضحوا شریعتھ وبینوا 
طریقتھ فحازوا بذلك أسنى المراتب ونالوا الدرجات العلى والمناصب فھم نجوم 

مة الجزائریة من سائر المغرب الإھتدا ومصابیح الإقتدا ھذا ولما انقرضت الحكو
الأوسط واستولى العدو على مدینة الجزائر ومدینة وھران، وطمحت نفسھ 

العاتیة إلى الاستیلاء على الجبال والسھول، والفدافد والتلال، وصار الناس في 
ھرج ومرج وحیص وبیص لا ناھي عن منكر ولا من یعظ ویزجر قام من وفقھم 

العنایة من رؤساء القبائل وكبرائھا وصنادیدھا الله للھدایة وظھرت علیھم 
وزعمائھا، فتفاوضوا في نصب إمام یبایعونھ على كتاب الله والسنة فلم یجدوا 

لذلك المنصب الجلیل إلا ذا النسب الطاھر ن والكمال الباھر رأس الملة 
محي والدینقامع اعداء الله الكافرینأبا المكارم السید عبد القادر ابن مولانا السید

الدین أید الله بھ الإسلام والمسلمین وأحیا بھ ما اندرس من معالم الدین فبایعوه 
إن الذین یبایعونك أنما یبایعون الله ید . على كتاب الله العظیم وسنة نبیھ الكریم

الله فوق أیدیھم ثم قدمت على حضرتھ الوفود من سائر الجھات والحدود أولھم 
رھم وصغیرھم بیعة تامة كاملة عامة بیعة سمع وآخرھم شریفھم ومشروفھم كبی

وطاعة أفراداً وجمعة بیعة عز وتعظیم وتبجیل وتكریم بیعة یعز الله بھا الإسلام 
ویحذل بھا الفجار اللئام یمنعون عنھ السوء بما یمنعون بھ انفسھم وأولادھم 

وأموالھم ویبذلون في مرضاتھ أرواحھم وأكبادھم إن أمرھم سمعوا وإن نھاھم
حشعوا وخضعوا یطیعونھ ما ساسھم بالشریعة الغراء وینصرونھ في السراء 

والضراء فمن وفى بیعتھ نال مسرتھ واتقى مضرتھ ولاقى مبرتھ ومن نكث فإنما 
ینكث على نفسھ وخسر في یومھ وأمسھ والله المسؤول في ھدایة الخلق إلى 

وطرزت بجلالھا طریق الحق والرأفة والرفق ولما إزدھت ھذه البیعة بكمالھا
وجمالھا كمل سرورھا وتمت بدورھا بوزارة أبي المحاسن السید محمد بن السید 

العربي أقام الله بھ أمر ھذه الدولة السنیة والإمامة البھیة وممن حضر ھذه 
البیعة وبایع وسمع لھا وتابع من القبائل الشرقیة والأحیاء الغربیة الوزیر 

ء والأعیان من معسكر وقلعة ھوارة وأحوازھما المذكور وبنو عمھ وسائر العلما
كبني شقران وبني غدوا وسجرارة وقبائل غریس وأحیائھ وغمائره وعشائره 

وأعیان القبائل الشرقیة كالعطاف وسنجاس وبني القصیر ومرابطي مجاجة 
وصبیح وبني خویدم وبني العباس وعكرمة والمحال وفلیتھ والمكاحلیة 

البرجیھ والدوائر والزمالة والغرابة وكافة قبائل وأحلافھم وأعیان مجاھر و
الیعقوبیة والجعافرة والحساسنة وبني خالد وبني إبراھیم ثم القبائل القبلیة 

كأولاد شریف وأولاد الأكرد وصدامة وخلافة وغیرھم ممن یطول ذكرھم من 
قبائل المغرب الأوسط وعمائره سھلھ ووعره ثم الكل بایعوا عن أنفسھم وعن 

لھم بالإذن العام من الخواص والعواموقعت ھذه البیعة العامة في ثلاثة عشر قبائ
رمضان سنة ثمان وأربعین ومائتین وألف وفي الرابع من فبرایر سنة ثلاث 

»وثلاثین وثمانمائة كتبھا خادم الشریعة السمحاء محمد الشھیر بابن حوا
أي أھالي (وقد قبلت بیعتھم … : "وجھ خطابھ الأول إلى كافة العروش قائلاً 

وطاعتھم، كما أني قبلت ھذا المنصب مع عدم میلي إلیھ، ) وما حولھاوھران
سلمین، ورفع النزاع والخصام بینھم، مؤملاً أن یكون واسطة لجمع كلمة الم

وتأمین السبل، ومنع الأعمال المنافیة للشریعة المطھرة، وحمایة البلاد من العدو، 
وإجراء الحق والعدل نحو القوى والضعیف، واعلموا أن غایتي القصوى اتحاد 

13الملة المحمدیة، والقیام بالشعائر الأحمدیة، وعلى الله الاتكال في ذلك كلھ 
م1833فبرایر4الموافق لـ ھـ1248رمضان

:توحید الصف
عندما تولى عبد القادر الإمارة كانت الوضعیة الاقتصادیة 

كان لھ صعبة، لم یكن لھ المال الكافي لإقامة دعائم الدولة إضافةوالاجتماعیة
معارضون لإمارتھ، ولكنھ لم یفقد الآمل إذ كان یدعو باستمرار إلى وحدة 

...الصفوف وترك الخلافات الداخلیة ونبذ الأغراض الشخصیة

La prise d'Alger et d'Oran par les Français signifiait la
chute de la province de l'empire ottoman et le début de la
colonisation de l'Algérie par la France. Les tribus
nomades locales semblaient donc avoir recouvré leur
liberté, mais elles étaient sans unité : Mahieddine, tout
influent qu'il était, n'était pas souverain et quelques tribus
ne lui obéissaient pas. De plus, ces tribus s'inquiétaient
de l'extension de la conquête française. La soumission
d'Ibrahim, bey de Mostaganem, accéléra le processus
d'unification des tribus locales : une assemblée générale
des chefs se réunit pour procéder à l'élection d'un sultan
le 21 novembre 1832 dans la plaine de Ghris, à Ersebia.
Il fut question de nommer Mahieddine, mais il dit que le
marabout Sidi El-Atrrach était plus digne que lui d'un si
grand honneur. Le conseil se retira pour se réunir le
lendemain. D'après la légende populaire, Sidi El-Atrrach,
tout juste arrivé, aurait déclaré en élevant les mains vers
le Ciel : « Frères, cette nuit, le célèbre marabout Mahi
Abd el-Kader m'est apparu au milieu de sa gloire, et m'a
dit : « Sidi El-Atrrach, retiens bien ces paroles d'où
dépend le salut de notre race. Je ne connais qu'un seul
homme qui, par ses vertus, son courage et son
intelligence -, soit digne de commander aux Arabes :
c'est Abd el-Kader, troisième fils de Mahieddine. Je
t'ordonne donc de répéter demain au conseil ce que tu
viens d'entendre. Allah et son prophète s'intéressent à la
cause de ses enfants et veulent qu'elle triomphe. » ». Et
Mahieddine d'ajouter : « J'ai entendu les mêmes paroles
que Sidi El-Atrrach, et j'ai reçu les mêmes ordres, mais je
mourrai dans l'année qui suivra l'avènement de mon fils.
Telle est la prophétie de mon aïeul. »

À partir de 1832, le titre de sultan fut donc revendiqué
pour Abd el-Kader qui le refusa préférant celui plus
modeste, d'émir : les chefs s'inclinèrent et lui
présentèrent le burnous violet. Le nouvel émir se mit à
son tour à prêcher la guerre sainte. Après que la bataille
de la Macta a consolidé sa puissance, il songea à se créer
une force militaire permanente. Voyant l'armée française
composée en grande partie d'infanterie, il se forma un
corps de cavalerie qui put attaquer, poursuivre ou éviter
un combat inégal. Ce premier corps ne comptait d'abord
que 400 hommes. Pour entretenir des bataillons
réguliers, il leva des taxes sur les marchandises et des
impôts ; puis il fit bâtir des magasins de vivres, d'armes
et de munitions. Les premiers coups de main contre les
Français, dans l'Ouest de l'Algérie, l'opposèrent au
général Louis Alexis Desmichels, gouverneur de la
province d'Oran, indépendant du général en chef. En mai
1833, les Français remportèrent plusieurs victoires sur
Abd el-Kader, et Desmichel s'empara de Mostaganem.
L'émir, indigné de voir les Musulmans venir
approvisionner les marchés français, fit enlever le chef
d'Arzew qui venait de se soumettre, et le conduisit à
Mascara où il fut condamné à mort. Au mois d'octobre
de la même année, ses troupes attaquèrent l'escorte de la
commission d'Afrique, forte de 1 800 hommes, mais
furent battues près d'Aïn-el-Bidha.
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ت نإذا ك«:وفي نداء لھ بمسجد معسكر خطب قائلا.یعتبر منصبھ تكلیفا لا تشریفا
یر في الطلیعة والسیر بكم في المعارك قد رضیت بالإمارة، فإنما لیكون لي حق الس

الإمارة لیست ھدفي فأنا مستعد لطاعة أيّ قائد آخر ترونھ أجدر ...”الله“في سبیل 
منذ الأیام »منيّ وأقدر على قیادتكم شریطة أن یلتزم خدمة الدّین وتحریر الوطن
عھ بعد، ومن الأولى لتولیّھ الإمارة كتب بیانا أرسلھ إلى مختلف القبائل التي لم تبای

وحده والصلاة بسم الله الرحمن الرحیم«: فقرات ھذا البیان أقوال منھا والحمد 
ھداكم الله وأرشدكم ووجّھكم إلى سواء ...إلى القبائل... والسلام على من لا نبي بعده

إن قبائل كثیرة قد وافقت بالإجماع على تعییني، وانتخبتني لإدارة ... السبیل وبعد
نا وقد تعھدت أن تطیعني في السرّاء والضرّاء وفي الرخاء والشدّة وأن حكومة بلاد

تقدّم حیاتھا وحیاة أبنائھا وأملاكھا فداء للقضیة المقدّسة ومن اجل ذلك تولینا ھذه 
المسؤولیة الصعبة على كره شدید آملین أن یكون ذلك وسیلة لتوحید المسلمین ومنع 

لى كل أھالي البلاد، ووقْف كل الأعمال الغیر الفرُقةَ بینھم وتوفیر الأمن العام إ
ولقبول ھذه المسؤولیة اشترطنا على أولئك الذین منحونا السلطة المطلقة ...الشرعیة

والأخذ بسنةّ ..الطاعة الدائمة في كل أعمالھم التزاما بنصوص كتاب الله وتعالیمھ
وكم للمشاركة في نبیھّ في المساواة بین القوي والضعیف، الغنيّ والفقیر لذلك ندع

وجزاؤكم على الله إن ھدفي ھو الإصلاح إن ثقتي في ...ھذا العھد والقد بیننا وبینكم
»الله ومنھ أرجو التوفیق

إن وحدة الأمة جعلھا الأمیر ھي الأساس لنھضة دولتھ واجتھد في تحقیق ھذه 
القبائل الوحدة رغم عراقیل الاستعمار والصعوبات التي تلقاھا من بعض رؤساء 

الذین لم یكن وعیھم السیاسي في مستوى عظمة المھمة وكانت طریقة الأمیر في 
تحقیق الوحدة الوحدة ھي الإقناع أولا والتذكیر بمتطلبات الإیمان والجھاد، لقد كلفتھ 
حملات التوعیة جھودًا كبیرة لان أكثر القبائل كانت قد اعتادت حیاة الاستقلال ولم 

بفضل إیمانھ القوي انضمت إلیھ قبائل كثیرة . ركزیة قویةتالف الخضوع لسلطة م
بدون أن یطلق رصاصة واحدة لإخضاعھ بل كانت بلاغتھ وحجتھ كافیتین لیفھم 

الناس أھدافھ في تحقیق الوحدة ومحاربة العدو، لكن عند ملا لا ینفع أسلوب التذكیر 
العدوّ لتفكیك والإقناع، یشھر سیفھ ضدّ من یخرج عن صفوف المسلمین أو یساعد

المسلمین، وقد استصدر الأمیر فتوى من العلماء تساعده في محاربة أعداء الدّین 
.والوطن

:سیاسة التقشف
لقد قام الأمیر بإصلاحات اجتماعیة كثیرة، فقد حارب الفساد 

جتمع عن الخلقي بشدّة، ومنع الخمر والمیسر منعًا باتا ومنع التدخین لیبعد الم
التبذیر، كما منع استعمال الذھب والفضة للرّجال لأنھّ كان یكره حیاة البذخ و 

.المیوعة
:بناء الجیش

تكوین جیش منظم وتأسیس دولة موحّدة، :كان الأمیر یرمي إلى ھدفین
لقد بذل الأمیر وأعوانھ جھدًا كبیرا ..وكان مساعدوه في ھذه المھمة مخلصون

تباب الأمن، فبفضل نظام الشرطة الذي أنشأه قضُِي على قطُّاع الطرق الذین لاست
كانوا یھجمون على المسافرین ویتعدّون على الحرمات، فأصبح الناس یتنقلّون في 

أمان وانعدمت السرقات
:تنظیم إدارة الدولة

معسكر، ملیانة، :(وحدات8قسّم الأمیر التراب الوطني إلى 
،بسكرة، )البویرة(تلمسان، الأغواط، المدیة، برج بو عریریج، برج حمزة

تأقدمات، معسكر، (،كما أنشأ مصانع للأسلحة وبنى الحصون والقلاع )سطیف
وزارات وجعل مدینة 5لقد شكل الأمیر وزارتھ التي كانت تتكون من) سعیدة

كفاءة العلمیة والمھارة معسكر مقرّا لھا، واختار أفضل الرجال ممّن تمیزّھم ال
السیاسیة إلى جانب فضائلھم الخلقیة، ونظّم میزانیة الدولة وفق مبدأ الزكاة لتغطیة 

نصر من الله وفتح (نفقات الجھاد، كما اختار رموز العلم الوطني وشعار للدولة
).قریب

:دولة الأمیر عبد القادر وعاصمتھ المتنقلة
ولبطولة الأمیر اضطرت فرنسا إلى عقد اتفاقیة ھدنة معھ وھي 

، وبھذه الاتفاقیة اعترفت فرنسا بدولة الأمیر 1834في عام " دي میشیل"اتفاقیة 
ھا عبد القادر، وبذلك بدأ الأمیر یتجھ إلى أحوال البلاد ینظم شؤونھا ویعمر

ویطورھا، وقد نجح الأمیر في تأمین بلاده إلى الدرجة التي عبر عنھا مؤرخ 
یستطیع الطفل أن یطوف ملكھ منفردًا، على رأسھ تاج من ذھب، «: فرنسي بقولھ

وكان الأمیر قد أنشا عاصمة متنقلة كأي عاصمة أوربیة . »!!دون أن یصیبھ أذى
قبلھا عاصمة وذلك بعد غزو الجیش كان قد أسّسالزمالة ومتطورة أنداك سمیت 

، وضع الأمیر خطة تقضي ‘كلوزیل’الفرنسي لمدینة معسكر في الحملة التي قادھا 
اك شید لإقامة آخر خطوطھ الدفاعیة وھنبالانسحاب إلى أطراف الصحراء

.،تكدمتالعاصمة الصحراویة

Abd el-Kader, à la mort de son père (1833), se retira
quelque temps à Mascara, revint à la tête de ses troupes.
Il fit bloquer la ville d'Oran par la tribu des Rharaba et
couper toute communication avec Mostaganem par la
tribu des Hachem. La tactique réussit, les arrivages
cessèrent sur les marchés français. Les tribus soumises
cherchèrent à se détacher des Français. Abd el-Kader,
profitant de l'état des esprits, tendit un piège aux
Français : quatre furent faits prisonniers et un
cinquième tué. Le général Desmichels lui écrivit pour
réclamer les soldats. Abd el-Kader refusa, terminant sa
réponse par un défi. Le général Desmichels, après le
combat, fit renvoyer les femmes et les enfants des
douars tombés aux mains des Français.
L’œuvre de l’émir Abd el-Kader :

L’œuvre de l’émir Abd el-Kader commence en 1834
avec le traité signé avec le général Desmichels, mais se
poursuit plus activement après mai 1837, lorsque le
traité de Tafna reconnaît son titre d’Émir et son autorité
sur la majeure partie des provinces d’Alger et d’Oran.
Abd el-Kader ne se borne pas à rassembler des terres, à
grouper des territoires pour asseoir sa puissance
politique, il va les unifier administrativement dans un
sens égalitaire et populaire pour unir les populations
contre les Français, à l’automne 1839, l’œuvre de
regroupement territorial est achevée, les Français sont
regroupés dans Oran, Alger et une partie du beylik de
Constantine. L’Émir a assis son autorité sur les 2/3 de
l’Algérie du Nord, de Bougie à Tlemcen, d’Ain El-
Mahdi à Ténès. L’émir Abd el-Kader s’appuie sur des
villes forteresses, édifiées comme centre de
gouvernement. Les tribus en bordure de la côte, sortes
d’avant-postes, s’appuient sur une première ligne de la
villes de l’intérieur, Tlemcen, Mascara, Meliana,
Médéa. Une deuxième ligne de citadelles, créée de
toutes pièces, et d’anciens bastions fortifiés à la limite
du Tell et des hautes plaines, permettent de contrôler le
Sud. Sebdou, Saïda, Tagdempt près de Tiaret, centre
économique et stratégique (fabrique et dépôts d’armes),
Taza, Boghari, Belkheroub et Biskra. La chute des
villes en 1841-1842 rompra toute cette forte
organisation étatique pour réduire l’émir Abd el-Kader
à la condition d’un empereur nomade
Traité avec les Français :

Lorsqu'après cette sortie les marchés d'Oran se
furent un peu approvisionnés, le général Desmichels
écrivit de nouveau à Abd el-Kader pour lui demander
une entrevue que l'émir refusa pour marquer son rang
souverain, au-dessus des généraux français (il ne daigna
accorder la faveur d'une entrevue qu'au maréchal
Bugeaud, au général de Lamoricière et au duc
d'Aumale). Abd el-Kader répondit à la lettre du général
Desmichels que l'Islam lui défendait de se soumettre
aux envahisseurs, mais qu'il lui permettait d'accepter
une paix si elle lui était proposée. Il sentait alors le
besoin de cesser les hostilités contre les Français, et
malgré les revers que ces derniers éprouvèrent près
d'Oran, dans un lieu nommé Dar-el-Bidah (« Maison
blanche »), il continua les négociations entamées, en
engageant son
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بدأ العمل فیھا بإقامة ثلاث حصون عسكریة، ثم أعقبھا بالمباني والمرافق المدنیة 
ساجد الخ، وھناك وضع أموال الدولة التي أصبحت الآن في مأمن من غوائل والم

وقد جلب إلیھا الأمیر سكانا من مختلف المناطق من الكلغولیین . الغزاة ومفاجئاتھم
وقبل أن یمر عام على الاتفاقیة نقض .وسكان آرزیو ومستغانم ومسرغین والمدیة

المرة بعض القبائل في مواجھة الأمیر عبد القائد الفرنسي الھدنة، وناصره في ھذه 
القادر، ونادي الأمیر في قومھ بالجھاد ونظم الجمیع صفوف القتال، وكانت المعارك 

حیث نزلت بالقوات الفرنسیة " المقطع"الأولى رسالة قویة لفرنسا وخاصة موقعة 
ولكن فرنسا . الحاكم الفرنسي" تریزیل"ھزائم قضت على قوتھا الضاربة تحت قیادة 

أرادت الانتقام فأرسلت قوات جدیدة وقیادة جدیدة، واستطاعت القوات الفرنسیة دخول 
وأحرقتھا، ولولا مطر غزیر أرسلھ الله في ھذا " معسكر"عاصمة الأمیر وھي مدینة 

الیوم ما بقى فیھا حجر على حجر، ولكن الأمیر استطاع تحقیق مجموعة من 
لتغییر القیادة من جدید لیأتي القائد الفرنسي الماكر الجنرال فرنساالانتصارات دفعت 

وادي "راز نصر على القائد الجدید في منطقة ؛ ولكن الأمیر نجح في إح"]بیجو["
" معاھد تافنة"أجبرت القائد الفرنسي على عقد معاھدة ھدنة جدیدة عُرفت باسم " تافنة

وعاد الأمیر لإصلاح حال بلاده وترمیم ما أحدثتھ المعارك . م1837في عام 
" بیجو"ي بالحصون والقلاع وتنظیم شؤون البلاد، وفي نفس الوقت كان القائد الفرنس

م، وبدأ القائد 1839یستعد بجیوش جدیدة، ویكرر الفرنسیون نقض المعاھدة في عام 
الفرنسي یلجأ إلى الوحشیة في ھجومھ على المدنیین العزل فقتل النساء والأطفال 

والمدن التي تساند الأمیر، واستطاع القائد الفرنسي أن یحقق والشیوخ، وحرق القرى 
المغرب عدة انتصارات على الأمیر عبد القادر، ویضطر الأمیر إلى اللجوء إلى بلاد 

، ویھدد الفرنسیون السلطان المغربي، ولم یستجب السلطان لتھدیدھم في أول الأقصى
الأمر، وساند الأمیر في حركتھ من أجل استرداد وطنھ، ولكن الفرنسیین یضربون 

بالقنابل من البحر، وتحت وطأة الھجوم الفرنسي یضطر السلطان إلى و أغادیرطنجة
قاد عبد القادر ووالده .المغرب الأقصىتوقیع معاھدة لالة مغنیة وطرد الأمیر من 

م، عمل عبد القادر 1832حملة مقاومة عنیفة ضدھا، فبایعھ الأھالي بالإمارة عام 
جاھدین، وإعداد الأھالي وتحفیزھم لمقاومة الاستعمار، حتى استقر لھ على تنظیم المُ 

الأمر وقویت شوكتھ فألحق بالفرنسیین الھزیمة تلو الأخرى، مما اضطر فرنسا إلى 
م، معترفة بسلطتھ غرب 1834في فبرایر ) دي میشیل(أن توقع معھ معاھدة 

، الأمر الذي اضطره إلى الجزائر، لكن السلطات الفرنسیة لم تلتزم بتلك المعاھدة
الاصطدام بھم مرة أخرى، فعادت فرنسا إلى المفاوضات، وعقدت معھ معاھدة 

م، مما أتاح لعبد القادر الفرصة لتقویة منطقة نفوذه، وتحصین 1837في مایو ) تافنة(
المدن وتنظیم القوات، وبث الروح الوطنیة في الأھالي، والقضاء على الخونة 

لكن سرعان ما خرق الفرنسیین المعاھدة من جدید، . ستعماروالمتعاونین مع الا
م، فدفعت فرنسا بالقائد الفرنسي 1839فاشتبك معھم عبد القادر ورجالھ أواخر عام 

لتولي الأمور في الجزائر، فعمل على السیطرة على الوضع بإتباع سیاسة ) بیجو(
، إلا أن الأمیر الأرض المحروقة، فدمر المدن وأحرق المحاصیل وأھلك الدواب

ورفاقھ استطاعوا الصمود أمام تلك الحملة الشعواء، مُحققین عدة انتصارات، 
مستعینین في ذلك بالمساعدات والإمدادات المغربیة لھم، لذا عملت فرنسا على تحیید 
المغرب وإخراجھ من حلبة الصراع، فأجبرت المولى عبد الرحمن سلطان المغرب، 

فیھا بعدم مساعدة الجزائریین، والقبض على الأمیر عبد القادر على توقیع اتفاقیة تعھد 
كان لتحیید المغرب . وتسلیمھ للسلطات الفرنسیة، حال التجائھ للأراضي المغربیة

ووقف مساعداتھ للمجاھدین الجزائریین دور كبیر في إضعاف قوات الأمیر عبد 
فرنسیة، فلما نفد ما لدى القادر، الأمر الذي حد من حركة قواتھ، ورجح كفة القوات ال

الأمیر من إمكانیات لم یبقى أمامھ سوى الاستسلام حقناً لدماء من تبقى من المجاھدین 
م اقتید عبد القادر إلى 1847والأھالي، وتجنیباً لھم من بطش الفرنسیین، وفي دیسمبر 

ئر، أحد السجون بفرنسا، وفي بدایة الخمسینات أفرج عنھ شریطة ألا یعود إلى الجزا
عندما وصل الأمیر وعائلتھ وأعوانھ م،1855فسافر إلى تركیا ومنھا إلى دمشق عام 

إلي دمشق، أسس ما عرف برباط المغاربة في حي السویقة، وھو حي ما زال موجوداً 
إلي الیوم، وسرعان ما أصبح ذا مكانة بین علماء ووجھاء الشام، وقام بالتدریس في 

كان أكبر مدرسة دینیة في دمشق آنذاك، الأموي، الذيالمدرسة الأشرفیة، ثم الجامع
م 1883سافر الأمیر للحج ثم عاد لیتفرغ للعبادة والعلم والأعمال الخیریة، وفي مایو 

لم یكن جھاد الأمیر عبد القادر . توفي الأمیر عبد القادر الجزائري ودفن في سوریا
فقد ترك العدید من المؤلفات الاستعمار بالجزائر، ھو كل رصیده الإنساني، ضد قوى

القیمة ترجمت إلى عدة لغات، وعقب حصول الجزائر على الاستقلال تم نقل رفاتھ 
م افتتحت 2006إبریل 3إلى الجزائر بعد حوالي قرن قضاه خارج بلاده، وفي 

المفوضة السامیة لحقوق الإنسان بجنیف معرضاً خاصاً للأمیر في جنیف إحیاءً 
سوریة في ترمیم وإعداد منزلھ في دمشق لیكون متحفاً یجُسد لذكراه، كما شرعت 

استقر الأمیر عبد القادر الجزائري في دمشق .تجربتھ الجھادیة من أجل استقلال بلاده
ومنذ قدومھ إلیھا من . سنة27، أي 1883إلى عام وفاتھ عام 1856من عام 
وكانت شھرتھ قد بھ كزعیم سیاسي ودیني وأدیب وشاعتبوأ فیھا مكانة تلیق إسطنبول

سبقتھ إلى 

agha, Mouloud ben Atrrach et le caïd Ouled Mahmoud,
pour s'entendre en dehors d'Oran, avec le séfarade
Mandoukaï Amar, sur les bases d'un traité de paix qui
allait être passé entre la France et les Algériens. Abd el-
Kader insistait pour avoir Mostaganem, mais se voyant
refuser sur ce point, il demanda Arzew, où il parvint à
établir de fait son autorité sans l'accord des Français. Ils
arrivèrent à un accord sur les trois dispositions
suivantes du traité: *cessation des hostilités entre les
Arabes et la France . *liberté du commerce pleine et
entière . *remise immédiate des prisonniers. Les
négociateurs d'Abd el-Kader (civils et militaires de la
province), amendèrent avec habileté une partie des
conditions posées par les Français à Abd el-Kader et le
traité fut signé le 24 février 1834.
Révoltes contre Abd el-Kader :
Traité du camp des Figuiers Valmy (El Kerma) :
L'autorité d'Abd el-Kader fut alors remise en cause par
des tribus liées au pillage : les aghas Benaouda Mazari,
chef des Zmalas, et Mustapha ben Ismael, chef des
Douars qui avait été agha avant la conquête, ne
voulaient pas se soumettre à quelqu'un qu'elles
considéraient comme un usurpateur. Ils se joignirent à
un autre chef, l'agha Kadour Ben El-Morsly, placé à la
tête des Bordja et chef des Beni Aâmer (Nomade), une
des plus populeuses tribus de la province qui refusaient
de continuer à payer zakât (l’achour), alléguant que la
cessation de la guerre rendait cet impôt inutile, et qu'ils
ne reconnaissaient pas pour leurs maîtres les infidèles
et leurs alliés.Abd el-Kader rassembla au plus vite ses
cavaliers dans les environs de Mascara et surprit
plusieurs villes laissées sans défense. Mais il eut
l'imprudence d'établir son camp sur la lisière de la forêt
de Zétoul, dans le pays des rebelles. Au milieu de la
nuit, les Douars mirent en fuite une partie de ses
troupes, enlevèrent son camp au galop, et le forcèrent à
rentrer presque seul à Mascara. À cette nouvelle, Sidi
el-Arubi leva l'étendard de la révolte, les autres chefs
des mécontents imitèrent son exemple, et Abd el-Kader
se vit entouré d'ennemis. Au lieu de profiter de ces
divisions, les Français intervinrent contre les révoltés
de sorte qu'ils rendirent Abd el-Kader plus puissant
après cet échec qu'il ne l'était auparavant. Mustapha
ben Ismael, Benaouda Mazari et Kadour Ben El-
Morsly, instigateurs de l'insurrection, avaient pourtant
écrit aux généraux Théophile Voirol et Louis Alexis
Desmichels qu'ils s'engageaient au nom des tribus
insurgées à se reconnaître sujets de la France, à
renverser Abd el-Kader et à amener la soumission des
troupes de l'émir. Mais le général Louis Alexis
Desmichels, les jugeant peu sûrs préféra protéger Abd
el-Kader. Soutenu par les Français et maître de la vaste
province d'Oran, depuis le Chlef jusqu'à l'empire du
Maroc (non inclus), il suivit l'exemple du pacha
d'Égypte, dont il avait étudié la politique, et, s'appuyant
sur la défense faite aux musulmans de traiter
directement avec les chrétiens, il se constitua le
négociant de ses États puis s'opposa à ce que les
Français puissent visiter,
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فأخذ مكانتھ بین العلماء والوجھاء، فكانت لھ مشاركة بارزة في دمشق ،
د أربعة ، وبعالجامع الأمويقام بالتدریس في . الحیاة السیاسیة والعلمیة

1860أعوام من استقراره في دمشق، حدثت فتنة في الشام عام 
واندلعت أحداث طائفیة دامیة، ولعب الأمیر عبد القادر دور رجل 

الإطفاء بجدارة، فقد فتح بیوتھ للاجئین إلیھ من المسیحیین في دمشق 
وھي مأثرة لا تزال تذكر لھ إلى . وعملیة على احتضانھمكخطوة رمزیة 

.الیوم إلى جانب كفاحھ ضد الاستعمار الفرنسي في بلاده الجزائر
:الأمیر الأسیر

یعاني من الإھانة فرنساظل الأمیر عبد القادر في سجون 
م ثم استدعاه نابلیون الثالث بعد تولیھ الحكم، 1852والتضییق حتى عام 

وأكرم نزلھ، وأقام لھ المآدب الفاخرة لیقابل وزراء ووجھاء فرنسا، 
ویتناول الأمیر كافة الشؤون السیاسیة والعسكریة والعلمیة، مما أثار 

میر لكي یتخذ من فرنسا وطناً إعجاب الجمیع بذكائھ وخبرتھ، ودُعي الأ
. ثانیاً لھ، ولكنھ رفض، ورحل إلى الشرق براتب من الحكومة الفرنسیة

، والتقى فیھا بسفراء السلطان عبد المجیدحیث إسطنبولتوقف في 
م وفیھا أخذ 1856منذ عام دمشقالدول الأجنبیة، ثم استقر بھ المقام في 

مكانة بین الوجھاء والعلماء، وقام بالتدریس في المسجد الأموي كما قام 
وفي .بالتدریس قبل ذلك في المدرسة الأشرفیة، وفي المدرسة الحقیقیة

والمسیحیینتتحرك شرارة الفتنة بین المسلمین م1860/ھـ1276عام 
ألف 15نطقة الشام، ویكون للأمیر دور فعال في حمایة أكثر من في م

.من المسیحیین، إذ استضافھم في منازلھ
:وفاتھ

23/ ھـ1300رجب19وافاه الأجل بدمشق في منتصف لیلة 
ب ابن عربی، وقد دفن بجوار الشیخ عاما76عن عمر یناھز 1883مایو

نقل جثمانھ إلى الجزائروبعد استقلال . لوصیة تركھابدمشقالصالحیة
في مربع الشھداء الذي لا مقبرة العالیةودفن في 1965عام الجزائر

.ة كالرؤساءیدفن فیھ إلا الشخصیات الوطنیة الكبیر
:مؤلفات الأمیر عبد القادر

لم یكن الأمیر عبد القادر قائدا عسكریا وحسب، ولكن لھ 
مؤلفات وأقوال كبیرة في الشعر تبرز إبداعھ ورقة إحساسھ مع زوجھ 

" المواقف"كتاب ولھ أیضا. في دمشق ومكانتھ الأدبیة والروحیة
ذكرى "رسالة ) أثناء إقامتھ بھا) تركیا(وقد ألف في بروسة . وغیره

، وھو كتاب موجھ )رسالة إلى الفرنسیین(عبارة " العاقل وتنبیھ الغافل
لأعضاء المجمع الآسیوي بطلب من الجمعیة، وذلك بعد أن منحھ ھذا 

تاریخ تألیف وكان. المجمع العلمي الفرنسي قبل ذلك بقلیل العضویة فیھ
م، ثم ترجمھا الفرنسي 1855/ 1271رمضان 14الرسالة في 

م وھو القنصل الفرنسي 1858إلى لغتھ في عام " غوستاف دیغا"
) في فضل العلم والعلماء(یحتوي الكتاب على ثلاثة أبواب .بدمشق آنذاك

) في إثبات العلم الشرعي(و بھ تعریف العقل وتكملة وتنبیھ وخاتمة، و
.. فیھ عن إثبات النبوة واحتیاج كافة العقلاء إلى علوم الأنبیاءیتحدث

). في فضل الكتابة(وفصل ثالث 

Tlemcen sous prétexte que les Arabes et les Juifs n'aimaient pas
voir des étrangers chez eux. Bientôt, il forma le projet de
s'emparer de deux provinces de l'est et du centre, et constituer un
État maure sur les hauts plateaux et de laisser aux Français la côte
algérienne. Il prit un moyen détourné pour arriver à son but : il
écrivit que, grâce à lui, toute la province d'Oran était maintenant
pacifiée, que l'Est commençait à s'agiter, mais qu'il engageait les
généraux Français à ne point s'y rendre, qu'il se chargeait de faire
rentrer lui-même les tribus insurgées dans la soumission. Mais le
général Théophile Voirol refusa ces propositions. L'attitude d'Abd
el-Kader inquiéta une secte de fanatiques, qui fit éclater une
révolte contre lui, en prêchant la guerre sainte, avec à leur tête
d'importants personnages, entre autres, le frère d'Abd el-Kader,
Sidi Mustapha, ancien caïd des Flittas. Les Français prirent encore
parti pour celui-ci et l'armée de l'émir parvint à vite mater la
révolte. Abd el-Kader cherchait depuis longtemps à sortir de sa
province, un incident lui en donna l'occasion. Un chéliff nommé
Hadji Mouça prétendait avoir trouvé le moyen d'empêcher les
canons et les fusils des infidèles de partir. Mouça, à la tête
d'importantes troupes, s'empara de Médéa et de Miliana, mais
Abd el-Kader l'attaqua et le défit entièrement.L'émir, en passant le
Chéliff, avait violé les conventions. Néanmoins, vu le service qu'il
venait de rendre, les Français lui laissèrent établir Hadj-el-S'ahit
khalifet de Medeah, et réclamer zakât (« dîme »). Seulement, le
comte d'Erlon, gouverneur général, envoya auprès de l'émir un
officier d'état-major chargé de le tenir au courant de toutes les
entreprises. L'officier, ne comprenant pas l'arabe, ne faisait guère
de tort à Abd el-Kader, qui lui donnait facilement le change. plus
puissantes de la cause de l'émir. Les Douairs et les Zmala se
déclarèrent sujets de la France, sous la condition d'une protection
efficace Le comte d'Erlon refusa de sanctionner cette mesure, et
Abd el-Kader, instruit des dissensions qui existaient entre les
généraux, persécuta les tribus soumises : celles-ci s'adressent au
général Trézel, qui leur aurait alors répondu : « la parole d'un
général français est sacrée ; dans une heure, je serai au milieu de
vous ». Et sans hésiter, il sort d'Oran à la tête de deux mille
hommes bien armés, le 26 juin 1835. Il livre dans la forêt de
Mousa-Ismaël un brillant combat, où le colonel Oudinot, frère de
Nicolas Oudinot, trouva la mort. Mais les Français perdirent la
bataille et près de 800 hommes dont 15 officiers. À la fin de 1835,
le maréchal Bertrand Clauzel marcha sur Mascara à la tête de

onze mille hommes. Le duc d'Orléans se distingua par sa bravoure dans cette expédition. Les troupes de l'émir, battues au
Sig, à Abra, à Tafna, à Idbar, se dispersèrent et le laissèrent presque seul.
Le traité de la Tafna :

Abd el-Kader ne tarda pas à se faire de nouveaux partisans et à rappeler à lui les tribus qui l'avaient abandonné. Ayant
appris le peu de succès de la première expédition de Constantine menée par les Français, il crut le moment propice pour
commencer les hostilités dans la province d'Oran. Il sut bientôt que le général Bugeaud devait marcher contre lui ; mais ce
général, éprouvant quelques difficultés dans les moyens de transport, et voulant restreindre les hostilités à la province de
Constantine qui allait être le théâtre d'une seconde expédition, fit en 1837 avec l'émir le traité de Tafna, qui sera par la suite
source de malentendus. Les critiques experts dirent que cette convention rendait l'émir maître de l'ancienne régence d'Alger,
moins la province de Constantine, que dans chacun des articles on le traite d'égal à égal, et on reconnaît sa souveraineté
indépendante, que la convention n'a aucune garantie, puisqu'elle repose uniquement sur le caractère moral et religieux d'Abd
el-Kader, etc. Après l'échange du traité, le général Bugeaud fit proposer une entrevue à l'émir pour le lendemain. Le rendez-
vous était à neuf heures du matin, près de Tafna. Le général y fut à neuf heures, accompagné de six bataillons d'infanterie, de
dix escadrons de cavalerie et de quelques pièces de campagne. L'émir n'y vint pas à l'heure convenue. Vers deux heures, des
cavaliers arabes annoncèrent qu'il avait été malade et marchait lentement. Les Français marchèrent sans défiance plus d'une
heure dans le détour d'une gorge étroite, entrecoupée de collines. Enfin le général aperçut l'escorte de l'émir, rangée en bon
ordre sur des mamelons épars. La maladie de l'émir était feinte, et le général français avait l'air d'être venu pour lui rendre
hommage.
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Les officiers de l'escorte eurent quelques moments d'hésitation, se croyant dans un guet-apens ; Bou-Amedy, chef de la
tribu des Oulanahs, qui marchait au milieu d'eux, s'en aperçut et dit au général Bugeaud : « Sois tranquille, n'aie pas peur. —
Je n'ai peur de rien, répondit le général, je suis accoutumé à vous voir en face. Seulement je trouve indécent que ton chef
m'ait fait venir de si loin et m'ait fait attendre si longtemps. ». L'émir était entouré de 150 à 200 chefs, qu'il précédait de
quelques pas, guidant un cheval noir. Dès qu'il fut à portée de voix, le général Bugeaud lance son cheval au galop, et arrive
sur l'émir en lui tendant cavalièrement la main ; celui-ci la pressa fortement et lui demanda des nouvelles de sa santé. « Très-
bonne, et la tienne ? » répondit le général, qui met pied à terre, engageant Abd el-Kader à en faire autant. Après quelques
minutes d'un entretien insignifiant : « As-tu ordonné, dit-il, de rétablir les relations commerciales à Alger et autour de toutes
nos villes ?
Non, je le ferai dès que tu m'auras rendu Tlemcen.
Je ne puis le faire qu'avec l'approbation de mon roi.
Combien faut-il de temps pour avoir cette approbation ?
Il faut trois semaines.
C'est trop long, interrompit Ben-Atrrach, lieutenant de l'émir, qui s'était approché : dix à quinze jours suffisent.
Est-ce que tu commandes à la mer ? répliqua Bugeaud.
Nous attendrons jusqu'à ce jour, dit l'émir.
Tu ne fais tort qu'aux tiens, répliqua Bugeaud, en les privant du commerce dont ils ont besoin. Quant à nous, nous pouvons
nous en passer, puisque nous recevons par la mer tout ce qui nous est nécessaire. »
Bugeaud, a été suffisamment impressionné pour écrire au comte Molé, président du Conseil, au lendemain de son unique
rencontre : « Cet homme de génie que l'histoire doit placer à côté de Jugurtha est pâle et ressemble assez au portrait qu'on a
souvent donné de Jésus-Christ » Par cette convention, la France reconnaissait son autorité sur l'ensemble du beilik de l'ouest
(sauf Oran, Arzew, Mostaganem et Mazagran), sur le beilik du Titteri et sur la province d'Alger (à l'exception d'Alger, de
Blida ainsi que de la plaine de la Mitidja et du Sahel algérois). Dans ces territoires, les deux tiers de l'Algérie, Abd el-Kader
s'efforce d'organiser un État indépendant et souverain, sur une base religieuse. Il nomme des khalifa pour administrer en son
nom des provinces, en particulier Mohammed Ben Allel dans l'Algérois Le 5 mai 1839, il demanda et obtint l'appui du sultan
du Maroc, ainsi que la concession du territoire situé entre Oujda et Tafna. Il voulut annexer le Constantinois en y nommant
un « khalifa ». En réaction, la France organisa l'expédition des « Portes de Fer » en octobre 1839, expédition qui fut
considérée comme une violation du traité de Tafna . À partir de ce moment, la guerre reprit avec violence. Au mois
d'octobre, dans l'ouest de la Mitidja, l'émir prend en embuscade le commandant Raffet et une centaine de soldats français ;
ces derniers marchent contre lui et reprennent Cherchell, Mildah, Miliana, etc.
Gouvernement du maréchal Bugeaud :

Le tournant de la guerre fut la nomination du maréchalBugeaud comme gouverneur général de l'Algérie en 1842. Celui-
ci changea complètement la tactique de l'armée française, aidée de nombreuses troupes composées d'Algériens : troupes
régulières (zouaves et spahis) et corps irréguliers (les goums). Il harcela les troupes d'Abd el-Kader, en cherchant à les
couper de leur base. L'émir fut refoulé sur les hauts plateaux steppiques avec sa smala, capitale ambulante estimée à 30 000
personnes. Abd el-Kader essuya un grave revers le 16 mai 1843, avec la prise de la smala par le duc d'Aumale dans la région
de Boghar. Le 11 novembre, la mort au combat de son khalifa Mohammed Ben Allel fut un nouveau coup terrible, qui
l'affaiblit considérablement. Il rassembla le reste de ses troupes, sous le nom de déïra, et se tourna vers le sultan du Maroc.
Celui-ci intervint mais fut défait à la bataille de l'Isly (oued près d'Oujda) le 14 août 1844. Dans le traité de Tanger du
10 septembre 1844, il fut convenu qu'Abd el-Kader serait mis hors la loi aussi bien en Algérie qu'au Maroc. Il délimita en
outre la frontière entre les deux pays. Les Français n'avaient pas oublié le guet-apens de Sidi-Brahim, où leurs soldats,
commandés par le colonel Montagnac, furent égorgés sans pitié par les troupes de l'émir. En 1845, beaucoup de tribus des
hauts-plateaux s'étaient soumises aux Français. L'émir tenta de les réprimer ; le Goum des Ouled Nail, sous le
commandement de Si Chérif Bel Lahrech qu'Abd El-kader avait nommé khalifa, prit part à ces opérations. Cherchant des
alliances, il alla ensuite en Kabylie, nouveau bastion de la résistance à l'armée française, mais échouant finalement à rallier
les tribus kabyles pour faire cause commune. L'émir sillonna ensuite la région de Djelfa, plus au sud, poursuivi par les
Français, mais aidé par la population. Des combats eurent lieu à Ain Kahla, à Zenina et à l'oued Boukahil. Le général de
Lamoricière apprit qu'Abd el-Kader, refusant de se rendre au sultan du Maroc, s'était entendu avec ses principaux officiers,
les fonctionnaires de la cour de Fès, pour tenter une dernière fois la fortune. Le 13 septembre, un ex-brigadier du 2echasseurs
d'Afrique qui s'était échappé de la Deïra, accourut annoncer au général que l'émir voulait livrer encore un combat avant de se
retirer vers le Sud avec ceux qui voudront l'y suivre.
La défaite Le 21 décembre 1847 :

les troupes de l'émir Abd el-Kader quittèrent le Maroc, en passant la rivière Kiss, sous la direction de l'émir seul à cheval,
et entrèrent sur le territoire de l'ex-régence. Le général Lamoricière, prévenu à temps, envoya sur son passage deux
détachements de vingt spahis, en burnous blancs, commandés par les lieutenants Bou-Krauïa et Brahim et se porta sur la
frontière ; il y reçut avec Bou-Krauïa des hommes envoyés d'Abd el-Kader, chargés de porter sa demande d'aman
(«assurance/protection/sauf conduit») pour lui et ceux qui l'accompagnaient (une feuille de papier avec son cachet, car le
vent, la pluie et la nuit l'avaient empêché d'y rien écrire).
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Le général remit aux envoyés son sabre et le cachet du commandant Bazaine, en leur donnant verbalement la promesse de
l'aman le plus solennel (il ne pouvait pas écrire non plus). Abd el-Kader renvoya ses deux officiers et le lieutenant Bou-
Krauïa avec une lettre dans laquelle il négociait la condition d'être conduit à Alexandrie ou à Saint-Jean-d'Acre. Le général
Lamoricière y consentit par écrit. Le rendez-vous fut fixé le 23 décembre 1847 sous un arbre qui existe toujours (les Français
y ont mis une plaque). L’émir fit la prière d’e-Asr à Sidi-Brahim, à 5 km de l’endroit où a été signé l’armistice (Sidi Tahar),
puis passa la nuit à Ghazaouet. Le 24 décembre, Abd el-Kader fut reçu par les généraux Lamoricière et Cavaignac et par le
colonel Montauban, au marabout de Sidi-Brahim, théâtre de ses victoires. On l'amena ensuite à Nemours (Dgemma-
Ghazouat) devant le duc d'Aumale. Le prince ratifia la parole donnée par le général Lamoricière, en exprimant l'espoir que le
roi lui donnerait sa sanction. Le gouverneur général annonça à l'émir qu'il le ferait embarquer le lendemain pour Oran, avec
sa famille ; l'émir s'y soumit sans émotion et sans répugnance. Avant de quitter le prince, Abd el-Kader lui envoya un cheval
de soumission, pour consacrer sa vassalité et sa reddition.
Prisonnier en France :

L'émir insista pour quitter Oran le plus tôt possible. On lui offrit de partir immédiatement sur la frégate à vapeur
l'Asmodée, ce qu'il accepta. Le navire quitta Oran en emportant l'émir et sa suite, composée de 61 hommes, de 21 femmes et
de 15 enfants des deux sexes, en tout 97 personnes dont sa famille (sa mère, âgée, deux de ses beaux-frères, ses trois femmes
et ses deux fils, dont le plus jeune avait huit ans). La traversée fut mauvaise et les captifs furent très fatigués. Arrivé en rade
de Toulon le 29 décembre 1847, Abd el-Kader fut déposé au Lazaret de Saint-Mandrier, puis transféré une dizaine de jours
plus tard au fort Lamalgue à Toulon. Fin avril, dans la diligence qui le conduisait de Sète à Pau, l’émir vit : « ces plaines
verdoyantes, ces vergers, ces forêts, ces fleuves et ces rivières ; tant d'abondance ! Quel besoin ont les Français d’occuper
mon Pays, de sable et de rochers? ». Il séjourna au château de Pau, sans sortir de ses appartements d'un château fraîchement
rénové, refusant la promenade et ne quittant sa smala que le soir pour aller dormir dans le donjon Fébus. « Je suis en deuil et
un Arabe en deuil ne quitte pas sa tente ; je suis en deuil de ma Liberté, je ne quitterai donc pas ma chambre ». L'image
romanesque du grand chef vaincu, du patriote inflexible, attirait les curieux en quête d'un frisson romanesque. Abd el-Kader
ne refusait pas les visites, bien au contraire. Au cours de ces entretiens, il ne cesse de rappeler à la France son manque de
parole et d'en souligner la gravité. Très vite, l'image du chef de guerre exotique cède le pas à celle d'un hôte aimé, révéré. Au
moment de partir pour Amboise, le 3 novembre 1848, l'émir se retourne et déclare : « En quittant Pau, je laisse un morceau
de mon cœur ». La parole de la France n'est pas tenue par les régimes et les gouvernements successifs. L'émir est retenu en
captivité pendant cinq années. Dès son accession à la présidence de la République, Louis-Napoléon Bonaparte songe à le
libérer. En janvier 1849 il organise une réunion au palais de Saint-Cloud, le maréchal Bugeaud est présent, mais les
difficultés du nouveau président avec la Chambre et son ministre de la Guerre lui font remettre à plus tard ce qu'il considère
comme une affaire d'honneur. L'évêque démissionnaire d'Alger, Antoine-Adolphe Dupuch écrit dans une lettre ouverte au
président de la République : « Mais pourquoi le gouvernement français a-t-il attaché tant de prix jusqu'ici à cette même
longue et douloureuse captivité d'Abd-el-Kader ? Pourquoi hésite-t-il encore malgré la foi promise en son nom au mois de
décembre 1847, à lui rendre une rigoureuse et trop tardive justice ? » Selon l'historien Michel Levallois, l’interprète
militaireIsmaÿl Urbain fut « l'inspirateur de la politique du Royaume arabe de Napoléon III, [sa route] a croisé et
accompagné celle de l'émir Abd el-Kader. Il fut de la prise de la smala d'Abd el-Kader par le duc d'Aumale (16 mai 1843), il
eut la responsabilité de la détention de l'émir en France, il lui rendit visite à Amboise, il l'accompagna à Paris lors de ses
visites de 1853 et 1865 ».
La libération et l'exil à Damas :

Le 16 octobre 1852, au retour d’une tournée en France, le futur Napoléon III vient annoncer solennellement sa liberté à
l’émir. Après avoir fait serment de ne plus perturber les opérations françaises en Algérie (décembre 1852), Abd El-Kader
part en exil pour Brousse mais à la suite d'un tremblement de terre qui détruit la ville en 1855 : il se rend à Istanbul et
ensuite, avec les autorisations des gouvernements français et turc, il s'installe à Damas en Syrie.Il y enseigne la théologie à la
mosquée des Omeyyades. Il installe dans sa résidence une vaste bibliothèque, faisant acheter par des émissaires de nombreux
livres et manuscrits en provenance de tous pays dont les célèbres Futûhât al-Makkiyya d'Ibn Arabî qu'il rassemble. Les
troubles confessionnels du Mont-Liban se sont étendus à Damas entre le 9 et le 17 juillet 1860(Massacre de Damas (1860)).
Sans que le gouverneur ottoman de la ville, Ahmed Pacha, ne s'interpose, des fanatiques sunnites attaquent les quartiers
chrétiens, grecs et maronites tuant plus de cinq mille habitants selon le général d'Hautpoul. L'émir intervient pour arrêter le
massacre et protège au péril de sa vie la communauté des chrétiens de Damas. Grâce à son influence auprès des dignitaires
de la ville et aux membres de sa suite qui l'ont suivi dans son exil, quelque 12 000 survivront, mais 10 000 trouveront tout de
même la mort. Encore aujourd'hui, certains Syriens sont appelés « Algériens » en référence à ces membres de la suite
d'Abdel Kader dont ils sont descendants et des Algériens qui se sont regroupés autour de lui dans son exil, installés dans le
quartier de Salhieh (qui à l'époque est encore un réseau de petites ruelles ottomanes, et non le quartier à l'architecture
coloniale que l'on connaît aujourd'hui). Abdel Kader doit même s'interposer par la force avec les membres de sa suite, pour
protéger les familles chrétiennes venues se réfugier en nombre dans le quartier des Algériens. Il fait tuer certains pillards. À
la suite de ces événements et le calme revenu, il se retire plusieurs jours sur la tombe de Ibn 'arabi (quartier de sheikh
Mouhidin) pour prier, méditer et jeûner. Cet épisode est relaté dans Damas, jardin de l'Islam de Myriam Harry (1948).
Abdel Kader reçut la grand-croix de la Légion d'honneur et d'autres marques de reconnaissance venant du monde entier
(notamment du pape, du tsar de Russie, etc.), en particulier une paire de pistolets de la part du roi de Prusse en remerciement
de cet acte de protection des chrétiens de Damas.
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1836معركة قسنطینة الأولى نوفمبر

معركة قسنطینة

مدینة قسنطینة عاصمة بایلیك الشرق،النزاع

1836نوفمبرالتاریخ

قسنطینةالمكان

انتصار الجزائریین وحمایة المدینة من الاحتلالأبرز النتائج

أبرز المتحاربین

أحمد بايفرنسا

الخسائر البشریة

:عدد القتلى قتیل900
:عدد الجرحى -)

:عدد القتلى -
:عدد الجرحى -

1837معركة قسنطینة الثانیة أكتوبر

قسنطینةمعركة 

مدینة قسنطینة عاصمة بایلیك الشرق،النزاع

1837أكتوبرالتاریخ

قسنطینةالمكان

سقوط مدینة قسنطینة واحتلالھاأبرز النتائج

أبرز المتحاربین

أحمد بايفرنسا

الخسائر البشریة

:عدد القتلى قتیل-
:عدد الجرحى -)

:عدد القتلى -
:عدد الجرحى -

En 1869, il participa aux festivités de l'inauguration du canal de Suez aux côtés de l'impératrice Eugénie Il consacre le reste
de sa vie à des œuvres de bienfaisances, à l'étude des textes scientifiques et sacrés et à la méditation jusqu'à sa mort à Damas.
Il respecta toujours la parole qu'il a donnée de ne pas revenir en Algérie. Son fils et surtout son petit-fils, l'émir Khaled,
revinrent en Algérie. Khaled commença une carrière de soldat français, puis entama une carrière politique et milita
activement pour l'indépendance de son pays, parmi les premiers opposants politiques. L'Émir Khaled est considéré comme le
premier fondateur de l'identité et du nationalisme algérien .Son incinération, rapportée par les Français, lui valut d'être
considéré comme un traître par ses compagnons et le monde musulman pendant un moment, le Coran empêchant d'être
incinéré.. Mais, selon des textes qui datent de sa mort, Abd el-Kader avait souhaité être enterré selon la tradition musulmane.

Les cendres d'Abd El-Kader furent récupérées en 1965 et se trouvent aujourd'hui au cimetière d'El-Alia à Alger. Ce transfert
des cendres à Alger a été discuté, car Abd el-Kader avait clairement souhaité être inhumé à Damas auprès de son maître Ibn
Arabi.
Œuvre : *L'émir a écrit un livre dont le titre est Écrits spirituels, traduit de l’arabe au français par Michel Chodkiewicz,
éditions du Seuil (Paris, 1982). *Selon la présidence algérienne, Dhikrâ al-âqiI, traduit deux fois en 1856 et en 1977 par R.
KhawAm et a pour titre Lettre aux Français réédité par Rahma, Alger. *AI-miqràdh aI-hâdd, édition Rahma, Alger. *D'après
la présidence algérienne, AI-Sayra aI-dhàtiyya (autobiographie en arabe), édition Dar-al-Umma, Alger. *Selon la présidence,
AI-mawâqif (médiations mystiques) édit, ENAG. 1996, Damas et Alger, 3 volumes.

:أحمد بن محمد الشریف بن أحمد القلي
، أما جده الباي حسنتولى أبوه منصب خلیفة على عھد , )1850- 1786(

أمھ فتدعى الحاجّة سنة، أما16فھو أحمد القلي الذي حكم بایلك الشرق لمدة 
الشریفة جزائریة الأصل، من عائلة ابن قانة أحد أكبر مشائخ عرب الصحراء 

مالا وجاھا، ویضن البعض أنھ تركي الأصل لذلك یصنف أحمد باي كرغلیا 
.لكن ھذا غیر أكید

:المولد والنشأة
باسم أمھ، فیقال ) یكنَّى(تربى یتیم الأب، بقسنطینة1786ولد حوالي عام 

بعد أن مات والده مخنوقاً وھو في سنّ . لھ الحاج أحمد بن الحاجة الشریفة
إلى قسنطینةة أن تفر بھ من مبكرة، وكان لزامًا على أمھ وفي ظروف قاسی

. الصحراء بعیدا عن الدسائس، خوفاً من أن یلقى نفس المصیر الذي لقیھ أبوه
ة سلیمة، وجد أحمد باي كل الرعایة من طرف أخوالھ في الزیبان، وحظي بتربی

، مما زاد لسانھ العربیةحفظ أحمد باي القرآن منذ طفولتھ وتعلم قواعد اللغة 
فصاحة، وتكوینھ سعة حیث أخذ خصال أھل الصحراء من كرم وجود وأخلاق، 

على ركوب الخیل ،و تدرب على فنون القتال فانطبعت على شخصیتھ فشب
ومثل أقرانھ، كما ازداد حبھ للدین الحنیف وھو ما بدا . صفة الفارس المقدام

واضـحا في بعض ما نسب إلیھ من كتابات وقصائد شعریة، سیما بعد أدائھ 
ومنذ ذاك أصبح یلقب بالحاج - وھو في الثانیة عشرة من عمره الحجفریضة 

ثم مكوثھ بمصر الذي اكتسب من خلالھ المعارف والتجارب بما كان لھ - أحمد 
.الأثر البارز في صناعة مواقفھ
:تولیھ المناصب الإداریة
والعواسي كلمة تطلق على القبائل التي - العواسيتولى منصب قائد قبائل 

أما رتبة قائد فھي وظیفة حكومیة وما جاورھاعین البیضاءكانت تقطن منطقة 
صیات المرموقة في المجتمع، ویخوّل لھ لا تسند إلاّ للذین یحظون بثقة من الشخ

ھذا المنصب لأن یضطلع برتبة أكبر ضابط في القصر، یتولى مھمة رقابة 
، ولھ حق الإشراف قسنطینةالجزء الشرفي لإقلیم 

Ahmed Bey ou Hadj Ahmed Bey Ben Mohammed
Chérif :

né en 1201 de l'hégire (1786 - 1851) est le dernier
bey de Constantine. Fils de Mohammed Chérif, et d’El
Hadja Béguia, fille de Ben Ganah (noble famille arabe du
Sud du Constantinois), il est aussi le petit-fils de Ahmed
Bey El Colly et d'une Mokrani de Petite Kabylie. Son grand
père a été à la tête de la ville de Collo, et gouverneur du
Beylik (territoire) de l'est algérien entre 1768 et 1771.
Dernier gouverneur légitime d'Algérie après la reddition
d'Hussein Dey, il reçoit du Califat ottoman, le titre de pacha
d'Algérie. Il règne en entretenant une réputation méritée de
tyran sur l'est algérien, d'août 1826 jusqu'au
15 décembre 1837,et lutte contre l'occupation des troupes
françaises, d'octobre 1837 à juin 1848. À peine âgé de dix-
huit ans, le bey Abd Allah lui concède le titre de Caïd (chef)
des tribus el Aouassi, pour ses qualités de cavalier et son
courage. Suite au tremblement de terre de la région de Blida
le dey, le nomme à Houna el Kadous, aux environs d'Alger,
et lui donne la jouissance de l'haouch Ouled Baba. Ahmed
Bey se livre à ses passions, comme la chasse et l'élevage des
chevaux. De temps en temps il prend part à quelques
expéditions pour protéger les troupes ottomanes, qui
s'étaient engagées contre des tribus kabyles hostiles comme
les Beni Menad et les Beni Djenad . Lors de son pèlerinage
à La Mecque qui a
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Il respecta toujours la parole qu'il a donnée de ne pas revenir en Algérie. Son fils et surtout son petit-fils, l'émir Khaled,
revinrent en Algérie. Khaled commença une carrière de soldat français, puis entama une carrière politique et milita
activement pour l'indépendance de son pays, parmi les premiers opposants politiques. L'Émir Khaled est considéré comme le
premier fondateur de l'identité et du nationalisme algérien .Son incinération, rapportée par les Français, lui valut d'être
considéré comme un traître par ses compagnons et le monde musulman pendant un moment, le Coran empêchant d'être
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En 1869, il participa aux festivités de l'inauguration du canal de Suez aux côtés de l'impératrice Eugénie Il consacre le reste
de sa vie à des œuvres de bienfaisances, à l'étude des textes scientifiques et sacrés et à la méditation jusqu'à sa mort à Damas.
Il respecta toujours la parole qu'il a donnée de ne pas revenir en Algérie. Son fils et surtout son petit-fils, l'émir Khaled,
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Œuvre : *L'émir a écrit un livre dont le titre est Écrits spirituels, traduit de l’arabe au français par Michel Chodkiewicz,
éditions du Seuil (Paris, 1982). *Selon la présidence algérienne, Dhikrâ al-âqiI, traduit deux fois en 1856 et en 1977 par R.
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s'étaient engagées contre des tribus kabyles hostiles comme
les Beni Menad et les Beni Djenad . Lors de son pèlerinage
à La Mecque qui a
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فارس بمساعدة أربعة مساعدین یعینھم الباي وھم 300على قوة عسكریة قوامھا 
وبعد تخلیھ عن ھذا المنصب لمدة من . الشاوش والخوجة والمكحالجي والسراج

. الزمن ،استدعاه نعمان باي وعینّھ مرة أخرى قائدًا للعواسي لخبرتھ في المیدان
ووقف على منجزاتھ، مصرحاكم بمحمد عليولما زار أحمد باي مصر، اجتمع 

.وعباسونو طوسإبراھیم باشالعسكري وتعرف على أبنائھ خاصة في جانبھا ا
ترقى الحاج أحمد إلى منصب خلیفة على عھد الباي أحمد المملوك، واستطاع 

خلاف بینھ بین الباي إبراھیم حاكم بایلك المحافظة على ھذا المنصب إلى أن نشب 
وخوفا . ، مما أدى إلى عزل الحاج أحمد1821و1820الشرق الجزائري ما بین 

في اتجاه الجزائر خاصة وأن إبراھیم ھو الذي قسنطینةمن المكائد والاغتیال غادر 
الداي ، إلا أن الجزائرضد تونسدبرّ لأحمد باي المكیدة واتھمھ بتعاملھ مع باي 

بینما بقي الحاج أحمد في .1821عام إبراھیم بايكشف الحقیقة وأمر بقتل حسین
حیث عاصر الزلزال الذي خرب البلیدةومنھا انتقل إلى ملیانةالعاصمة ثم أبعد إلى 

، لعب أثناءھا دورا ھاما في عملیة الإنقاذ إلى 1825مارس2المدینة وھدّمھا في 
بخصالھ الحمیدة ونقل ھذا الإعجاب إلى - قائد الجیش - درجة أن أعجب الآغا یحي

.الداي حسین
:تعینھ بایا على بایلیك الشرق الجزائري

في عام بایلك الشرقبوساطة من الآغا یحي، عینھ الداي حسین بایا على 
منصب استقرارا كبیرا في عھده ابتداء من تولیھطینةقسن، حیث شھدت 1826

تمكن خلالھا من توحید القبائل . تاریخ سقوط قسنطینة1837الباي إلى غایة عام 
الكبیرة والقویة في الإقلیم الشرقي عن طریق المصاھرة، فلقد تزوج ھو شخصیاً 

بنة الباي بومزراق باي التیطري ومن ابنة الحاج عبد السلام المقراني، كما من ا
مما جلب إلیھ أولاد . شجع كثیرا ربط الصلة بین شیوخ القبائل أنفسھم بالمصاھرة

أثبت .إلخ…) فرجیوة(، وأولاد عاشور)زواغة(، وأولاد عزالدین )مجانة(مقرآن 
، وحتى إن كان یؤمن بالتبعیة الروحیة والسیاسیةالعسكریةالحاج أحمد باي كفاءاتھ 

في إعلان الاستقلال عنھا، وذلك لم یمانعھ من للباب العالي، إلا أنھ لم یفكر
، فلم تثن الظروف التي آل إلیھا الوضع في الجزائر بعد الجزائرالإخلاص لوطنھ 

فرنسااءات والعروض التي قدمتھا لھ الاحتلال من عزیمتھ ولم تنل منھ تلك الإغر
. 1837ومعركة قسنطینة الثانیة أكتوبرمعركة قسنطینة الأولىقصد استمالتھ قاد 

اري حیث فضل التنقل بین الصحقسنطینةلقد بقي مخلصا حتى بعد سقوط 
والشعاب والودیان محرضا القبائل على المقاومة إلى أن وھن ساعده وعجز جسده، 

.فأحیل إلى الإقامة الجبریة في العاصمة1848جوان5فسلم نفســھ في 
:إستراتیجیة أحمد باي في المقاومة

عتمد أحمد باي إستراتیجیة محكمة ،مكنتھ من تنظیم المقاومة ضد الفرنسیین، ا
من قبائل وأسر عریقة فأحاط نفسھ برجال ذوي خبرة ونفوذ في الأوساط الشعبیة

وبناء الخنادق والثكنات ،وأمر بتجنید الرجال . قسنطینةفي تحصین عاصمتھ 
السلطة فنصب نفسھ باشا خلفا للداي حسین، ثم للمقاومة من جیش نظامي ثم أعاد تنظیم

ذلك توحید السلطة التشریعة ضرب السكة باسمھ وباسم السلطان العثماني، محاولا ب
حاول الحاج أحمد باي أن یجعل من :والتنفیذیة خدمة للوحدة الوطنیة وتمثل ذلك فیما یلي

الشعب الجزائري والسلطان العثماني مرجعا لسلطتھ حیث انتھج مبدأ استشارة دیوانھ 
أي موقف المكون من الأعیان والشیوخ، ومراسلة السلطان العثماني واستثارتھ قبل اتخاذ 

.مصیري
:سیاسة فرنسا في مجابھة أحمد باي

انتھجت فرنسا في مجابھتھا للحاج أحمد باي سیاسة مبنیة على المزج بین المناورات 
اللجوء إلى التفاوض مع الحاج --.الدبلوماسیة، والقوة العسكریة وھي أسباب فشل المقاومة

بالسیادة الفرنسیة مقابل إبقائھ بایا على قسنطینة أحمد باي ومحاولة الافتكاك منھ الاعتراف 
،و قد تكررت ھذه المساومة في عھد كل من الجنرالات دي بورمون، كلوزیل، الدوق رو 

تآمر الجنرال كلوزیل مع --.فیقو ودامریمون، إلا أن الباي أصر على رفض تلك العروض
التحالف مع خصوم أحمد باي من أمثال إبراھیم الكریتلي --.ضد الحاج أحمد بايباي تونس

عد أن تركیز القوات الفرنسیة في جبھة واحدة، ب--.في عنابة، فرحات بن سعید في الزیبان
ل ، وفشلھا في محاولتھا الأولى في احتلاالأمیر عبد القادرتلقتّ ضربات موجعة على ید 

--، مما دفعھا إلى عقد معاھدة التافنة ،لتتفرغ إلى الجھة الشرقیة1836في نوفمبر قسنطینة
تمكنت خلالھا 1830منذ لبایلك الشرقشنت فرنسا سلسلة من الھجمات على المدن الساحلیة 

-.رغم استماتة قوات الحاج أحمد في الدفاع عنھا1832من الاستیلاء على مدینة عنابة سنة 
بایلك قطع المدد على --1837سنة قالمةاحتلال --.1833سنة بجایةالاستیلاء على -

من الناحیة البحریة والحیلولة دون وصول الذخیرة والأسلحة من السلطان العثماني الشرق
معركة قسنطینة شن حملتین عسكریتین أسفرتا على على وقوع معركتین --.إلى قسنطینة

، وفي ھذه الأخیرة شن القائد الفرنسي1837ومعركة قسنطینة الثانیة1836رنوفمبالأولى
دامریمون حملة لاحتلال قسنطینة وفیھا لقي مصرعھ ،فخلفھ الجنرال فالي على رأس الجیش 

.الفرنسي، لكن عدم تكافؤ القوتین ھذه المرة أضعف دفاعات المدینة وأدى إلى سقوطھا
:وفاتھ

استسلم بسبب استحالة الأوراسوجبال بسكرةبعد أن حوصر في حصن یقع بین 
اومة ھذه المرة، بقي تحت الإقامة الجبریة إلى أن وافتھ المنیة في ظروف غامضة حیث المق

عبد الرحمن الثعالبي، ویوجد قبره بسیدي 1850ترجح إحدى الروایات أنھ تم تسمیمھ عام 
.بالجزائر العاصمة

duré quinze mois, en passant par l'Égypte il a rencontré
plusieurs personnages célèbres, notamment Méhémet Ali, son
fils Ibrahim Pacha et Toussoun Pacha. Nommé bey de
Constantine en 1826 il modernise le pays en se concentrant sur
l'armée avec 2 000 zouaves à pied et 1 500 cavaliers comme
forces permanentes. Il dirige la résistance algérienne contre les
forces d'occupation française dans l'est de l'Algérie de 1830 en
se portant au secours d’Hussein Pacha et, après la prise d’Alger,
il se retire dans sa province, jusqu'à la prise de Constantine en
1837. En 1832 il confie à son lieutenant . Ben Aïssa le soin de
soumettre la population de Bône Il organise la défense de
Constantine, et mène plusieurs batailles contre l'armée
française.Ahmed Bey a été accusé d'avoir fomenté un
empoisonnement du commandant Joseph. Le 7 octobre 1833,
Khalil, très influent dans la région, inculpé d'être le
commanditaire, aura la tête tranchée au camp de Dréan situé à
24(km) de Bône. Deux éventuels complices, un Maure et un
Juif seront libérés peu de temps après. Le lendemain, Ben
Aïssa, lieutenant d’Ahmed Bey, accompagné d'un détachement
de 2000 cavaliers se présente en reconnaissance jusqu’au camp
de Dréan, pour montrer son mécontentement, signal de révolte
des tribus. Au mois de janvier 1834, Le Bey de Constantine
Hadj Ahmed Bey et les chefs des tribus constantinoises
envoient une plainte au Parlement Britannique : après
énumération de leurs griefs contre l'occupation du pays par les
Français : massacres, violation des mosquées et des cimetières,
saisie des biens de mainmorte (habous), perfidie des promesses
françaises, ils demandent l'aide de la Grande-Bretagne. Il
remporte son premier succès en 1836 contre le maréchal
Clauzel. Lors de la prise de Constantine par les Français en
1837, Ahmed Bey parvient à s'échapper et à organiser la
résistance dans les Aurès. En 1842, il rallie la tribu des Ouled
Nasser, espérant donner la main aux Kabyles du Sahel, et
s'approche du camp d'Aïn Roumel. Lancé à sa poursuite, le 25
août 1842, le général français Jean-René Sillègue pénètre dans
le pays des Amouchas, nom d'un village au nord de Sétif, et
rencontre un rassemblement de deux à trois mille Kabyles, qu'il
met en déroute après avoir tué plus de cent d'entre eux. Le 10
septembre suivant, le général défait la cavalerie d'Hadj Ahmed
Bey au pied du Djbel Eoii Taleb, et parvient à anéantir son
influence sur les tribus du Tell. L'un des combats les plus
sanglants dont fut témoin Ahmed Bey est celui que livra le
général Sillègue en 1844 aux Ouled Sultan: "Nous combattions
pendant deux jours avec une ardeur et un acharnement tel, que
je puis dire que c'est le combat le plus sanglant auquel j'ai
assisté. Dieu, dit-il, m'est témoin que depuis mon enfance j'ai
entendu la poudre parler bien des fois". Fatigué par les pertes
subies, isolé et affaibli, cerné par les forces françaises, Ahmed
Bey négocie la fin de sa résistance, à l'insu de ses protecteurs
auressiens, et se rend le 5 juin 1848. À son passage à
Constantine la population de son ancienne capitale lui réserve
un « accueil enthousiaste », ce qui entraine le jugement et la
condamnation de nombreux habitants de la ville par le tribunal
militaire.Ahmed s'éteint le 30 août 1850 dans sa 65e année.
Selon ses désirs, il est inhumé à Alger au marabout de Sidi-
Abd-el-Rahman, près de la porte Bab El Oued. Son mausolée
en marbre, est surmonté d'un turban.
Famille :

Hadj Ahmed Bey aura deux filles et un fils Mohammed-
Chérif, mort en 1832 âgé de cinq ans. Il aura six épouses, toutes
filles de cheiks des Ayar, des Jlass, des Drid et des Hanachia
influents de la région une fille de la tribu de Gerfa vers
Tébessa. une fille descendante du sud. une fille nommée Rehia
du Cheik-el-Arab Ben Gana. une fille descendante d'un pacha
d'Alger, allié de Constantine. une fille El-Hanachia, apparentée
aux Drid. une femme de sa tribu (qbila), qui meurt deux mois
après son mariage (sans enfant).
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